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Пояснительная записка

 

Учебный курс “История науки и техники” своими истоками концептуально тяготеет к курсу истории науки поставленном в Московском университете в 1903 г. В.И.Вернадским. Курс строится с учетом особенностей кризиса современной науки связанным, прежде всего, с исчерпанным потенциалом дисциплинарной культуры научного и учебного знания и изменения места и роли науки и техники в социокультурном развитии накануне ХХ1 века. Ориентация курса более социальная, чем когнитивная история науки и техники. Наука при этом понимается достаточно расширительно, включая помимо естествознания и гуманитарное знание (в достаточно обобщенной форме). Большое внимание уделяется рассмотрению исторически и культкрно обусловленной подвижной границы между рациональным и иррациональным знанием. В науке (рациональном знании) преимущественное внимание уделяется процессуальной стороне, в противовес результативной. Эта же особенность характера и для учебного процесса истории науки и техники. Техника не рассматривается как нечто несовместимое с наукой. Скорее техника здесь одна из форм рационального познания и не может быть сведена к некоей вторичности по отношению к науке.

РГГУ - единственный в России ВУЗ имеющий непрерывную тенденцию преподавания истории науки в течение последней четверти века и первый, в структуре которого создана кафедра “История науки” нового поколения. В структуре РГГУ имеется также уникальный учебно-научный центр “История науки и новые технологии образования”.В данной программе учтен опыт преподавания курсов “История науки”, “История и теория науки”, “Современные концепции естествознания”, “История мировых цивилизаций”, и других читающихся в Российском Государственном Гуманитарном Университете; на опыте курсов “История техники”, “История и теория развития аэрокосмической науки и техники”, “История авиации” читавшихся и читающихся в Московском Государственном Авиационном Институте (Техническом Университете). Методологическая и методическая основа курса “История науки и техники” разрабатывалась совместно с кафедрой “История науки” Института Истории Естествознания и Техники Российской Академии Наук начиная с 1991 года. Таким образом данная программа есть результат комплексного подхода к созданию интегральной учебной дисциплины разработанной и апробированной гуманитарным университетом совместно с техническим вузом при научно-методическом руководстве Российской Академии Наук.

Концептуально-методологическая особенность курса и его программы вытекает из факта, что “История науки и техники” это уникальная комплексная дисциплина, позволяющая естественным образом устранять противоречия в понимании различий между естествознанием и техникой с одной стороны, естественно-научным и техническим знанием и знанием гуманитарным - с другой. Принадлежа “обеим культурам”, “история науки и техники” является формой единой культуры человечества. В этом своем качестве она одинаково важна как для гуманитарного, так и для естественно-научного и технического образования. В учебном процессе специфика курса требует представления знания различных видов в самых разнообразных формах. При этом изменяется понятие самой природы знания: оно выступает не только и не столько в форме общественного результата, сколько в форме бесконечного становления и развития единой системы знаний. Вышеотмеченная особенность курса требует принципиально нового подхода, новых технологий и средств обучения для его реализации в учебном процессе. Ключевыми особенностями курса являются: - авторская, персональная (того кто читает курс) стратегия и методология; - обширная база данных все форм представления, реализованная на мультимедийных технологиях; - специальный раздаточный материал для студентов - “конспект-организатор”; - справочно-исследовательская система для выполнения самостоятельных работ и контроля знаний; - “локальные музейные экспозиции” по некоторым разделам курса; интернетное, дистанционное включение в курс комментариев и интервью с ведущими отечественными и зарубежными учеными и специалистами.

В данной редакции программа курса издается впервые, так как комплексная апробация всех составляющих проводилась в течении последних 2-х лет. 

Программа курса “История науки и техники” является базовой, основной предназначена для студентов 2-4 курсов дневного и вечернего обучения следующих специальностей:..............

Кроме того программа построена так , что она может быть использована для чтения курса в учебных заведениях технического и естественно-научного профиля в рамках образовательных дисциплин, решая глобальную задачу гуманизации и гуманитаризации образования.

Предмет курса - совокупность информации и материальных носителей, свидетельствующих о деятельности познания человека начиная с древнейших времен до настоящего времени..

Цели курса: 

· структурировать информационное поле о достижениях человеческой мысли в различные периоды истории; обобщить сведения полученные по другим дисциплинам, затрагивающим проблемы развития человеческого общества; 

· показать роль и место науки и техники в процессе познания ; 

· показать взаимосвязь и взаимообусловленность проблем, решаемых специалистами различных специальностей в деле построения гармоничного здорового демократического общества ХХI- го века; 

Задачи курса: - дать студенту знания по современным концепциям естествознания;

 

Студент должен знать:

- периодизацию в развитии науки и техники;

· пути развития как отдельных научно-технических направлений так и в целом науки и техники; 

· области научной и технической мысли; важнейшие события, достижения человечества; 

· выдающихся персоналий мировой истории и их вклад в развитие цивилизации; 

· методологические подходы к анализу сложных историко-технических проблем; 

Студент должен уметь: 

проводить критическую оценку различных теорий, гипотез и т.д. базируясь на принципах теории строения и развития больших сложных систем;

· воспроизводить информацию графически и словестно о предмете обсуждения, связанном с историей науки и техники; 

 

Студент должен иметь навыки: - самостоятельного проведения историко-технического исследования на базе широкого использования вычислительной техники; - комплексного анализа историко-технической проблемы и поиска рациональных путей решения многоплановых исследовательских задач в области истории науки и техники..

Методы изучения дисциплины основаны на следующих подходах: - индивидуализация, - фундаментализация, - адаптация, - демократизация, - информатизация. 

Индивидуализация - подход реализуемый путем использования на лекциях специального конспекта-организатора посредством которого осуществляется активизация индивидуальных способностей в процессе усвоения многопланового лекционного материала, а также индивидуальных консультаций по тематике студенческой исследовательской работы тема которой выбирается студентом самостоятельно.

Фундаментализация - реализуется за счет использования на лекциях материалов о последних достижениях исследовательских институтов отечественной и зарубежной науки и техники, приглашением на семинары ведущих специалистов для обсуждения со студентами ключевых проблем истории науки и техники.

Адаптация - использование лучших достижений российской и зарубежной высшей школы, апробированные в учебном процессе , использование новых технологий образования.

Демократизация проявляется в уникальности настоящей программы курса которая построена на творческой реализации ее каждым преподавателем по своему при сохранении 

Информатизация единой дологической, сюжетной линии. - обучение на базе современных информационных технологий с широким привлечением системы INTERNET, обучающей мультимедийной системы “История науки и техники”, а также привлечение библиотеки CD-ROM-ов и видеотеки по тематикам курса.

Организационные формы изучения дисциплины: лекции ведущего преподавателя в аудиториях , оснащенных видеокомпьютерной техникой, лекции - беседы с известными специалистами, учеными, исследователями, приглашаемыми по некоторым разделам курса, семинары, семинарские занятия в экспозициях музеев, консультации по выполнению самостоятельной работы и итоговая конференция по результатам выполнения работ.

Формы контроля: экзамен, зачет по самостоятельной работе, периодический письменный рубежный минизачет.

 

Содержание программы

 

Введение (1 час)

Роль и значение истории науки. Историография истории науки. В.И.Вернадский. История науки: рефлексия на науку и саморефлексия науки. Наука и другие формы познания мира: философия, религия, искусство.

Тема 1. Методологические основы истории науки и техники как учебной и исследовательской дисциплины (3 часа).

Цели и задачи истории науки: в научном исследовании; в учебном процессе; в создании музейной (вообще, исторической) экспозиции. Место истории науки в системе других наук, как гуманитарных, так и естественных и технических. Понимание нового знания в истории науки. Предмет истории науки. Когнитивная и социальная история науки. Понимание истории, науки, техники. Условность разделения науки и техники. Соотношение понятий науки и знания. Понятие рационального знания. Историко-культурная обусловленность любой понятийной системы. История науки как лингвистическая проблема; как семиотическая проблема. Методы истории наук. Источниковая база истории науки. Памятники науки. Пределы рациональной реконструкции. История науки как сопереживание, как погружение. Новая информационная среда истории науки . Понимание и ограничения интерактивности.

Тема 2. Основные современные концептуальные представления о мире и человеке. Историческая обусловленность этих представлений. (2 часа).

Соотношение креационизма и эволюционизма как научная проблема. Проблема локализации мышления. Ноосфера как полевая структура информации. Многомерность информации. Развитие общества, науки и человека как информационный процесс. Космическая “включенность” человека. “Сакральное ядро” современных научных теорий. Современные представления о структуре и динамике Вселенной. Философское, физическое и историческое понимание времени и пространства. Пространство как метрика времени. Понимание обратимости времени. Понятие самовоспроизводящих сложных структур. Соотношение понятий “хаоса” и “порядка”: от термодинамики до социологии и психологии. Основные положения синергетики; понимание принципиально нелинейной, неравновесной Среды (открытой системы). Научность прогнозирования, его предмет. Некоторые прогнозные оценки развития человечества, науки, техники. Возможность и допустимость расширительного толкования понятия “конец истории”. На пути к новой философии истории.

Тема 3. Возможности региональной оценки уровня знаний и технологических возможностей доцивилизованного развития человека (2 часа).

Неадекватность классической схемы истории появления человека и общества. Наиболее острые несоответствия. “Агинский жезл”, Стоунхендж и др. - современные интерпретации. Возможность существования в древности иной информационной системы. Роль знания в традиционном обществе. Мифологическая форма знания. Современные традиционные общества как “историческая” лаборатория. Возможности датировки и реконструкции появления сложных орудий. Неолитическая революция. Освоение первых технологических процессов; современная оценка их эффективности.

Тема 4. Знание о мире и человеке в древних цивилизациях. Уровень их технологического развития. (Египет, Междуречье, Индия, Китай, Крито-микенская культура, цивилизации доколумбовой Америки) (4 часа).

Источниковая база изучения истории научных и технических знаний древних цивилизаций. Проблемы уверенной датировки. Существующие хронологии и переодизации. Концептуальные модели мира, характерные для древних цивилизаций. Сакральность знания, сакральность власти. Знание как путь, как откровение, как посвящение. Постижение знания. Системы кодирования знания, механизмы его передачи. Возможность современной интерпретации древнего знания. Реконструкция древнеегипетского канона. Геометрическая версия “золотого сечения”. “Внезапность” древнеегипетского знания и технологий. Проблема языка: происхождение, развитие, понимание. Современные версии реконструкции древнеегипетского знания и отдельных технологических решений (пирамиды, ирригация, медицина и т.д.). Специфика знания и технологического уровня других древних цивилизаций. Понимание времени; цикличность - как форма жизни. Пространство как метрика времени. Особая роль календаря. Типы календарей. Уникальность календаря майя. Предсказание астрономических явлений в древности - высшая форма рационального знания.

Тема 5. Научная и техническая культура Античности. География, этапы, достижения, специфика. (4 часа).

Периодизация Античности, основные центры культуры и науки. Принципиально новое концептуальное видение мира: “понижение уровня” сакральность и “повышение уровня” личности. Пантеон античных богов. Культурный герой. Семантическая нагруженность мифа о Прометее. Основные коды и знаковая система Античности. Переход от Мифа к Логосу. Фиксируемый процесс развития научных представлений - появление собственно истории. Источниковая база истории науки и техники Античности. Основная особенность интеллектуальной жизни Античности - новая культура мышления и обоснования знания. Взаимосвязь полисной демократии и возникновение науки. Десакрализация знания, его доказательность. Особое положение математики (математика=знание). От пифогорейско-платоновского понимания числа как богословия до “чистого” числа Диофанта. Фундаментальность античного понимания “проявления”. Техника (тэхне) как искусство сочетания (поиска) Эйдоса и материальной формы его воплощения (отрицания). Понятие “природы” (Фюше) у древних греков. Понятие гармонии, форм ее проявления в мире и человеке, методов ее поиска как смысла существования. Проблемы взаимосвязи греческой науки со знанием Востока, характерные мотивы и формы заимствований. Греческие “посвященные”.

Основные античные школы, мыслители, научные направления и достижения. Милетская школа. Фалес. Анаксимандр. Анаксимен. “Пифагорейский союз”; фундаментальные пары противоположностей. Гераклит; идея всеобщей изменчивости. Эмпедокл; концепция четырех элементов. Эволюционная космология “строение космоса”. Теория материи и космология у атомистов. Роль принципа причинности. Концепция множественности миров. Платон и его картина мира. Афинская Академия. Принципы античного образования. Система Аристотеля. Учение о материи и форме, градация причин. Создание классификации как научного принципа. Александрийская школа; музей, библиотека. Особенности эллинистической науки в целом. Измерение видимого мира. Эратосфен. Аристарх. “Начала” Евклида. Архимед - новый тип ученого. Евдокс - Гиппарх - Птолемей - вершина геометризации античной картины мира. Наука как синоним предсказательности. 

Особенности научного знания и образования в эпоху Римской империи; технологические достижения.

Тема 6. Освоение античного наследия, пути и специфика. Научное знание и технические достижения средневековой Европы. “Восточная ветвь” античной науки и становление рационального знания древней Руси (2 часа).

Общая оценка Судьбы античного наследия. Ассимиляция греческой науки арабской культурой. Возникновение ислама. Расцвет арабской науки Ал-Фазари. Ал-Хорезми. Ал-Баттони. Омар Хайам. Ал-Бируни. Ибн-Сина (Авиценна). Химия и медицина, астрономия и география. Математика. Специфика православия. Византийская наука. Лев Математик. Иоанн Дамаскин. Михаил Пселл. Школы и образование. Тривиум и квадривиум. Ретрансляция античного знания в древнюю Русь. Сохранение и усиление эзотерических составляющих античного наследия. 

Понятие и периодизация Средневековья в европейской культуре. “Остатки” греко-римской культуры на территории Европы. “Последний римлянин” Боэцкий. Симпликсий. Плотин. Прокл. Христианство в Европе. Роль мавританской культуры. Конфессиональное, интеллектуальное, лингвистическое и этническое многообразие с “перекресток” трех культур кордовского халифата. Толедская школа переводчиков - основной канал ретрансляции эллинистической науки и греческой философии на христианский Запад (в переводе на латынь с арабского) в ХП - ХШ веках. Ибн-Рушд (Аверроэс). Мозес Маймонид. Джерардо из Кремоны. Майкл Скот. Специфика концептуально-познавательной модели. Две формы откровения. Текст как Бог. Текст как истина, (сказанная), Текст как учитель. Теория - толкования текста; в опыте и наблюдениях нет необходимости. Комментирование, “раскрытие” текста вплоть до каждой буквы - суть средневековой учености. Суть схоластики - постоянное “схватывание” истины. Филология - “плоть” богословия; Латынь - фундаментальная наука. Культура университетов - культура диспутов. Основная цель - адаптация знания к самому массовому потребителю. Вторичная сакрализация знания через процедуру его десакрализации.

Алхимия как альтернативная “диссиденствующая” модель познания в средневековье. Алхимия как источник и как граница рационального знания: феномен средневековой культуры. Алхимия как исторический транслятор различных фрагментов эзотерического и оккультного знания. Многоуровневая структура алхимического трактата. Трактат как знаковая система средневековья.

Возобновление интереса к рациональному знанию в Европе в Х1 - ХП вв. Возникновение университетов и научных школ. Программа университетов, их цели и специфика учебного процесса. Номинализм и реализм. Проблема примирения веры и разума. Фома Аквинский. Доминиканцы: Альберт Великий, Вильем Мербеке. Францисканцы: Бонавентура, Дунс Скот, Роджер Бэкон. Оксфордская школа: Т.Брадвардин, Рсуиссет. Парижская школа: Н.Орем, Ж.Буоидан. Многоплановая критика Аристотеля. Создание теории импетуса. Возникновение финансовой науки и осознание объективности массовых (статистических законов). Обоснование понятий риска и вероятности. Экономическая модель средневековой Европы. Оценка влияния заимствования изобретений пороха, часов, бумаги, компаса, лошадиной упряжи на формирование европейской цивилизации. Технологический уровень средневековой Европы.

Тема 7. Европейское Возрождение. Становление новой картины мира. Леонардо да Винчи как предвестник новой научной культуры. (2 часа).

Понимание Возрождение. Не столько к античности, сколько от религиозного тоталитаризма. Роль городов. Технические изобретения. Книгопечатание. Латынь и национальные языки в науке. Великие географические открытия и их влияние на развитие естествознания. Наукометрические оценки периода: рост населения городов; рост тоннажа судов; рост освоенной территории; рост числа представителей флоры и фауны и т.д. Первые коллекции и ботанические сады как новые типы научных образований и систематизаций. Аристотелизм и неоплатонизм. Николай Кузанский. Гуманизм и итальянская натурфилософия. Проблема “реабилитация материи”. Искусство Возрождения как форма познания, как точка роста новой науки. Проблема перспективы в живописи. Естественнонаучная и инженерная деятельность Леонардо да Винчи. Универсализм Леонардо. Идея казуальной картины мира. Роль наблюдения, эксперимента, специального языка науки. Причины творческой трагедии Леонардо. Мистические стороны деятельности Леонардо. Реформация. Новая мотивация к труду, научному и техническому творчеству.

Тема 8. Научная революция ХVII века: истоки, этапы, структура, герои, результаты. Сциентизация европейского общества. (4 часа).

Культурологическая и цивилизационная особенность периода, его хронология, география (общая и локальная). Новая концептуальная ориентация европейской цивилизации: дальнейшая десакрализация жизни - от Бога, но вместе с Богом, к человеку. Самодостаточность человека, его Права и Обязанности. Возрастание роли научности и расширение границ ее применимости. “Общественный договор” как форма научности, Парламент как социальная лаборатория, Право как пространство научного метода Институализация науки. “Республики ученых” - академии: типы, ориентации, развитие. Лондонское королевское общество, Французская Академия, Прусская академия, Санкт-Петербургская императорская Академия. История возникновения и развития; цели и структуры, особенности функционирования; характер финансирования; инфраструктура академий: экспериментальная база, научные публикации, организация научной жизни. Тип “среднего” ученого и научного лидера. Г.Галилей, И.Кеплер, И.Ньютон, Г.Лейбниц, М.Ломоносов. Коллективизация и индивидуализация научной деятельности, ее психологические особенности. Споры о приоритетах, Ньютон и Лейбниц. Величие Ньютона. Персонификация новой научной картины мира. Научное мировоззрение как идеология. Ньютон - Вольтер и идеология Просвещения. Идеи научного конструирования социума. Мир как механизм, общество как конвенциалистское сообщество. Новые принципы образования и новые типы учебных заведений. Идеологизация “научных героев”. “Запреты” и борьба с учением Коперника. Трагичное и комичное в судьбе Дж. Бруно. Мировоззренческая фундаментальность проблемы множественности обитаемых миров. Фарсов ость процесса Галилея и его полная реабилитация в 1992 году.

Конкретные предпосылки научной революции XVII в. Наука как форма диссидентства. Практичность Т.Браге и Кеплера и идеологичность Н.Коперника. Галилей и окончательное разрушение аристотелевской картины мира. Астрономические открытия Галилея. “Звездный вестник”. Эксперименты по выяснению законов движения тел. Мысленный эксперимент. Геометризация движения. Основные результаты новой механики: принцип инерции, принцип относительности движения, закон падения и закон параболической траектории снаряда. Методология новой науки: Ф.Бэкон, Рене Декарт. Картезианская картина мира, ключевое понятие развитие мира и первая модель процесса. Оптика и механика. Аналитическая геометрия. Ньютон “Математические начала натуральной философии” и завершение создания новой картины мира: пространство и время независимы и абсолютны; время необратимо; материя имеет атомарное строение; движение определяется тяготением. Другие работы Ньютона. Механика Ньютона как образец системы научного знания. Правомерность концепции оккультных корней науки Нового времени. Личные оккультные и алхимические пристрастия Бруно, Кеплера, Ньютона и возможность логического обоснования следов эзотерического знания в завершенной системе науки Нового времени.

 

Тема 9. Промышленная революция. Формирование нового интеллектуального и деятельностного пространства в Старом и Новом свете. (4 часа)

Глобальные изменения в мире в 18 веке. Взаимосвязь (единство): изменений религиозной ориентации; научного мышления и смены картины мира; социального устройства и появления нового типа государства; изменение типа экономики и ее технологического уровня.

Понятие промышленной революции. Структура, предпосылки и история создания промышленной базы Запада. Рабочие машины. Универсальный паровой двигатель. Дж. Уатт. Новый транспорт, новая связь. Новая организация пространства и общества. Новая философия истории. Концепция прогресса.

 

Изменение социальной роли науки. “Модность” науки. “Энциклопедия наук, искусств и ремесел.”

Новый тип ученого и научного сообщества. “Лунное общество” в Англии. Новые принципы образования и новые типы учебных заведений. Медицинская и Политехническая школы во Франции. Становление инженерной профессии. Становление дисциплинарной организации науки. Специфика создания, структуры и деятельности Петербургской Академии Наук.

Освоение ньютоновского пространства. Особенности методологии новой науки. Новые научные проблемы. Математика и аналитическая механика: Л. Эйлер, семья Бернулли, Даламбер, Лагранж, Лаплас; Дифференциальные уравнения движения, вариационные (интегральные) принципы механики; общие уравнения статики и динамики; создание основ механики сплошной Среды. Астрономия: открытые абберрации света; открытие Урана; ахрометические линзы. Химия: проблема превращения материи и теории флогистона Г.Шталя; Дж.Пристли и открытие кислорода; А.ЛаБуассе и создание научной химии; закон сохранения вещества. Электричество и магнетизм: В.Франклин и начало теоретических и экспериментальных исследований; Гальвани и Вольта; опыт Эрстеда - первый пример ньютоновых взаимодействий; электродинамика Ампера; М.Фарадей и открытие электроиндукции; понимание связи электрических и магнитных, химических и оптических явлений. Теплота: континуальное представление о материи; теплород и “вещественная” теория теплоты; С.Карно и создание термодинамики; математизация идей Карно; Э.Клайперон; проблема сводимости теплоты и механической работы, Дж.Джоуль, Р.Майер, А.Реньо; закон сохранения энергии, Дж. и У.Томсоны, Г.Гельмгольц; введение понятия энтропии, Р.Клаузиус. Биология: классификация Бюффона и Линнея; проблема изменчивости и этапы создания эволюционной теории; Ламарк, Ч.Дарвин; влияние дарвинизма на мировоззрение общества; дарвинизм и марксизм.

Тема 10. Осознание границ применения классического естествознания. Начало формирования квантово-механических представлений о мире. Взаимосвязь процессов в науке, технике, искусстве, социальной жизни. (4 часа)

Окончательное формирование индустриальной технофетишизированной концепции цивилизационного развития. Будущее как инженерный проект. Взрывной характер технического развития: техническое и промышленное освоение электричества (“свободно-конвертируемой энергии”); электропривод; двигатель внутреннего сгорания и возникновение автомобилестроения и авиастроения; первые работы в области ракетной техники; глобальные системы транспорта и связи. Масштабная организация научной и инженерной деятельности, массовость инженерной профессии. Стандартизация и унификация измерений и производства, международное научно-техническое сотрудничество, международные промышленные выставки.

Представления о полноте и завершенности научной картины мира. Основные предметно-содержательные направления научного и научно-технического исследования мира к концу 19 века. Атомизм и физико-технические представления о строении вещества. Периодический закон и периодическая система элементов Д. И. Менделеева. Органическая химия. Представления о химических и химико-органических превращениях, возможности синтезирования новых веществ и материалов. Исследование электромагнитных явлений и осознание возможности полевой организации материи. Дж. Максвелл и создание электромагнитной теории. Электромагнитная теория света. Уравнения Максвелла и их физический смысл. Экспериментальное подтверждение теории Максвелла. Опыты Герца. Проблема эфира. Опыт Майкельсона-Морли и его деятельность для всей системы классического естествознания. Преобразования Лоренца, инвариантность уравнений Максвелла относительно этих преобразований; изменение времени при переходе от одной системы координат к другой. Относительность времени и пространства. А. Эйнштейн и создание специальной и общей теории относительности. Философский и физический смысл теории относительности. Новая геометрия пространства. Новое понимание энергии. Новое понимание “истории мира”, модели Вселенной. Экспериментальные подтверждения теории относительности в научном сообществе, в философии и идеологии. Проблемы вульгаризации и неприятия теории относительности. Смена представлений и микромире. Открытие электрона. Модель атома Резерфорда. Первые опыты по трансмутации элементов. М. Планк и начало квантовой теории. Н. Бор и универсальность “принципа дополнительности”. Неопределенность Гайзенберга. Мир стал вероятным и “субъективным”. Проблема живого. Возникновение генетики.

Изменение философских, социальных и политических ориентаций. Новое художественное видение мира.

Тема 11. Заключительная. Научно-техническое развитие в середине 20 века. Возможности и опасности прямого воздействия на мир и человека. Место науки в современной жизни и социальная ответственность ученого. (4 часа)

Принципиально новая мировая ситуация. Техносфера обеспечения “сокращения” времени и полное “упразднение” пространства. Мир как единая техносистема: ресурсы, энергетика, технологии, транспорт, коммуникации. Унификация систем образования. Масс-медиа как интегральный интеллект. Слияние науки и техники. Возможности практически неограниченного синтеза, генная инженерия. Государство и наука. Тоталитаризм и наука. Наука как власть, информация как власть. Исчерпывание ресурсов. Пределы роста. Проблема выбора цели и смены приоритетов цивилизационного развития. Новое понимание человека и его места в мире. 
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