В рамках нашего университета у студентов есть возможность принять участие во многих международных программах-стажировках, курсах, курсах иностранных языков. В этом году впервые была открыта программа нашего университета по изучению французского языка и культуры в Париже. Специфика программы заключается в том, что студенты не только ходят в одну из лучших школ по изучению французского языка во Франции «Alliance francaise», но и слушают лекции по истории Парижа, культуре, литературе. Что самое важное, все это «подкрепляется» наглядным материалом и практикой - посещением знаменитых исторических мест Парижа, а так же общением со многими интересными людьми, которые живут в этом удивительном городе и знают его «изнутри».

Организации программы действительно уникальна - все очень продумано, вам никогда не дадут скучать, но и всегда будет возможность самостоятельно «открывать» Париж. Это возможность ощутить себя частью бурлящей жизни сегодняшнего города и в то же время узнать его историю, получить представление о культурной жизни прежнего Парижа в ту эпоху, когда он был центром притяжения всей Европы, если не всего мира. Вам покажут не только самые популярные туристические маршруты, но и те места, о существовании которых часто не знают и сами парижане. Вы увидите самый древний и самый современный Париж. Для желающих также возможны поездки за город – в многочисленные французские замки и усадьбы. Мы, например, съездили в Живерни – живописную деревушку, где находится дом-музей знаменитого импрессиониста Клода Монэ, в котором он провел большую часть своей жизни. 

Отдельно хочется сказать о французской кухне - теперь самой любимой и вкусной на свете. Нас познакомили с культурой пития вина, без которого во Франции не проходит ни одно принятие пищи, и привили вкус к настоящему французскому сыру. Французская кухня действительно самая изысканная в мире, и у вас будет возможность попробовать ее во всем разнообразии.

 В общем, пребывание в этом городе будет максимально насыщенным, вас познакомят с массой интереснейших людей, расскажут о возможностях дальнейшей учебы и стажировок в Париже, всегда помогут и ответят на любые вопросы. Поэтому отдельное спасибо хочется сказать всем организаторам поездки, как с французской, так и с российской стороны,  которые сделали такой опыт возможным, и особенно  нашим дорогим хозяевам - Ольге Грибенчиковой и Жеральду  Хонигсблюму. 

