Москва, 18 сентября 2007 года
Е.И. ПИВОВАР, Ректор Российского государст​венного гуманитарного университета, доктор исто​рических наук, профессор:
Во-первых, я поддерживаю саму идею проекта, ко​торый направлен на усиление фактора гуманитарного знания в современных условиях новой России. Это самое главное, и в этом отношении, самое важное, что идея из​начально была - начать с учителей. Хочу сказать, что мы опять снижаем социальный статус учителя, называя это все учебниками. Это не учебник, это пособие для учителей. Я считаю, что учебник для учителя - это нонсенс. Будут учебники для учеников, но их пока не обсуждаем, потому что их нет. Хорошо, что мы начали именно с учителей, об​щественное обсуждение могло учесть и плюсы, и минусы; и сами авторы могли бы это использовать в своей даль​нейшей работе над учебниками.
Что касается пособия по обществознанию, мы в Российском государственном гуманитарном университете очень активно его просмотрели, и передали авторам наши соображения, многое, о чем говорили, я смотрю, совпадает с тем, что мы предлагали. Если это переиздавать еще раз, то нужно включить дидактическую часть для учителя, там должны присутствовать какие-то предложения о том, как построить урок. Как правило, учителя истории и ведут об-ществознание. С точки зрения пособия для учителя по ис​тории, должна быть какая-то методика преподавания, потому что обществознание совпадает со стандартами, с ны​нешней практикой средней школы. Что касается курса по Новейшей истории России, то крайне важно пособие для учителя, но не менее важно изменить стандарты препода​вания, то есть нужно корректировать саму практику пре​подавания с учетом этих новых подходов.
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Далее, в этих пособиях анализируется современ​ность, но это не совсем безопасно, потому что, житель Иван-города не в 5-ом классе, а в конце школьной жизни должен понимать, почему Иван-город находится рядом с Нарвой. Житель Брянска должен знать и реалии политиче​ской жизни соседней Украины, то же самое относится и к жителю Оренбурга относительно соседнего Казахстана и т.д. Позитивным моментом пособия для учителей является то, что в нем есть выходы на более ранние периоды, связанные и с началом XX в., и даже с Петром I.
Следующий шаг: сделать пособие не только для учителя, но и для будущего учителя, то есть студента, ко​торый готовится стать учителем по истории и обществоз-нанию. Не только для педвузов, но и вообще для студента-гуманитария.
Очень хорошо, что Министерство обратилось к са​мим потребителям, то есть к учителям, потому что система
переподготовки и школьных кадров, и преподавателей гу​манитарного знания, к сожалению, ослабла. В принципе это касается не только Отечественной истории, но необхо​димо скореллировать это и со Всеобщей историей. Это очень интересный проект, который поднимает целый ряд проблем, которые нужно решать. И, конечно, высшая школа, как я Российская Академия наук, должны прини​мать в этом самое активное участие, потому что мы не можем от этого отойти.
