Путешествие через Атлантику
Сейчас, по прошествии более чем недели с момента отъезда американских студентов домой, я испытываю несколько другие чувства, по сравнению с теми, что были в последний день их здесь, с нами. Яркость впечатления от увиденного и услышанного осталась, просто эмоции ушли. Но на смену им пришло другое очень приятное чувство – связи с этими людьми с другого континента. Это словно глаза шире открыть. Это же так приятно, когда есть, к кому обратиться там, за Атлантикой, когда есть возможность получать все последние новости, поздравления, эмоции от людей, с которыми ты так мало виделся, но сумел наладить связь. Для дружбы иногда там мало надо… Теперь все расскажу по порядку.

Еще в феврале нам сказали, что в РГГУ приезжают американские студенты. Приезжают они в конце мая и цель поездки – туристическая. Было бы нечестным говорить, что я сразу восприняла эту новость всерьез или как-то особенно обрадовалась. Да я даже о своей сессии в тот момент не думала. Но настоящий интерес проснулся во время переписки по электронной почте с одним из студентов, Кевином. Воспитанный, внимательный, интересующийся молодой парень, а самое главное – с другого континента! У меня даже сначала в голове не укладывалось, как это почти незнакомого человека с другого конца света может интересовать музыка, которую слушаю я; мой день; мои впечатления. Дело доходило до жарких дискуссий и эмоциональных обменов мнениями. Вот тогда я по-настоящему с нетерпением начала ждать приезда американских гостей. В тот момент я осознала и всю ответственность, возложенную на нас, студентов-второкурсников, в связи с этим приездом. От того, насколько гостеприимными мы будем, как будем себя с ними вести, зависит их общее впечатление от столицы. Значит, мы играем важнейшую роль в их поездке, основой которой является взаимодействие студентов разных стран между собой. И кроме нас, студентов, американцами действительно никто не займется. Этот факт мотивировал меня еще больше. Я составляла и пересоставляла список мест и мероприятий, которые можно было бы посетить с иностранными студентами, чтобы их развлечь, не дать им скучать, чтобы у них остались самые теплые и приятные воспоминания от Москвы и московской молодежи. Потому как отношения между студентами (и я убедилась, что неважно, из каких они стран), - это всегда особые отношения, основанные на схожем отношении к жизни, к себе, к другим; они отличаются легкостью и беззаботностью. Обычно, когда люди взрослеют, они теряют способность совершать такие поступки и так по-особому воспринимать окружающий мир, как это свойственно студентам.
И вот, свершилось – ОНИ приехали!!!

С самого первого дня с моим знакомым по переписке Кевином у нас возникло полное взаимопонимание. Так получилось не только благодаря взаимному интересу, но и, наверное, благодаря чему-то такому схожему внутри нас. Общаться было легко и приятно; непринужденные и непрекращающиеся разговоры обо всем на свете.

Я обнаружила в себе способность улавливать смысл сказанного им даже без понимания значений отдельных слов. Оказалось, что и мой словарный запас не так мал, как я всегда думала. А все дело было в непреодолимом желании использовать любезно предоставленный мне шанс, извлечь из общения с ребятами как можно больше пользы (и в культурном, и в языковом планах), получить удовольствие от общения, доставить его и им тоже, понравиться, развить себя как-то с их помощью.

И каждую мою встреча с американцами по уровню испытываемых мной эмоций можно сравнить разве что с чтением захватывающего приключенческого романа, когда оторваться от совершаемого не представляется возможным, а если и отрываешься надолго, то продолжаешь об этом думать.

Каждый раз, когда я общалась с ними, в меня словно «вливалась» мощным и бурным потоком информация, и я отвечала тем же.  Они это чувствовали, мою заинтересованность, энергию, готовность к контакту; и поэтому нам никогда не было скучно вместе. 
Что и говорить, воспоминания о проведенных вместе вечерах – это наиболее яркие впечатления а весь семестр, а может, и за весь год. 

Это был мой первый опыт полноценного общения с иностранцами на их родном языке. И ни с чем несравнимое захватывающее чувство, когда рассказываешь о своем родном городе чужим людям, которые здесь в первый, а может, и в последний раз. Значит, именно твои слова останутся в их памяти о Москве, и именно твои слова они будут потом воспроизводить в своей памяти, вспоминая эту поездку, именно твои слова они будут передавать своим друзьям, рассказывая о своих впечатлениях. Как же об этом приятно думать!

Не хотелось бы хвастаться, насколько этот захватывающий визит улучшил мои разговорные навыки английского, потому как это не самое большое достижение и вообще, очень субъективно. Хотелось бы заметить более важную вещь. Почему встречать новых людей – это здорово? Потому что от новых людей всегда ждешь большего, чем от своих нынешних знакомых, достоинства и недостатки которых ты успел внимательно изучить. Всегда надеешься, что новые знакомые окажутся лучше, приятней твоих друзей, всегда ищешь совершенства и понимания. И как приятно получать полную отдачу от своих затрачиваемых эмоций и усилий в процессе общения! Ведь если ты общаешься с человеком и такой отдачи не замечаешь, то интерес к человеку постепенно сходит на нет…

И вся прелесть иностранцев в том, что они открыты для общения, они, также как и ты надеются на встречу новых и интересных людей, заведение новых знакомств, они готовы показать себя с лучшей стороны; воспринять должным образом все то, что ты готов им дать. И стараются не оставаться в долгу. Поэтому такое общение вызывает столько положительных эмоций, поэтому ты становишься частым гостем на иностранных сайтах, чтобы еще  больше влиться в эту атмосферу, ощутить единый ход мыслей и чувств. Ты чувствуешь, что твои мысли больше не ограничены твоим университетом и районом, а часть твоего сердца улетела за Атлантический океан…
Меня уже несколько раз пригласили скорее за ней прилететь.
