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К 70-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖЕНИЯ

ДМИТРИЯ АЛЕКСАНДРОВИЧА   ПРИГОВА

30 октября – 2 ноября 2010 

АРТ-ЛИТЕратурный форум 

Международные Приговские чтения в РГГУ
Чтения в честь Дмитрия Александровича Пригова проводятся в Российском государственном гуманитарном университете во второй раз. В 2009 году в дискуссиях и семинарах приняли участие известные историки и теоретики литературы и искусства, галеристы, арткритики, издатели, музыканты, а также друзья и соратники Дмитрия Александровича Пригова. Среди них – Георг Витте, Александр Долгин, Андрей Зорин, Марк Липовецкий, Виктор Мизиано, Бригитте Обермайр, Виталий Пацюков, Ирина Прохорова, Лена Силард, Ираида Юсупова, Михаил Ямпольский и многие другие.
Как и год назад, концепция Приговских чтений в РГГУ основана на уверенности в том, что наследие Дмитрия Александровича Пригова должно быть освоено во всем его многообразии.  Творческая индивидуальность Д.А. Пригова не может быть адекватно понята и истолкована исходя из какой бы то ни было одной отдельно взятой культурной практики – будь то проза или перформанс, поэзия или музыка. В своих произведениях Пригов постоянно стремился в расширению границ художественных стратегий, формируя интегральные формы культуры. Именно поэтому расширение семантического диапазона искусства ДАП продолжается и после его ухода, актуализуются потенциальные смыслы, по-новому пересекающие границы между наличным и потенциально возможным, привычным и совершенно немыслимым. 
 Международные Приговские чтения в РГГУ организованы Центром новейшей русской литературы РГГУ в сотрудничестве с Издательским домом «Новое литературное обозрение», Государственным центром современного искусства и Государственным центральным музеем музыкальной культуры им. М.И. Глинки. Чтения проходят при поддержке Международного фонда Д.А. Пригова, также оказавшего содействие в проведении III Фестиваля современного искусства им. Д.А. Пригова («PRIGOVFEST»).  Международные Приговские чтения в РГГУ являются прелюдией к культурной акции «Год с Приговым», посвященной 70-летию со дня рождения Д.А. Пригова, которая пройдет в Москве с 5 ноября 2010 года по 5 ноября 2011 года.
Чтения откроются в субботу 30 октября в Большом выставочном зале РГГУ: будет представлена выставка визуальных и перформативных работ Д.А. Пригова из фондов ГЦСИ,  ММСИ и частных коллекций. Затем состоится круглый стол «Пригов – это …???... сегодня». Участники разговора выступят в разных жанрах: от научного доклада до эссе, от устного мемуара до презентации недавно появившихся изданий и электронных ресурсов. После круглого стола состоится концерт в честь 70-летия Д.А. Пригова в ГЦММК им. М.И. Глинки.
В понедельник и вторник (1 и 2 ноября) пройдут семинары по творчеству Д.А. Пригова для студентов РГГУ. 1 ноября также состоится круглый стол с участием ведущих искусствоведов, посвященный изучению творчества Пригова-художника и арт-критика.
Информационный партнер чтений – Интернет-портал Polit.ru.

Программа Приговских чтений
30 октября, суббота
Открытие Международных Приговских чтений в РГГУ
(ул. Чаянова, д. 15, м. «Новослободская»)

15.30. Музейный центр РГГУ. Выставочный зал. 5-й этаж (6 корп.).  
«Без предуведомления» 

Выставка визуальных и перформативных работ

 Дмитрия Александровича Пригова
Куратор – Максим Илюхин (группа ABC). 

Вход свободный. Тел. для справок: 8-916-205-81-47.

Выставка открыта для посещения с 30 октября – по 27 ноября.

16.00.  Музейный центр РГГУ. Большой выставочный зал. 6-й этаж (6 корп.). 

«Пригов – это …???... сегодня»
Круглый стол 
Модератор - Дмитрий Бак.

Участники: 
Ирина Прохорова (издательский дом «НЛО»), Лена  Силард (ELTE Университет, Будапешт – Университет  Сассари, Сардиния), Виктор Ерофеев (телеканал «Культура»), Валерий Подорога (Институт философии РАН, РГГУ),  Игорь Чубаров (Институт философии РАН, издательство «Логос-Альтер»).

Вход свободный. Тел. для справок: 8-916-205-81-47.
     19.00. ГЦММК им. М.И. Глинки (ул. Фадеева, 4, м. «Маяковская», «Новослободская»)

Концерт в честь 70-летия Д.А. Пригова
Е. Мельникова (орган).

Дж. Россини. Увертюра к Севильскому цирюльнику (органная версия Е. Мельниковой)
В. Мартынов (ф-но). 

В. Мартынов. Импровизация.
Камерный оркестр Musica Viva (художественный руководитель - Александр Рудин)

Б. Шультхайс. "8 ожиданий"

Е. Мельникова (орган), вокальный ансамбль под управлением Алексея Рудневского
Е. Мельникова. "Missa Brevis" для органа и хора.

Вход свободный.

1 ноября, понедельник
14.00-15.30. РГГУ, 273 ауд.

«Д.А. Пригов и московский концептуализм»

Научный семинар

Ведущая - Екатерина Деготь (Московская школа фотографии и мультимедиа им. А. Родченко, Интернет-портал «OpenSpace.ru»).
16.00-18.00. РГГУ, 273 ауд.

 «Соизмерение несоизмеримого 
в работе с наследием Д.А. Пригова»
Круглый стол искусствоведов, художников и кураторов

Ведущие – Максим Илюхин (группа ABC) и Кирилл Светляков (Третьяковская галерея, РГГУ).

Вход свободный. Тел. для справок: 8-916-205-81-47.

2 ноября, вторник
15.45-17.15. РГГУ, 273 ауд.
«Проза Д.А. Пригова в контексте европейской литературы конца ХХ века 

(на материале романа «Ренат и Дракон»)»

Научный семинар
Ведущая - Лена Силард (ELTE Университет, Будапешт – Университет  Сассари, Сардиния). 

Участники Международных Приговских чтений в РГГУ: 

Дмитрий Бак (РГГУ), Ирина Прохорова (издательский дом «НЛО»), Виталий Пацюков (ГЦСИ), Виктор Мизиано («Художественный журнал»), Лена  Силард (ELTE Университет, Будапешт – Университет  Сассари, Сардиния), Валерий Подорога (РГГУ), Виктор Ерофеев (телеканал «Культура»), Игорь Чубаров (Институт философии РАН, издательство «Логос-Альтер»), Екатерина Деготь (Московская школа фотографии и мультимедиа им. А. Родченко, Интернет-портал «OpenSpace.ru»), Максим Илюхин (группа ABC), Кирилл Светляков (Третьяковская галерея, РГГУ), Екатерина Мельникова, Юрий Берестенников («Aedus Design»), Александр Скидан (Санкт-Петербург) и др.   
