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Центр библеистики и иудаики РГГУ и Центр истории религии и церкви ИВИ РАН проводят круглый стол, посвященный гендерной проблематике в изучении религий и приуроченный к выходу тематического выпуска журнала «Государство, религия, церковь в России и за рубежом»: «Гендерные стратегии и дисциплинарные практики в религиозных сообществах» (электронная версия:
http://www.religion.ranepa.ru/?q=ru/node/1700).
Сообщения и дискуссия будут посвящены взаимовлияниям и процессам внутри треугольника: религия (религиозная практика и доктрина) – гендерный порядок в современном обществе – академические гендерные исследования. 
Участники круглого стола – историки, антропологи, религиоведы, социологи – обсудят тематический выпуск как попытку описать состояние дел в этой области, поделятся своим опытом исследований и преподавания и поразмышляют о проблеме «двойной слепоты» на пересечении гендерных исследований и религиоведения и о соотношении идеала строгой научности, sine ira et studia, с неизбежной ангажированностью исследователей – как гендерной, так и конфессиональной. 
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