Требования по оформлению курсовой работы

Курсовые работы по выбранной теме должны быть представлены объемом 24-25 стр. (максимум до 40-45 стр. для преддипломных курсовых 3 курса). В среднем это составляет 1 печатный лист - 40 тыс. знаков, включая пробелы и сноски с использованием 14 кегля  и полуторного межстрочного интервала. Текст выравнивается по левому и правому краям. Каждый абзац начинается с красной строки. Обязательна расстановка переносов.
 Курсовая работа состоит из следующих разделов: титульный лист, оглавление, введение, основная часть (состоящая из глав и параграфов), заключение, список использованных источников и литературы, приложения (если есть). 
Введение (5-6 стр.) включает: 1) обоснование темы; 2) актуальность и новизну избранной темы (для курсовых 3 курса);  3) объект и предмет исследования; 4)  цель и задачи исследования; 5) описание избранной методологии (для 3 курса); 6) краткий обзор использованных источников и литературы, на основании которых написана работа; 6) обоснование структуры работы. 
Основной текст должен содержать анализ главных проблем и изложение точки зрения автора, его мысли, идеи со ссылкой на источники, а также использованную литературу. Источники и литература должны быть отражены в постраничных сносках. 
В заключении (2–3 стр.) даются основные выводы по теме исследования и намечаются его перспективы. Заключение пишется после завершения работы над основным текстом.
Работа должна содержать список использованных источников и литературы, оформленный по требованиям ГОСТа (см. на сайте библиотеки РГГУ). Источники и литература структурируются по алфавиту (русскоязычные, затем англоязычные) в два отдельных раздела. I. Источники; II. Литература.
Сноски нумеруются только в автоматическом режиме. Нумерация сквозная, а не по главам. В сносках библиографическое описание дается на языке оригинала только первый раз (как правило, в историографическом обзоре во введении). Затем указывается фамилия автора и пишется: «Указ. соч.» и номер страницы (в английском варианте “Op.cit.”). Если в тексте содержатся ссылки на несколько работ одного автора, то каждый раз повторяется название без места и года издания с указанием конкретных страниц. В том случае, когда в следующей сноске повторяется издание, указанное в предыдущей, пишется «Там же» («Ibid.» в английском варианте).

Примеры оформления списка:

I. Источники (должны быть классифицированы в соответствии с видовыми характеристиками – официального происхождения [законодательные акты; международно-правовые акты; документы, формирующие доктринальную основу внешней политики; выступления официальных лиц], личного происхождения, статистика, материалы СМИ, социологические опросы, визуальные источники):

I.1 Источники официального происхождения
Agreement between the Government of the United States of America and the Government of Canada on the North American Aerospace Defense Command of April 28, 2006 // U.S. Department of State [Электронный ресурс]. URL: https://www.state.gov/documents/organization/69727.pdf (дата обращения - 20.05.2017)
Convention of 1818 between the United States and Great Britain of October 20, 1818 // Lilliam Goldman Law Library [Электронный ресурс]. URL: http://avalon.law.yale.edu/19th_century/conv1818.asp (дата обращения 21.05.2017).
The Ogdensburg Agreement of August 18, 1940 // The Ohio State University [Электронный ресурс]. URL: https://ehistory.osu.edu/exhibitions/arctic-sovereignty/ogdensburg (дата обращения 23.05.17).

I.2.Источники официального происхождения
King L.M. The Diaries of William Lyon Mackenzie King // Library and Archives Canada [Электронный ресурс]. URL: http://www.bac-lac.gc.ca/eng/discover/politics-government/prime-ministers/william-lyon-mackenzie-king/Pages/search.aspx (дата обращения - 21.05.2017)

I.3 Материалы СМИ
1.3.1. Печатные СМИ
Коммерсант, 2017-2018
The New York Times, 2015-2018
The Washington Post, 2015-2017

1.3.2. Вещательные СМИ
Эхо Москвы, 2017-2018
CNN International, 2017-2018 [Электронный ресурс]. URL: https://edition.cnn.com/ 

1.3.3. Новостные СМИ
Lenta.ru, 2018 [Электронный ресурс]. URL: https://lenta.ru/
Reuters, 2017  [Электронный ресурс]. URL: https://www.reuters.com/

II. Литература

Глухов В.А. Исследование, разработка и построение системы электронной доставки документов в библиотеке: Автореф. дис. канд. техн. наук. Новосибирск, 2000. – 24 c. (последняя цифра – общее количество страниц в издании).
Лубский А.В. Конфликтогенные факторы на Юге России: методология исследования и социальные реалии. Ростов н/Д.: СКНЦ ВШ, 2005. – 192 с.
Тарасова В.И. Политическая история Латинской Америки : учеб. для вузов. М.: Проспект, 2006. – 250 c.
Тишков В.А. Этнология и политика. Научная публицистика. М.: Наука, 2001. – 350 с.
 	Фенухин В.И. Этнополитические конфликты в современной России: на примере Северо-Кавказкого региона : дис. … канд. полит. наук. М., 2002. – 400 c.
	Экономика и политика России и государств ближнего зарубежья : аналит. обзор, апр. 2007, Рос. акад. наук, Ин-т мировой экономики и междунар. отношений. М. : ИМЭМО, 2007. – 80 c.
	Grabb E.G. Regions apart: the four societies of Canada and the United States. Oxford: Oxford univ. press, 2010. – 324 p.

Статьи из журналов, сборников, главы в книгах ставятся в общий алфавитный список с монографиями и оформляются следующим образом:

Адорнов Т. В. К логике социальных наук // Вопросы  философии. 1992. № 10. С. 76–86.
  Тарасова В.И. Политическая история Латинской Америки : учеб. для вузов. М.: Проспект, 2006. С.305–412.
Crawford P.J. The Reference Librarian and the Business Professor: a Strategic Alliance that Works / P.J. Crawford, T.P. Barrett // Ref. Libr. – 1997. Vol. 3. № 58. – P.75–85.
 Малов Д.В. Политико-правовой анализ деятельности ООН по урегулированию этнических конфликтов на территории Африки в 1990-2012 гг. // Вестник Омского университета. 2013. № 1.С. 189-195.  
Горовиц Д. Разрушенные основания права сецессии // Власть. 2013. № 11. С. 189-191. 
[bookmark: _GoBack]Най-мл. Дж. После Ирака: мощь и стратегия США  // Россия в глобальной политике. 2003. Т.1. №3. Июль-сентябрь. -  С. 91-95
Караганов С. О новом ядерном мире // Россия в глобальной политике. -  2017.-  №2. URL: http://www.globalaffairs.ru/number/O-novom-yadernom-mire-18644 (дата обращения 29.09.2017).

Интернет-издания (ставятся в общий алфавитный список с монографиями и статьями):
Военная доктрина России (в редакции от 2015 г.). Утверждена Президентом РФ 25.12.2014 N Пр-2976. [Электронный ресурс] URL: http://www.mid.ru/foreign_policy/official_documents/-/asset_publisher/CptICkB6BZ29/content/id/976907  (дата обращения 01.02.2017)
Литчфорд Е.У. С Белой Армией по Сибири [Электронный ресурс] // Восточный фронт армии Генерала А.В. Колчака: сайт. – URL: http://east-front.narod.ru/memo/latchford.htm (дата обращения: 23.08.2018).
Обзор МИД России “Внешнеполитическая и дипломатическая деятельность Российской Федерации в 2014 году”. [Электронный ресурс] URL: http://www.mid.ru/foreign_policy/news//asset_publisher/cKNonkJE02Bw/content/id/1252251 
(дата обращения 01.02.2016).

Окончательный вариант курсовой работы представляется научному руководителю до 15 мая текущего учебного года.
