«Российский государственный гуманитарный университет»

Институт экономики, управления и права

Юридический факультет

Кафедра предпринимательского права

Обучающиеся магистерской программы кафедры предпринимательского права «Правовое обеспечение цифровой экономики и информационной безопасности» в сопровождении к.ю.н., доцента кафедры предпринимательского права Ереминой Елизаветы Анатольевны 28 октября 2023 года посетили «Cinema law conference» –  конференцию, посвященную вопросам правового регулирования киноиндустрии, прошедшую в Московском государственном юридическом университете имени О.Е. Кутафина (МГЮА). 
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В работе трех сессий выступили представители профессионального сообщества, в том числе: Екатерина Чуковская – к.ю.н., доцент, директор НОЦ интеллектуальной собственности и цифровой экономики Digital IP; Александр Скороходов – основатель и CEO 4/3 Agency, Леонид Устин – адвокат и советник 4/3 Agency; Юлия Сычева – партнер, руководитель юридической практики Lumiere; Валерия Хатковская – руководитель юридического департамента VoльGa; Наталья Ганичева – руководитель отдела правового сопровождения киноиндустрии и инвестироваия в кинопроизводство компании Централ партнершип; Алла Берлинова – партнер юридического бюро Ente.law, директор по правовым вопросам телеканала «Ключ», преподаватель НИУ ВШЭ; Олег Ковтуненко – юрисконсульт правового сопровождения контентных сервисов, Яндекс; Яна Данькевич – руководитель отдела российского контента компании Иви и др. 
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В рамках дискуссии по заявленным вопросам участвовали бакалавры, магистранты, аспиранты, преподаватели ВУЗов, в том числе РГГУ.

В работе конференции приняли активное участие магистранты первого года обучения группы ПОЦЭиИБ_в, в их числе: Горшилов Ф.Н., Земскова Т.Г., Козловская В.А., Митина К.А., Прудников Е.Д.

В рамках сессий участники рассказали об особенностях работы юриста на этапе организации съемочного процесса; правового режима субсидирования киноиндустрии в РФ; юридическом сопровождении на стадии постпродакшн; правовой стороне кинопрокатной деятельности, договорах закупки и продажи прав на фильм; особенностях правового регулирования ЕАИС, и получения прокатного удостоверения; контент-компалаенсе аудиовизуальных произведений; особенностях российского видеостриминга; особенности взаимоотношений между стримингами и правообладателями и др. 
Обсуждение вопросов участниками секции вызвало оживленную дискуссию.   
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