
Факультет международных отношений и зарубежного регионоведения
БАКАЛАВРИАТ
«МЕЖДУНАРОДНЫЕ ОТНОШЕНИЯ»

Основная идея обучения по данной программе  заключается в подготовке программы – подготовка профессионалов с комплексными широкими знаниями по истории, экономике, политологии, международному праву. 
Для чтения лекций и проведения практических занятий приглашаются не только ведущие российские ученые и дипломаты, но и иностранные профессора из Германии, Франции, США, Голландии, Китая, Австрии и ряда других стран.  
Профиль - «История международных отношений»
На этом профиле основной упор делается на подготовку историков-международников, чьи знания востребованы в связи с нынешним всплеском интереса к истории и многочисленным историческим спорам в современных международных отношениях.

Вы будете уметь:
· пользоваться методами научного и прикладного анализа и прогнозирования международных ситуаций и процессов, работать с различными зарубежными базами данных и «мозговыми центрами» аналитическими центрами;
·  владеть методикой ведения международных переговоров на различных уровнях,  разрешения спорных ситуаций и поиска оптимальных решений; 
· свободно общаться, как минимум, на двух иностранных языках, среди них – английский, французский, испанский, немецкий, китайский, хинди, корейский, турецкий, итальянский, голландский, а также один из языков постсоветского пространства.
Наши студенты:
· получают знания в области мировой политики, истории международных отношений, внешней политики России, мировой экономики, политологии, международного права;
· могут принять участие в обменных программах с университетами и научными центрами Германии, Австрии, Нидерландов, Великобритании, Италии, Франции, США, Китая и Южной Кореи;
· принимают участие в ежегодной всероссийской исторической программе "Модель ООН", которая помогает разобраться в хитросплетениях острейших международных вопросов. Она проводится на базе данного Факультета нашего факультета. 
Практика: 
МИД России, комитет по международным делам Государственной Думы, Федеральная налоговая служба, Общественная палата, «Газпром», центры при посольствах зарубежных государств в России, Представительство Верховного Комиссариата ООН по делам беженцев, Международный Красный Крест.
Вы сможете работать: в МИДе РФ, на государственной службе, в международных отделах государственных и негосударственных организаций, коммерческих российских и иностранных компаниях, а также в международных структурах различного профиля различных международных организациях. 

