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Отчет отдела качества и инноваций в образовании за 2014 год
Качество гуманитарного образования традиционно является приоритетом образовательной политики РГГУ. Вопросы качества гуманитарного образования постоянно обсуждаются на Ученом совете и других образовательных и научных площадках РГГУ. Особенно большое внимание уделяют этим вопросам ректор Е.И.Пивовар, проректоры Н.И.Архипова, В.И.Заботкина и А.Б.Безбородов.
Для координации работы по эффективному функционированию  внутренней системы  обеспечения качества образования приказом ректора (от 11 ноября 2014 г. № 01-282/осн)  создан Совет по качеству образования в РГГУ (далее – Совет). В своей работе Совет взаимодействует с Ученым советом РГГУ, Методическим советом, руководством структурных подразделений университета, Объединенным советом обучающихся РГГУ (Студсоветом). Основными  задачами Совета являются: разработка и утверждение политики и процедуры гарантии качества подготовки выпускников, утверждение объективных процедур оценки уровня знаний, умений и компетенций выпускников, контроль за обеспечением компетентности преподавательского состава, контроль качества образования  в университете. Функции Совета заключаются в координации работы структурных подразделений РГГУ по формированию системы обеспечения качества образования, в оценке эффективности системы контроля  качества образования в РГГУ, а также в принятии решений по проведению мониторинга оценки качества образования. 
В настоящее время в РГГУ проходит становление системы обеспечения качества в соответствии с европейскими стандартами гарантии качества образовательных программ. 

Система обеспечения качества образования должна функционировать как непрерывный цикл внутренних мероприятий и внешних оценочных процедур, направленных на повышение качества проектирования и реализации образовательных программ.

Элементами системы являются: 

внутренняя экспертиза качества образовательных программ, выполняемая с использованием специальных алгоритмов, включающих механизмы "обратной связи" с обучающимися, выпускниками и преподавателями;

мониторинг и аудит образовательных программ в процессе их реализации;

внешняя экспертиза со стороны профессионального сообщества и работодателей.
Важной составляющей системы обеспечения качества образования в РГГУ является ее принципиальная открытость.
Ведущая роль в управлении и обеспечении качества обучения принадлежит руководителям университета: ректору, проректорам, руководителям учебных структурных подразделений университета. Но в реализацию данных процессов вовлекаются и преподаватели, и обучающиеся, все работники университета.
В 2014 г. была проведена государственная аккредитация образовательной деятельности по основным профессиональным образовательным программам среднего профессионального образования, высшего образования (бакалавриат, специалитет, магистратура). Было аккредитовано 87 образовательных программ. В рамках проведения аккредитации образовательных программ была проведена оценка уровня квалификации и компетентности преподавателей, участвующих в образовательной программе, повышения их квалификации. 

В течение всего года велась работа по оценке соответствия требованиям качества образования и ФГОС ВО представленных к открытию новых четырех профилей образовательных программ и одной образовательной программы бакалавриата, а также семи образовательных программ магистратуры.
Высшее образование сегодня переориентировано со «знаниевой модели» на «компетентностную модель» учета результатов обучения. 

Оценка уровня освоения компетенций обучающихся может осуществляться только при наличии документов, регламентирующих это оценивание. Поэтому в 2014 г. в университете  продолжалась разработка актуальной нормативной базы для оценки качества освоения образовательных программ. Были подготовлены и утверждены: Положение о фонде оценочных средств образовательной программы, Положение о текущем контроле успеваемости и промежуточной аттестации обучающихся; Положение об организации самостоятельной работы обучающихся. 

Образовательная программа высшего образования должна соответствовать требованиям гарантии обеспечения качества подготовки выпускников. Контроль качества освоения образовательной программы включает в себя текущий контроль успеваемости, промежуточную аттестацию обучающихся, государственную итоговую аттестацию. Для аттестации обучающихся на соответствие их персональных достижений поэтапным требованиям образовательной  программы во всех образовательных программах созданы фонды оценочных средств, включающие типовые задания, контрольные работы, тесты и методы контроля, позволяющие оценить знания, умения и уровень приобретенных компетенций. 
В течение года осуществлялся регулярный аудит оценочных процедур в рамках текущего контроля, промежуточной аттестации, государственной итоговой аттестации.
В 2014 г., как и ранее, проводилось определение готовности первокурсников к освоению ими образовательной программы с помощью электронных измерительных средств (проект Центра информационных систем и технологий в образовательной деятельности «Диагностическое Интернет-тестирование студентов первого курса», позволяющее определить реальный уровень подготовки студентов – первокурсников по предметам школьного курса. 

Для повышения контроля качества подготовки обучающихся в 2014 г. было использовано электронное тестирование знаний при проведении текущего контроля успеваемости  и промежуточной аттестации с применением внешних измерительных средств - «Интернет-тренажеров» и измерительных средств, разработанных преподавателями университета. Банк измерительных средств  и количество дисциплин  постоянно  увеличивается. 
Ряд образовательных программ РГГУ («Философия», «Международные отношения», «Зарубежное регионоведение», «Документоведение и архивоведение», «Социология», «Туризм», «Юриспруденция», «Востоковедение и африканистика», «Фундаментальная и прикладная лингвистика», «Менеджмент») успешно прошли независимую оценку качества образования по сертифицированным аккредитационным педагогическим измерительным материалам в рамках проекта «Федеральный Интернет-экзамен в сфере профессионального образования», проводимого НИИ Мониторинга качества образования.
29 сентября 2014 г. в РГГУ состоялась научно-практическая конференция «Проблемы качества гуманитарного образования в России» с участием руководителя Рособрнадзора С.С.Кравцова и начальника Управления надзора и контроля за организациями, осуществляющими образовательную деятельность С.М.Рукавишникова. Конференция выработала рекомендации, являющиеся программой деятельности всех структур университета в области качества образования. 
В течение года проводилась работа по контролю осуществления  контактной работы обучающихся с преподавателями путем выборочной проверки проведения занятий.

С целью контроля качества реализации университетом образовательных программ второго высшего и дополнительного образования были проверены структурные подразделения (31 структурное подразделение), осуществляющие образовательную деятельность по указанным программам. По результатам проверки были даны рекомендации по улучшению работы в этом направлении.

Во исполнение постановления Правительства Российской Федерации от 10 июля 2013 года № 582  «Об утверждении правил размещения на официальном сайте образовательной организации в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет» и обновления информации об образовательной организации» и приказа Рособрнадзора от 29 мая 2014 г. №785  «Об утверждении требований к структуре официального сайта образовательной организации в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет» и формату представления на нем информации» по приказу ректора от 19.09.2014 г. была проведена работа по редактированию и регулярному мониторингу сайта РГГУ, в результате чего информация по образовательной деятельности в специальном разделе сайта РГГУ 

«Сведения об образовательной организации» была приведена в соответствие с требованиями  вышеуказанных нормативных актов. Таким образом, информируя общественность о своей деятельности, университет выполняет требования системы внутренней гарантии качества образования.
Кроме того, проводилась подготовительная работа по созданию в университете студенческой комиссии по качеству образования, целью деятельности которой является вовлечение обучающихся в процесс оценки как образовательных программ, так и всего учебного процесса. На студенческую комиссию возложены функции независимого внутриуниверситетского  контроля качества образования. 
Вопрос гарантии качества образования решается при совместном взаимодействии государственной и профессионально-общественной аккредитации. 

Профессионально-общественная аккредитация позволяет образовательной организации оценить те сферы образовательного процесса, которые не входят в сферу контроля государственной аккредитации. 
Центр социологических исследований РГГУ разработал базовую модель профессионально-общественной аккредитации для программ высшего образования направлений подготовки «Социология». В рамках этой модели определены цель и задачи профессионально-общественной экспертизы программ высшего образования, принципы, система критериев и показателей, эффективность и достаточность условий реализации образовательной программы, даны методические рекомендации по проведению профессионально-общественной аккредитации программ  высшего образования. Кроме того проведено исследование по оценке перспективы общественной экспертизы в области контроля за качеством социологического образования.
Центр социологических исследований провел социологический опрос по следующим темам: удовлетворенность набором профессиональных компетенций; какие качества выпускника наиболее ценятся работодателями; является ли образование гарантией жизненного успеха. При анализе были использованы мнения представителей организаций-работодателей из числа постоянно предоставляющих рабочие места и места для прохождения производственной практики студентам РГГУ; студентов-выпускников РГГУ (студентов последнего года обучения, прошедших/проходящих преддипломную практику), преподавателей РГГУ. В рамках данного социологического исследования проанализированы ответы этих трех категорий участников образовательного процесса, что в дальнейшем было использовано как элемент внутренней системы обеспечения качества образования (при внутренней экспертизе качества образовательных программ).
