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ПРОГРАММА ЛЕТНЕГО ЛАГЕРЯ
Эллины РГГУ: герои, следопыты, историки

И море черное, витийствуя, шумит

И с тяжким грохотом подходит к изголовью.

О.Э. Мандельштам
С наступлением каникул у каждого родителя возникает вопрос: в какой детский лагерь отправить своего ребёнка, чтобы его отдых был комфортным, безопасным, а главное - интересным. 

Российский государственный гуманитарный университет приглашает школьников 8 - 10 классов принять участие в удивительной программе «Эллины РГГУ: герои, следопыты, историки» и отправиться на Черное море (Туапсинский район) в детский оздоровительный лагерь санаторного типа «Морское братство».
Чёрное Море – древнее море. Эпохи и народы, история Европы и Востока пересеклись на берегах Чёрного моря.

Мы предлагаем Вам принять участие не просто в отдыхе на берегах тёплого моря, а глубже погрузится в Историю.

Мы будем посещать достопримечательные места Междуречья, греческой Топсиды, пытаться сами проследить историю этих мест от II века до н.э. - до сегодняшних дней.

Мы будем разыгрывать исторические сцены, попробуем сделать первые шаги в исторических исследованиях, писать статьи  – о греческой торговле, об Адыгее, о русско-турецких войнах, о Великой Отечественной Войне и о многом другом…

Мы попытаемся стать экскурсоводами и научимся формулировать свои мысли, овладеем приемами красноречиям, которые покорят любую аудиторию.

Ну и конечно, нас ждёт спортивно-историческая программа – физическая подготовка в традициях воинов древности и азы обращения с оружием (мечом). 

Мы станем настоящими античными героями, гармонично сочетающими в себе физическую красоту и интеллектуальную силу!

РАСПОЛОЖЕНИЕ:

Лагерь расположен на берегу Черного моря среди вековых пицундских сосен и лиственных деревьев, в экологически чистой зоне (общая площадь 10 га), в 100 метрах от моря. Уникальная особенность рельефа сочетает многообразный покров: удивительные пейзажи, великолепные горы, скалы, горные речки и водопады. Эти факторы создают особый микроклимат, благотворно  влияющий  на человека. Расстояние до г. Туапсе – 20 км, до г. Краснодара – 150 км.

РАЗМЕЩЕНИЕ:

Спальные домики коттеджи с уд: 3,4,5,6-местные комнаты. В комнате кровати, шкаф, стол, стулья. Санитарно-гигиенические блоки в каждом коттедже (по 2 шт.) (душевые, санузлы, горячая и холодная вода). 

ПИТАНИЕ:

Столовая представляет собой отдельно стоящее двухэтажное здание. Питание осуществляется в двух обеденных залах, в одну смену. За столом сидят по 4-6 человек. Современные кондиционеры позволяют создать желаемый микроклимат в здании. Питание пятиразовое с обслуживанием официантами. Разработанное диетологами меню включает все компоненты для детского роста и развития. В меню в достаточном количестве представлены фрукты и овощи.

ПЛЯЖ:
Пляжная зона вымощена плиткой, где установлены места для отдыха. Собственный пляж - мелкая галька (черная) естественного происхождения, расположен в 100 м от детского оздоровительного лагеря «Морское братство» К пляжу ведет лестница и подземный переход. Пляж отлично оборудован: открытый бассейн, медпункт, спасательная, раздевалки, уютная набережная, теневые навесы, туалетные комнаты, душевые кабины. На набережной днем работает детское кафе «Фрегат».

МЕДИЦИНА:
Первичный медицинский осмотр каждого ребенка позволяет разработать индивидуальную лечебно-оздоровительную программу, что дает возможность успешно проводить профилактические лечения. В программу оздоровления включены в основном методы лечения, основанные на  целебной силе естественных факторов природы. Медицинский пункт представлен 4-мя оборудованными медицинскими кабинетами, соответствующими всем нормативам СЭС.  

Изолятор – отдельное здание (8 комнат на 3-4 человека). Медицинское обслуживание на территории лагеря круглосуточно.

ИНФРАСТРУКТУРА:

игровые помещения, спортивные площадки (футбольное поле, баскетбольные, волейбольные площадки, теннисные столы и др.), сценические и дискотечная площадки, летняя эстрада, детский супермаркет.

БЕЗОПАСНОСТЬ: Территория комплекса огорожена, круглосуточно охраняется.

С детьми в лагере помимо педагогов РГГУ работают воспитатели и аниматоры.

В СТОИМОСТЬ ПУТЕВКИ ВХОДИТ:

Проживание, 5-тиразовое питание, мед. помощь, пользование пляжем, педагогическая программа, спортивные мероприятия, мед. страховка, трансфер от Москвы до лагеря и обратно (РЖД, автобус до лагеря).
ДОПОЛНИТЕЛЬНО ОПЛАЧИВАЕТСЯ:

Экскурсии: В 7 км находится Небуг, в котором можно посетить самый большой в России аквапарк «Дельфин». Дельфинарий «Аквамир» с водно-пенной дискотекой и аттракционами. Агрийский заповедник с его живописной природой; церковь на окраине поселка, построенную в честь Святой Ольги. Также можно съездить к дольменам, экскурсию 33 водопада, на морские прогулки, совершить пешие походы в горы.

АДРЕС: Краснодарский край, Туапсинский район, пос. Ольгинка, ул. Черноморская, 2а.
Стоимость путевки - 49 000 руб.
Отряд формируется на 2 смену - с 24 июня по 14 июля (21 день).
Выезд из Москвы – 22 июня.
Заявки принимаются до 16 июня.

По всем вопросам звоните, пишите

8 495 250 71 48, 8 495 250 66 73, 8 495 250 61 57
kursy@rggu.ru
Институт дополнительного образования РГГУ
