 «Красоту можно подметить во всем, виденье и составление красоты – это то, что отделяет снимок от фотографии»
Мэтт Харди, американский фотограф
ДМИТРИЙ ПОТАПОВ 
Закончил МГСУ (Московский Государственный Строительный Университет) по специальности инженер-строитель. Работает в сфере проектирования, монтажа и обслуживания инженерных систем зданий. Фотография – любимое хобби.
Начал фотографировать с институтских лет, и с тех пор фотокамера или смартфон с качественной камерой всегда с ним. Любит снимать природу, городские пейзажи, архитектуру и людей.
Сюжеты для своих фотографий Дмитрий находит повсюду. «Достаточно остановиться, пристально оглядеться – и сюжет для хорошей фотографии найдется обязательно», – считает фотограф. 
В путешествиях он не выпускает фотокамеру из рук, т.к. хочет как можно точнее запечатлеть в своих работах атмосферу того места, где находится, и передать всю гамму чувств, которую испытывает в данный момент.
Когда представился шанс посетить Горный Алтай и Монголию, да к тому же ещё в составе научной экспедиции, Дмитрий решил обязательно им воспользоваться. На выставке представлена часть работ, посвященная быту жителей Горного Алтая, а также зарисовки из жизни экспедиции. 
