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Информация по итогам совещания 25.11.2011 г. с деканами, заведующими кафедрами о ситуации с выплатой отдельных надбавок
Уважаемые коллеги!

Ввиду сохраняющихся вопросов о причинах изменения и перспективах выплаты одной из централизованных надбавок профессорско-преподавательскому составу университета, что свидетельствует о недостаточном уровне коммуникации в отдельных подразделениях РГГУ, администрация университета считает необходимым сообщить следующую информацию.


С 01.10.2011 университет был вынужден изменить систему установления и выплаты одной из многочисленных надбавок, автоматически выплачиваемой до этого момента многим работникам РГГУ (при этом более трети членов университетского коллектива данный вид надбавки никогда не получала, будучи охваченной полностью адресной системой стимулирования труда). Напомним, что эта обезличенная должностная надбавка была установлена в 2003 г. по решению распущенного при известных обстоятельствах в 2004 г. Попечительского совета РГГУ. С 2004 г. финансирование университета из привлеченного расформированным попечительским советом источника прекратилось. Тем не менее, нынешнее руководство РГГУ приняло решение о сохранении выплаты данной надбавки из текущих внебюджетных средств университета с целью дополнительной материальной поддержки членов университетского коллектива. Это было сделано даже несмотря на тот факт, что выплата рассматриваемой надбавки в условиях исчезновения первоначального целевого источника привела к серьезному изменению в структуре бюджета университета, когда доля расходов на выплату заработной платы увеличилась к 2006-2009 гг. до 68-69% от всей расходной части бюджета.

С введением с конца 2008 г. новой системы оплаты труда ректорату университета и руководителям многих институтов, факультетов, центров и кафедр становилось все более очевидным, что существование рассматриваемых автоматических безадресных надбавок (составлявших все уменьшающуюся долю в структуре заработной платы каждого работника, но совокупно образующих очень значимую сумму) все заметнее противоречит принципам адресного поощрения работников с учетом их реального вклада в деятельность университета и его конкретных подразделений.

Вместе с тем, с 2009 г. университет столкнулся с новыми объективными факторами, которые осложнили его финансирование.
В итоге в 2011 г. доля расходов на выплату заработной платы фактически увеличилась почти до 75% от всей расходной части бюджета, что является просто «неподъемной» величиной для университета (при среднеотраслевом показателе в 55-60%). Данная ситуация была учтена при составлении проекта бюджета на 2011 г., который, после открытого и гласного обсуждения, был одобрен Ученым советом РГГУ в декабре 2010 г. с плановым дефицитом по статье «заработная плата». Принятый бюджет свидетельствовал о возможности отмены выплаты данных надбавок уже с апреля 2011 г. при одновременном сохранении всех других носящих более адресный характер надбавок и доплат к основным должностным окладам. Вместе с тем, Ученый совет принял решение о приоритетном направлении всех внеплановых доходов университета на цели выплаты заработной платы, что и было осуществлено на практике и позволило сохранить выплату рассматриваемых надбавок до октября.

В сложившейся ситуации администрация университета встала перед вынужденным и крайне неприятным выбором – отменить, на короткий период (два-три месяца) рассматриваемые надбавки с параллельным  пересмотром системы их назначения или начать процесс сокращения ППС  университета. Еще в июне ректоратом было принято решение о недопустимости сокращения профессорско-преподавательского состава и вынужденном реформировании порядка выплаты рассматриваемых надбавок, установленных в 2003 г., с момента, когда их выплата окажется невозможной. Одновременно ректорат принял решение о начале административной реформы и сокращении численности ряда административных и вспомогательных подразделений университета. К настоящему моменту полностью завершено реформирование Института новых образовательных технологий и информатизации, которое привело к сокращению около 20 ставок административного и вспомогательного персонала. В настоящее время активно идет процесс реформирования еще целого ряда административных подразделений, в т.ч. Управления качества образования, Управления регионального развития, Административно-хозяйственного и эксплуатационно-технического управления и др. По результатам этого секвестра планируется сокращение еще около 50-60 ставок, что в совокупности приведет к значимому сокращению фонда оплаты труда, расходуемого на административные подразделения.

Окончательное понимание невозможности выплаты рассматриваемых надбавок за октябрь 2011 г. сложилось к третьей декаде октября после реалистичного расчета всех текущих и налоговых выплат до конца 2011 г., что ранее не представлялось возможным ввиду принципов организации бухгалтерского учета. Именно поэтому данное решение было доведено до коллектива университета только на заседании Ученого совета 27.10.2011, на котором было сделано подробное сообщение о причинах его принятия. Ректором было поручено директорам институтов, деканам факультетов и иным присутствовавшим на заседании руководителям подразделений оперативно и подробно проинформировать возглавляемые ими коллективы о сложившейся ситуации. В абсолютном большинстве случаев это было оперативно сделано. Однако руководством Института лингвистики и Факультета истории искусств поручение не было своевременно выполнено (ввиду нахождения ряда руководителей подразделений в командировках), что привело к справедливому возмущению профессорско-преподавательского состава и иных работников нескольких кафедр, которые узнали о принятом решении по факту получения заработной платы 2-3 ноября. В указанных обстоятельствах ректорат университета приносит свои извинения всем членам университетского коллектива, до которых информация не была своевременно доведена, и рассчитывает на понимание ими сложившейся ситуации. Ректорат также настаивает на принесении аналогичных извинений этим работникам со стороны руководителей Института лингвистики и Факультета истории искусств, если этого еще не было сделано.

Одновременно на заседании Ученого совета РГГУ 27.10.2011 было объявлено о сохранении всех существующих адресных надбавок и переходе на новую систему установления дополнительных стимулирующих надбавок, которая будет иметь адресный характер и окончательно заработает с января 2012 г. (с частичным ее введением уже с ноября-декабря 2011 г. в том числе в отношении, прежде всего, ряда социально незащищенных преподавателей). В этой связи руководителям институтов, факультетов и центров были даны поручения разработать критерии установления таких надбавок с учетом специфики подразделений. Такой подход призван обеспечить более справедливое и адекватное установление надбавок с учетом реальной материальной ситуации работников, их профессиональных достижений, фактического уровня их квалификации и других факторов, что было неосуществимо в условиях автоматического начисления надбавок просто за сам факт занятия соответствующей должности установленных в 2003 г. 

После проведения расширенной встречи руководства университета с директорами институтов, деканами, заведующими кафедрами и заинтересованными представителями профессорско-преподавательского состава РГГУ 25.11.2011, на котором всем желающим была предоставлена возможность выступить без каких-либо регламентных ограничений, ректоратом было принято решение о создании нескольких постоянных коммуникационных площадок, направленных на значительное повышение уровня коммуникации и взаимодействия между ректоратом и профессорско-преподавательским коллективом университета. Одна из данных площадок (координатор – проректор А.В. Николаев) будет посвящена проблематике финансово-экономической деятельности университета и вопросам оплаты труда. Данная постоянно действующая площадка начнет свою работу в период с 5 по 9 декабря, а информация об организации ее работы (равно как и функционирования других площадок) будет публично размещена на официальном сайте РГГУ.

В заключение ректорат университета призывает всех членов нашего огромного и талантливого коллектива к совместному осмысленному и творческому реагированию на изменяющуюся внешнюю среду деятельности РГГУ. Хорошо это или плохо, но она действительно стремительно меняется, и нам всем придется на это реагировать, если мы хотим по-настоящему развиваться. До настоящего момента ректорат пытался в одиночку «буферировать» внешние процессы и смягчать их воздействие на жизнь университета. Однако сегодня становится очевидной необходимость реализации другого подхода, который в том числе призван исключить основания для возникновения атмосферы недоверия, которая в последнее время возникла у пусть и очень небольшой, но весьма ценной, части нашего коллектива. Конечно, ряд не вполне оправданных публичных и достаточно демонстративных действий некоторых наших коллег вызывает искреннее сожаление, а многие из их упреков откровенно несправедливы и основаны на домыслах и примитивной модели априорной виновности «начальства». Вместе с тем нельзя не отметить, что, во-первых, немалая часть их критических замечаний действительно имеют обоснования, и во-вторых, многие их недовольства основаны на неинформированности уважаемых коллег о реалиях, что свидетельствует о необходимости смены сложившейся модели информационного сопровождения процесса управления университетом. В этой связи ректорат предпримет все усилия для перехода к партнерской системе принятия решений, однако обращает внимание всех коллег, что она подразумевает и партнерскую ответственность за результаты деятельности университета, а также, что самое главное – необходимость каждому члену нашего коллектива переосмыслить свои представления об организации и эффективности своей собственной работы. «Игра в одни ворота» в этой ситуации невозможна.

Мы убеждены, что изложенные подходы обеспечат приумножение человеческого и интеллектуального капитала нашего университета, позволят ему сохранить и упрочить достигнутые лидерские позиции и уважение как тех, кто уже работает, учится в РГГУ и взаимодействует с ним, так и тех, кто только собирается это осуществить.

Ректорат РГГУ
