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Моя работа посвящена введению рекрутской повинности для евреев России Николаем I.

Введение рекрутской повинности, инициированное Николаем I в начале своего царствования, кардинально изменило жизнь российских евреев. Это отразилось в последующем развитии общинной жизни, в самосознании евреев, живших в России в XIX веке. Эти изменения были частью политики государственной власти по отношения к евреям. Я считаю, что изучения этого вопроса необходимо для понимания жизни евреев в России в последующие периоды, а также для осмысления политики Николая I по еврейскому вопросу.

Цель моей работы – проанализировать причины, этапы и последствия введения Устава о рекрутской повинности для евреев.

Для достижения цели передо мной стояло несколько задач: рассмотреть исторический контекст, когда были проведены изменения, выявить причины и предпосылки таких действий, проанализировать документы, связанные с введением рекрутского набора для евреев и проследить основные направления реализации данного проекта в первые годы правления Николая.

Источники, которые я использовала в своей работе, это Именной указ Николая I Сенату «О обращении евреев к отправлению рекрутской повинности в натуре, с отменой денежного с них сбора, вместо отправления оной положенного», «Устав рекрутской повинности и военной службы Евреев» от 26 августа 1827 года, а также архивные материалы из Секретного архива Третьего отделения Собственной Его Императорского Величества Канцелярии

Что касается исследовательской литературы, то здесь в первую очередь стоит сказать о монографии Й. Петровского-Штерна «Евреи в русской армии: 1827-1914», в которой автор прослеживает историю взаимоотношений военного ведомства с евреями России и Царства Польского от первого рекрутского набора и до начала Первой мировой войны. 

Стоит также отметить исследование Юлия Гессена «История еврейского народа в России», пособие «История евреев в России», чьим научным редактором выступил М.Кипнис, и статью Александра Локшина «Эпоха «гзейрос» в еврейской истории России: кантонисты, хаперы, пойманники» (апрель 2012 г., журнал «Лехаим»). Наконец, общие сведения по данному вопросу можно почерпнуть из различных электронных ресурсов.
Моя работа состояла из нескольких этапов: рассмотрение процесса подготовки Устава, его анализ, а также выявление проблем, связанных с его реализацией. 
В Российской империи рекрутская повинность всегда имела многоступенчатую систему. Еще с 1776 года население империи делилось на шесть категорий в отношении налогообложения и воинской повинности: в первую категорию попадали православные и неправославные, платившие подати и поставлявшие армии рекрутов, а во вторую – православные и неправославные, платившие подати и рекрутов не поставлявшие. В другие категории входили неправославные христиане, казаки и т.д. В первые же годы своего правления Николая Первый упростил эту многоступенчатую систему. Он существенно расширил число групп и сословий, обязанных поставлять рекрутов для армии, добавив во второй категории к необходимости платить подати и обязанность поставлять рекрутов. В этой группе теперь оказались и евреи, которые до этого были в категории, которой разрешалось отправлять рекрутскую повинность деньгами, а не поставкой рекрутов. введение рекрутской повинности для евреев было осуществлено указом 26 августа 1827 года.
Здесь нельзя не сказать о реакции самих евреев на введении рекрутской повинности. Так, согласно Записке о средствах, к которым прибегали евреи с целью уклонения от рекрутского набора, поступившей в Третье Отделение СЕИВК, 
«Посчитав распоряжение Правительства действием Сатаны и весьма пагубным для себя, евреи собирались в разных городах для совещаний о средствах к отвращению оного. Они наложили на себя строжайший пост, начали собирать деньги и посылать депутатов в Санкт-Петербург. В сентябре, по обнародовании Еврейского рекрутского устава, жиды вновь делами собрались, проклинали на кладбищах при звуках рога Сатану и помощников его, посылали депутатов в Санкт-Петербург, чтобы всеми средствами искать покровителей, и собирали значительные суммы денег, назнача казначеем Бердичевского первой гильдии купца Иосифа-Лейба Калинского.»
.
Но несмотря не деятельность штадланов, в августе 1827 года был подписан императором именной указ Сенату:

«Считая справедливым, чтобы рекрутская повинность к облегчению Наших верноподданных уравнена была для всех состояний, на коих сия повинность лежит, Повелеваем:

1.Обратить Евреев к отправлению рекрутской повинности в натуре.

2.Сбор денежный с них, вместо общей повинности сей положенный, отменить»
.

Проанализировав материалы, я пришла в своей работе к следующим выводам:
Во-первых, несмотря на то, что в Уставе декларировалось свободное исполнение религиозных обрядов, на деле евреи оказывались в ситуации, которая не походила для осуществления религиозных предписаний. И если вполне взрослые юноши могли найти выход из подобных ситуаций, то мальчики в возрасте от 12 лет, которые не всегда были даже этого возраста (как показывают исследования, часто в рекруты брали и мальчиков более младшего возраста), оказывались в совершенно незнакомых для них условиях, что приводит к их последующей ассимиляции. 

На это стоит обратить особое внимание. Согласно статье 8 Устава «Евреи, представляемые обществами при рекрутских наборах, должны быть от 12 до 25 лет». Это одно из основных противоречий устава для евреев, ведь от остальных категорий населения требовали рекрутов в возрасте от 18 до 35 лет. На мой взгляд, это было вызвано предположением, что евреи более младшего возраста еще не до конца приобщены к традициям, и что вероятность их «исправления» куда выше, чем у юношей старшего возраста. 

Несомненно стоит отметить, что Николай Первый был императором, который старался привести все части Империи под один стандарт, не обращая внимания на различия между ними. Для него самым простым способом для этого казалась армия, которая должна была «перевоспитать» евреев, а в идеале и привести их к принятию христианства. 

Что же касается соблюдения религиозных обрядов, то здесь стоит привести статьи Устава о введении рекрутского набора:
«Статья 91. Военнослужащие Евреи во всякое время, свободное от службы, могут исполнять всякие обряды по их вере, позволяемые общими законами Государства о терпимости верах, и Начальство наблюдает строго, чтобы никто на делал им никакого препятствия и нарекания. 
Статья 92. Если они находятся в таком месте, где есть Синагога и Раббин: то с позволением Военного Начальства могут ходить в первые и для дел веры призывать последнего. 
Статья 93. Там, где нет Синагоги, ни Раббина, Начальство может позволять им собираться для молитвы в известном месте, в особенности в такие праздники, когда они по своему закону должны молиться в Собрании, под наблюдением одного из надежных ими избранного товарища. 
Статья 94. Если в каком месте военные Евреи составят не менее 500 человек, то по представлению Военного Начальства о их исправной службе и о хорошем поведении, для них может быть определяем Раббин с жалованием от казны»
. 

Согласно этим статьям, евреям было разрешено свободно проводить религиозные обряды в свободное от военной службы время. Но идея миссионерства так или иначе отражалась в решениях государственной власти. Так, можно заметить, что некрещеные евреи могли быть только рядовыми. В унтер-офицеры производили лишь особо отличившихся еврейских солдат с личного разрешения императора в каждом конкретном случае. В 1829 г. был издан указ, запрещавший брать евреев в денщики, в 1844 г. – назначать в нестроевые роты и команды военных учебных заведений. А также, в июле 1829 года Николай I приказал командирам отделить тех рекрутов-евреев, которые пожелают перейти в православную веру, от тех, кто остался верен иудаизму.
Возвращаясь к выводам, стоит отметить, что, возможно, рекрутские наборы были введены для евреев для облегчения экономической напряженности на территориях черты оседлости, но они лишь только усугубили ситуацию, приведшую к увяданию большинства местечек, а также к кризису внутри самих общин и конфликтам между ними. 
Здесь важную роль сыграл тот факт, что общины сами должны были поставлять рекрутов, выбирать между собой. Это сказалось и на развитии общинной жизни, и на возникновении явления «хаперства» - то есть, по сути, кражи людей из других общин для отправления их в рекруты. 
В итоге можно лишь добавить, что введение рекрутчины для евреев стало поворотной точкой в истории еврейского народа в России. Евреи оказались в ситуации прямого столкновения с христианским большинством вне общины, вне традиционного уклада жизни. Начался процесс «активного» исправления евреев, метод, который для этого выбрал Николай – армия.
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