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В годы Первой мировой войны в составе британской армии существовало два еврейских подразделения. Первое по хронологии имело название Zion Mule Corps (ZMC), что можно перевести на русский язык как «Сионский корпус погонщиков мулов». Несмотря на такое малопонятное и неудобоваримое название, корпус стал важной вехой в становлении военной традиции будущей армии Израиля. Это была первая серьёзная попытка в ХХ веке создать еврейское воинское подразделение. Как и почему возникло это формирование? Какие цели преследовали его создатели? Каких людей объединял этот отряд, и почему он вызвал столь неоднородную реакцию в ишуве? Опираясь на известные мне исторические факты и свидетельства очевидцев, я постараюсь ответить на эти вопросы. История второго формирования – «Еврейского легиона» – будет затронута в данной работе лишь мимоходом, так как она сама по себе заслуживает отдельного повествования. 

Великая война, как принято называть на западе мировой конфликт 1914-18 гг., стала для ишува очередным испытанием на прочность. Положение еврейской общины Палестины, и без того сложное, усугубилось фактором вступления в войну Турции, в состав которой входила тогда данная территория. На тот момент еврейское население Палестины составляло 85 тыс. человек, арабское – 600 тыс. Основным местом жительства еврейской общины были крупные города, такие как Иерусалим, Яффа, Цфат, Тверия, Хайфа, Хеврон. Однако существовали также и сельскохозяйственные поселения, числом чуть более сорока, где проживало около 12 тыс. человек. Условия жизни были очень тяжёлыми. Добрую половину населения ишува в те годы составляли переселенцы из Российской империи и стран восточной Европы, оказавшиеся здесь в ходе первой и второй алии (соответственно, 1882-1903 и 1904-1914 гг.). Репатриантам не просто было привыкнуть к местным климатическим условиям. Да и турки отнюдь не рады были видеть несчастных беженцев, даже на задворках своей империи, в Палестине. Действовал турецкий закон, по которому вновь прибывшим евреям запрещалось селиться в земле Израильской,​–  правда, вспоминали о нём не часто. Положение репатриантов, по сути, было нелегальным. Так что многие не выдерживали и уезжали обратно. Но наш рассказ как раз о тех, кто остался, и для кого Эрэц-Исраэль всегда была настоящей родиной, землёй обетованной. 

Прежде чем перейти к описанию истории возникновения и боевого пути первого еврейского подразделения в составе британской армии, необходимо вспомнить о местной самообороне, которая была одновременно и кузницей лучших кадров будущих воинских контингентов, и своего рода оппонентом создателей ZMC. В конце ХIХ века первые немногочисленные еврейские поселения в сельской местности часто нанимали в качестве охраны черкесов, переселившихся сюда с Кавказа во второй половине ХIХ века. Будучи воинственным племенем, черкесы предпочитали мелкий разбой и контрабанду унылой оседлой жизни крестьян. Всё изменилось с появлением в Палестине т.н. «гомельской группы». Это были ветераны обороны гомельской еврейской общины, сумевшие дать достойный отпор погромщикам в 1903 году. Многие из них прибыли на землю обетованную, не успев оправиться от ран. Осмотревшись на месте, гомельцы создают вооружённую группу по охране еврейских поселений. В сентябре 1907 года в Яффе гомельцы собираются на чердаке старого дома, дабы дать начало первой такой группе. Они называют себя «Бар – Гиора», в честь предводителя антиримского восстания в Иудее 70 года н.э. Руководителем становится Исраэль Шохат. Девиз новой боевой организации звучит так: «В крови и огне пала Иудея, в крови и огне воспрянет она». И это были не пустые слова. Один из присутствующих, Ицхак бен Цви, который спустя полвека станет президентом Израиля, вспоминал: «Мы чувствовали себя так, будто стояли перед горой Синай в момент вручения Торы, и каждый из нас готов был пожертвовать свою жизнь. Мы знали, что не словами, а только делом можно заново объединить наш народ»
. «Баргиоровцы» смело взялись за дело. Они ездили по стране, убеждая поселенцев отказаться от услуг наёмников в пользу национальной организации. Не обошлось и без стычек с черкесами. Впрочем, дела у самооборонщиков шли неплохо, хотя и трудно. Весной 1909 года в Месхе проходит собрание Бар-Гиоры, на котором принимается решение о расширении и реорганизации самообороны. Так на свет появляется легендарный «Хашомер» («Страж»). Вот что писал о целях этой организации Игаль Алон: «Он должен был быть авангардом, в задачи которого входило довести до сознания еврейского населения смысл самообороны. Хашомер призван был всячески подчёркивать важность динамики самообороны и разъяснять её роль в формировании новых общественных и национальных ценностей»
. 
Хашомеровцы охраняли поселения, апельсиновые рощи, вели переговоры с турецкими властями, занимались просветительской деятельностью, посылали своих людей учиться в университеты на врачей, юристов и инженеров. Так, в 1910 году члены Хашомера участвовали в создании кибуца Дгания на берегу Тивериадского озера. Хашомер, при всей его важности, всё же нельзя назвать профессиональной воинской структурой; несмотря на пылкость и неподдельный патриотизм, «стражи», увы, оставались военными-любителями. 

К весне 1914 года вопрос самообороны стал для ишува весьма насущным. Одни считали, что необходимо всячески помогать туркам в предстоящей войне, в надежде на то, что они, в благодарность, предоставят еврейской общине широкую автономию. Кроме этого, Турция была старым врагом Российской Империи, а половина еврейского населения Палестины была вынуждена бежать как раз оттуда из-за страшной волны погромов. Естественно, тёплых чувств к русской монархии никто из них не испытывал. Другие же, наоборот, надеялись на разгром Турции силами Антанты и установление в Палестине протектората западных держав. Такой позиции придерживался, например, Хаим Вейцман, сменивший покойного Теодора Герцля на посту председателя Всемирной сионисткой организации. Вейцман, правда, в то время жил в Лондоне. 

Обстановка в регионе накалялась. Турецкие власти ввели ограничительные меры против евреев. Участились набеги арабских банд на поселения. Хашомер с трудом справлялся с растущей волной агрессии. Всё труднее было ввозить оружие из-за границы. Ещё труднее было покупать его в самой Палестине. Местные умельцы стали делать оружие сами и даже соорудили машину, снаряжающую патроны порохом. Турки продолжали «закручивать гайки». Все местные еврейские организации были распущены, а Хашомер, и без того имевший полулегальный статус, запрещён. Чуть позже в Палестину был направлен огромный воинский контингент для подготовки возможного наступления в зону Суэцкого канала. Резко ухудшилось экономическое положение. Турецкие власти и военные конфисковывали у евреев продукты, скот, лошадей, взымали денежные поборы. Всё говорило о том, что турки собираются покончить с еврейским национальным движением.
Перед ишувом встала прямая угроза выселения, в особенности с началом боевых действий. Половина еврейского населения не имела турецкого гражданства, поэтому Хашомер начал призывать принять его. Более того, турецким властям поступило предложение о создании еврейской милиции. Здесь «стражи» преследовали двоякую цель: с одной стороны, продемонстрировать лояльность, а с другой, иметь легальные вооружённые формирования для защиты от бандитов. Некоторые молодые люди отправились в турецкие военные училища (несколько десятков), куда ещё брали евреев – граждан Оттоманской империи, но категорически отказывали армянам и грекам. Некоторые пошли рядовыми в турецкую армию. Имели место и насильственные мобилизации. 
Многие колебались между «оттоманистами», чьим лидером был мэр Тель-Авива Меир Дизенгоф, и «западниками». Возможная победа стран Антанты представлялась тогда иллюзорной, а турецкое военное присутствие было вполне реальным и ощутимым. Дразнить турок было опасно, но и терпеть их издевательства становилось невыносимо. Осенью 1914 года Турция вступила в войну на стороне Германии, и сохранять российское подданство стало более невозможно. Выбор был таким: или принимать турецкое гражданство, а, следовательно, для людей призывного возраста, идти в армию, либо быть высланным из страны. Не коснулось это только румынских евреев, так как Румыния всё ещё оставалась нейтральной. Возникло мнение создать еврейский полк в составе турецкой армии, но турки об этом и слышать не хотели, так же как и о еврейской милиции. 11 тыс. евреев предпочли высылку, остальные приняли турецкое подданство. 
Высланных сажали на пароходы и отправляли в Александрию, которая контролировалась британцами. Каждому выдавалась бумага с формулировкой «Высылается из пределов Оттоманской империи навечно». Среди высланных был и Бен-Гурион, который, выбросив сей документ за борт, сказал своему спутнику Бен-Цви: «Мы ещё посмотрим, кто тут останется – мы или турецкий султан!»
. 
Из Александрии выехало дальше, в Европу и Америку, примерно 5 тыс. человек; 6 тыс. остались. Русский консул в Каире г-н Петров требовал от англичан немедленной отправки молодых людей в Россию для прохождения воинской службы. Вот как вспоминал о русском консуле Жаботинский: «На консула Петрова можно было сердиться за что угодно, но одно надо признать: человек он был корректный. Как только до его сведения дошло, что в числе беженцев имеется бывший русский офицер, потерявший руку в Порт-Артуре (Трумпельдор – М.М.), он сейчас же послал к нему передать привет и сообщить, что причитавшуюся Трумпельдору пенсию тот может получать ежемесячно в здешнем консульстве. Трумпельдор поэтому ни в чем не нуждался и еще другим помогал»
.
Евреи активно протестовали, узнав о намерениях выслать их в Россию. В этом им помогала местная община. Но, даже при большом желании, доставить призывников в Российскую империю было чрезвычайно сложно, поэтому британцы стали размещать их во временных лагерях. Вот тут-то на арене и появляются два выдающихся человека, без энергии и воли которых создание еврейских национальных воинских частей вряд ли стало бы реальностью. Это Владимир (Зеев) Жаботинский и Иосиф Трумпельдор. Оба являются знаковыми фигурами в новейшей истории еврейского государства. Их жизненный путь весьма подробно отражен в научной и популярной литературе, поэтому перейдём сразу к событиям.
В песках Египта, в Габбари сходятся два столь непохожих человека. Их объединяет только одно: горячая любовь к своему народу, чаяние лучшей доли и справедливости. 3 марта 1915 года на квартире Мордехая Марголиса в Габбари Трумпельдор и Жаботинский проводят собрание, на котором принимается решение о формировании еврейского национального полка в рядах британской армии. Присутствуют также: Г.Н. Городецкий; доктор Вейтц; Виктор Глускин из Решон ле Цион (производитель вина); Г. Каплан (американский бизнесмен); З. Левонтин из Англо-Палестинского банка и агроном Акива Эттингер. Решение одобрили пятеро против двух, один воздержался. Официальная формулировка гласила: «Создание полка еврейских добровольцев в Александрии, из числа палестинских беженцев, полка, который предоставит себя в распоряжение правительства Великобритании для участия в высадке десанта в Эрэц Исраэль»
.
12-го марта в казарме Мафруза состоялся большой митинг. После пылкого выступления Жаботинского, участники пишут резолюцию о своём решении сражаться против турок. Под этим документом подписалось сто восемьдесят добровольцев, которые выбрали из своего числа пятерых делегатов и отправили их в Каир для переговоров. Возглавил делегацию Трумпельдор. Он надел свой парадный русский мундир, боевые награды и отправился в путь. С ним поехали З.Д. Левонтин, В.Л. Глускин, М.А. Марголис и Жаботинский. Иосиф Трумпельдор произвёл на генералов Максвелла и Рональда Грэма сильное впечатление. Русский однорукий офицер-еврей, герой войны, с боевыми наградами, не остался незамеченным. Однако закон запрещал генералу принимать на воинскую службу не граждан Великобритании, и наступления в Палестине пока не планировалось. Видя искренность и рвение Иосифа, Максвелл предложил компромисс: сформировать из еврейских добровольцев транспортную часть для использования на турецком фронте. «Это будет отряд на мулах», – сказал генерал. Так появился этот термин, «погонщики мулов». 
Предложение Максвелла обескуражило добровольцев. Жаботинский вспоминал: «Нам, штатским, казалось, что предложение генерала надо вежливо отклонить. Пристойна ли эта комбинация? Первый еврейский отряд за всю историю рассеяния, и вдруг – погонщики мулов». Владимир был раздражён: «Мулы – это же ослы! Транспортная колонна – не боевая часть, а турецкий фронт – не борьба за Эрэц Исраэль!»
. 
Профессиональный военный, Трумпельдор спокойно возразил пылкому одесскому журналисту: «Не преувеличивайте значение различий между строевой службой и работой по транспортировке армейских грузов. И то, и другое – армия, без них невозможно воевать, да и опасность распределяется поровну. Для того, чтобы освободить Эрэц Исраэль, надо, прежде всего, разбить турок. А откуда их атаковать – с севера или с юга – вопрос тактики, а не существа дела. В такой войне любой фронт – это фронт за Сион». Споры не стихали всю ночь. Упрямый Жаботинский не соглашался. Тогда Иосиф не выдержал и заявил ему следующее: «А я думаю, Вы просто стыдитесь слова «мул». Это уже совсем ребячество»
. 
Мнение Трумпельдора победило. Жаботинский, оставшись при своём мнении, уехал в Лондон. Иосиф же со всей энергией принялся за обучение добровольцев военному делу. «Турецких фронтов» тогда было уже два. Один в Галлиполи, где высадились англичане при поддержке французов и войск доминионов, а второй – русский участок на Кавказе, через который, как полагал Трумпельдор, еврейский отряд, обрастая новыми бойцами, прорвётся в Палестину и освободит эту землю. Ему пока было не совсем ясно, в составе какой армии еврейский отряд будет воевать с турками. Кроме того, большинство его бойцов всё-таки имели русское подданство и формально считались военнообязанными. В некоторых источниках (см., напр., Martin Sugarman, The Zion Muleteers of Gallipoli), когда речь заходит об офицерах-евреях ZMC, приводятся русские звания: поручик, подпоручик. Очевидно, существовала некая юридическая тонкость, и эти люди считались русскими офицерами, временно приписанными к британской армии. 19-го марта состоялось общее собрание добровольцев с участием подполковника Джона Генри Паттерсона, ответственного за мобилизацию в интендантские части. Туда же прибыл и генерал Максвелл со своим переводчиком Гордоном, который прекрасно владел ивритом. Было произнесено много громких речей о союзе народов Британии с еврейским народом. Это сильно повлияло на настроения в среде беженцев; было принято окончательное решение о формировании отряда, фактически реализованное к концу месяца. Новой воинской единице было присвоено название «Сионский корпус погонщиков мулов». Личный состав корпуса включал 650 добровольцев и 750 мулов. Командный состав: пять английских офицеров и восемь офицеров-евреев. Им было выделено двадцать лошадей. Корпус состоял из четырёх рот четырёхвзводного состава. Команды отдавались на английском языке и иврите. Структурно, новая часть входила в состав EEF – Египетских экспедиционных сил (расписание и список имущества см. в приложении). 
Отряд возглавил Джон Паттерсон, «прирождённый воин, ирландец, знаменитый охотник на львов-людоедов»
. Командир погонщиков был известной в Британии личностью. Выдающийся инженер, он строил дороги и мосты в Африке, в частности, мост на реке Тцаво, где в одиночку руководил сотнями местных африканцев и расправлялся с терроризирующими лагерь рабочих львами (это «сафари» Паттерсона легло в основу голливудского фильма). Джон был ветераном Англо-бурской войны и глубоко верующим человеком. Основательный знаток Библии, он произвёл сильное впечатление на своих новых подопечных знанием истории еврейского народа. Паттерсон искренне любил потомков Гедеона и Маккавеев, гордясь тем, что командует столь необычным подразделением. Иосиф получил чин капитана британской армии и стал заместителем Паттерсона. Через некоторое время, преодолев незначительные разногласия, они подружились. Спустя пятнадцать дней корпус принял присягу. Формирование получило собственное знамя с магендавидом. Отправка на фронт ознаменовалась парадным маршем перед большой синагогой в Александрии. 17 апреля 1915 года «погонщики» погрузились на транспортный корабль Его Величества (HMT) Hymettus и отправились к острову Лемнос. Погонщиков благословил раввин, профессор Рафаэль де ла Пергол, и призвал их быть хорошими солдатами. В гавани им играл прощальный марш оркестр американского боевого корабля Теннесси (USS Tennessee). 
Между тем, ещё 19-го февраля началась Дарданелльская десантная операция. Остров был выбран как база для сил вторжения. В гавани «Хайметтес» встал рядом с русским крейсером «Аскольд», экипаж которого был сильно удивлён, услышав от своих «британских» соседей по якорной стоянке, родную речь. К моменту прибытия погонщиков (20 апреля 1915 г.), на Лемносе находилось 80 тыс. военнослужащих. Там корпус был разделён. Две роты во главе с Паттерсоном и Трумпельдором были переданы в 29-ю английскую дивизию. Остальные две – в Австрало-новозеландский корпус (АНЗАК). Их возглавил второй лейтенант (Second-Lieutenant) Злотник. Паттерсон погрузился на HMT Dundrennon и вышел в море 25-го апреля. В 11 утра корабль подошёл к южной оконечности полуострова Галлиполи в районе мыса Геллес. То, что увидели бойцы, произвело на них сильное впечатление. Вспоминает С. Нисенбаум: «Лица наших товарищей стали мрачными и угрюмыми. Невозможно описать, что я чувствовал. Высадка началась, и битва напоминала сцены из ада» 
.
В приказе Паттерсона, написанном на иврите, говорилось: «Я надеюсь, что все будут выполнять свою работу с максимальной скоростью. Тогда все в 29-й дивизии будут с восхищением смотреть на Еврейский легион (имеется в виду ZMC – М.М.), которому выпала честь пойти в бой бок о бок со своими британскими товарищами, несмотря на всего лишь один месяц боевой подготовки»
.
Скопление войск на пляжах и нехватка буксиров не позволили погонщикам высадиться в день прибытия. На турецком берегу они оказались только 27 апреля 1915 года. Корпус высаживался под оглушительный аккомпанемент из артиллерийского, пулемётного и винтовочного огня, на двух пляжах: Паттерсон с одной ротой и двумя сотнями мулов – на пляже W, остальные, под командой Трумпельдора, на пляже V. Разгрузка транспорта шла три дня. Иногда людям приходилось выстраиваться цепочкой в воде, чтобы передавать на берег необходимые припасы, и всё это под огнём противника. Необстрелянные, перепуганные мулы метались вдоль берега. Отлов животных требовал от бойцов больших усилий. 

В боевом расписании частей, задействованных на этом участке, погонщики получили обозначение «Line of Communication Unit». Командовал участком генерал Хантер-Вестон. Корпусу везло. Несмотря на шквальный огонь, потерь, если не считать легко раненых, не было. Погонщики выполняли очень важную работу. Они эвакуировали раненых с передовой, подвозили на упрямых, упирающихся мулах воду и боеприпасы, еду, почту и многое другое. Важность корпуса продемонстрировал также и генерал Хантер, когда отказал Паттерсону в его просьбе о включении в штурмовую группу, идущую взять холм Ачи Баба, 50-ти погонщиков-добровольцев. «Об этом не может идти и речи», – ответил генерал, – «Без ваших людей линия поставки на передовую будет нарушена, а это недопустимо»
.
Курьёзный случай произошёл в ночь на 1 мая. Сорок мулов, скованных цепями по ногам, сорвались с места и понеслись в темноту, к турецким позициям. Вышло так, что в тот момент турецкая пехота решилась на ночную вылазку и находилась на ничейной полосе, развёрнутая в три линии. Услышав стук ослиных копыт и звон металла, турки приняли всё это за контратаку английской кавалерии и пришли в смятение. Проснувшиеся англичане поняли, что происходит, и открыли по врагу винтовочный огонь. Турки бежали. Так мулы спасли британцев от неожиданной неприятности. Мулы продолжали спасать англичан, даже будучи мёртвыми. Сержант Джеймс Матин был доставлен в госпиталь с огромной дырой в кости голени. Хирурги сделали имплантат из кости мёртвого мула и спасли британцу ногу.
Пятого мая отличился рядовой М.Грушковский. Произошло это близ Критии. На позиции был доставлен груз. Едва солдаты успели разгрузить мулов, началась атака. Грушковский собрал запаниковавших животных и держал их за верёвки, до тех пор, пока противник не был отброшен. Когда всё кончилось, храбрый погонщик понял, что у него прострелены обе руки. Он сумел удержать рвущихся мулов, не взирая на серьёзные раны. 
Первые убитые появились уже 9-го мая. Погибли рядовые Московиц и Перец. А однажды солдат ZMC чуть было не стал жертвой французов. Он охранял выгруженное имущество на пляже V, когда был арестован группой французских солдат. Погонщик был вооружён трофейной турецкой винтовкой и говорил только на русском и иврите. Не в меру бдительные французы решили, что он турецкий шпион, и повели к руинам сельского дома расстреливать. Лишь своевременное вмешательство британского сержанта спасло солдата. 

В середине мая чины корпуса всё-таки приняли участие во фронтальной атаке на турецкие окопы. Атаку начал Королевский Иннискиллингский фузилерный полк (Royal Inniskilling Fusiliers). Транспортная колонна ZMC подвозила им предметы снабжения. Ирландским фузилерам не повезло, они оказались в затруднительном положении. Для продолжения атаки не хватало людей. Тогда капрал Эли Хильдесхайм собрал вокруг себя погонщиков и бросился с ними на помощь. Этот выпускник гимназии им. Герцля подошёл очень вовремя. Вместе с фузилерами, еврейские солдаты переломили ход боя в свою сторону и разгромили турецкое подразделение. 

11 мая корпус перенёс свой базовый лагерь на две мили вглубь материка. Там им предстояло прожить ещё долгих семь месяцев, вплоть до эвакуации. 30-го мая турецкий снаряд прервал жизнь ещё одного погонщика – рядовой Кацнельсон погиб вместе со своим мулом на передовой. 
В июне англичане решили вплотную заняться высотой Ачи Баба. Погонщики стали непрерывно поставлять туда снабжение. В один из рейсов, бойцы услышали, как в своих окопах поют англичане. Трумпельдору понравилось их пение, и он приказал погонщикам тоже петь песни во время движения. 
ZMC выделялись на общем фоне, их приметили английские командиры и очень хвалили. Слухи о еврейском отряде дошли и до турок. Джемаль-паша, командующий галлиполийской группировкой, пришёл в бешенство, узнав об участии евреев в кампании на полуострове. Чтобы успокоить турецкие власти, еврейская община в Иерусалиме провела акцию протеста против добровольцев. Но даже такое проявление лояльности уже не могло заставить турок прекратить репрессии против ишува, которые с каждым месяцем нарастали. 
4-5 июня 1915 года шла третья массированная атака на Критию. Огонь неприятеля был таким сильным, что люди не могли высунуть головы из-за брустверов. Передовым британским цепям срочно требовались боеприпасы. Даже опытные погонщики боялись отправляться в опасный путь под таким обстрелом. Тогда вперёд вышел Бен Вертгаймер. Он был выходцем из бедной семьи, родился в Иерусалиме, но оказался в Александрии среди прочих беженцев вместе со своим отцом, который и благословил его на военную службу. Бен был ортодоксальным иудеем, но, несмотря на это, побрился и стал погонщиком. Он взял двух гружёных патронами мулов и двинулся вперёд. До английских цепей Бен дошел, истекая кровью, мулы тоже едва стояли на ногах от ран, но груз был доставлен. Израненного Бена вынесли с поля боя. И Трумпельдор первым склонился над ним, как над собственным сыном, чтобы утешить. Бен произнёс: «Я никогда не знал, что такое страх»
. Он скончался в госпитале в Александрии. 
Не только пули и снаряды несли смерть сражавшимся в Галлиполи. Адская жара, тучи насекомых и малярия косили людей и животных. В середине июня численность ZMC сократилась наполовину вследствие болезней и ранений, а объём работы только увеличивался. В Египте для погонщиков собирали пополнение, без которого дальнейшее функционирование корпуса было невозможна. 25-го июля Паттерсон, Трумпельдор, лейтенант Ролло и Грушковский отплыли в Египет за подкреплением. В Александрии они неожиданно столкнулись с негативным приёмом со стороны местной еврейской общины. Оказалось, что Военное министерство Англии так и не выделило пенсий вдовам погибших погонщиков и пособий раненым. Паттерсон стал обивать пороги разных инстанций, писать генералам и в Уайтхолл, но повлиять на британскую бюрократию, к тому же подозрительно относившуюся к евреям в целом, было непросто. В своих письмах высшим военным руководителям империи Паттерсон рассказывал, как его еврейские солдаты проявляли чудеса храбрости и гибли за общее дело союзников, но всё было тщетно. Секретарь военной канцелярии Британии В. Каббит писал в своём письме генералу Максвеллу от 12 октября 1915 года: «Предоставление пенсий чинам ZMC и уравнение их в правах с британскими солдатами было бы с нашей стороны чересчур либеральным шагом»
. Волокита тянулась долго. Забегая вперёд, скажем, что Паттерсон не оставил этого дела. Он печатал в газетах гневные статьи и добился обсуждения вопроса в Палате общин. В итоге, правительство королевства согласилось дать денежную премию чинам корпуса и оказать финансовую помощь семьям погибших. 
Община Александрии обвинила Трумпельдора в безрезультатности его действий. Отряд был сформирован, но до освобождения Святой земли дело так и не дошло. Англичане продолжают воспринимать евреев как подозрительный и ненадёжный элемент. Тем не менее, группа из 150-ти добровольцев готова была присоединиться к корпусу. Они уже имели свой сержантский состав. Также, дополнительно было получено 100 мулов. В ночь на субботу, 21-е августа, в синагоге на улице Наби Даниэль новому отряду, получившему название «Каирская группа», был торжественно вручён Свиток Торы. Напутствуя воинов, главный раввин сказал: «Пусть этот Свиток Торы, который хранит наш народ в течение тысяч лет, сохранит и вас, чтобы вы вернулись домой. Пусть наша общая победа приблизит день всеобщего мира»
. 
Следует, однако, отметить, что не все погонщики были хорошо дисциплинированными солдатами. Отношения между командирами и подчинёнными иногда не складывались. Особенно много трений возникало между египетскими евреями и английскими офицерами. «Русские» евреи, напротив, отличались упорством и выносливостью. Были случаи открытого неповиновения, и тогда в дело шёл кнут. По крайней мере, один раз, 2-й лейтенант Ролло подверг рядового телесному наказанию. Трумпельдор, узнав об этом, был в ярости. Но обстановка в корпусе постепенно накалялась, и вскоре даже гуманист-идеалист Трумпельдор, скрепя сердце, был вынужден признать необходимость таких крайних мер. Он говорил: «Погонщики – ядро будущей национальной еврейской армии, а армия не бывает без строгой дисциплины»
.
По возвращении в Галлиполи, Паттерсон обнаружил, что 2-й лейтенант Алексей Городицкий умер от болезни 11 августа. Произошло это на борту транспортного корабля, на котором Алексей был отправлен в Египет лечиться. Его похоронили в море. Это была серьёзная потеря для корпуса. Он был учителем математики в Александрии, а по образованию инженер-железнодорожник. Залман Коган писал о нём из Англии для «Еврейской хроники» 11 ноября: «Он был офицером и в то же время лучшим другом всех солдат. Благодаря его знанию английского языка он был посредником между нами и полковником (Паттерсоном – М.М.). Я никогда не слышал от него жалобы. Честный и справедливый человек. Мы потеряли одного из лучших людей корпуса»
.
В начале сентября началось затишье. У турок кончились боеприпасы, бойцы ZMC смогли вздохнуть облегчённо. Каждый вечер у лагерного костра они устраивали пляски и пели хором. Англичане, услышав пение, решили присоединиться. Теперь у корпусного костра звучали песни на английском, русском и иврите. Заканчивалась спевка исполнением британского гимна и Атиквы. В октябре первым пятидесяти погонщикам был предоставлен отпуск, и они отплыли в Александрию.
29-го октября Паттерсон заболел и был вынужден эвакуироваться сначала в Египет, а затем в Лондон, куда он прибыл 26-го декабря. Командование принял Трумпельдор, не смотря на уже второе ранение с начала компании. К тому моменту «войско» насчитывало 126 человек при пяти британских и двух еврейских офицерах. Близился конец галлиполийской эпопеи. Так ничего и не добившись, союзники покинули полуостров. 31-го декабря Трумпельдор выступил перед своими людьми: «Мы уходим сегодня вечером. Наша работа закончена. Можно сказать, что мы хорошо поработали. Нам и еврейскому народу не должно быть стыдно за Корпус погонщиков мулов!»
.
В январе 1916 года, перед самым отбытием, военное ведомство выплатило пособие семьям четырнадцати погибших погонщиков. Сержант Гордон прочитал над могилами молитву, а затем перерезал горло больным мулам, которые не подлежали эвакуации. Часть корпуса была сразу отправлена в Англию. Несмотря на то, что корабль по пути потерпел крушение, никто из погонщиков не погиб. Другая часть оказалась в Александрии 10 января 1916 года. «Английская» группа впоследствии стала ядром Еврейского легиона, сформированного в Британии. «Александрийцы» же продолжали числиться на балансе армии до конца мая. Неизвестно, как бы сложилась их судьба, если бы они проолжили существовать в прежнем качестве. Дело в том, что на другом конце света началась ещё одна война за независимость. В пасхальную неделю 1916 года ирландские патриоты («шинфейнеры») подняли восстание и захватили столицу острова, Дублин. Англичане на первых порах не имели резервов для эффективного подавления беспорядков в собственном глубоком тылу. Туда направляли всех, кого только можно. Приказ о переброске на «зелёный остров» получили и погонщики. Это повергло добровольцев-евреев в шок. Ветераны Галлиполи были хорошо знакомы с ирландским характером. Им не раз доводилось сражаться бок о бок с ирландскими частями. И потом, воевать погонщики вызывались против турок и немцев, – при чём здесь ирландцы? Остатки корпуса категорически отказывались от участия в карательной акции, и 26 мая 1916 года ZMC был официально расформирован. 
В ходе боёв на полуострове четырнадцать человек были убиты, шестьдесят получили ранения (Трумпельдор приводит другие данные: 6 погибших и 55 раненых). Рядовые Ротман и Бергман были похоронены на воинском кладбище в Галлиполи, на участке Восточно-Ланкаширского полка. Рядовые Бардин, Халими, Киршнер, Вертгеймер и Заун обрели покой в Александрии. Могилы ещё семерых неизвестны. 
Порядка 120-ти бывших погонщиков остались служить в британской армии. Половина из них составила основу 38-го, 39-го, 40-го «еврейских» батальонов полка Королевских фузилеров. Надо сказать, что там собрались выдающиеся личности, самыми известными из которых были два будущих премьер-министра и один будущий президент Израиля: Давид Бен-Гурион, Леви Эшколь и Ицхак Бен-Цви. Именно им, вместе с британской армией, предстояло войти в Эрец Исраэль и выгнать оттуда турок навсегда.
Приложение
Rates of pay per day - Zion Mule Corps 1915 (From WO32/18543, PRO) and establishment of the ZMC (WO 123 281) 
Lt Col. Commandant as British Officer - 1 Подполковник 
Assistant Commandant as British Officer - 5 Lts. 
Capt. 12s. 6d - 1 
2nd Lt. 7s.. 6d. - 5 

Medical Officer (MO) 20s. - 1 
Vet. Ветеринарный Officer 10s. - 1 

Hon. Chaplain NIL - 1 
Sgt. Сержант Major 7s. 6d. - 1 
Sgt. (Orderly Room) 5s. - 3 (Канцелярии) 
Interperter 4s. - 2 

Sgt. 3s. 6d. - 25 
Farrier Sgt. 3s. - 1 
Saddler Sgt. 3s. 6d. - 1 
Corporal 2s. - 25 
Saddler 2s. - 5 
Farrier 2s. - 5 
Man 1s. - 400 (original enlistment) 
NB these rates were less than British troops received (эти показатели были меньше, чем английские войска получили). 

Equipment War Office telegram 4060 11/3/1915 MEF A/93 
(Оборудование военного ведомства телеграммы 4060 11/3/1915 MEF A/93) 

Horses (лошади) – 20
Saddles (сёдла) – 20
Mules (мулы) – 750 

Pack saddless (упряжь для мулов) – 750 
Mauser rifles (винтовок) – 362 

Ammunition, rifle (боеприпасы к винтовкам) – 7240
Revolvers (револьверы) – 12 
Ammunition, revolver (патроны к ним) – 273 
Belts (ремни) – 362 

Pouches (подсумки) – 362 

Uniforms (униформа) – 477 

Tents, EP (палатки) – 28
Ground sheets (плащ-палатки) – 476
Blankets (одеяла) – 952 

Necessaries, sets (предметы первой необходимости) – 475 

Forges (походные кузницы) – 4 
Saddlers' tools, sets (шорный инструмент) – 4 
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