Научный семинар «Язык. Культура. Профессия»

План работы постоянно действующего научного семинара кафедры иностранных языков «Язык. Культура. Профессия» на первый семестр 2021-2022 учебного года (внесен в ПЕРЕЧЕНЬ  научных мероприятий РГГУ на 2021 г.)
Организатор семинара:

Кафедра иностранных языков РГГУ

Оргкомитет:

Руководители:

Катаева А. Г., кандидат исторических наук, доцент, профессор, зав. кафедрой иностранных языков РГГУ

Воронцова И. И., кандидат филологических наук, доцент, доцент кафедры иностранных языков РГГУ
Секретарь:

Окунева И. О., кандидат филологических наук, доцент кафедры иностранных языков РГГУ
Задачи научного семинара:

· Повышение профессиональной компетенции преподавателей, обмен новейшими достижениями в области педагогики, лингвистики, лингводидактики и методики преподавания иностранного языка в гуманитарном нелингвистическом университете;

· апробация результатов научных и научно-методических исследований в рамках магистрального направления научной деятельности кафедры иностранных языков «Лингводидактическая модель профессионально-ориентированной подготовки поликультурной личности средствами иностранного языка в нелингвистическом университете»;

· анализ современных тенденций, связанных с дифференциацией и индивидуализацией процесса обучения студентов профессиональному языку в вузе гуманитарного профиля, обмен практическим опытом использования информационно-коммуникационных технологий, обсуждение форм самостоятельной работы студентов.
Заседание №1 –26.10.2021

Количество участников научного семинара: 21

(в связи с текущей эпидемиологической ситуацией, вызванной распространением коронавирусной инфекции COVID-19, мероприятие проводится в дистанционном режиме).
Выступления:
· доклад А. Г. Катаевой, кандидата исторических наук, доцента, профессора, зав. кафедрой иностранных языков РГГУ «Особенности контроля уровня лингвокультурологической компетенции студентов неязыкового вуза»»;
· доклад Н. В. Якуниной, кандидата педагогических наук, доцента, доцента кафедры иностранных языков РГГУ «Принципы формирования и развития учебных курсов в интегрированной среде дистанционного образования»;
· доклад И. О. Окуневой, кандидата филологических наук, доцента кафедры иностранных языков РГГУ «Цели и задачи обучения основам публичной речи в условиях дистанционной коммуникации».
Заседание №2 – 17.11.2021
Количество участников научного семинара: 21

Выступления:
· доклад С.Д. Катаева, доцента, доцента кафедры иностранных языков РГГУ «Приоритеты целей коммуникативно-речевого, социокультурного и билингвального развития в вузах гуманитарного профиля»;

· доклад М.А. Ляшенко, кандидата исторических наук, доцента, доцента кафедры иностранных языков РГГУ «Реферирование и аннотирование профессиональных текстов по информационной безопасности на английском языке».
Заседание №3 – 24.12.2021
Количество участников научного семинара: 21

Выступления:
· доклад И. О. Окуневой, кандидата филологических наук, доцента кафедры иностранных языков РГГУ «Роль подготовительного этапа в определении успеха публичной речи: обучение студентов методике сбора и структурирования материала для выступлений»;
· доклад Л.А. Ермаковой, кандидата педагогических наук, доцента, доцента кафедры иностранных языков РГГУ «К вопросу о повышении эффективности обучения в неязыковом вузе»
