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ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

Программа государственной итоговой аттестации аспирантов по направлению подготовки 37.06.01 Психологические науки, направленности программы подготовки научно-педагогических кадров в аспирантуре «Педагогическая психология» составлена в соответствии с федеральным государственным образовательным стандартом высшего образования по направлению подготовки 37.06.01 Психологические науки (уровень подготовки кадров высшей квалификации), учебным планом подготовки аспирантов по направленности программы подготовки научно-педагогических кадров в аспирантуре «Педагогическая психология». 

Государственная итоговая аттестация обучающихся по программам подготовки научно-педагогических кадров в аспирантуре проводится в форме:

государственного экзамена; 

представления научного доклада об основных результатах подготовленной научно-квалификационной работы (далее – научный доклад; вместе – государственные аттестационные испытания).

Программа государственной итоговой аттестации состоит из двух частей. В первой определены цель и задачи итогового государственного экзамена, требования к нему, представлены содержание и порядок прохождения итогового государственного экзамена. Во второй сформулированы требования к научному докладу об основных результатах подготовленной научно-квалификационной работы.

Государственный экзамен является частью итоговой аттестации аспиранта. Его цель – выявить уровень теоретической подготовки аспиранта и его способность решать научные задачи и преподавать дисциплины, соответствующие направлению подготовки 37.06.01 Психологические науки, направленности программы подготовки научно-педагогических кадров в аспирантуре «Педагогическая психология». 

Государственный экзамен проводится государственными экзаменационными комиссиями в целях определения уровня освоения обучающимися образовательных программ и его соответствия требованиям образовательного стандарта.

Данная программа составлена на основании программ курсов, преподаваемых в аспирантуре Института психологии им. Л.С. Выготского РГГУ в соответствии с учебным планом. К итоговому государственному экзамену допускаются выпускники, завершившие полный курс обучения, успешно прошедшие предшествующие испытания, предусмотренные учебным планом.

Государственный экзамен включает вопросы, уровень освоения которых имеет значение для профессиональной деятельности выпускников в научной и  преподавательской деятельности. Экзамен проводится в устной форме.

В ходе государственных аттестационных испытаний  проверяются следующие компетенции выпускника аспирантуры:
универсальные (УК):

способность к критическому анализу и оценке современных научных достижений, генерированию новых идей при решении исследовательских и практических задач, в том числе в междисциплинарных областях (УК-1);

способность проектировать и осуществлять комплексные исследования, в том числе междисциплинарные, на основе целостного системного научного мировоззрения с использованием знаний в области истории и философии науки (УК-2);

готовность участвовать в работе российских и международных исследовательских коллективов по решению научных и научно-образовательных задач (УК-3);

готовность использовать современные методы и технологии научной коммуникации на государственном и иностранном языках (УК-4);

способность планировать и решать задачи собственного профессионального и личностного развития (УК-5);

общепрофессиональные (ОПК):

способность самостоятельно осуществлять научно-исследовательскую деятельность в соответствующей профессиональной области с использованием современных методов исследования и информационно-коммуникационных технологий (ОПК-1);

готовность к преподавательской деятельности по основным образовательным программам высшего образования (ОПК-2);

профессиональные (ПК):

способность планировать, осуществлять и оценивать учебно-воспитательный процесс в образовательных организациях высшего образования (ПК-1);

способность обоснованно выбирать и эффективно использовать образовательные технологии, методы и  средства обучения с целью обеспечения планируемого уровня личностного и профессионального развития обучающегося (ПК-2).
Аспирант должен

знать:

- методы критического анализа и оценки современных научных достижений, а также методы генерирования новых идей при решении исследовательских и практических задач, в том числе в междисциплинарных областях - методы научно-исследовательской деятельности (УК-1, УК-2, ПК-1, ПК-2);

- особенности представления результатов научной деятельности в устной и письменной форме при  работе в российских и международных исследовательских коллективах (УК-3, ОПК-1, ОПК-2);

- методы и технологии научной коммуникации на государственном и иностранном языках (УК-4);

- особенности представления результатов научной деятельности в устной и письменной форме  на государственном и иностранном языках (УК-4);

уметь:

- определять проблемное поле и компетентно выбирать темы научно-исследовательских и проектных работ; профессионально ставить инновационные задачи научно-исследовательской деятельности в предметной области психологии (УК-1, ПК-1, ПК-2);

- анализировать альтернативные варианты решения исследовательских и практических задач и оценивать потенциальное качество реализации этих вариантов (УК-3, УК-4, УК-5, ПК-1, ПК-2);

- использовать положения и категории современной науки для оценивания и анализа различных фактов и явлений (УК-3, УК-4, УК-5, ПК-1, ПК-2);

- следовать нормам, принятым в научном общении при работе в российских и международных исследовательских коллективах с целью решения научных и научно-образовательных задач (УК-3, УК-4, УК-5, ПК-1, ПК-2);

- осуществлять личностный выбор в различных профессиональных и морально-ценностных ситуациях, оценивать последствия принятого решения и нести за него нравственную и социальную ответственность (УК-3, УК-4, УК-5, ПК-1, ПК-2);

- формулировать цели личностного и профессионального развития и условия их достижения, исходя из тенденций развития области профессиональной деятельности, этапов профессионального роста, индивидуально-личностных особенностей (УК-3, УК-4, УК-5, ПК-1, ПК-2);

- разрабатывать программы исследований и их методическое обеспечение с спользованием новейших средств (ПК-2);

- совершенствовать и разрабатывать категориальный аппарат психологии (ПК-2);

- создавать новое знание на основе исследования в избранной сфере подготовки (ПК-2);

- анализировать базовые механизмы субъективных процессов, состояний и индивидуальных различий с учетом системного взаимодействия био-психо-социальных составляющих функционирования (ПК-1);

- профессионально-профилированное обращение к антропометрическим, анатомическим и физиологическим параметрам жизнедеятельности человека в фило- и онтогенезе (ПК-1);

- выявлять специфику психического функционирования человека в норме и патологии с учетом особенностей возрастных этапов, кризисов развития, факторов риска, принадлежности к гендерной, этнической, профессиональной и другим социальным группам (ПК-10);

- планировать, организовывать психологическое сопровождение внедрения результатов научных исследований (ПК-1);

- решать прикладные задачи в определенной области применения психологии (ПК-1);

- формулировать обоснованные психологические рекомендации прикладного профиля на основе теоретических и прикладных исследований (ПК-2).

Процедура государственных аттестационных испытаний.

Экзаменационный билет содержит два вопроса. В перечень вопросов, задаваемых в ходе государственного экзамена, включается вопрос о разработанных аспирантом в ходе педагогической практики учебно-методических материалах. Максимальное время на подготовку к ответу – 20 минут. 

В зависимости от индивидуальных особенностей обучающихся с ограниченными возможностями здоровья РГГУ обеспечивает выполнение следующих требований при проведении государственного аттестационного испытания: 

а) для слепых: 

задания и иные материалы для сдачи государственного аттестационного испытания зачитываются ассистентом; 

письменные задания надиктовываются ассистенту; 

б) для слабовидящих: 

задания и иные материалы для сдачи государственного аттестационного испытания оформляются увеличенным шрифтом; 

обеспечивается индивидуальное равномерное освещение не менее 300 люкс; 

при необходимости обучающимся предоставляется увеличивающее устройство, допускается использование увеличивающих устройств, имеющихся у обучающихся; 

в) для глухих и слабослышащих, с тяжелыми нарушениями речи: 

обеспечивается наличие звукоусиливающей аппаратуры коллективного пользования, при необходимости обучающимся предоставляется звукоусиливающая аппаратура индивидуального пользования; 

по их желанию государственные аттестационные испытания проводятся в письменной форме. 

В ходе экзамена не допускается использование конспектов, справочной, профессиональной и учебной литературы; электронных средств (мобильных телефонов, карманных компьютеров-коммуникаторов, ноутбуков,  цифровых фотоаппаратов и так далее). В случае нарушения  указанных правил аспирант удаляется с экзамена и получает оценку «неудовлетворительно». 
Члены Государственной экзаменационной комиссии имеют право задавать аспирантам дополнительные вопросы в рамках вопросов билета. 

По окончании ответов аспирантов  члены Государственной экзаменационной комиссии совещаются, обсуждая каждый ответ аспирантов. По итогам обсуждения выставляется оценка: «отлично», «хорошо», «удовлетворительно», «неудовлетворительно». 

Критерии оценки результатов государственных аттестационных испытаний

Результаты каждого государственного аттестационного испытания определяются оценками "отлично", "хорошо", "удовлетворительно", "неудовлетворительно". Оценки "отлично", "хорошо", "удовлетворительно" означают успешное прохождение государственного аттестационного испытания.

Оценка «отлично» выставляется, если аспирант показывает глубокие знания всего программного материала, дает последовательные, содержательные, полные, правильные и конкретные ответы на все вопросы экзаменационного билета, а также на дополнительные вопросы экзаменаторов. 

Оценка «хорошо» ставится аспиранту, если он демонстрирует знание программного материала, но вопросы экзаменационного билета раскрывает недостаточно глубоко и не дает полных ответов на дополнительные вопросы.

Оценка «удовлетворительно» выставляется, если аспирант отвечает на вопросы экзаменационного билета, допуская негрубые ошибки, неточности, а также недостаточно ориентируется в освещаемом материале при ответе как на основные, так и на дополнительные вопросы.  

Оценка «неудовлетворительно» ставится аспиранту, который дает неправильный ответ на один из вопросов экзаменационного билета, допускает грубые ошибки, проявляет непонимание сути излагаемых вопросов.

Обучающийся или лицо, привлекаемое к государственному экзамену, получившие по результатам государственного экзамена оценку «неудовлетворительно», не допускаются к государственному аттестационному испытанию – представлению научного доклада об основных результатах подготовленной научно-квалификационной работы.

Критерии оценки результатов представления научного доклада

При итоговой оценке учитываются следующие показатели:
· актуальность исследования,
· наличие новых результатов и положений (научная новизна),
· аргументированность выводов, их соответствие заявленным целям и задачам,
· практическая (теоретическая) значимость работы,
· методологическая четкость и достоверность полученных результатов,
· наличие публикаций в российских и зарубежных рецензируемых изданиях, в том числе в журналах из перечня ВАК,
· качество выполнения презентации,
· отзыв научного руководителя и рецензента работы.

Успешное прохождение государственной итоговой аттестации является основанием для выдачи обучающемуся документа о высшем образовании и о квалификации образца, установленного Минобрнауки России, по программам подготовки научно-педагогических кадров в аспирантуре.

Выпускникам, успешно освоившим образовательную программу подготовки научно-педагогических кадров в аспирантуре, выдается заключение в соответствии с пунктом 16 Положения о присуждении учёных степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842.

ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ЭКЗАМЕН

Противоречия в определении предмета и задач педагогической психологии. Педагогическая психология как система рефлексии психологических проблем человека в педагогике. Психология и педагогика – проблемы взаимодействия. Различие предметов и мотивов деятельности. Различие подходов к анализу образовательного и воспитательного процессов. Комплекс проблем взаимоотношений психологии и педагогики. 

Связь педагогической психологии с общей теорией психологии. Проблема механизмов психического развития в религии, науке и философии. Педагогическая психология как экспериментальная основа современной психологии.

Допсихологический период развития образования. Педагогика как социальная ответственность за формирование человека. Религиозная и светская педагогика на разных этапах истории: преемственность и своеобразие. Функции педагогической психологии на разных этапах истории общества. 

Развитие идей педагогической психологии в русле философии, педагогики и общей психологии. Философские концепции души и проблема формирования психики человека. Понимание проблемы формообразования психики и личности в античной греческой философии. Платон и Аристотель о формообразующих функциях души. Аристотель о воспитании личности.

Понимание проблемы формирования личности в христианских концепциях о душе и о богоподобии человека. Христианские технологии воспитания и развития личности. Исповедь и покаяние как психолого-педагогические технологии. Представления о логике функционирования человеческой души и психики в Средние века и в Новое время. Проблема мотивов и базисных ценностей личностного развития в православном, католическом и протестантском направлениях христианства. 

Педагогика и психология в эпоху просвещения. Отказ от проблемы формирования психики и личности в психологии 17-19 веков. Концепция Дж. Локка о механизме формирования понятий как основа педагогических технологий формирования мышления. Ассоцианизм в психологии 18-19 веков - уход от проблемы формирования психики. Механицизм и пассивность субъекта. Влияние концепции ассоцианизма на организацию педагогического процесса в европейских странах. Механистические концепции педагогического процесса в психологии 19-20 в.в. Ассоцианизм 20-го века как основа системы обучения и воспитания в школах СССР. Ассоциативная теория обучения (Н.А. Менчинская, Д.Н.Богоявленский, А.Ф. Эсаулов, Ю.А. Самарин).

Социогенетический и биогенетический подходы к проблеме обучения и развития. Теория двух факторов В. Штерна. Взаимоотношение обучения и развития как проблема  педагогической психологии. Проблема понимания механизмов активности субъекта обучения и развития. Современные взгляды на проблему обучения и развития психики в отечественной и зарубежной психологии.

Бихевиоризм о роли действия в обучении. Б.Ф. Скиннер и идеи программированного обучения. Роль действия в формировании понятий. Проблема формирования навыков и умений в бихевиоризме (Э. Торндайк, Б.Ф. Скиннер, Д. Уотсон). Ж. Пиаже об уравновешивании системы действий и операций как внутреннем механизме психологического развития. Ж. Пиаже и проблема обучения в генетической эпистемологии. Значение теоретической дискуссии Ж. Пиаже - Л.С. Выготский о движущих силах психического развития для современной педагогической психологии. 

Формирование педагогической психологии как следствие кризиса “педагогики просвещения” и религиозной практики. Обращение психологии 20 века к проблемам обучения и развития психики. Формирование генетических концепций в психологии 20 века (З. Фрейд, Ж. Пиаже, Л.С. Выготский, П.Я. Гальперин, Д.Б. Эльконин).

Роль положений Л.С. Выготского о «зоне ближайшего развития» и опережающей роли обучения для современной педагогической психологии. Критика биологизаторских теорий психического развития в отечественной психологии. Разный взгляд на проблему обучения и развития в концепциях Ж. Пиаже и Л.С. Выготского. Проблема социализации и социальной детерминации в развитии личности. Ж. Пиаже о механизме организации действия и развитии логики мышления. Социализация и социальная детерминация мышления. З. Фрейд о противостоянии личности и общества. Л.С. Выготский о культурно-исторической детерминации развития личности. Логика формирования высших психических функций. Интериоризация логики деятельности и средств культуры как основа организации обучения (Л.С. Выготский, Ж. Пиаже, П.Я. Гальперин). 

Экспериментальные исследования в педагогической психологии. Принципы организации исследований в педагогической психологии.
Понимание деятельности как основы формирования психики в концепциях А.Н. Леонтьева и В.В. Давыдова. Противостояние деятельностного подхода в педагогической психологии традиционному механистическому ассоцианизму. Проблема организации обучения в логике теории деятельности. Учение и учебная деятельность (В.В. Давыдов). Основные характеристики учебной деятельности. Деятельность ученика и деятельность учителя. Структура учебной деятельности (В.В. Давыдов, Д.Б. Эльконин, И.И. Ильясов).

Формирование учебных действий как условие усвоения общественного опыта. Теория и метод поэтапного формирования умственных действий (П.Я. Гальперин, Н.Ф. Талызина и др.). Критика П.Я. Гальпериным традиционных форм обучения. Действие как единица анализа сознательной деятельности человека. Этапы и уровни организации действия. Технологии построения ориентировочной основы действий. Знания как функциональные компоненты ориентировки действий и деятельности. Основные компоненты схемы ориентировочной основы действия (по П.Я. Гальперину). Знания как компоненты схемы ориентировочной основы действия. Типы и функции мотивации учения; логика их управляемой организации (В.К. Шабельников). Психологические механизмы интериоризации, свертывания и автоматизации умственных действий (П.Я. Гальперин, В.К. Шабельников). Функции речи в интериоризации действий.  Применение теории поэтапного формирования действий к построению конкретного урока. Метод поэтапного формирования как метод обучения и как метод диагностики психических процессов. 

Психология формирования теоретических понятий. Научные и житейские понятия (Л.С. Выготский). Эмпирические и теоретические понятия (В.В. Давыдов). Логика построения теоретических понятий. Формирование теоретического мышления в учебном процессе. В.В. Давыдов об организации учебной деятельности при формировании теоретических понятий. Организация учебного предмета по системе В.В. Давыдова и Д.Б. Эльконина. Проблема перестройки предметного содержания учебных курсов в логике формирования теоретических понятий. 

Теории личности о логике и механизмах ее формирования. Изучение логики и механизмов формирования личности в западной и отечественной психологии (З. Фрейд, Э. Эриксон, Л.С. Выготский, Л.И. Божович, Д.Б. Эльконин). Толкование личности в религии, философии и психологии. Личность как компонент социальной системы. Личность как проблема педагогической психологии.

Проблема мотивов и мотивации личности в теории деятельности. Механизмы управляемого формирования мотивов как основа воспитания личности. Д.Б. Эльконин о роли ведущей деятельности и периодах развития личности. Интериоризация общественных отношений и культурных средств управления поведением как механизм социализации индивида. Роль организации совместной деятельности в процессе интериоризации. Понятие социальной ситуации развития. Основные подходы к изучению индивидуальности. Диагностика психических свойств и коррекция способов поведения. 

Психолого-педагогические концепции воспитания детей раннего и дошкольного возраста (А.В. Запорожец, М.И. Лисина, Е.Е. Кравцова, В.Т. Кудрявцев, Н.Н. Поддъяков, Л.А. Венгер). Классические и современные методы диагностики личностного развития. Этика взаимодействия психолога с родителями и учителем по проблемам личностного развития ребенка. 

Становление индивидуальных свойств и личностное развитие. Развитие личности в разных типах общества и семьи. Влияние родительской семьи на формирование психологических качеств личности. Исследования роли семьи в развитии психологических качеств ребенка в современной психологии.   

Работа с группами детей в школьном коллективе. Диагностика лидерства. Помощь отстающим. Проблемы подростковой группы и индивидуальность подростка. Работа с “трудными семьями”. Технологии и методики коррекции личностного развития ребенка. Проблемы детской преступности, наркомании и алкоголизма в работе школьного психолога. 

Применение психолого-педагогических концепций в формировании личности и обучении взрослых. Применение психологических технологий в вузовском и профессиональном образовании. Методы педагогической психологии в профессиональном обучении и коррекции развития личности во взрослом возрасте.

Перечень вопросов к государственному экзамену

	№ пп
	Перечень вопросов к государственному экзамену


	Проверяемые

компетенции

	1. 
	Платон и Аристотель о формообразующих функциях души. Концепция Дж. Локка как основа педагогических технологий формирования мышления.  


	УК-1 – УК-5, ОПК-1, ОПК-2, ПК-1, ПК-2

	2. 
	Механистические концепции педагогического процесса в психологии 19-20 в.в. 


	УК-1 – УК-5, ОПК-1, ОПК-2, ПК-1, ПК-2

	3. 
	Возникновение генетической психологии.  

	УК-1 – УК-5, ОПК-1, ОПК-2, ПК-1, ПК-2

	4. 
	Ассоциативная теория обучения как основа системы обучения и воспитания в школах СССР. 


	УК-1 – УК-5, ОПК-1, ОПК-2, ПК-1, ПК-2

	5. 
	Взаимоотношение обучения и развития как проблема  педагогической психологии. 


	УК-1 – УК-5, ОПК-1, ОПК-2, ПК-1, ПК-2

	6. 
	Проблема обучения и развития мышления в генетической психологии Ж. Пиаже. 
	УК-1 – УК-5, ОПК-1, ОПК-2, ПК-1, ПК-2

	7. 
	Разный взгляд на проблему обучения и развития в концепциях Ж. Пиаже и Л.С. Выготского. 


	УК-1 – УК-5, ОПК-1, ОПК-2, ПК-1, ПК-2

	8. 
	Значение теоретической дискуссии Ж. Пиаже - Л.С. Выготский о движущих силах психического развития для современной педагогической психологии. 


	УК-1 – УК-5, ОПК-1, ОПК-2, ПК-1, ПК-2

	9. 
	Понятие интериоризации в концепциях Ж. Пиаже и Л.С. Выготского. 


	УК-1 – УК-5, ОПК-1, ОПК-2, ПК-1, ПК-2

	10. 
	Понятие высших психических функций, их строение и развитие (Л.С. Выготский).

	УК-1 – УК-5, ОПК-1, ОПК-2, ПК-1, ПК-2

	11. 
	Понятия действий и операций в концепциях Ж. Пиаже и А.Н. Леонтьева.  


	УК-1 – УК-5, ОПК-1, ОПК-2, ПК-1, ПК-2

	12. 
	Эксперимент в педагогической психологии. Формирующий и констатирующий  эксперимент.

	УК-1 – УК-5, ОПК-1, ОПК-2, ПК-1, ПК-2

	13. 
	Категория деятельности в психологии. Деятельность как основа формирования и развития  психики. 

	УК-1 – УК-5, ОПК-1, ОПК-2, ПК-1, ПК-2

	14. 
	Формирование учебных действий как условие усвоения общественного опыта
	УК-1 – УК-5, ОПК-1, ОПК-2, ПК-1, ПК-2

	15. 
	Теория и метод поэтапного формирования умственных действий.


	УК-1 – УК-5, ОПК-1, ОПК-2, ПК-1, ПК-2

	16. 
	Психологические механизмы интериоризации, свертывания и автоматизации умственных действий. 


	УК-1 – УК-5, ОПК-1, ОПК-2, ПК-1, ПК-2

	17. 
	Значение концепции П.Я. Гальперина о психике как ориентировочной деятельности для организации учебного процесса.  


	УК-1 – УК-5, ОПК-1, ОПК-2, ПК-1, ПК-2

	18. 
	Значение усвоения социо-культурного опыта в развитии способностей человека. 


	УК-1 – УК-5, ОПК-1, ОПК-2, ПК-1, ПК-2

	19. 
	Концепции периодизации психического развития (З. Фрейд, Ж. Пиаже, Л.С. Выготский, Э. Эриксон, Д.Б. Эльконин).   


	УК-1 – УК-5, ОПК-1, ОПК-2, ПК-1, ПК-2

	20. 
	Исследования влияния социальной ситуации развития на формирование психологических качеств личности.

	УК-1 – УК-5, ОПК-1, ОПК-2, ПК-1, ПК-2

	21. 
	Строение мотивационной сферы и развитие личности.


	УК-1 – УК-5, ОПК-1, ОПК-2, ПК-1, ПК-2

	22. 
	Влияние родительской семьи на формирование психологических качеств личности.


	УК-1 – УК-5, ОПК-1, ОПК-2, ПК-1, ПК-2


Основная литература
1. Веракса Н.Е. Детская психология : учебник для академического бакалавриата / Н. Е. Веракса, А. Н. Веракса ; Моск. пед. гос. ун-т. - Москва : Юрайт, 2014. - 445 с. 

2. Габай Т.В. Педагогическая психология : учебное пособие для студентов вузов, обучающихся по направлению и специальностям психологии / Т. В. Габай. - 5-е изд., стер. - Москва : Академия, 2010. - 239 с. 

3. Педагогическое мышление: направления, проблемы, риски : коллективная монография / [Боровских А. В. и др.] ; авт.-сост. Г. В. Лобастов ; Ин-т психолого-пед. проблем детства Рос. акад. образования, Филос. о-во "Диалектика и культура". - Москва : Рус. слово, 2015. - 512 с. 

4. Шабельников В.К. Функциональная психология : формирование психологических систем : учебник для вузов / В. К. Шабельников. - [2-е изд., испр.]. - Москва : Культура : Акад. проект, 2013. - 590 с. 

5. Шабельников В.К. Разгаданные и неразгаданные тайны формирования умственных действий // Вестник Московского университета.  Серия 14. «Психология». – 2012. –  № 4. - С. 53-73. 
6. Марцинковская Т.Д. Культура и субкультура в пространстве психологическог хронотопа М.: Смысл, 2016. – 271с.
Дополнительная литература

1. Божович Л. И. Личность и ее формирование в детском возрасте / Л. И. Божович. – Санкт-Петербург : Питер, 2009. - 398 с. 

2. Возрастная и педагогическая психология : хрестоматия / сост.: И. В. Дубровина, А. М. Прихожан, В. В. Зацепин. - 5-е изд., стер. - Москва : Академия, 2008. - 367 с. 

3. Выготский Л.С. Мышление и речь : сборник / Лев Выготский. - Москва : АСТ, 2011. - 637 с. 

4. Выготский Л.С. Проблема обучения и умственного развития в школьном возрасте // Хрестоматия по детской психологии: от младенца до подростка / ред.-сост. Г. В. Бурменская. - Изд. 2-е, расшир. - Москва : Моск. психол.-соц. ин-т, 2008. - С. 51-67. 

5. Выготский Л. С. Педагогическая психология / Л. С. Выготский. - М. : АСТ : Астрель, 2010. - 671 с. 

6. Гальперин П.Я. Лекции по психологии : учебное пособие / П. Я. Гальперин. - [3-е изд.]. - Москва : Кн. дом "Ун-т", 2007. - 399 с. 

7. Давыдов В.В. Теория развивающего обучения / В. В. Давыдов. - Москва : ИНТОР, 1996. - 541 с. 

8. Давыдов В.В. Виды обобщения в обучении : Логико-психологические проблемы построения учеб. предметов / В.В. Давыдов; Психол. ин-т Рос. акад. образования. - 2-е изд. - Москва : Пед. о-во России, 2000. - 478 с.

9. Зимняя И.А. Педагогическая психология : учебник для студентов вузов, обучающихся по пед. и психол. направлениям и специальностям / И. А. Зимняя. - 3-е изд., пересмотр. - Москва ; Воронеж : Моск. психол.-соц. ин-т : МОДЭК, 2010. - 447 с.

10. Пиаже Ж. Психология интеллекта / Жан Пиаже. – Санкт-Петербург : Питер, 2004. - 191 с. 

11. Талызина Н. Ф. Управление процессом усвоения знаний. - М. : Изд-во Моск. ун-та, 1975. - 342 с.

12. Хон Р.Л. Педагогическая психология : принципы обучения : учебное пособие для высшей школы / Р. Л. Хон. - [2-е изд.]. - Москва : Акад. проект : Культура, 2005. - 734 с. 
Ресурсы Интернет
1. Pedpsy.ru

2. http://www.rsl.ru/ru/s3/s331/s122/d1312/d13124792 -  Сайт Российской Государственной библиотеки (обзор психологических ресурсов Интернета)

3. http://www.bookap.by.ru/index.shtm - Библиотека "Books of the psychology" 

4. www.narod.ru - Библиотека  

5. http://koob.ru/ - Библиотека «koob.ru» 

6. http://www.lib.ru/PSIHO/ - Библиотека «lib.ru»

7. http://psylib.kiev.ua - библиотека «Самопознание и саморазвитие»

8. http://flogiston.ru/library - библиотека для студентов и аспирантов.

НАУЧНЫЙ ДОКЛАД

Представление научного доклада об основных результатах подготовленной научно-квалификационной работы (диссертации) (далее – доклад) является обязательной формой государственной итоговой аттестации и выполняется согласно графику учебного процесса. 

Доклад имеет своей целью отразить личное участие обучающегося в получении результатов, изложенных в научно-квалификационной работе (диссертации).


Представление основных результатов выполненной научно-квалификационной работы по теме, утвержденной кафедрой в рамках направленности образовательной программы, проводится в  форме научного доклада.


После завершения подготовки обучающимся научно-квалификационной работы его научный руководитель дает письменный отзыв о выполненной научно-квалификационной работе обучающегося (далее – отзыв).


Научно-квалификационные работы подлежат внутреннему и внешнему рецензированию. Рецензенты проводят анализ и представляют письменные рецензии на указанную работу (далее – рецензия).

Для проведения внутреннего рецензирования научно-квалификационной работы кафедрой назначается рецензент из числа научно-педагогических работников кафедры, имеющих ученые степени по научной специальности, соответствующей теме научно-квалификационной работы. 

Кафедра обеспечивает проведение внешнего рецензирования научно-квалификационной работы.


Кафедра обеспечивает ознакомление обучающегося с отзывом и рецензиями не позднее, чем за 7 календарных дней до представления научного доклада об основных результатах подготовленной научно-квалификационной работы.


Перед представлением научного доклада об основных результатах научно-квалификационной работы в сроки, установленные нормативными документами РГГУ, работа, научный доклад, отзыв научного руководителя и рецензии передаются в государственную экзаменационную комиссию.

Требования к научному докладу


В рамках представления доклада оценивается степень соответствия практической и теоретической подготовленности выпускника к выполнению профессиональных задач, степени освоения компетенций установленных ФГОС ВО. Подготовленная научно-квалификационная работа должна соответствовать  критериям, установленным для научно-квалификационной работы (диссертации) на соискание ученой степени кандидата наук, и оформлена в соответствии с требованиями, устанавливаемыми Минобрнауки России.
Тексты научных докладов
 размещаются в электронно-библиотечной системе университета. 

В научном докладе излагаются основные идеи и выводы диссертации, показываются вклад автора в проведенное исследование, степень новизны и практическая значимость приведенных результатов исследований, содержатся сведения об организации, в которой выполнялась диссертация, о научных руководителях, приводится список публикаций автора диссертации, в которых отражены основные научные результаты диссертации. Объем научного доклада составляет от 1 до 1,5 авторского листа.

Тексты научно-квалификационных работ (диссертаций) проверяются на объем заимствования. 

В целях установления степени оригинальности текста диссертации в РГГУ применяется система «Антиплагиат. ВУЗ».

Оригинальный текст научно-квалификационной работы (диссертации) и научного доклада должен составлять 80 и более процентов общего объема текста.

Требования к представлению доклада

Для доклада основных положений подготовленной научно-квалификационной работы, обоснования сделанных им выводов и предложений аспиранту предоставляется 15 минут, что соответствует 5–5,5 страницам обычного текста размером шрифта – 14, набранного с полуторным (1,5) межстрочным интервалом.

Доклад следует начинать с обоснования актуальности темы исследования, его целей и задач, далее по главам раскрывается основное содержание квалификационной работы, а затем освещаются основные результаты работы, сделанные выводы и предложения. Аспирант должен сделать свой доклад свободно, не читая письменного текста. Текст выступления должен быть максимально приближен к тексту квалификационной работы, поэтому основу выступления составляют введение и заключение, которые используются в выступлении практически полностью. 

Рекомендуется в процессе доклада использовать заранее подготовленный наглядный графический (таблицы, схемы) или иной материал, иллюстрирующий основные положения работы. 

В ходе доклада должны быть использованы только те графики, диаграммы и схемы, которые приведены в диссертации. Использование в выступлении данных, не использованных в квалификационной работе, недопустимо. 

Защита научного доклада

Процедура защиты научного доклада включает:
- представление аспиранта (называются фамилии, имя, отчество, тема, научный руководитель);
- доклад о поставленных целях и задачах, полученных результатах и выводах, их теоретической и практической значимости (10-15 мин);
- оглашение отзыва руководителя и рецензий;
- ответы аспиранта на сделанные замечания;
- вопросы членов ГЭК и присутствующих на защите к выпускнику;
- обмен мнениями о работе, в котором могут принять участие члены ГЭК, руководитель, рецензенты и все желающие (слово присутствующим предоставляет председатель ГЭК);
- заключительное слово автора работы, в котором он может разъяснить положения, вызвавшие неясность или возражения, дать необходимые справки, привести дополнительные аргументы, поблагодарить руководителя, преподавателей и рецензентов за помощь в работе.
После окончания защиты доклада члены ГЭК обсуждают результаты защиты научно-квалификационной работы, оценивают ее с учетом качества подготовленной работы и процесса доклада. Обсуждение результатов защиты проводится на закрытом заседании ГЭК на основании оценки работы, защиты, ответов на вопросы (с учетом отзыва руководителя и рецензентов).
Сведения об авторах (составителях) 
ПРОГРАММЫ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ИТОГОВОЙ АТТЕСТАЦИИ
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	Дата внесения изменений
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	1.
	08.05.2020 г.
	Приказ РГГУ от 08.05.2020 
№ 01-230 осн
	Особенности проведения ГИА в 2019/20 учебном году (далее – Особенности) определяют порядок организации и проведения государственной итоговой аттестации аспирантов, завершающих освоение имеющих государственную аккредитацию образовательных программ высшего образования - программ подготовки научно-педагогических кадров в аспирантуре университета (далее – программа аспирантуры), обусловленные мероприятиями, направленными на предотвращение распространения новой коронавирусной инфекции (COVID-19) на территории Российской Федерации.

Государственные аттестационные испытания проводятся в следующие сроки:

государственный экзамен в период 19 июня по 03 июля 2020 г.;

представление научного доклада об основных результатах подготовленной научно-квалификационной работы (диссертации) в период с 01 сентября по 28 сентября 2020 г.

Документы, необходимые для представления научного доклада направляются в Управление аспирантурой и докторантурой в электронной форме (документ на бумажном носителе, преобразованный в электронную форму путем сканирования или фотографирования с обеспечением машиночитаемого распознавания его реквизитов) по электронному адресу aspirant_rggu@rggu.ru
Взаимодействие с обучающимися и проведение государственных аттестационных испытаний осуществляется с использованием дистанционных технологий.
При проведении государственных аттестационных испытаний обеспечивается идентификация личности обучающегося. 

Сведения о результатах идентификации обучающегося вносятся в протокол заседания государственной экзаменационной комиссии. В случае невозможности идентификации обучающийся отстраняется от участия в государственном аттестационном испытании. В протокол заседания государственной экзаменационной комиссии вносится запись «неявка по неуважительной причине» в связи с невозможностью идентификации обучающегося. 


	Управле-ние аспиранту-рой и докторан-турой


� Научный доклад оформляется с учетом требований к автореферату диссертации на соискание ученой степени кандидата наук, изложенных в п. 25 постановления Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 N 842 "О порядке присуждения ученых степеней".





