Утв. протоколом заседания

кафедры организационного развития 

№ 1 от 31.08.2020
МЕТОДИЧЕСКИЕ РЕКОМЕНДАЦИИ ПО ПОДГОТОВКЕ 
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«ТЕХНОЛОГИИ УПРАВЛЕНИЯ ПЕРСОНАЛОМ»
Пояснительная записка

Данные методические рекомендации разработаны для студентов, обучающихся по направлению   38.03.03 – «Управление персоналом» (бакалавриат). 

Курсовая работа является квалификационной работой студента и подводит итоги теоретической и практической подготовки студента в области управления персоналом. При подготовке курсовой работы студент должен показать свои способности и возможности по решению реальных проблем управления персоналом, используя полученные в процессе обучения знания. Таким образом, курсовая работа является комплексной учебно-исследовательской работой.

В методических рекомендациях рассмотрены цель и задачи курсовой работы, формирование ее содержания, ориентировочные сроки и трудоемкость разработки разделов, состав и последовательность действий по оформлению и защите курсовых работ.

Методические рекомендации позволяют обеспечить единство требований, предъявляемых к содержанию, качеству и оформлению курсовых работ.

Выполнение курсовой работы предполагает консультационную помощь со стороны преподавателя.

Сущность, цели и задачи курсовой работы.

Курсовая работа является комплексной учебно-исследовательской работой.

В ходе выполнения курсовой работы студент должен показать, в какой мере он овладел теоретическими знаниями и практическими навыками, в какой степени научился ставить научно-исследовательские проблемы, делать выводы и обобщать полученные результаты.

Подготовка курсовой работы имеет целью:

· овладение методикой исследования;

· углубление теоретических знаний в применении к конкретному исследованию;

· применение знаний при решении конкретных задач управления персоналом ;

· выяснение подготовленности студента к самостоятельному решению проблем в области управления персоналом;

· получение навыков научного исследования.
Для успешного и качественного выполнения курсовой работы студенту необходимо:

· иметь глубокие знания в области управления персоналом;

· владеть методами научного исследования;

· уметь использовать современные средства вычислительной техники, в первую очередь персональные компьютеры,  как в процессе выполнения исследований, так и оформления курсовой работы;

· свободно ориентироваться при подборе различных источников информации и уметь работать со специальной литературой;

· уметь логично, грамотно и научно обоснованно формулировать теоретические и практические рекомендации, результаты анализа;

· квалифицированно оформлять графический материал, иллюстрирующий содержание курсовой работы.

Требования к содержанию курсовой работы.

Являясь законченной самостоятельной учебно-исследовательской разработкой студента, курсовая работа должна отвечать основным требованиям.

1. Актуальность темы исследования.

2. Предметность, конкретность и обоснованность выводов о состоянии разработки проблемы в области управления персоналом.

3. Соответствие уровня разработки темы современному уровню научных разработок, методических положений и рекомендаций, отраженных в соответствующей литературе.

4. Новизна, малая изученность проблемы или отдельного ее аспекта.

Тематика курсовых работ
Тематика курсовых работ определяется программой дисциплины «Управление персоналом». Предлагаемая тематика не исключает возможности выполнения работы по проблемам, предложенным студентом. При этом тема должна быть согласована с руководителем.

При выборе темы необходимо учитывать, в какой мере разрабатываемые вопросы обеспечены исходными данными, литературными источниками, соответствуют индивидуальным способностям и интересам студента.

Структура курсовой работы.

Предлагаемая тематика  охватывает широкий круг вопросов.

Поэтому структура каждой работы должна уточняться студентом с научным руководителем, исходя из научных интересов студента, степени проработанности данной темы в литературе, наличия информации и т.п.

Курсовая работа должна иметь:

· титульный лист;

· содержание;

· введение;

· главы;

· заключение;

· список использованных  источников и литературы;

· приложения.

Содержание включает наименование глав и разделов с указанием номера начальной страницы.

Во введении обосновывается актуальность выбранной темы; определяется степень ее разработанности; формируются цель и задачи работы; аргументируется принятая в работе методика исследования и анализа; дается обзор источников и литературы с анализом концепций по исследуемой проблеме; обосновывается структура работы; даются необходимые пояснения. Объем введения не должен превышать 1/5 части работы.

Содержание курсовой работы должно отражать исследование и решение проблем изучаемой дисциплины: от вопросов концептуального характера до прикладных аспектов.
Курсовая работа может быть написана по материалам отечественной и зарубежной печати, отражающей российский и мировой опыт организации управления персоналом и современные проблемы в данной области. В этом случае курсовая работа носит обзорный, обобщающий аналитический характер и поэтому должна быть написана на основе использования значительного количества специальной литературы.

В курсовой работе могут быть изложены результаты решения конкретной проблемы  в сфере управления персоналом, получившие отражение в периодической печати и демонстрирующие передовой опыт работы современных организаций. В этом случае в курсовой работе следует привести не только практическую сторону решения проблемы управления персоналом, но и представить ее теоретический анализ.

Курсовая работа может отражать личный опыт работы бакалавра в области управления персоналом и освещать деятельность конкретной организации по решению задач управления персоналом. В случае, когда курсовые работы носят, в основном, прикладной характер и выполнены на базе обследования конкретного объекта (организации), в их содержании должны быть приведены фактические данные и обобщенные результаты проведенного анализа. (Примерное Содержание курсовой работы приведено в Приложении 2.

Заключение

В заключении формируются выводы по проделанной работе, характеризующие степень решения тех задач, которые ставились в курсовой работе.

Литература

После заключения приводится перечень использованной литературы.

Работа с литературой является неотъемлемой составной частью научных исследований. Следует учесть, что кроме изучения книг и монографий по теме курсовой работы, необходимо изучение материалов по теме, публикуемых в периодической печати.

Подбирая литературу (монографии, учебники, статьи и т.п.), необходимо учитывать время ее издания. В первую очередь следует использовать литературу последних пяти лет.

В тексте курсовой работы обязательны ссылки на указанные в перечне источники и литературу.


Приложения

В приложении приводятся материалы, использование которых в тексте нарушает логическую стройность изложения.

Оформление курсовой работы

Курсовая работа должна быть отредактирована и вычитана. Общий объем курсовой работы должен составлять 30 – 35 страниц машинописного текста. Приложения в общий объем не входят. Работа должна быть оформлена на одной стороне листа бумаги формата А4. Текст следует печатать через полтора интервала, соблюдая следующие размеры полей:  левое - 30 мм, правое –10 мм, верхнее –15 мм, нижнее –20 мм.

Заголовки разделов пишут симметрично тексту, заголовки подразделов – с абзаца. Расстояние между заголовками и текстом должно быть увеличено для выделения заголовка.

На последнем листе списка использованных источников и литературы ставится подпись студента, удостоверяющая, что текст работы выверен, цитаты проверены.

На титульном листе ставится подпись научного руководителя, подтверждающего готовность курсовой работы.

Содержание помещается за титульным листом, печатается через полтора интервала.

Нумерация страниц
Страницы курсовой работы нумеруются арабскими цифрами. Титульный лист и Содержание включают в общую нумерацию работы, но номера страниц на них не ставят. На последующих страницах проставляют номер в правом верхнем углу без знаков препинания.


Научно-справочный аппарат.

Научно-справочный курсовой работы содержит две взаимосвязанные части: список использованных источников и литературы и подстрочные ссылки. Список и ссылки оформляются в соответствии с требованиями, изложенными в действующих государственных стандартах.

Порядок защиты курсовой работы.

 Бакалавры защищают курсовые работы в форме презентаций, подготовленных с использованием программы-презентации PowerРoint  и соответственно оформленных. Текст работы и презентация (в распечатанном и электронном виде) сдаются на проверку не позднее сроков, установленных кафедрой. Курсовая работа представляется на кафедру в установленные учебными планами сроки, и регистрируется в специальном журнале кафедры. При регистрации курсовой работы в журнале указывается: фамилия, дата сдачи, тема работы, курс и группа, фамилия научного руководителя.
Все курсовые работы подлежат проверке по системе «Антиплагиат» (оригинальность текст должна быть не менее 75 процентов).

Курсовая работа, не представленная бакалавром в установленные сроки (не зарегистрированная в журнале, предварительно не просмотренная научным руководителем), или не отвечающая настоящим методическим требованиям, не допускается к защите и не может претендовать на положительную оценку.

Защита курсовых работ для бакалавров, подготовивших некачественную работу, проводится по графику пересдачи в конце семестра.

Процедура защиты состоит из сообщения студента об основном содержании работы (краткое обоснование выбора темы, степень изученности проблемы, задачи и результаты исследования, выводы, рекомендации); ответов студента на вопросы.

Критерии оценки

Курсовая работа оценивается на “отлично”, если автор

· обосновал  актуальность проблемы,

· рассмотрел теоретические основы вопроса,

· провел сравнительный анализ точек зрения авторов изученных работ 

· проиллюстрировал основные теоретические положения примерами из практики,

· обосновал  свою точку зрения на проблему, 

· сформулировал перспективы развития вопроса,

· использовал большое количество специальной литературы, включая периодические издания,

· оформил работу в соответствии с ГОСТ.


Курсовая работа оценивается на “хорошо”, если автор

· обосновал  актуальность проблемы,

· рассмотрел теоретические основы вопроса,

· провел сравнительный анализ точек зрения авторов изученных работ 

· обосновал  свою точку зрения на проблему, 

· сформулировал перспективы развития вопроса

· использовал большое количество специальной литературы, включая периодические издания,

· оформил работу в соответствии с ГОСТ.

Курсовая работа оценивается на «удовлетворительно», если автор

· обосновал  актуальность проблемы,

· рассмотрел теоретические основы вопроса,

· провел сравнительный анализ точек зрения авторов изученных работ 

· использовал большое количество специальной литературы, 

· оформил работу в соответствии с ГОСТ.
