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ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

Программа вступительного экзамена в магистратуру по направлению 38.04.02 – «Менеджмент», магистерской программы «Корпоративное управление» составлена на основе требований последнего поколения государственного образовательного стандарта   к минимуму содержания и уровню подготовки бакалавра по направлению 38.04.02 – «Менеджмент».

Программа включает основные разделы менеджмента соответствующие уровню знаний бакалавриата, знание которых необходимо для последующего освоения дисциплин магистерской программы. При сдаче экзамена, а также в процессе собеседования, поступающие должны показать свою подготовленность к продолжению образования в магистратуре. 
Поступающий в магистратуру должен продемонстрировать:

- понимание основных функций менеджмента, законов функционирования организаций, сущности логистических систем, логистических процессов и функций логистики, основных аспектов информационных технологий управления и исследования систем управления;

- знание методов принятия управленческих решений, процессов в системах управления, основных методов, концепций управления; 

- владение компьютерными методами сбора, хранения и обработки информации, применяемых в сфере менеджмента, профессиональной терминологией.
Программа для вступительного экзамена содержит основные темы по менеджменту, логистике, маркетингу, информационным технологиям управления и исследованию систем управления. 
Экзаменационные билеты содержат по три вопроса, отражающие основные аспекты менеджмента как науки и сферы практической деятельности. Вопросы для собеседования для поступающих на платное отделение магистратуры охватывают все темы приведенные в программе. 
СОДЕРЖАНИЕ ПРОГРАММЫ

История управленческой мысли

В процессе обучения и подготовки к итоговому междисциплинарному экзамену должны быть сформированы следующие компетенции: ПК-1, ОК-4.

Содержание  дисциплины

Периодизация развития управленческой мысли. Управление в Древних цивилизациях. Развитие управленческой мысли в эпоху феодализма. Формирование взглядов на управление  в эпоху становления и развития индустриального общества. 

Формирование научного подхода в управлении производством. Возникновение школы научного управления. Научная организация труда, рационализация управления, основные принципы научной организации труда и философия менеджмента Ф.У.Тейлора. Развитие школы научного управления в трудах Г.Гантта. Изучение времени, движений, квоты производительности,  управления персоналом  Ф. и Л. Гилбретов. Принципы научного управления и массового производства  в практике управления Г.Форда. Принципы повышения производительности труда Г.Эмерсона. 

Административная школа управления. «Теория администрации» А.Файоля. Классическая теория бюрократии  М.Вебера.

Исследования   Л.Гьюлика, определение им логики и типов департаментализации в организации, принципов эффективного управления. Система принципов управления и диапазона контроля Л.Урвика.   Исследования  эффективности управления, координации, формирования организационных структур в трудах  Д.Муни, А.Рейли. 

Формирование школы человеческих отношений.  Вклад М.Фоллет в разработку проблем природы власти, авторитета, логики формирования организационных структур, координации, иерархии, социального контроля и принятия управленческих решений. Исследования Э.Мэйо проблем организационного поведения.  Хоторнские эксперименты.    Проблемы формальной и неформальной организаций, коммуникаций, власти, авторитета, принятия и реализации управленческих решений в работах Ч.Бернарда. 

Формирование школы поведенческих наук. Исследования мотивации А.Маслоу, Ф.Герцберга, Д.МакКлелланда. Изучение проблем организаций и управления  Д.МакГрегора, теории «Х» и «У». Теории лидерства К.Левина. Разработка проблем организаций Р.Лайкерта. Теория стилей управления У.Оучи. 

Количественная школа управления.  Математические методы в управлении, моделирование   принятия управленческих решений. Количественные методы в разработке общеэкономических концепций.

Процессный подход в управлении.  Становление концепции функционального управления. Системный подход в управлении.  Исследования  А.А.Богданова. «Тектология».Теория общих систем Л. фон Берталанфи. 

Кибернетика Н.Винера. Механизм контроля системы с помощью передачи информации по каналам связи между управляемой и управляющей системами. Теория информации: кодирование, передача и расшифровка сообщений, емкость каналов и математическое изучение связи. 

Взгляды на управление П.Ф.Друкера.  Концепция управления по целям (МВО). Инновационная деятельность и предпринимательство.  Концепция «общества знаний». 

Ситуационный подход в управлении. Исследования условий использования  организационных структур в различных условиях Т.Бернса,  Г.Сталкера и др.  Методология  управления персоналом для  достижения целей организации с элементами ситуационного подхода.

Управление в России начала ХХ в. Управленческая мысль России 1920-30 гг. Движение за научную организацию труда. Работы А.А.Богданова, А.К.Гастева, П.М.Кержен-цева, О.А.Ерманского, Е.Ф.Розмирович, И.М.Бурдянского, П.М.Ерманского, Н.А.Витке, Ф.Р.Дунаевского и др. Первая и вторая  Всероссийские  конференции по научной организации труда и производства.  Третья Всесоюзная конференция по внутризаводскому планированию и управлению производством в машиностроении. 

Взгляды на управление в 50-х 60-х  годах ХХ века. Возрождение НОТовского движения в 1960-е годы.   Использование экономико-математических методов, создание экономической кибернетики.  Формирование системы планирования и управления народным хозяйством. Теория оптимального планирования народного хозяйства. Влияние работ Д.Е.Слуцкого  на развитие экономико-математической теории. Исследования 1970-80-х гг. в области управления. Выработка методологических основ теории управления Г.Х.Попо-вым.  Управленческая мысль в современной России. Формирование современных управленческих концепций и подходов в менеджменте. Перспективы менеджмента.
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Вопросы для самоподготовки к экзамену

1. Особенности становления и развития управления как целостного учения.

2. Периодизация развития управленческой мысли. 

3. Характеристика основных школ менеджмента.

4. Особенности становления и развития управления в древности

5. Особенности формирования взглядов на управление  в эпоху становления и развития индустриального общества. 

6. Возникновение школы научного управления.

7. Особенности управления времен средневековья в странах Западной Европы.

8. Н.Макиавелли и его взгляды на управление государством.

9. Промышленный переворот и формирование взглядов на управление.

10. Особенности управления и развития управленческой мысли периода промышленной революции в Англии.

11. Принципы научного управления Ф.У.Тейлора и их место в методологии научного менеджмента.

12. Власть и ответственность, их соотношение в соответствии с принципами А.Файоля.

13. Хоторнские эксперименты и их вклад в развитие теории управления.

14. Кибернетика как наука об управлении, связи и переработке информации.

15. Вклад П.Друкера в теорию и практику современного управления.

16. Концепция управления по целям и ее содержание.

17. Теории «Х» и «Y» Д.МакГрегора и их соотношение в управлении персоналом в организации.

18. Особенности и основные характерные черты развития управления в России.

19. Движение за научную организацию труда (НОТ). 

20. Развитие управленческой мысли в России послевоенного периода.

21. Формирование управленческих концепций на современном этапе.

Менеджмент организации

В процессе обучения и подготовки к итоговому междисциплинарному экзамену должны быть сформированы следующие компетенции:  ОК-5, ПК-2, ПК-3, ПК-4.

Содержание дисциплины

Сущность менеджмента.  Менеджмент как теория, практика и искусство управления. Менеджмент как организация управления фирмой. Менеджмент как процесс принятия управленческих решений. Цели, задачи и уровни менеджмента. Цели и ценности высшего руководства. Менеджер и его задачи. Требования к профессиональной компетенции менеджера. 

Система менеджмента: механизм управления, управленческая деятельность. Понятие организации: системный  и поведенческий подход к организации. Характеристика организации как системы: разделение труда и специализация, связи и механизмы координации, степень централизации, организационные границы, информационная структура, политическая структура, масштаб управляемости и иерархия, дифференциация и интеграция.  Формальные, неформальные и сложные организации. Зависимость организации от внешней среды. Горизонтальное и вертикальное разделение труда. Закономерности организации: целевое управление, единство распорядительства, делегирование полномочий, объем полномочий, согласованность целей формальных и неформальных структур.

Система полномочий. Организационное регулирование этапов жизненного цикла — правовые нормативные документы,  миссия, цели и стратегия предприятия, ресурсные возможности и система менеджмента. Составляющие успешного управления организацией: результативность, эффективность, производительность, практическая реализация. Внутренние и внешние ситуационные переменные, влияющие на успех. 

Инфраструктура менеджмента: субъект управления, объект управления, каналы управления, власть и другие рычаги воздействия, компетенция управленцев, авторитет руководителя. 

Внутренние переменные как ситуационные факторы организации.  Специализированное разделение труда.   Системная  модель  внутренних переменных. Внешняя среда организации. Среда прямого и косвенного воздействия. Влияние среды  косвенного  воздействия на развитие международного бизнеса. Факторы международной среды.

Природа и особенности управленческой деятельности. Развитие и совершенствование профессиональных качеств менеджера. Стратегии руководства в современных условиях: характеристика стилей руководства. Влияние и  власть руководителя в организации.  Стиль руководства и производительность. Адаптивное руководство.  Создание имиджа организации и менеджера.

Адаптация организаций к изменениям  во внешней и внутренней среде. Организация как самоорганизующаяся система на всех этапах своего жизненного цикла. Реакции персонала на организационные изменения. Уровни противоречий в организации, управление противоречиями. 

Становление концепции функционального управления. Функциональная организация труда менеджера. Классификация функций менеджмента. Основные, связующие, частные, специфические функции. Сущность и содержание основных функций: планирование, организация, мотивация, координация, контроль. 

Организация как процесс и компонент технологии управления. Формирование и совершенствование структур управления, организация труда персонала, организация взаимодействия, организация исполнения принятых решений, организация ресурсного обеспечения, формирование организационной культуры.

Организация взаимодействия. Координация. Механизмы координации. Прямое управление, взаимное согласование, стандартизация процессов и  навыков. Сущность и содержание связующих и частных функций. Интегрирующие и специальные функции. Основные производственные функции менеджмента. Специфические функции.

Системно-функциональный анализ процесса управления. Распределение функций между органами управления и отдельными руководителями. Критерии и оценка эффективности функционирования системы управления. Проектирование матрицы распределения административных функций управления (РАФУ). Функциональная модель оценки менеджмента.  Функциональный анализ в задачах, связанных с преобразованием целей и функций, совершенствованием организационных структур, рациональным распределением функций управления.  Функциональная департаментализация.  Группы по развитию систем управления на межфункциональной основе.

Особенности организационных структур управления фирмами. Бюрократические структуры управления. Дивизиональные и адаптивные структуры управления. Организационные структуры управления во внутрифирменном управлении: по продукту, по региону, смешанные. Факторы, определяющие выбор типа организационных структур управления. Функциональный подход и тенденции изменения организационных структур.  Межуровневые информационные коммуникации в оперативном взаимодействии функциональных служб.  Развитие организационных структур управления.

Элементы и основные понятия функции планирования. Содержание, цели и задачи внутрифирменного планирования, виды планов. Принципы и методы планирования. Перспективное и текущее внутрифирменное планирование. Прогнозирование как  элемент планирования. Стратегическое планирование.  Бизнес-план: основное содержание и порядок разработки. Типология бизнес-планов. Методики формирования бизнес-планов.  

Сущность и смысл контроля. Масштаб допустимых отклонений и принцип исключения. Поведенческие аспекты контроля. Сопоставление достигнутых результатов с установленными стандартами. Внутрифирменный контроль. Система внутрифирменного учета и отчетности. Управление по отклонениям. Современные системы контроля. Контроль и контроллинг. Процесс регулирования.
Основные факторы эффективности менеджмента.  Обобщенные критерии эффективности менеджмента. Экономическое обоснование мероприятий по повышению эффективности  менеджмента.

Список источников и литературы

Учебники и учебные пособия

Виханский О.С. Менеджмент: Учебник / О.С. Виханский, А.И. Наумов. - 5-e изд., стер. - М.: Магистр: ИНФРА-М, 2014. - 576 с. [ЭБС, znanium.com]

Мескон М.Х. Основы менеджмента. / М.Х. Мескон, М. Альберт, Ф. Хедоури. - М: Дело, 2008. – 672 с.

Мильнер Б.З. Теория организации: Учебник. / Б.З. Мильнер. – М.: ИНФРА-М, 2012. – 848 с. [ЭБС, znanium.com]

Осипов Г. В. Менеджмент: Учебник / Г.В. Осипов, В.А. Лисичкин, Н.Д. Корягин. - М.: Норма: ИНФРА-М, 2011. - 528 с. [ЭБС, znanium.com]

Основы менеджмента: Учебное пособие / Под ред. В.И. Королева. — М.: Магистр: ИНФРА-М, 2011. – 620 с. [ЭБС, znanium.com]

Королев В. И. Современные технологии менеджмента: Учебник / В.И. Королев, В.В. Уваров, А.Д. Заикин; Под ред. проф. В.И. Королева; Всероссийская академия внешней торговли. - М.: Магистр: НИЦ Инфра-М, 2012. - 640 с. [ЭБС, znanium.com]

Тихомирова О.Г. Менеджмент организации: теория, история, практика: Учебное пособие./ О.Г. Тихомирова, Б.А. Варламов. – М.: НИЦ ИНФРА-М, 2012. – 256 с. [ЭБС, znanium.com]

Бабич Т.Н. Прогнозирование и планирование в условиях рынка: Учебное пособие./ Т.Н. Бабич, И.А. Козьева, Ю.В. Вертакова и др. – М.: ИНФРА-М, 2012. – 336 с.

Балашов А.П. Менеджмент: Учебник. / А.П. Балашов. – М.: Вузовский учебник: НИЦ ИНФРА-М, 2014. – 272 с.

Буров В.П. Бизнес-план фирмы. Теория и практика: Учеб. пособие./ В.П. Буров, А.Л. Ломакин, В.А. Морошкин. – М.: ИНФРА-М, 2012. – 192 с. 

Менеджмент: Учебник / Под общ. ред. М.П. Переверзева. – 2-e изд., доп. и перераб.  – М.: ИНФРА-М, 2012. — 330 с. 

Современный менеджмент: Учебник / Под ред. проф. М.М. Максимцов, В.Я. Горфинкель. – М.: Вузовский учебник: НИЦ ИНФРА-М, 2014. – 299 с.

Вопросы для самоподготовки к экзамену
1. Система менеджмента: механизм управления, управленческая деятельность. 

2. Системный подход и поведенческий подход к организации. 

3. Понятия о целях, задачах и уровнях менеджмента.

4. Понятие о целевом управлении организацией. 

5. Делегирование полномочий, преимущества и недостатки. 

6. Характеристика внутренних переменных организации.  

7. Состав функций, прав и обязанностей на разных уровнях менеджмента.

8. Сущность внутрифирменного планирования, виды планов.

9. Понятие организационной культуры.  Имидж менеджера и организации.

10. Особенности организационных структур управления фирмами на современном этапе.

11. Значение мотивации в менеджменте.

12. Внутрифирменный контроль: формы и средства реализации.

13. Экономическое обоснование мероприятий по повышению эффективности                  менеджмента.

Теория организации
В процессе обучения и  подготовки к итоговому междисциплинарному экзамену должны быть сформированы следующие компетенции:  ОК-8,  ПК-2,  ПК-27.

Содержание дисциплины

Теория организации и её место в системе научных знаний. Системный подход в теории организации. Организация как система. Макроскопические свойства систем. Целостность и независимость. Прогрессивная факторизация, прогрессивная систематизация, прогрессивная централизация. Обратная связь (положительная и отрицательная). Организация и управление. Социальная организация, хозяйственные организации. Основные  законы организации (синергии,  единства анализа-синтеза, пропорциональности, развития композиции,  самосохранения, информированности,  упорядоченности). Специфические законы социальной организации. Принципы статической и динамической организации. Принципы рационализации. Микро-, мезо- и макроуровни исследования организаций.

Характеристика известных типологий организаций. Функции, цели и эффективность организаций. Основные функции: адаптация и рост-развитие. Классификация целей организации. Смещение целей и признак перерождения организации.

Организационные структуры: основные типы, их характеристики и конфигурации. Моноструктурный и мультиструктурный подходы к изучению организации. 

Властная система организации. Отношения власти и подчинения. Власть и конт-роль. Коммуникативная система организации. Конфигурация коммуникативных структур.

Технологическая структура  организации. Типы технологий, определённые Дж.Томпсоном – многозвеннная, интенсивная и медиационная технологии. Достраивание технического ядра до технологической структуры. Социальная структура организаций. Главная функция и элементный состав социальных структур. Субъекты и объекты организаторской деятельности. 

Среда организации. Влияние среды на структуру организаций.  Процессы дифференциации и интеграции. Гидродинамическая и биологическая аналогии в исследованиях среды организации. Взаимодействие организаций со средой. Конкуренция, сделка, кооптация, коалиция. Стратегии взаимодействия: демпфирование, сглаживание, прогнозирование, рационирование.

Жизнедеятельность и развитие организаций. Стратегия выживания. Изменения, развитие и упадок организаций. Тактика управления организацией, находящейся в упадке. Проектирование организационных систем. Развитие организаторской и организационно-управленческой мысли. 

Список источников и литературы

Учебники и учебные пособия

Веснин В.Р. Теория организации: учебник. М.: Проспект, 2008. 272 с.

Мильнер Б.З. Теория организации: учебник. 7-е изд, перераб. и доп. М.: ИНФРА-М,  2010. 864 с.

Парахина В.Н., Федоренко Т.Н. Теория организации: учеб. пособие. М.: КНОРУС 2008. 296 с.

Смирнов Э.А. Теория организации: учеб пособие. М.: ИНФРА-М, 2011. 248 с.

Теория организации: учебник для вузов. 4 изд., стереотип. / под общ. ред. В.Г.Алиева. М.: Экономика, 2006. 431 с.

Третьякова Е.П. Теория организации: учеб. пособие. М.: КНОРУС, 2009. 224 с.

Шеметов П.В. Теория организации: учеб. пособие. 2-е изд., испр. / П.В. Шеметов, С.В. Петухова. М.: Омега-Л, 2007. 282 с.

Обязательная литература

Архипова Н.И. Организационное управление: учеб. пособие / Н.И. Архипова, В.В. Кульба, С.А. Косяченко, Ф.Ю. Чанхиева, А.Б. Шелков. М.: РГГУ, 2007. 723 c.

Доблаев В.Л. Организационное поведение. М.: ИКФ «ЭКМОС», 2002. 320 с.

Румянцева З.П. Общее управление организацией. Теория и практика: учебник. М.: ИНФРА–М, 2011. 304 с. 

Дополнительная литература

Дафт Р. Организации: пер. с англ. СПб: ПРАЙМ ЕВРОЗНАК, Изд. дом «Нева». М.:  ОЛМА-ПРЕСС, 2002. 348 с.

Мескон М.Х. Основы менеджмента: пер. с англ. /  М.Х. Мескон, М. Альберт, Ф. Хедоури.  М.: Вильямс, 2009. 704 с.

Холл  Р.Х. Организации: структуры, процессы, результаты: пер. с англ. СПб: Питер, 2001. 512 с.

Вопросы для самоподготовки к экзамену

1.
Организация как система. Макроскопические свойства систем.

2.
Основные законы организации.

3.
Среда организации. Особенности взаимодействия организации со средой.

4.
Организационные структуры: основные типы, их характеристики и конфигурации.

5.
Цели организации. Классификация. Смещение целей.

6.
Технологическая структура организации. Типы технологий.

Маркетинг

В процессе подготовки к итоговому междисциплинарному экзамену должны быть сформированы следующие компетенции: ОК-5, ОК-6, ОК-7, ОК-8, ОК-9, ОК-10, ОК-12, ОК-15, ОК-17, К-2, ПК-6, ПК-7, ПК-8, ПК-10, ПК-18, ПК-23, ПК-27, ПК- 29, ПК- 30, ПК- 31, ПК- 36, ПК-48, ПК-49.

Содержание дисциплины

Социально-экономическая сущность маркетинга.  Базовые понятия маркетинга: нужды, потребности, спрос, обмен, сделка, рынок. Концепции управления маркетингом.   Состав комплекса маркетинга «4Р»,  расширенный комплекс маркетинга «7Р». Цели и задачи маркетинговой деятельности. Субъект и объект маркетинга. Принципы маркетинга. Функции маркетинга. Характерные черты и основные направления развития маркетинга в России.

Понятие  маркетинговой среды.  Основные элементы микро-  и макро- окружения фирмы.   Анализ  маркетинговой среды при помощи  SWOT- и STEP-анализа. 

Организация службы маркетинга на фирме. Традиционные  и современные организационные структуры управления службой маркетинга.  Основные задачи и функции подразделений службы маркетинга. Задачи, права, обязанности и ответственность директора по маркетингу. 

Основные направления исследований в маркетинге. Методы, правила и процедуры маркетинговых исследований.  Конкурентоспособность товара и фирмы. Методы расчета показателей конкурентоспособности.

Понятия сегментирования рынка и сегмента рынка.  Стратегии охвата рынка.  Позиционирование товаров на рынке. Критерии позиционирования. Выбор наиболее перспективных конкурентных преимуществ.

Сущность,  значение, виды и  источники маркетинговой информации. Методы ее получения и анализа. Система маркетинговой информации, ее содержание и основные элементы.  Маркетинговые исследования: цели,  задачи, методы  проведения.   Организация маркетинговых исследований. Этапы  маркетинговых исследований. Разработка плана маркетинговых исследований.  Бенчмаркинг, его цели и задачи.

Поведение потребителей, принципы и методы его изучения.  Основные характеристики покупателей. Система личных потребностей потребителей. Методы измерения и оценки потребностей.    Потребитель и комплекс «4С».    Формы воздействия на принятие решения о покупке.  Права потребителей и их защита в современном обществе.  Законодательство о защите прав потребителя.

Понятие товара в маркетинге. Классификация товаров. Услуги – особый вид товара.  Содержание и основные направления товарной политики  организации. Формирование товарного ассортимента и управление им. Товарная линия и товарная номенклатура.   Понятие нового товара в маркетинге. Разработка нового товара, основные этапы его создания.    Жизненный цикл товара (ЖЦТ). Стратегии маркетинга на разных стадиях ЖЦТ. Матрица БКГ.   Качество  и конкурентоспособность товаров.  Оценка качества и конкурентоспособности товаров.  Стандартизация и сертификация в системе обеспечения качества и конкурентоспособности. 

  Понятия торговая марка, марочное название, марочный знак, товарный знак, знак обслуживания, авторское право, бренд.  Законодательство РФ о товарных знаках и знаках обслуживания. Фирменный стиль товара, основные элементы фирменного стиля.  Мароч-ная политика организации.   Упаковка: понятие, назначение. Виды  и функции упаковки. Маркировка товаров: этикетки и ярлыки.         

 Понятие цены товара в маркетинге. Классификация  цен.  Основные ценообразующие факторы. Функции цен. Государственное регулирование цен.  Ценовая эластичность спроса.    Последовательность и методы расчета цен.  Структура цены.  Анализ безубыточности.  Ценовая политика фирмы. Ценовые стратегии. Адаптация цен, ее виды. Скидки  и надбавки, их виды, условия применения. 

Понятия товародвижения и сбыта. Каналы распределения: функции и структура. Основные характеристики каналов распределения. Стратегии распределения. Выбор, построение и управление каналами сбыта. Вертикальные,  горизонтальные и комбинированные маркетинговые системы. Оптовая торговля и организационные формы оптовых посредников. Розничная торговля.  Логистика в маркетинге: цель, задачи и функции.  Стратегии закупок. Маркетинг продаж. Организация продаж.  Прямой маркетинг. 

Комплекс маркетинговых коммуникаций: реклама, стимулирование сбыта, PR, личные продажи. Сущность системы формирования спроса и стимулирования сбыта (ФОССТИС), ее задачи и методы. Реклама: виды, функции, средства и носители.  Правовое регулирование рекламной деятельности.  Планирование и бюджет рекламы. Оценка эффективности рекламы. Мерчандайзинг, как форма маркетинговой работы в условиях товарного насыщения.    Средства и методы PR в маркетинге. Ярмарки и выставки.   Личные продажи. Требования, предъявляемые к продавцам.

Предпосылки, принципы и черты стратегического маркетинга. Стратегическое маркетинговое планирование.    Построение и использование стратегических матриц.  Классификация стратегий маркетинга.

Особенности международного маркетинга.  Маркетинговые исследования международных рынков. Сегментирование международного рынка. Планирование продукта при выходе на международный рынок.  Адаптации товаров на международных рынках. Продвижение товара на международных рынках. Ценообразование  во внешнеторговых контрактах.

Список источников и литературы
Учебники и учебные пособия
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Годин А.М. Брендинг: Учебное пособие, 3-е изд., перераб. и доп. – М.: ИТК «Дашков и Ко», 2012. – 184с.

Грачев А.С., Грачева С.А., Спирина Е.Г. PR-служба компании: Практическое пособие, 2-е изд. – М.: ИТК «Дашков и Ко», 2013. – 160с.

Кузнецов П.А. Pablic Relations. Связи с общественностью для бизнеса:практические приемы и технологии– М.: ИТК «Дашков и Ко», 2012. – 296 с.

 Романцов А.Н. EVENT-маркетинг: сущность и особенности организации: Практическое пособие, 2-е изд. – М.: ИТК «Дашков и Ко», 2015. – 116 с. 

Вопросы для самоподготовки

1. Маркетинг как философия ведения современного бизнеса.

2. Содержание и организация маркетинговой деятельности на предприятии.

3. Основные концепции управления маркетинга и их сравнительная характеристика.

4. Сегментирование рынка: основные понятия, виды и критерии. 

5. Позиционирование продукта на рынке: понятие, правила, критерии и пути выявления маркетинговых приоритетов.

6. Понятие цены в маркетинге. Классификация цен.

7. Особенности продвижения товаров на международных рынках.

8. Планирование и контроль маркетинговой деятельности.

9. Ценообразование и определение цен во внешнеторговых контрактах.

10. Товар и товарная политика в системе маркетинга.

11. Матрица Ансофа, ее сущность и назначение.

12. Понятие и структура окружающей маркетинговой среды.

Стратегический менеджмент

В процессе подготовки к итоговому междисциплинарному экзамену должны быть сформированы следующие компетенции: ОК-5, ОК-8, ОК-13, ПК-8, ПК-9, ПК-10, ПК-13, ПК-15, ПК-17, ПК-18, ПК-27, ПК-30.

Содержание дисциплины

Стратегия как ключевой элемент  управленческой деятельности современной орга-низации. Школы стратегии. Концепция «5 П» и сущность стратегического менеджмента. Сравнительный анализ оперативного и стратегического управления. Стратегическое управление как наука и искусство. 

Этапы разработки стратегии. Характеристика процесса стратегического менедж-мента. Формирование стратегических целей и стратегия как средство их достижения. Пи-рамида разработки стратегии. Подходы к  формированию стратегии. Участники стратеги-ческого процесса. Виды стратегических решений и требования к ним. Методы выбора и реализации стратегии.

Анализ отрасли и конкурентной ситуации.  Характер конкуренции в отрасли. Мо-дель факторов конкуренции М. Портера: оценка  степени их влияния и природы создавае-мых ими конкурентного преимущества. Барьеры вхождения в новую отрасль и пути их преодоления. Движущие силы  конкуренции. PEST-/STEP-/GETS-анализ как инструмент мониторинга и сканирования среды. 

Ключевые факторы успеха. Определение конкурентной позиции основных «игро-ков». Карта стратегических групп. Методика оценки привлекательности отрасли и конку-рентного статуса предприятия И. Ансоффа.

Оценка эффективности текущей стратегии. Исследование сильных и слабых сторон организации, внешних возможностей и угроз. SWOT-анализ.  Стратегический анализ издержек. Понятие «цепочки ценностей». Традиционные расчёты издержек и оценка  по видам деятельности. 

Конкурентная устойчивость организации, ее стратегический потенциал и позицио-нирование на рынке. Подходы к созданию конкурентных преимуществ. Факторы конку-рентоспособности предприятия на рынке и слагаемые его конкурентного статуса. Оценка конкурентной силы организации. Особенности защиты конкурентных преимуществ.

Конкурентные стратегии и их виды. Стратегическая зона хозяйствования (СЗХ) предприятия и матрица «привлекательность рынка – уровень совпадения с корневыми компетенциями бизнеса» как базовый инструмент ее выделения. Стратегии сохранения конкурентного преимущества. Эталонные стратегии бизнеса.

Жизненный цикл отрасли. Матрица жизненных циклов отраслей. Группировка ор-ганизаций и особенности их стратегий  в зависимости от позиции в отрасли. Особенности стратегии быстро растущих фирм, компаний-лидеров, организаций-последователей, неконкурентоспособных  предприятий, находящихся в состоянии кризиса. 

Понятие, цели, типы и организационные формы интеграции. Стратегии сотрудни-чества: союзы и партнёрства, слияния и поглощения, обратные процессы (разделение, разъединение, распаковка).

Стратегии внешнеэкономической деятельности: непрямой и прямой экспорт, ли-цензирование, франчайзинг, стратегия сборочного завода, заключение контрактов на про-изводство, стратегические альянсы или совместные предприятия с участием зарубежных компаний, прямое инвестирование, мультинациональная и глобальная ориентация. 

Диверсификация: понятие, сущность и основные виды.  Стратегический анализ диверсифицированной организации.  Матрица БКГ и модель GE. Стратегии диверсификации и роль корпоративного центра. Структура «портфеля» стратегий организации и механизмы их согласования. Типы стратегических соответствий.

Функциональные стратегии организации. Производственные, технологические, ресурсные, инновационные, финансовые,  кадровые и др.  

Операционные стратегии: виды, содержание особенности разработки.

Процесс реализации стратегии: составляющие, факторы и необходимые условия. Сопротивление системы стратегическим изменениям: его природа, источники, виды, воз-можности нейтрализации.  Стратегия и организационная структура. Управление по це-лям. Управление по сильным и слабым сигналам. Проактивное и реактивное управление. 

Процесс стратегического контроля. 

Список источников и литературы

Учебники и учебные пособия

Виханский О.С. Стратегическое управление: учебник. – 2-е изд., перераб. и доп. – М.: Экономистъ, 2006. – 296 с.

Гурков И.Б. Стратегия и структура корпорации: учебное пособие. – М.: Дело,2006. – 320 с.

Зуб А.Т. Стратегический менеджмент: теория и практика: учебное пособие для ву-зов. – 2-е изд., перераб. и доп. М.: Проспект, ТК «Велби», 2007. – 432 с.

Томпсон-мл. А. Стратегический менеджмент: концепции и ситуации для анализа: пер. с англ. – 12-е изд. / А. Томпсон-мл., А.Дж. Стрикленд III. – М., СПб., Киев: Вильямс, 2007. – 928 с.

Шифрин М.Б. Стратегический менеджмент: учебник. – 2-е изд.– СПб.: Питер,2009.– 320 с.

Обязательная литература

Аакер Д. Стратегическое рыночное управление: пер. с англ. – 7-е изд. – СПб.: Пи-тер, 2007. – 496 с.

Каплан Р.С. Сбалансированная система показателей. От стратегии к действию: пер. с англ. / Р.С. Каплан, Д.П. Нортон. – 2-е изд., испр. и доп. – М.: Олимп-Бизнес, 2006. – 320 с.

Минцберг Г. Школы стратегий. Стратегическое сафари: экскурсия по дебрям стра-тегического менеджмента: пер. с англ. / под ред. Ю.Н. Каптуревского / Г. Минц-берг, Б. Альстрэнд, Дж. Лэмпел.  – М.: Питер, 2001. – 336 с.

Вопросы для самоподготовки к экзамену:

1. Понятие и сущность стратегического менеджмента. 

2. Основные этапы и участники разработки стратегии развития организации. 

3. Анализ отрасли и конкурентной ситуации.

4. Анализ ресурсов и конкурентных возможностей организации.

5. Факторы конкурентоспособности организации на рынке и слагаемые её конкурентного статуса.

6. Конкурентные стратегии и их виды.

7. Диверсификация и её значение в современной хозяйственной практике.

8. Процесс реализации стратегии: его составляющие, факторы и необходимые условия.

Технология разработки управленческих решений

В процессе подготовки к итоговому междисциплинарному экзамену должны быть сформированы следующие компетенции: ОК-5, ОК-8,ОК-20, ПК-8, ПК-18, ПК- 31, ПК- 42.
Содержание дисциплины

 Значение, сущность, свойства,  классификация и типология управленческих решений. Определение понятия «управленческое решение» (УР).  Понятие задачи принятия решений. Оптимальное и допустимое решение. Требования, предъявляемые к  УР и условия их реализации. Иерархия, структура, уровни управления и их влияние на разработку УР.

Причины возникновения проблемных ситуаций. Основные типы задач управления, решаемые в организациях. Приведение ситуаций к типовым задачам управления. Характеристика основных элементов ситуации. Формализация задачи принятия решений. Виды стратегий принятия решений.

Уровни и принципы разработки и принятия решений. Технологические схемы процесса подготовки и принятия решений. Модель процесса подготовки и принятия решений. Содержание и стадии процесса принятия УР.  

Формы разработки и реализации УР. Информационное обеспечение УР. Организация процесса разработки и принятия решений. Организация  работы коллектива по разработке и реализации УР.

Свойства качественных решений. Факторы, влияющие на результат и определяющие качество и эффективность УР. Функциональный, системный и процессный подходы к разработке  УР. 

Классификация методов разработки и принятия решений. Методы  диагностики проблемы и формулировки критериев и ограничений: ситуационный анализ, моделирование, причинно-следственный анализ, логико-смысловое моделирование. 

Методы разработки и оценки альтернатив.  Моделирование «таблицы решений»; «дерево решений»: особенности и область использования. Экспертные методы принятия УР: особенности, область использования и разновидности метода экспертных оценок. Обработка экспертных оценок. Методы прогнозирования в задачах принятия решений (ЗПР). Классификация методов прогнозирования. Методы экстраполяции, неформальные методы, метод «Дельфы». 

Методы выбора и реализации решений. Анализ альтернатив при разработке УР. Выявление управляемых факторов.  Многокритериальные решения. Понятие интегрального критерия и особенности выбора альтернатив многокритериальных решений. Матрицы решений, кривые безразличия. Сетевое моделирование (топологические методы) в разработке УР. Сетевые модели как инструмент управления внедрения разработок.  

Разработка организационных и стратегических решений. Разработка оперативных решений по планированию производства. Разработка корпоративных решений, решений в области маркетинга.  Разработка УР на малых предприятиях. Использование интернет-технологий в разработке решений.

Особенности принятия УР в области промышленного производства, сфере оказания услуг, сфере науки и наукоемкого производства. Принятие решений в финансовой деятельности предприятия. Принятие решений в управлении маркетингом, персоналом, производственной деятельностью предприятия. Принятие решений в стратегическом управлении, инновационной деятельности, управлении информацией, качеством  и интеллектуальными активами.

Природа неопределенности и риска. Современная практика применения теории риска в отечественной и зарубежной экономической деятельности. Источники и виды потерь, классификация рисков, показатели риска и методы его оценки. Кривая риска, построение и определение предельных значений показателей риска. Анализ и оценка последствий риска. Оценка возможных потерь в производственном, финансовом и коммерческом предпринимательстве. Оценка комплексного риска. Методы выявления риска. Опросные листы, анализ финансовой и управленческой документации, карты потоков, организационные диаграммы. 

Система управления риском и финансовыми отношениями. Сущность и содержание системы управления риском. Организационная схема и функции системы управления риском. Способы оценки степени риска и размера возможного ущерба в инвестиционной деятельности. Приемы снижения степени риска. Особенности коллективных решений, связанных с риском. Риск и стандартные решения. Влияние индивидуальных особенностей лица, принимающего решение на способность к риску. Применение механизма интуиции для разработки решений. 

Использования власти и влияния в процессе принятия и реализации УР. Стили принятия управленческих решений. Управление изменениями  при принятии и реализации УР. 

Особенности оценки эффективности УР. Методологические подходы к оценке эффективности УР. Организация выполнения принятых решений. Методы контроля и механизм его осуществления. Социально-психологические аспекты контроля и оценки исполнения решений. Диагностика возможных конфликтов и разработка мер по их разрешению при реализации УР. Сущность и виды ответственности. Нравственная, социальная и экологическая ответственность руководителя за реализацию УР.

Список источников и литературы
Учебники и учебные пособия

Бражко Е.И. Управленческие решения. Учеб. пособие. / Е.И. Бражко, Э.А. Смирнов, Г.В. Серебрякова. 2-е изд. - М.: РИОР, 2008. - 126 с. [ЭБС, znanium.com]

Ломакин А.Л. Управленческие решения: Учеб. пособие./ А.Л. Ломакин, В.П. Буров, В.А. Морошин. - 2-е изд. – М.: ФОРУМ, 2009. – 186 с. [ЭБС, znanium.com]
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Строева Е.В. Разработка управленческих решений: Учеб.- практич. пособие. / Е.В. Строева, Е.В. Лаврова. - М.: НИЦ ИНФРА-М, 2014. – 128 с. [ЭБС, znanium.com]

Уродовских В.Н. Управление рисками предприятия: Учеб. пособие / В.Н. Уродовских. – М.: Вузовский учебник: ИНФРА-М, 2010. – 168 с. [ЭБС, znanium.com]

Фатхутдинов Р.А. Управленческие решения: Учебник / Р.А. Фатхутдинов. - 6-е изд., перераб. и доп. – М.: ИНФРА-М, 2010. – 344 с. [ЭБС, znanium.com]

Шишкова Г.А. Управленческие решения: Учеб. пособие. / Г.А. Шишкова, А.В. Козлов -. М.: РГГУ, 2009. – 207 с.

Зуб А.Т. Принятие управленческих решений: Учеб. пособие./А.Т. Зуб.-М.: ИНФРА-М, ИД Форум,  2010. – 400 с.

Лукичева Л.И. Управленческие решения. /Л.И. Лукичева, Д.Н. Егорычев.- М.: Омега-Л, 2009. – 383 с.

Рыхтикова Н.А. Анализ и управление рисками в организации: Учеб. пособие. / Н.А. Рыхтикова. – 2-е изд. – М.: ФОРУМ, 2010. – 240 с.

Шеметов П.В. Управленческие решения. Технологии, методы и инструменты: Учеб. пособие. / П.В. Шеметов, В.В. Радионов, Л.Е. Чередникова, С.В. Петухова. - М.: Омега-Л, 2010. - 400 с.

Юкаева В.С. Принятие управленческих решений: Учебник / В.С. Юкаева, Е.В. Зубарева, В.В. Чувикова. – М.: ИД «Дашков и Ко», 2010. – 324 с.

Вопросы для самоподготовки к экзамену

1. Роль и место управленческих решений в организации. 

2. Классификация управленческих решений.

3. Содержание и стадии процесса принятия управленческих решений.

4. Условия возникновения задачи принятия решения.

5. Особенности принятия решений в условиях определенности, неопределенности и риска.

6. Особенности разработки и принятия стратегических и тактических решений.

7. Система управления риском: определение, сущность и содержание.

8. Методы оценки экономической эффективности управленческих решений. 

9. Причины возможных конфликтов и разработка мер по их разрешению при реализации управленческих решений. 

10. Стили принятия управленческих решений. 

Исследование систем управления

В процессе подготовки к итоговому междисциплинарному экзамену должны быть сформированы следующие компетенции: ПК-31, ПК-40, ПК-42, ПК-47.

Содержание дисциплины

Системы управления (СУ) как объект и предмет исследования. Функциональная роль исследований в развитии СУ. Системный анализ как основа общей концепции исследования СУ. Методология изучения существующих СУ. Разработка гипотезы и концепции исследования СУ.

Классификация объектов исследования. Определение взаимозависимостей и отношений между элементами СУ и закономерности их развития. Взаимосвязи элементов СУ в пространстве и времени. Взаимодействие теоретического анализа и прикладных исследований. Исследование СУ посредством социально-экономического экспериментирования.

Цель функционирования организации как системы. Формирование цели управления и организационного развития СУ. Построение «дерева» целей и «дерева» проблем. Методы сбора и анализа информации для построения дерева целей и проблем. Критерии эффективности СУ и методы их определения.

Понятие модели сложного объекта и системы управления. Особенности моделирования процессов управления социально-экономических систем (СЭС). Структурные, функциональные, информационные, матричные, графовые и сетевые методы моделирования. Инструментальные средства моделирования бизнес процессов. Стандарты моделирования IDEF0, IDEF1X, DFD, IDEF3.  Модели систем массового обслуживания. Имитационное моделирование СЭС. Основные приемы анализа и прогнозирования развития СЭС.

Социальный и психологический аспекты изучения возможностей человека. Методика выявления личностных и профессионально значимых качеств. Распределение функций между персоналом и ЭВМ в автоматизированных информационно-управляющих системах.

Методы исследования СУ. Анализ воздействия неожиданностей на организацию. Тестирование и экспертные оценки в исследовании СУ. Методы исследования технико-экономической эффективности СУ. Методы анализа управленческих отношений и информационных потоков в СУ.

Методы сбора исходной информации и формализованного представления результатов изучения и анализа СУ. Унифицированные формы документации и их использование при исследовании СУ.

Выбор и обоснование методики обследования. Уточнение целей и объектов обследования. Разработка документации для сбора данных и подготовка методических указаний по их заполнению. Подготовительные работы.

Выбор методов исследования СУ. Представление результатов обследования подсистем изучаемой СУ. Матричные методы анализа технологии обработки данных в существующих СУ. Структурные информационно-временные схемы и их использование при исследовании и совершенствовании СУ.

Направления, состав исследовательских и проектных работ, определяющие их факторы, основные этапы проведения, распределения ресурсов по этапам. Рабочая программа обследования. Распределение работ между исполнителями. Сетевой и графический методы контроля выполнения проектно-исследовательских работ. Организация проектно-исследовательских работ. Формирование групп. Определение численности, состава и специализации. Методы организации обучения членов исследовательских групп основным методам и приемам проведения работ.

Назначение, структура, состав и содержание технического задания (ТЗ) на проектирование организационного развития систем управления. Порядок подготовки ТЗ. Отражение в ТЗ целей, задач, юридического основания, показателей состояния объекта, исходных данных, требований и условий заказчика и исполнителей, сроков, стадийности, направлений проектирования и технико-экономического обоснования работ. Техническое проектирование и его особенности. Работы, выполняемые на стадии рабочего проектирования СУ. Техническое, технико-экономическое, юридическое и методическое обеспечение проектно-исследовательских работ. Оценка ожидаемой эффективности совершенствуемой СУ.

Диагностика СУ. Методы разработки предложений по структуризации исследуемых СУ. Методы разработки предложений по изменению материальных и информационных потоков в исследуемых СУ. Формальные и неформальные этапы разработки. Оценка эффективности СУ.

Парадигма модульности, типизации и клонирования при разработке автоматизированных СУ.  Типизация разработки алгоритмов функционирования СУ. Структуризация систем. Выбор задач, подлежащих автоматизации, и их постановка.  Технико-экономическая эффективность разрабатываемых систем и их научно-технический уровень. Психологические аспекты проектирования и внедрения новых проектов. Методы комплексной оценки оргпроектов по совершенствованию СУ организациями.

Формирование модели рациональной или оптимальной СУ. Оценка ожидаемых технико-экономических результатов совершенствования СУ. 

Экспериментирование на стадии внедрения. Корректировка решений оргпроекта по результатам опытной эксплуатации реализованных проектных решений. Авторский надзор за внедрением. Оценка результативности функционирования усовершенствованных и вновь разработанных СУ. Методы повышения уровня поддержки персоналом нововведений в  СУ. Разработка мероприятий по внедрению разработанного оргпроекта совершенствования СУ. Реализация мероприятий по организационному, технологическому, социально-психологическому, материально-техническому обеспечению внедрения нововведений и повышению научно-технического уровня системы.
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Вопросы для самоподготовки к экзамену
1.
Исследования и их роль в управленческой деятельности. Виды исследований.

2.
Цели исследования управленческой деятельности. Основные методы исследования и анализа систем управления.

3.
Системный анализ как основной метод исследования. Основные этапы системного анализа и диагностики систем управления.

4.
Особенности управления нововведениями в организационных системах. Основные методы снижения уровня сопротивляемости управленческого потенциала и их выбор.

5.
Особенности диагностики состояния систем управления. Виды проектов совершенствования организационных систем.

6.
Планирование и организация проектно-исследовательских работ.

7.
Использование новых информационных технологий при моделировании систем управления.

Управление человеческими ресурсами

В процессе подготовки к итоговому междисциплинарному экзамену должны быть сформированы следующие компетенции: ОК -11, ОК-12, ПК-2, ПК-5, ПК-6, ПК-13, ПК-14,  ПК-37.

Содержание дисциплины

Человеческий фактор и его роль в развитии организации.  Функция управления человеческими ресурсами  в организации. Этапы развития науки о персонале.  

Современные концепции управления человеческими ресурсами. Методы управления человеческими ресурсами. Методы построения системы управления человеческими ресурсами.

Взаимосвязь стратегии развития организации и стратегии управления человеческими ресурсами. Влияние внешних и внутренних факторов. Виды стратегий управления персоналом. 

Сущность, цели и функции системы управления человеческими ресурсами. Основные элементы системы управления человеческими ресурсами: субъект управления, объект управления, уровни управления. Состав функциональных блоков системы управления человеческими ресурсами.  Модель компетенций как основа построения системы управления человеческими ресурсами. Принципы построения системы управления персоналом. Методы управления человеческими ресурсами.

Кадровая политика: понятие и определение. Цель,   задачи  и содержание кадровой политики.  Типы кадровой политики организации.  Этапы разработки кадровой политики организации. Оценка ее эффективности.

Разделение и кооперация труда. Совмещение профессий. Нормативные документы, регламентирующие разделение труда в организации. Внутренние нормативно-методические документы в сфере человеческими ресурсами.

Основные направления деятельности и функции службы управления персоналом. Организационная структура службы управления персоналом.    Обеспечение системы управления персоналом. 

Кадровое планирование: цели, задачи и виды.  Планирование потребности в персонале как часть бизнес-плана организации.  Источники пополнения персонала. Методы определения общей потребности в персонале. Планирование квалификационного состава персонала. Разработка комплекса требований к кандидатам на должность.   Анализ кадрового потенциала организации.

Основные подходы к формированию персонала. Профессиональный стандарт. Модель компетенций.  Факторы, влияющие на процесс найма персонала. Кадровая технология приема на работу. Основные этапы процедуры приема персонала на работу.  Источники и методы подбора кандидатов. Технологии подбора персонала.

Процедура отбора кандидатов.  Подбор тестов для диагностики пригодности кандидата. Процедура тестирования. Правовые и этические основы тестирования. Профессиональные испытания как метод отбора кандидатов.  Проверка состояния здоровья. Собеседование: виды, подготовка, фазы и  правила проведения. Технологии проведения собеседования.

Адаптация: понятие, задачи и виды. Социализация персонала. Производственная и внепроизводственная адаптация. Психофизиологические, социально-психологические, профессиональные, организационные аспекты адаптации. Управление трудовой адаптацией: технологический процесс, формы, стадии. Разработка адаптационных программ. 

Роль профессионального потенциала в развитии организации. Виды профессионального обучения: подготовка, переподготовка, повышение квалификации. Цели и задачи профессионального развития персонала. Основные подходы к профессиональному обучению работников. Процедура управления развитием персонала. Анализ потребности в обучении. Современные технологии, формы и методы профессионального обучения. Подходы к формированию корпоративных программ развития персонала. Оценка эффективности обучения персонала. Концепция непрерывного обучения персонала. Стимулирование процесса обучения.

Карьера: понятие и концепция развития.  Факторы, влияющие на развитие карьеры. Условия развития карьеры. Структура карьеры сотрудника. Этапы карьеры. Виды и типовые модели карьеры. Этапы профессионально-квалификационного продвижения персонала в организации. Показатели оценки эффективности профессионально-квалификационного продвижения персонала.

Работа с кадровым резервом.  Типология кадрового резерва. Структура резерва кадров. Принципы формирования резерва. Источники кадрового резерва. Критерии отбора работников в резерв кадров. Порядок формирования резерва. Порядок пересмотра и пополнения резерва кадров. Исключение из состава резерва. Обязанности руководителя по работе с резервом. Управление талантами как новая концепция управления карьерой.

Мотивация и стимулирование работников. Основные понятия: стимул, мотив, потребность, интерес, установка (ценность ориентации), структура мотивов трудового поведения. Теории мотивации. Мотивационные модели. Диагностика мотивированности персонала. Средства воздействия на мотивацию сотрудников. Разработка комплексной системы мотивации сотрудников в организации. Экономическая и социальная эффективность мотивации.  Управление конфликтами  и стрессами. Методы управления конфликтами. 
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Вопросы для самоподготовки к экзамену
1. Элементы системы управления человеческими ресурсами.

2. Функции системы  управления человеческими ресурсами.

3. Методы  управления человеческими ресурсами.

4. Персонал как объект управления.

5. Служба управления персоналом как субъект управления.

6. Современные концепции управления персоналом и их характеристика.

7. Подбор и отбор работников как функция управления человеческими ресурсами.

8. Оценка работников как функция управления человеческими ресурсами.

9. Обучение работников как функция управления человеческими ресурсами.

10. Мотивация работников как функция управления человеческими ресурсами.

11. Управление карьерой как функция управления человеческими ресурсами.
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