II Всероссийская конференция
«Устойчивое развитие России: возможности, риски, угрозы» (3 декабря 2020 г.)
      В рамках конференции кафедра управления ИЭУП провела секцию «Социальная ответственность как фактор устойчивого развития», которая  прошла максимально плодотворно,  собрав большое количество выступающих и заинтересованных слушателей. В работе  секции приняли участие как преподаватели кафедры управления (Н.В.Овчинникова, Г.А.Шишкова, А.В.Зайцева, С.А.Овчинников, К.А.Чистякова, Н.К.Бикбаева, М.А.Лашкевич, С.И.Горелова, О.Ю.Артемов, М.Е.Этингоф), так и приглашенные спикеры (Е.Ю.Нагорная, Э.А.Челышева, Egbert Wijnen-Reims, Егельская Виктория Сергеевна и Муравьева Арина Романовна). Секция проходила онлайн-формате веб-конференции на цифровой платформе Zoom.
     Работу секции открыла модератор секции - Наталья Викторовна Овчинникова (д.э.н., профессор, зав.кафедрой управления,).  В своем приветственном слове она отметила особую важность проведения в университете второй год подряд конференции, посвященной актуальной глобальной проблеме устойчивого развития, выделив социальную ответственность организации, как важную составляющую реализации данной общемировой повестки. Н.В.Овчинникова подчеркнула, что сегодня основные требования со стороны общества и власти к корпорациям направлены на обеспечение большего внимания к вопросам экологии, качества продукта, социальной защиты сотрудников и участия в решении социальных проблем.
    Выступления спикеров вызвали повышенный интерес у присутствующих на конференции студентов бакалавриата профиля Международный менеджмент, Маркетинг и магистров профилей «Корпоративное управление», «Управление проектами». 
     Тематика докладов разнообразна и показывает многочисленные ракурсы репрезентации проблемы: модели корпоративной социальной ответственности; российская специфика и практика реализации КСО в организациях(в том числе, в государственных корпорациях); особенности социальной ответственности в сфере туризма; социальное партнерство и социальное предпринимательство; разнообразные формы актуализации социальных программ организации по внешнему и внутреннему срезу социальной ответственности (на примерах деятельности зарубежных и российских компаний); взаимодействия власти и некоммерческих организаций  по вопросам социальной ответственности; государственная политика в сфере образования, как отдельный важный аспект устойчивого развития; проблемы социальной ответственности и обеспечения безопасности; вопросы информационной прозрачности корпораций.  

Краткие тезисы докладов секции:
 Е.Ю.Нагорная(коуч тренер, консультант по социальному предпринимательству, региональный директор международной программы студенческого предпринимательства Enactus): 
Сегодня социальное предпринимательство – тренд, выдвигаемый социокультурными изменениями в обществе с направленностью на устойчивое развитие. Изначальная установка в обыденном понимании: стратегической целью социальных предпринимателей является социальная миссия, а не максимизация прибыли и рыночной стоимости.  ​Однако формула выглядит так СП = социальное назначение + предпринимательское новаторство + достижение устойчивой самоокупаемости. Или так: СП = социальный активизм + производство товаров и услуг + использование бизнес-моделей. Многие социальные предприятия получают стартовый капитал через подразделения КСО крупных коммерческих компаний (таких как Coca-Cola), а некоторые социальные предприниматели выбирают своей бизнес-моделью консалтинг крупных компаний в рамках их проектов КСО.
А.В.Зайцева(ст. преподаватель кафедры управления): 
Модель корпоративной социальной ответственности (КСО) в России, совмещая в себе черты британской и континентальной моделей, сохраняет собственные исторические традиции. Усиление институциональной поддержки ответственного ведения бизнеса на национальном уровне нашло выражение в: появлении важнейших законодательных инициатив, принятии Национальных проектов социально-экономического развития; следовании Целям устойчивого развития ООН, организации обучения в сфере устойчивого развития. На данный момент разрабатываются и внедряются различные нововведения в социальной сфере, которые позволят отечественным компаниям сформировать общую институциональную среду и практику реализации в области ведения социально ответственного бизнеса внутри страны и создать положительный имидж в глазах зарубежных партнеров, инвесторов и других стейкхолдеров. 
 В.С.  Егельская (специалист по подбору персонала в розничную сеть Компании adidas), А.Р.(Муравьева специалист по подбору персонала Компании adidas):

Ценности компании adidas реализуются в социально ответственной деятельности. Наши сотрудники каждый день вдохновляют покупателей на занятия спортом: предлагая им наш продукт, приглашая  поучаствовать в спортивных активностях - они вдохновляют покупателей изменить их жизнь через спорт. Один из базовых принципов Устойчивого развития – осознанное потребление. С 2006 года в компании запущена программа Green Company, в рамках которой adidas внедряет экологичные инициативы на рынках по всему миру: отказ от пластиковой упаковки и замена её на бумажные пакеты, транспортировка продукции скоро будет осуществляться в упаковке из переработанного пластика. Компания регулярно проводит эко-мероприятия: проект «Спорту нужно место», участие в благотворительном забеге Run for the Oceans, в московском офисе с 2019 года работает система сортировки мусора, сокращается использование пластика. Полезные отходы отправляются на заводы для переработки, полученное сырье используется  для создания новых предметов одежды. 
Egbert Wijnen-Reims(President of IASCM - IACM (International Association of Supply Chain Management and International Association of Contract Management in London), andSenior Partner in the Business Management Institute (Berlin Germany), Business management, evaluation and Business Transformation expert):
В процессе рассмотрения примеров КСО конкретных компаний необходимо помнить о тех смыслообразующих концептах, которые вкладывают в данную практику участники бизнес-сообщества. Направления реализации социальной ответственности бизнеса всегда контекстуальны той социальной повестке, в которой осуществляет свою деятельность компания, последняя не может не реагировать на ценностные запросы социума на экологию, качество и уровень жизни населения (подтверждающие примеры из бизнес-практики - проекты компании Tesla, компании adidas и др.). Между тем, не стоит исключать следующее: как это согласуется на управленческом уровне с корпоративной идентичностью и коммерческими интересами компании, со стратегическим видением ее собственного развития, с понятием добросовестная деловая практика и бизнес-репутация.
О.Ю.Артемов(канд. ист. наук, доцент, профессор кафедры управления): 
Предлагая пути повышения социальной ответственности российских государственных корпораций необходимо помнить о российской специфике реализации КСО, особенно ее роль как эффективного инструмента диалога бизнеса с обществом и государства. Акцентным может быть и пересмотр традиционных взглядов на концепцию социальной политики в сторону расширения круга ее субъектов и значительного сокращения вмешательства государства в решение многих социально-экономических проблем.
Н.К.Бикбаева(ст. преподаватель кафедры управления): 
Среди актуальных программ внешней социальной ответственности рассматриваемых компаний выделяются: ответственность в отношении потребителя, добросовестная деловая практика, взаимодействие с окружающая средой. Первая репрезентируется посредством стратегии устойчивого(ответственное) производства и потребления. Отношение к окружающей среде (экология человека) репрезентируется в: экологическая ответственность за предоставляемые товары и услуги; природоохранная деятельность, ресурсосбережение. Целью добросовестной деловой практики (этика бизнеса) является осуществление добросовестного делового партнерства. 
С.И.Горелова(канд. ист. наук, доцент, доцент кафедры управления): 
Социально ответственный туризм способствует социальному и экономическому развитию местности, а также развивает уважительное отношение к культурно историческому наследию, окружающей среде, традициям, повышает уровень жизни местного населения, развивает экономику региона, увеличивает количество рабочих мест, способствует решению социальных проблем. Социально ответственный туризм использует инструменты стратегического менеджмента, маркетинга, учитывает критерии устойчивого развития территорий и рассматривает туризм как связующее звено разных сфер экономической деятельности.
М.А.Лашкевич(канд. экон. наук, доцент кафедры управления): 
Организационная безопасность предприятия включает в себя не только технологии, процедуры и правила. Модель безопасности организационно является структурой, состоящей из множества параметров, в которые входят также компоненты и механизмы защиты, административные, логические и физические составляющие, процедуры, конфигурации и бизнес-процессы, которые призваны работать совместно, обеспечивая достижение необходимого уровня безопасности окружения. У моделей есть отличия, но у всех есть и общее: это цель безопасности и ее уровни, где задача каждого вышестоящего уровня заключается в поддержании и защите нижестоящего. 
Н.В.Овчинникова(д-р экон. наук, канд. ист. наук, зав. кафедрой управления):
Необходимость и целесообразность взаимодействия власти и НКО определяется тем, что государство и общественно-добровольческий сектор имеют во многом схожие цели, интересы и функций. Должно быть комплексное представление  о взаимодействии государства и НКО: проблематика и характер взаимоотношений органов государственного управления с общественными некоммерческими организациями. Некоммерческие организации в немалой степени решают задачи государственной социальной политики, однако НКО не являются достаточно устойчивыми и институционально сформированными. В преодолении трудностей и развитии сектора в целом, необходимо выработать сбалансировать государственную политику за счет адресной поддержки, прежде всего реализуемой в контексте и логике межсекторного партнерства (как конструктивное взаимодействие организаций из двух или трех секторов) с учетом региональной специфики.
С.А.Овчинников(канд. экон. наук, доцент кафедры управления): 

Модели КСО имеют существенно значимые различия. Так, американская модель во многом определяется спецификой формирования предпринимательства в США, высокой активностью неправительственных организаций и объединений граждан как на национальном, так и на местном уровнях. В европейских странах значительное влияние на формирование национальных моделей КСО оказывают интеграционные процессы и решения, принимаемые на уровне Евросоюза, развивается корпоративная способность к социальному реагированию и равноправное взаимодействие с множественными группами заинтересованных сторон. Исходной сферой формирования модели КСО в России являлись социально-трудовые и связанные с ними экономические и политические отношения. 
Г.А.Шишкова(канд. тех. наук, доцент, профессор кафедры управления):
Одним из этих направлений устойчивого развития, которые позволят экономики России быстрее выйти из кризиса может стать образование. Образование охватывает как экономическую (в данном контексте как форма капитала), так и социальную сферы человеческой деятельности: наличие образования дает человеку преимущества на рынке труда, а высокий уровень населения с высшим и профессионально-техническим образованием - один из факторов развития экономики. В России доля людей, получивших третичное образование (вуз и колледж) выше среднемировой. По данному параметру Россия обгоняет большинство стран-участниц ОЭСР и занимает одно из первых мест.

К.А.Чистякова(канд.ист. наук, доцент, доцент кафедры управления):
Информационная прозрачность корпорации означает, что финансовая и другие отчетности должны отражать текущие события и результаты хозяйственной деятельности компании во всех ее существенных аспектах при реализации различных проектов. В то же время необходимо соблюдать разумный баланс между открытостью корпорации и ее информационной уязвимостью. 
М.Е.Этингоф(канд. экон. наук, доцент, доцент кафедры управления): 
Современные представления о сущности стратегического планирования в корпорации включают в себя понимание: во-первых, корпорации как специфического объекта; во-вторых, управления в данном типе организации необходимо выстраивать не только с учетом постоянного динамичного развития корпораций, но и самой гибкой методологии планирования
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