Выдержки из отзывов студентов 1 курса ФДиТА о посещении выставки «100 раритетов Российской государственности»
13 марта 2018 года студенты 1 курса ФДиТА Историко-архивного института РГГУ посетили выставку «100 раритетов Российской государственности», организованную в Новом Манеже и приуроченную к 100-летию создания государственной архивной службы России.

Задача выставки – представить общественности подлинные документы, отражающие важнейшие вехи истории России, а также познакомить посетителя с профессиональным трудом архивистов. Большинство экспонатов включены в Государственный реестр уникальных документов; многие никогда ранее не покидали мест своего хранения. Некоторые из документов являются не просто важными историческими источниками, но и реликвиями, имеющими высокую мемориальную, художественную, духовную ценность. Экспозиция выстроена по хронологическому принципу и охватывает почти тысячелетний период – с XI по XXI вв.

 

Среди экспонатов – древнейшие памятники, такие как «Остромирово Евангелие», «Саввина книга», «Повесть временных лет», «Русская Правда»; грамоты великих князей Ивана Калиты, Ивана III, Василия III, отражающие этапы становления Московского государства и его символики. Представлены Судебники 1497 г. и 1550 г. и Стоглав – свидетельства правовой культуры Московской Руси. В состав экспозиции включены редчайшие документы эпохи Смуты и первых Романовых. Соборное Уложение царя Алексея Михайловича экспонируется вместе с серебряным ковчегом-футляром, сделанным по указу Екатерины II. Не оставят равнодушными посетителей роскошные рукописи конца XVII века – «Царский Титулярник» и «Родословие пресветлейших великих князей Московских» Л. Хурелича.
Посещение выставки произвело на студентов-первокурсников неизгладимое впечатление, и они поделились своими впечатлениями:

«Исторические документы повествуют о становлении нашей государственности и помогают ощутить связь времен». Иванова А., группа ДОрг.
«Более всего из всех документов мне запомнилось «Соборное Уложение» царя Алексея Михайловича 1649 г. «Соборное Уложение» хранится в позолоченном ковчеге, который был специально изготовлен по распоряжению Екатерины II. У меня о выставке сложилось очень приятное впечатление, так что советую ее посетить всем неравнодушным к истории». Тимченко А., группа ДОрг.
«Просмотрев всю экспозицию, я отметила для себя наиболее запомнившийся документ. В моем внимании осталось обращение В.М. Молотова к советскому народу. Текст написан карандашом и передает все эмоции, которые испытывал Молотов. Данное радиообращение прозвучало в полдень 22 июня 1941 г. и оповестило народ о нападении Германии на нашу страну». Апарина В., группа ДОрг.

«Среди многообразия документов мне бы хотелось выделить Остромирово Евангелие. Эта книга является древнейшим рукописным русским экземпляром Евангелия. Она понравилась мне тем, что не смотря на свой достаточно большой возраст сохранилась в прекрасном состоянии до наших дней. В скором времени ему исполнится 1000 лет, однако благодаря хорошему уходу за книгой и пергаменту высокого качества, Остромирово Евангелие сохранится еще на многие века». Базалевская Д., группа ДОрг.
«Благодаря выставке я почувствовал, как во мне просыпается интерес к древним бумагам. Больше всего мое внимание привлек «Табель о рангах». Мне понравилась структура документа и его внутренняя организация. Посетив выставку, я понял, как важно сохранять нашу национальную память, а также подлинные свидетельства о жизни страны и народа». Шабанов В., группа ДОрг.
«Мне, как документоведу, выставка была очень полезна и интересна. Каждый представленный экспонат содержит в себе огромную ценность для истории страны и ее народа. Но самым важным для меня документом стал Манифест Александра II об отмене крепостного права. В нем миллионам русских крестьян были дарованы личная свобода и юридические права, они наделялись усадебной и полевой землей. Именно этот документ стал началом развития человеческих прав и свобод, именно поэтому он мне показался самым интересным». Гончарова Е., группа ДОрг.

«Еще одним ярким примером может служить такой документ, как приказ Командующего Добровольческой армией А.И. Деникина о необходимости отменить банкам наложенный Советским правительством запрет на все вклады, залоги и депозиты. Этот приказ говорит о том, что война породила хаос в денежном обращении. Данным приказом Деникин пытался вернуть доверие граждан к государственным кредитным учреждениям Юга России». Флоренский В., группа АНТиЭА.
«Больше всего мне запомнился экспонат «Сказание о Борисе и Глебе». Это выдающийся литературный памятник русского средневековья. В нем рассказывается о драматической борьбе за великокняжеский киевский престол между сыновьями Владимира Святославича в 1015-1019 гг. «Сказание о Борисе и Глебе» возникло в последние годы княжения Ярослава, в середине XI в. Князья Борис и Глеб стали первыми русскими святыми». Акимова У., группа АНТиЭА.

«Также было интересно посмотреть на рукописный герб Москвы 1785 г.,  карту Берлина периода Второй мировой войны с автографом И.В. Сталина и каракули Е. Пугачева. Также меня поразил почерк Александра II, также очень красивые подписи в Конституции СССР 1936 г.» Нисенбаум С., группа АНТиЭА.

«Мое внимание привлек второй зал, потому что он был интерактивным. С помощью современных технологий можно было посмотреть информационные карточки известных людей, а благодаря нейросети мы смотрели различные фотографии на самые различные темы». Муравьева Л., группа АНТиЭА.

«Больше всего на этой выставке мне понравился Манифест императора Павла I «О полном гербе Всероссийской империи» от 16 декабря 1800 года. В нем император установил новый герб Российской империи, что возвысило Россию среди других стран, так как в новый герб были включены гербы земель, считавшихся частью империи, но не присутствующих в старом гербе». Горшков О., группа АНТиЭА.

«Особое внимание привлекли документы ХХ в., с которых недавно сняли гриф секретности. Не каждый раз выпадает случай увидеть «Акт о военной капитуляции Германии», Протокол Берлинской конференции трех великих держав и др. не менее примечательные документы». Маслова Е., группа АНТиЭА.

«На выставке мое внимание привлекло «Соборное Уложение» царя Алексея Михайловича. Я не могла оторвать глаз от ковчега, в котором лежит Уложение. Очень интересный растительный орнамент опоясывает низ ковчега». Филягина П., группа АНТиЭА.
«Больше всего мне запомнился акт об отречении Николая II от престола. Я заметила, что он подписан карандашом, этот интересный факт я бы отметила только увидев документ своими словами». Мохова А., группа АНТиЭА.

