1. Информация о научных результатах и научных направлениях, разрабатываемых факультетом документоведения и технотронных архивов
Кафедра документоведения, аудиовизуальных и научно-технических архивов
1. Опишите научные направления Вашего подразделения (проблематика, предмет, значимость в соответствующей научной области). 

В отчетный период научная деятельность кафедры документоведения, аудиовизуальных и научно-технических архивов носила разнообразный и разноплановый характер. Продолжались исследования по основным направлениям: 
- Развитие теории документа;

- Изучение историографии документоведения;

- Документационное обеспечение управления в организациях с различными    формами собственности;

- Организация документационного обеспечения управления в органах государственной власти и местного самоуправления;

- Развитие систем документации, видов и форм документов в различные исторические периоды;

- Правовое и нормативно-методическое обеспечение документационного обеспечения управления и в зарубежных странах;

- Формирование, развитие и современные аспекты кадрового делопроизводства;

- Регламентация работы с электронными документами в России и зарубежных странах;

- Складывание социально-правовой документации о населении России;
- История общественной мысли;

-  История исторической мысли в России и зарубежных странах.

Историография, источниковедение и археография научно-технических и экономических документов и архивов (изучение историографического наследия XIX-XX вв. по истории науки и техники; изучение деятельности зарубежных музеев и архивов науки - проф. С.С. Илизаров, доц. М.А. Чичуга, доц. Ю.И. Новосельская). 

История отечественной науки (краеведение, книговедение, этнология, личные вклад российских ученых в развитие отечественной науки – проф. С.С. Илизаров).

Историография, источниковедение и археография аудиовизуальных документов и архивов (использование аудиовизуальных документов в исторических исследованиях, изучение деятельности современных архивов радио и телевидения - проф. Г.Н. Ланской, ст.преп. М.М. Жукова).

 «Устная история» (поиск, выявление и изучение фоно- и видеодокументов «устной истории» с записью воспоминаний участников и очевидцев исторических событий – ст. преп. М.М. Жукова).

Кинофотофонодокументы по отечественной истории в российских архивах (КФФД по истории гражданских войн, по истории Великой Отечественной войны – ст. преп. М.М. Жукова).

Одним из направлений деятельности кафедры является участие зав. кафедрой Ю.М.Кукариной в федеральном УМО в системе высшего образования по укрупненной группе специальностей и направлений подготовки 46.00.00 «История и археология». Также кафедра принимает активное участие в разработке стандарта для бакалавриата по направлению “Документоведение и архивоведение” 3++. Руководство кафедры входит в состав Совета ИАИ РГГУ; Научно-методического совета документоведческих и архивоведческих кафедр. Зав. кафедрой  Ю.М.Кукарина и доц. кафедры А.Ю.Конькова регулярно принимают участие в заседаниях научно-методического Совета документоведческих и архивоведческих кафедр. 
Таким образом, усилиями кафедры документоведения, аудиовизуальных и научно-технических архивов осуществляется научно-методическая поддержка и развитие направления «Документоведение и архивоведение».
1. Какие научные традиции развивает Ваше подразделение?

Кафедра документоведения, аудиовизуальных и научно-технических архивов совместно с кафедрой АСДОУ осуществляют руководство научно-педагогической школой «Документоведение».
 

Традицией кафедры документоведения, аудиовизуальных и научно-технических архивов является проведение международных научно-практических конференций «Управление документацией: прошлое, настоящее, будущее», посвященных памяти известного ученого и педагога, профессора Т.В. Кузнецовой. До настоящего времени состоялось уже три международных конференции, которые организуются кафедрой раз в два года (третья была проведена 23-24 марта 2017 года). Соорганизатором конференции выступает Университет Марии Кюри-Склодовской (г. Люблин, Польша). Проблематика конференции включает как вопросы истории делопроизводства и бюрократии, так и современные проблемы документационного обеспечения управления и подготовки документоведов. В конференции принимают участие специалисты в области документационного обеспечения управления, архивоведения, истории и антропологии бюрократии; преподаватели высших учебных заведений, бакалавры и магистры (из России и Польши), представители «Термики», «1С», «Электронные офисные системы», представители научных организаций и высших учебных заведений Польши и Украины.
Одной из традиций кафедры, заложенной и развитой проф. Т.В.Кузнецовой, является издание учебников и учебных пособий по основным и специальным дисциплинам научно-педагогической школы документоведения. В указанных учебных пособиях, как правило, рассматриваются: история делопроизводства, теория документа, а также современные документирование и технология работы с документами в традиционной и электронной средах. В текущем году членами кафедры было издано два учебника:

Документационное обеспечение управления: учебник/ С.А. Глотова, А.Ю. Конькова, Ю.М. Кукарина, Е.А. Скрипко; под общ. ред. Т.А. Быковой. – Москва: КНОРУС, 2018. – 266 с. – (Среднее профессиональное образование);
Документационное обеспечение управления: учебник для студ. учреждений сред.проф. образования / А.В.Пшенко, Л.А.Доронина. – 16-е изд., стер. - М.: Издательский центр "Академия", 2018. – 224 с. 


Развивается научная традиция междисциплинарного изучения аудиовизуального наследия России, заложенная В.М. Магидовым, которое базируется на комплексном исследовании кинофотофоно- и видеодокументов как творческих произведений, объектов культуры, документальных источников, архивных документов и объектов права.

2. Какие научные мероприятия были организованы Вашим подразделением (в т.ч. с международным участием)? Опубликован ли отчет о проведении мероприятия в СМИ? Размещена ли информация в интернете (в т.ч. на сайте РГГУ)?


Важнейшим научным мероприятием, призванным расширять и развивать традиции научно-педагогической школы «Документоведение», стала студенческая внутривузовская конференция «Управление документацией глазами молодых ученых: от истории к современности», организованная кафедрой 15 марта 2018 года совместно с сотрудниками КГ «Термика». В рамках студенческой конференции было заслушано 9 студенческих научных докладов. 

В марте 2018 года при активном участии д.и.н., проф. Г.Н.Ланского  (в качестве секретаря оргкомитета) в РГГУ в рамках Гуманитарных чтений была организована и проведена всероссийская научно-практическая конференция «Крестьянство в истории XX века: Россия. Запад. Восток». Отчет о конференции можно обнаружить на сайте РГГУ и на странице портала Российского общества историков-архивистов по адресу http://www.roiarch.com/index.php/254-vserossijskaya-nauchno-prakticheskaya-konferentsiya-krestyanstvo-v-istorii-xx-veka-zapad-vostok-rossiya. 
В апреле 2018 года была организована и проведена при активном участии декана факультета Г.Н.Ланского всероссийская научно-практическая конференция к 80-летию проф. В.М. Магидова «Технотронные документы в информационном обществе» в рамках Гуманитарных чтений РГГУ. Отчет о конференции можно обнаружить на странице портала Российского государственного гуманитарного университета по адресу http://www.rggu.ru/news/detail.php?ID=265363. Отчет о конференции опубликован в журнале «Отечественные архивы» №3 за 2018 г.


Какие результаты научной работы Вашего подразделения внедрены в учебный процесс РГГУ? Как именно?

Все результаты научной работы преподавателей кафедры используются в читаемых ими учебных курсах. 

Исследования проф. С.С. Илизарова по историографии и источниковедению истории науки XVIII-XX вв. положены в основу читаемых им дисциплин "История научно-технических знаний" и "Историография и источниковедение истории науки и техники".

Изучение студентами опыта работы зарубежных экономических и научно-технических архивов на кафедре строится на примере работы зарубежных учреждений, чья деятельность изучена доц. М.А. Чичугой; изучение опыта работы зарубежных аудиовизуальных архивов и их деятельности осуществляется под руководством проф. Г.Н. Ланского - автором архивоведческих работ, посвященных архивам Франции.

Освоение студентами опыта работы современных отечественных аудиовизуальных архивов, в т.ч. архивов радио и телевидения, происходит под руководством ст. преп. М.М. Жуковой, которая в течение многих лет занимается изучением практики работы отечественных аудиовизуальных архивов. Исследования М.М. Жуковой в области истории, теории и практики технотронного документирования легли в основу читаемых ею курсов «Системы записи аудиовизуальной информации», «Методика и технология кинофотодокументирования», «Архивы радио и телевидения», «Организация работы с технотронными документами». 

Также результаты научной работы ст. преп. М.М. Жуковой по изучению источниковой базы по истории отечественного кино, радио и телевидения, часть которых опубликованы (статьи о кинофотофонодокументах по истории ВОВ, по истории гражданской войны, о звуковых мемуарах), представлены преподавателем в дисциплинах «История фотографии, кино, радиовещания и телевидения», «Источники личного происхождения деятелей фотографии и кинематографии» и используются в процессе руководства выпускными квалификационными работами по данной проблематике. 


Результаты научно-исследовательской деятельности проф. Г.Н.Ланского в области изучения истории общественной мысли и исторической науки активно внедрялись в преподавание курсов «Методология и организация гуманитарного исследования» и «Междисциплинарные подходы в современной исторической науке», которые разработаны и преподаются для учащихся программ магистратуры факультета международных отношений и зарубежного регионоведения. 

В целом можно утверждать, что на основе научных исследований, проводимых преподавателями кафедры, осуществляется постоянное обновление лекционного материала читаемых дисциплин и методических разработок для проведения практических занятий.

3. Какие премии, награды, звания (с указанием сведений о наградившей организации) были получены сотрудниками Вашего подразделения за отчетный период?


В апреле 2018 года на основании решения Коллегии Федерального архивного агентства России за многолетний добросовестный труд; значительный вклад в деятельность по хранению, комплектованию, описанию и использованию документов Архивного фонда Российской Федерации и в связи со столетием Государственной архивной службы декан факультета документоведения и технотронных архивов, д.и.н., проф. Г.Н.Ланской был награжден нагрудным знаком «Почетный архивист».
Почетная грамота Федерального архивного агентства за многолетний добросовестный труд, активное содействие обеспечению сохранности, комплектованию и организации использования документов Архивного фонда Российской Федерации и в связи со 100–летием государственной архивной службы России вручена работникам Историко–архивного института РГГУ: Илизарову Симону Семеновичу, д–ру ист. наук, профессору кафедры документоведения, аудиовизуальных и научно–технических архивов факультета документоведения и технотронных архивов, Новосельской Юлии Иосифовне, доценту кафедры документоведения, аудиовизуальных и научно–технических архивов факультета документоведения и технотронных архивов.

Диплом Российского государственного архива социально-политической истории (РГАСПИ) за лучший доклад на Международной научно-практической конференции молодых ученых «КЛИО-2018» получила ст. преп. кафедры документоведения, аудиовизуальных и научно-технических архивов Жукова Мария Михайловна.

4.   Другие значимые результаты работы Вашего подразделения. 

В отчетный период преподаватели кафедры активно представляли результаты своей научной и педагогической работы на международных и всероссийских конференциях.

По тематике, относящейся к научному и в более широком смысле идеологическому осмыслению событий в Первой мировой войне, деканом ФДиТА, проф. Г.Н.Ланским был сделан доклад на конференции, посвященной столетию окончания Первой мировой войны и состоявшейся 28-29 марта в Российском государственном гуманитарном университете.

Значимым результатом деятельности проф. Г.Н.Ланского стало его участие в качестве первого заместителя председателя общероссийской общественной организации «Российское общество историков-архивистов» в подготовке размещавшейся на Никольской улице в ноябре – декабре 2017 года выставке «Революция 1917 года на улицах Москвы в архивных документах и фотографиях», для которой им были подготовлены аннотации к стендам, и в подготовке размещенных на портале Российского общества историков-архивистов (www.roiarch.com) серии тематических перечней документов и комплекса изобразительных документов по истории авиации пограничных войск. Данная работа осуществляется в рамках научно-исследовательского проекта «История авиации пограничных войск от ВЧК до настоящих дней в архивных документах и воспоминаниях», который разработан под руководством д.и.н., проф.Г.Н.Ланского, и получил поддержку фонда президентских грантов для некоммерческих общественных организаций и был представлен на Шестых Крымско-Московских архивно-краеведческих чтениях.     

Зав. кафедрой Ю.М. Кукарина выступила с докладом на тему: «Современные тенденции нормативного регулирования работы c электронными документами» на Всероссийской научно-практической конференции «Технотронные архивы и документы в информационном обществе», посвященной   80-летию со дня рождения профессора В.М. Магидова. Конференция проводилась в рамках Гуманитарных чтений РГГУ -2018   10 апреля 2018 г.

Доцент А.Ю.Конькова вошла в состав оргкомитета Всероссийской научно-практической конференции "Крестьянство в истории XX века: Восток, Запад, Россия" и выступила с докладом «Документирование принадлежности к крестьянству в дореволюционной России». Конференция состоялась 5 марта 2018 года в РГГУ. 

Ю.М. Кукарина вошла в состав оргкомитета и приняла участие в методологическом семинаре «Управление документами в цифровой экономике», который состоялся 11 апреля 2018 г. в РГГУ.

XXIV Годичная научная международная конференция Института истории естествознания и техники имени С.И. Вавилова РАН (19–23.03.2018). проф. С.С. Илизаров.  Темы докладов: «Подведение итогов: члены советской делегации о II (Лондонском) Международном конгрессе по истории науки»; «Неизвестный проект Постановления ноябрьского Пленума ЦК ВКП(б) 1929 г. о введении преподавания марксистской истории техники» (совм. со студенткой З.Ю. Зубковой).

XXXI Международная научная конференция «Вспомогательные исторические дисциплины в современном научном знании» (12–14.04. 2018). Проф. С.С. Илизаров. Тема доклада «Новые материалы о нереализованном проекте учреждения орденов имени М.В. Ломоносова, Д.И. Менделеева, Н.И. Пирогова и И.П. Павлова». 

Международная научно-практическая конференция «Румянцевские чтения-2018 (24–25.04.2018)». проф. С.С. Илизаров. Тема доклада «Географический лексикон 1779 года – неизвестный памятник книжной культуры XVIII века».  

Всероссийская научно-практическая конференция «Технотронные архивы и документы в информационном обществе» (10.04.2018):

-  проф. С.С. Илизаров. Тема доклада: «Случай Буткевича. Как “бывшие” в начале 1920-х г.  становились историками науки»;

- доц. Ю.И. Новосельская. Тема сообщения «История кафедры научно-технических архивов МГИАИ. Персоналии»

- ст. преп. М.М. Жукова. Тема сообщения «Роль источников личного происхождения в изучении истории отечественного радио и телевидения».

- доц. М.А. Чичуга. Тема сообщения «Фотоколлекция подмосковного краеведа М.В. Золотарева»

Международная научная конференция «100 лет государственной архивной  службе России: история и современность» (22-23.03.18, РГГУ)

- доц. Ю.И. Новосельская. Тема доклада «Основные этапы развития архивоведческого знания в области научно-технических документов»

Международная научная конференция «Уроки Гражданской войны в России в свете актуальных вызовов». (Москва, 21 февраля 2018 г.)

- ст. преп. М.М. Жукова. Тема доклада «Кинохроника по истории Гражданской войны в России: вопросы поиска и изучения»

Восьмая международная конференция молодых ученых и специалистов «Clio-2018». (Москва, 4-6 апреля 2018 г., РГАСПИ)

- ст. преп. М.М. Жукова. Тема доклада «Отражение феномена гражданских войн в визуальных образах фотографии и кинохроники».

Международная научно-практическая конференция «История Курской битвы: проблемы и перспективы исследования и сохранения памяти». (Курск, 14-15 мая 2018 г.)

- ст. преп. М.М. Жукова. Тема доклада «Кинофотофонодокументы федеральных архивов по истории Курской битвы: вопросы поиска и изучения».

Всероссийская научно-практическая конференция «Документальное наследие России: проблемы теории и практики (К 100-летию государственной архивной службы России)»  (Москва, Архив Российской академии наук, 8 июня 2018 г.).

- ст. преп. М.М. Жукова. Тема доклада «Аудиовизуальные документы СМИ в составе документального наследия России: правовые и практические вопросы собирания, хранения и использования».

В первой половине 2018 года ППС кафедры опубликовал  монографию, 2 учебника и научные статьи.
При участии кафедры документоведения, аудиовизуальных и научно-технических арзивов издается научно-практический журнал «Делопроизводство», в котором Ю.М.Кукарина и А.Ю.Конькова являются членами редакционной коллегии. В первой половине 2018 года было издано 2 номера журнала.

Международная деятельность 
Кафедра документоведения, аудиовизуальных и научно-технических архивов осуществляет международное сотрудничество с кафедрой архивоведения Университета Марии Кюри-Склодовской в г. Люблин (Польша). В рамках этого сотрудничества на регулярной основе проводятся совместные международные конференции как в России, так и в Польше (в форме международных научных симпозиумов), по результатам которых публикуются сборники тезисов конференций. В настоящий момент готовится к публикации сборник материалов Симпозиума в Польше по вопросам истории бюрократии, организованного в сентябре 2017 года, в работе которого с докладами приняли участие зав.кафедрой Кукарина Ю.М., члены кафедры Париева Л.Р., Конькова А.Ю., Сергеева Л.В. 

В отчетный период д.и.н., проф. Г.Н.Ланским продолжалась начатая в 2015 году работа в рамках международного научно-исследовательского проекта Interpares Trust в составе созданной в ее рамках под руководством профессоров Хрвое Станчича и Йенса Боля европейской группы. В рамках его исследовательской работы в 2018 году осуществляется анализ общедоступных информационных систем, создаваемых государственными архивными учреждениями Российской Федерации по конкретным тематическим направлениям. Основное внимание уделяется исследованию структуры и методики создания справочно-поисковых ресурсов и результатам подготовки виртуальных выставок по социально значимым исследовательским и культурно-просветительским проектам. 

Инновационная деятельность

Развивается сотрудничество с компанией «Термика», работники которой привлекаются к организации научных мероприятий, проводимых кафедрой. Так при проведении студенческой внутривузовской конференции «Управление документацией глазами молодых ученых: от истории к современности» были привлечены сотрудники КГ «Термика» для проведения электронного соревнования.

 Научные проекты и проекты, имеющие социальную значимость, реализуемые Вашим подразделением.

С декабря 2017 года под моим руководством реализуется научно-исследовательский проект «История авиации пограничных войск от ВЧК до настоящих дней в архивных документах и воспоминаниях (малоизвестные и неизвестные страницы)». Проект получил по социально значимой номинации «Сохранение исторической памяти» финансовую поддержку Фонда президентских грантов для некоммерческих общественных организаций. Проект включает в себя выявление и размещение в качестве тематических перечней и затем баз данных заголовков документов по тематике проекта из государственных и ведомственных архивов; создание двухсерийного документального фильма по истории авиации пограничных войск применительно к периоду 1920 – 1980-х годов и проведение мероприятий по увековечению памяти ветеранов пограничной авиации. Все материалы по реализации данного проекта, уже готовые для распространения, размещены на портале Российского общества историков-архивистов www.roiarch.com. Реализация проекта запланирована на период до ноября 2018 года.   

Во второй половине 2018 года: 

1. Опишите научные направления вашего подразделения (указывается информация о предмете исследования, состоянии исследований в данной сфере).
В отчетный период научная деятельность кафедры документоведения, аудиовизуальных и научно-технических архивов продолжает носить разнообразный и разноплановый характер. Продолжались исследования по основным направлениям (развитие теории документа; изучение историографии документоведения; документационное обеспечение управления в организациях с различными    формами собственности; организация документационного обеспечения управления в органах государственной власти и местного самоуправления; развитие систем документации, видов и форм документов в различные исторические периоды; правовое и нормативно-методическое обеспечение документационного обеспечения управления в России и в зарубежных странах; формирование, развитие и современные аспекты кадрового делопроизводства; регламентация работы с электронными документами в России и зарубежных странах; складывание социально-правовой документации о населении России; история общественной мысли; история исторической мысли в России и зарубежных странах).

Историография, источниковедение и археография научно-технических и экономических документов и архивов  - проф. С.С. Илизаров, доц. М.А. Чичуга, доц. Ю.И. Новосельская.
История отечественной науки  – проф. С.С. Илизаров.

Историография, источниковедение и археография аудиовизуальных документов и архивов  - проф. Г.Н. Ланской, ст.преп. М.М. Жукова.

 «Устная история» (поиск, выявление и изучение фоно- и видеодокументов «устной истории» с записью воспоминаний участников и очевидцев исторических событий – ст. преп. М.М. Жукова).

Кинофотофонодокументы по отечественной истории в российских архивах – ст. преп. М.М. Жукова.

Продолжается участие зав. кафедрой Ю.М.Кукариной в федеральном УМО в системе высшего образования по укрупненной группе специальностей и направлений подготовки 46.00.00 «История и археология». Кафедра принимает участие в разработке стандарта для бакалавриата по направлению “Документоведение и архивоведение” 3++. Руководство кафедры входит в состав Совета ИАИ РГГУ; Научно-методического совета документоведческих и архивоведческих кафедр. Во второй половине 2018 года зав. кафедрой  Ю.М.Кукарина и сотрудники кафедры регулярно принимают участие в заседаниях научно-методического Совета документоведческих и архивоведческих кафедр. 
Таким образом, усилиями кафедры документоведения, аудиовизуальных и научно-технических архивов продолжает осуществляется научно-методическая поддержка и развитие направления «Документоведение и архивоведение».

2. Опишите научные проекты и проекты, имеющие социальную значимость, реализуемые вашим подразделением.

С декабря 2017 года под руководством проф., декана ФДиТА Г.Н.Ланского был реализован научно-исследовательский проект «История авиации пограничных войск от ВЧК до настоящих дней в архивных документах и воспоминаниях (малоизвестные и неизвестные страницы)». Проект получил по социально значимой номинации «Сохранение исторической памяти» финансовую поддержку Фонда президентских грантов для некоммерческих общественных организаций. Проект включал в себя выявление и размещение в качестве тематических перечней и затем баз данных заголовков документов по тематике проекта из государственных и ведомственных архивов; создание двухсерийного документального фильма по истории авиации пограничных войск применительно к периоду 1920 – 1980-х годов и проведение мероприятий по увековечению памяти ветеранов пограничной авиации. Все мероприятия по данному проекту реализованы, материалы размещены на портале Российского общества историков-архивистов www.roiarch.com. Значительная работа была проведена доцентом кафедры ИГУиОО Д.С.Галиевой под руководством проф., декана ФДиТА. Г.Н.Ланского.
3. Какие результаты научной работы вашего подразделения представляются вам наиболее значимыми (в том числе публикации, защищенные диссертации, выставочные экспонаты) и почему?

- научно-исследовательский проект «История авиации пограничных войск от ВЧК до настоящих дней в архивных документах и воспоминаниях (малоизвестные и неизвестные страницы)»;

- международный научно-исследовательский проект Interpares Trust в составе созданной в ее рамках под руководством профессоров Хрвое Станчича и Йенса Боля европейской группы;
- Всероссийская конференция «Технотронные архивы и документы в информационном обществе», посвященная памяти проф. В.М.Магидова;

- Всероссийская научно-практическая конференция «Крестьянство в истории XX века: Россия. Запад. Восток»;

- подготовка размещавшейся на Никольской улице в ноябре – декабре 2017 года выставке «Революция 1917 года на улицах Москвы в архивных документах и фотографиях».

4. Какие результаты научной работы вашего подразделения внедрены в учебный процесс РГГУ? В каких учебных курсах и др.? 

Во второй половине 2018 года все результаты научной работы преподавателей кафедры  продолжают внедряться в учебный процесс и использоваться в читаемых ими учебных курсах. 

 В целом, можно утверждать, что на основе научных исследований, проводимых преподавателями кафедры, осуществляется постоянное обновление лекционного материала читаемых дисциплин и методических разработок для проведения практических занятий.
5. Опишите совместные международные исследования, проводимые с зарубежными научными и учебными организациями вашим подразделением.

В отчетный период проф., деканом ФДиТА Г.Н.Ланским продолжалась начатая в 2015 году работа в рамках международного научно-исследовательского проекта Interpares Trust в составе созданной в ее рамках под руководством профессоров Хрвое Станчича и Йенса Боля европейской группы. В рамках этой исследовательской работы в 2018 году осуществляется анализ общедоступных информационных систем, создаваемых государственными архивными учреждениями Российской Федерации по конкретным тематическим направлениям. Основное внимание уделяется исследованию структуры и методики создания справочно-поисковых ресурсов и результатам подготовки виртуальных выставок по социально значимым исследовательским и культурно-просветительским проектам. Во второй половине 2018 года указанная работа продолжалась.
6. Какие научные мероприятия были организованы вашим подразделением (в т.ч. с международным участием)? Опубликован ли отчет о проведении мероприятия в СМИ? Размещена ли информация в интернете (в т.ч. пресс-релиз на сайте РГГУ и др.)?
Три студенческих научных мероприятия:

12 октября 2018 года в рамках Дней студенческой науки РГГУ кафедра документоведения, аудиовизуальных и научно-технических архивов провела Круглый стол студентов и аспирантов «Документ как объект междисциплинарного познания». Отчет об этом мероприятии можно найти на сайте ФДиТА по ссылке: http://www.rggu.fdta.ru/14-novosti/537-12-oktyabrya-2018-goda-v-ramkakh-dnej-studencheskoj-nauki-rggu-kafedra-dokumentovedeniya-audiovizualnykh-i-nauchno-tekhnicheskikh-arkhivov-provela-kruglyj-stol-studentov-i-aspirantov-dokument-kak-ob-ekt-mezhdistsiplinarnogo-poznaniya.html и на сайте управления по научной работе РГГУ в рубрике «Дни студенческой науки РГГУ 2018»: http://www.rsuh.ru/news/detail.php?ID=313149.

 
17 декабря был проведен круглый стол на английском языке «Современные технологии управления документацией в России и за рубежом», подготовленный зам. декана ФДиТА А.Ю.Коньковой, старшими преподавателями кафедры иностранных языков факультета международных отношений и зарубежного регионоведения Н.Б.Пономаревой и И.В.Ганжарой при поддержке декана ФДиТА, проф. Г.Н.Ланского, зав кафедрой иностранных языков ФМОиЗР Л.А.Халиловой и зав. кафедрой документоведения, аудиовизуальных и научно-технических архивов Ю.М.Кукариной. Реклама круглого стола была  размещена на сайте ФДиТА: http://www.rggu.fdta.ru/ и в ближайшее время на сайте ФДиТА появится отчет о мероприятии.


 24 декабря 2018 года планируется проведение финала учебно-научных электронных соревнований между двумя факультетами : ФАД и ФДиТА. Информация об электронном соревновании расположена на сайте ФДиТА: http://www.rggu.fdta.ru/14-novosti/556-24-dekabrya-2018-goda-projdet-final-uchebno-nauchnykh-studencheskikh-elektronnykh-sorevnovanij-po-dokumentovedeniyu-i-arkhivovedeniyu.html. 
7. Какие научные традиции развивает ваше подразделение? 


Кафедра документоведения, аудиовизуальных и научно-технических архивов совместно с кафедрой АСДОУ продолжают осуществлять руководство научно-педагогической школой «Документоведение».

Традицией кафедры документоведения, аудиовизуальных и научно-технических архивов является проведение международных научно-практических конференций «Управление документацией: прошлое, настоящее, будущее», посвященных памяти известного ученого и педагога, профессора Т.В. Кузнецовой. Состоялось уже три международных конференции, соорганизатором которых на постоянной основе выступает Университет Марии Кюри-Склодовской (г. Люблин, Польша). Во второй половине 2018 года осуществлялась подготовка к четвертой по счету конференции: создавался оргкомитет, осуществлялась рассылка информационных писем, разработывалась  проблематика конференции, которая будет включать вопросы истории делопроизводства и бюрократии, современные проблемы управления документами и подготовки документоведов. 

Одной из традиций кафедры, заложенной и развитой проф. Т.В.Кузнецовой, является издание учебников и учебных пособий по основным и специальным дисциплинам научно-педагогической школы документоведения. В указанных учебных пособиях, как правило, рассматриваются: история делопроизводства, теория документа, а также современные нормативно-методические требования к  документированию и технологиям работы с документами. Во второй половине 2018 года доцентом кафедры Глотовой С.А. было издано учебное пособие:

Глотова С.А. Документационное обеспечение деятельности кадровой службы. – М.: ООО «ТЕРМИКА.РУ», 2018. – 268 с.


Также традицией кафедры является издание справочников по документационному обеспечению управления и кадровому делопроизводству в помощь специалистам, работающим в управлениях делами и управлениях кадров. В этой связи зав. кафедрой Ю.М.Кукариной и доцентом кафедры С.А.Глотовой были подготовлены профессиональные справочники: 

Глотова С.А. Справочник по кадровому делопроизводству для работников организаций. – (серия «Управленческая безопасность»/ под. общ. ред. А.Б. Безбородова) – М.: ООО «ТЕРМИКА.РУ», 2018. – 268 с.


Кукарина Ю.М. Справочник по общему делопроизводству для работников организаций. – (Серия “Управленческая безопасность”/ под общ. ред. А.Б. Безбородова). - М.: ООО «ТЕРМИКА.РУ», 2018. ( 264 с.


Продолжается научная традиция междисциплинарного изучения аудиовизуального наследия России, заложенная В.М. Магидовым, которое базируется на комплексном исследовании кинофотофоно- и видеодокументов как творческих произведений, объектов культуры, документальных источников, архивных документов и объектов права.

8. Имеются ли опубликованные рецензии на научные публикации сотрудников подразделения в 2017-2018 гг.?

Нет
9. Какие премии, награды, звания (с указанием награды и сведений о наградившей организации) были получены сотрудниками вашего подразделения за отчетный период?

Во второй половине 2018 года награды не получались.
10.  Укажите другие значимые результаты работы вашего подразделения. 

Во второй половине 2018 года преподаватели кафедры активно представляли результаты своей научной и педагогической работы на международных и всероссийских конференциях:
Профессорско-преподавательский состав кафедры принял участие в VII Всероссийской научно-практической конференции с международным участием «Документ. Архив. История. Современность» в г. Екатеринбурге в Уральском Федеральном университете им. Первого президента России Б.Н.Ельцина. В секции «Актуальные проблемы документоведения и документационного обеспечения управления» были представлены доклады: зав. кафедрой ДАиНТА, к.и.н., доц. Ю.М. Кукариной на тему: «Проблемы регламентации работы с электронными документами в Российской Федерации», а также к.и.н., доц. кафедры ДАиНТА С.А. Глотовой на тему: «Актуальные проблемы документационного обеспечения деятельности кадровых служб». В секции «Канцелярия и делопроизводство в исторической ретроспективе» был представлен доклад ст. преп. кафедры ДАиНТА Л.Р. Париевой «Сравнительный анализ распорядительной документации органов военного управления Белой и Красной армий в период Гражданской войны в России». Информацию о мероприятии можно найти по ссылке: http://www.rggu.fdta.ru/14-novosti/550-uchastie-professorsko-prepodavatelskogo-sostava-rggu-v-vii-vserossijskoj-nauchno-prakticheskoj-konferentsii-s-mezhdunarodnym-uchastiem-dokument-arkhiv-istoriya-sovremennost.html.

7-8 ноября 2018 года в Москве состоялась XXV Международная научно-практическая конференция «Документация в информационном обществе: задачи архивоведения и документоведения в условиях цифровой экономики». Ее организаторами выступили Федеральное архивное агентство, Евро-Азиатское региональное отделение Международного совета архивов (ЕВРАЗИКА), Всероссийский научно-исследовательский институт документоведения и архивного дела (ВНИИДАД). Декан факультета, д.и.н. профессор Ланской Григорий Николаевич был модератором панельной дискуссии «Документоведческие и архивоведческие проблемы электронных документов» и выступил с докладом «Электронно-цифровые архивы в Российской Федерации: проблемы и перспективы развития». С докладом на тему «Комплектование и использование научно-технической документации на современном этапе: проблемы и перспективы» на панельной дискуссии выступил к.и.н., доцент Кюнг Павел Алексеевич. В конференции приняли участие заведующая кафедрой документоведения, аудиовизуальных и научно-технических архивов РГГУ, доцент, к.и.н Кукарина Юлия Михайловна и заведующая лабораторией документоведения и технотронных архивов РГГУ Ефименко Елена Анатольевна: http://www.rggu.fdta.ru/14-novosti/544-7-8-noyabrya-2018-goda-v-moskve-sostoyalas-xxv-mezhdunarodnaya-nauchno-prakticheskaya-konferentsiya-dokumentatsiya-v-informatsionnom-obshchestve-zadachi-arkhivovedeniya-i-dokumentovedeniya-v-usloviyakh-tsifrovoj-ekonomiki.html.

5 декабря 2018 года состоялась первая Всероссийская научно-практическая конференция «Управление документами в цифровой экономике». Главным организатором конференции выступила кафедра автоматизированных систем документационного обеспечения управления ИАИ РГГУ. Зав. кафедрой ДАиНТА Ю.М.Кукарина и зам.зав. кафедрой ДАиНТА А.Ю.Конькова вошли в состав оргкомитета конференции. Зав. кафедрой Ю.М.Кукарина выступила в пленарном заседании с докладом на тему «Электронная подпись: терминологические проблемы». Декан ФДиТА ИАИ РГГУ профессор Г.Н. Ланской раскрыл особенности формирования и использования аудиовизуальных архивов в условиях цифровой экономики. Доцент кафедры С.А.Глотова также  выступила с докладом «Тенденции развития кадрового делопроизводства в рамках программы «Цифровая экономика». Информацию можно найти по ссылке: http://rggu.ru/news/detail.php?ID=331223.

26 октября 2018 года в конференции «Осенний документооборот – 2018» активное участие приняли преподаватели факультета документоведения и технотронных архивов. Кафедру документоведения, аудиовизуальных и научно-технических архивов представляли заведующий кафедрой, к.и.н., доцент Кукарина Юлия Михайловна и к.и.н., доцент Глотова Светлана Александровна: http://www.rggu.fdta.ru/14-novosti/539-26-oktyabrya-2018-goda-v-konferentsii-osennij-dokumentooborot-2018-aktivnoe-uchastie-prinyali-prepodavateli-fakulteta-dokumentovedeniya-i-tekhnotronnykh-arkhivov.html.

Доцент кафедры П.А.Кюнг в течение всего 2018 года активно выступал на различных научно-практических конференциях по теме своих исследований:


Кюнг П.А.  Истоки советской модели управления научно-технической деятельностью. Международная конференция «Огарковские чтения». Центр анализа стратегий и технологий. 30 октября 2018 г., Москва.

Кюнг П.А. «Электронные документы в архивах Российской Федерации. Проблемы долговременного  хранения». Профессиональная встреча архивистов Российской Федерации и Республики Беларусь. Федеральное архивное агентство. 3 октября 2018 г., Великий Новгород

 

Кюнг П.А. «Научно-технические документы в цифровую эпоху: создание, хранение, использование». VII историко-архивный форум «Память о прошлом-2018»

15-17 мая 2018 г., г. Самара

Кюнг П.А. «Проблемы хранения электронных научно-технических документов». 
Международная научно-практическая конференция «От пергамена к цифре».

Государственный комитет Республики Татарстан по архивному делу

18–20 апреля 2018 г., г. Казань

 Кюнг П.А. «Авторские и смежные права в архивах: проблемы комплектования и использования научно-технической документации ». Всероссийская научно-практическая конференция «Технотронные архивы и документы в информационном обществе». РГГУ.
10 апреля 2018 г., Москва

 

Кюнг П.А. «Комплектование российских архивов научно-техническими документами: к истории вопроса».  Международная научная конференция «100 лет государственной архивной службе России: история и современность».  РГГУ.
22–23 марта 2018 г., Москва
Декан ФДиТА Г.Н.Ланской выступил с докладами на следующих конференциях:

Всероссийская конференция «Технотронные документы в информационном обществе».М., РГГУ, 2018. Доклад «Источниковедение аудиовизуальных документов между позитивизмом и постмодернизмом»

Всероссийская конференция «Роль библиографии в информационном обеспечении исторической науки».М., ГПИБ, 2018. Доклад «Роль библиографии в формировании проблемного жанра историографических исследований»

Межвузовская конференция «Шестые Крымско-Московские архивно-краеведческие чтения». Гурзуф., 2018. Доклад «История авиации пограничных войск в архивных документах: научно-исследовательский проект Российского общества историков-архивистов»
Международная конференция «Первая мировая война и распад империй: политические, экономические и социокультурные последствия». М., РГГУ.  Доклад «Первая мировая война как фактор историографического осмысления истории Российской империи»
Всероссийская конференция с международным участием «Архивы в системе социальных коммуникаций». Томск, 2018. Доклад «Архивы в системе социальных коммуникаций»
Всероссийская конференция с международным участием «Архивы в системе социальных коммуникаций». Томск, 2018. Доклад «Профессиональные стандарты и их роль в адаптации архивистов в системе социальных коммуникаций»
Всероссийская конференция «All about people: challenges for science and education». Slovenia, Maribor, 2018. Доклад «Realization of intellectual rights in sphere of communication with archives: experience of Russia and of European Union countries»
Международная конференция «100 лет Государственной архивной службе России: история и современность».М., РГГУ. Доклад «Документальные фонды архивов в условиях информационного общества: направления хранения, описания и использования»

Всероссийсая конференция «Документальное наследие России: проблемы теории и практики (к 100-летию государственной архивной службы России)». М. 2018. Доклад «Аудиовизуальное документальное наследие народов России: традиции и перспективы хранения и использования»
Международная конференция «Архивный съезд». СПб, 2018. Доклады: «Архивное законодательство Российской Федерации: традиции и новации развития»;  «Окончательный проект профессионального стандарта специалиста архива, ориентированный на разработку новых ФГОС 3++ или на совершенствование ФГОС 3+»; «Научно-исследовательский проект Российского общества историков-архивистов

 «История авиации пограничных войск от ВЧК до настоящих дней: малоизвестные и неизвестные страницы»; (совместно со Степановым К.А.) «Создание электронно-цифрового архива музейного учреждения: опыт Государственного музея-заповедника «Ростовский кремль»
Международная конференция «Документация в информационном обществе: задачи архивоведения и документоведения в условиях цифровой экономики». М., ВНИИДАД. 2018. Доклад «Электронно-цифровые архивы в Российской Федерации: проблемы и перспективы развития»
Всероссийская конференция «Документ. Архив. История. Современность». Екатеринбург, 2018. Доклад «Междисциплинарные подходы в документоведении и архивоведении: сферы выбора и применения»

Межвузовская конференция «История и культура Ростовской земли». Ростов. 2018. Доклад «Электронно-цифровые архивы к письменным и изобразительным документам музейных собраний (на примере архива Государственного музея-заповедника «Ростовский кремль»)
Всероссийская конференция «История авиации пограничных войск от ВЧК до настоящих дней: малоизвестные и неизвестные страницы (по архивным документам и воспоминаниям)». Доклад «Концептуальные и методические аспекты научно-исследовательского проекта «История авиации пограничных войск от ВЧК до настоящих дней: малоизвестные и неизвестные страницы (по архивным документам и воспоминаниям)»
Международная конференция «Управление документами в цифровой экономике». М., РГГУ, 2018. Доклад «Аудиовизуальные архивы в условиях цифровой экономики: особенности формирования и использования»

Межвузовская конференция «VI научные чтения памяти академика И.Д. Ковальченко. И.Д. Ковальченко: Человек. Ученый. Профессор». Доклад «Произведения художественного кинематографа как комплексный источник архивной информации»


Доцент, д.и.н. Г.А.Двоеносова явилась участником проекта: Грант РФФИ "Организация VII Всероссийской научно-практической конференции с международным участием "Документ. Архив. История. Современность". 16-18 ноября 2018 г. ФГАОУ ВО УРФУ.  На этой конференции она организовала работу секции «Синергетическая теория документа: хаос или порядок?» и выступила с докладом. 

В рамках продолжающейся серии «научно-педагогические школы историков» в журнале «Исторический вестник» деканом ФДиТА, проф. Г.Н.Ланским была опубликована статья, посвященная научной и педагогической 
деятельности профессора Ленинградского и затем Санкт-Петербургского государственного университета А.Л. Шапиро. В этом же журнале готовится к изданию документальная публикация, посвященная восприятию украинской интеллигенцией формирования правительства Центральной рады на Украине в 1917 году.        

Во второй половине 2018 года ППС кафедры опубликовали  1 учебное пособие , 2 справочника и научные статьи.
При участии кафедры документоведения, аудиовизуальных и научно-технических архивов издается научно-практический журнал «Делопроизводство», в котором Ю.М.Кукарина и А.Ю.Конькова являются членами редакционной коллегии. Во второй половине  2018 года было издано 2 номера журнала.
Кафедра автоматизированных систем документационного обеспечения управления
1. Приоритетными научными направлениями кафедры АС ДОУ являются: 

- организация и технологии автоматизации ДОУ;

- информационное обеспечение управления;

- нормативно-методическое обеспечение электронного документооборота, 

- технологии и системы электронного документооборота, включая СМЭВ и МЭДО;

- стандартизация управления документацией.

Ларин М.В.  - член секции «Документооборот и организация управления» Научно-технического совета ПАО «Газпром».

Кафедрой организован и успешно проведен методологический семинар «Управление документами в цифровой экономике».

Еще одним приоритетным научным направлением кафедры является стандартизация управления документами. Ларин М.В. - эксперт Международной организации по стандартизации (ИСО) с правом голоса от России, заместитель председателя ТК 191 СИБИД/ПК4 Росстандарта, доцент Варламова Л.Н. – член ТК, эксперт ИСО.

2. Научные традиции кафедры АС ДОУ

Научно-практическая конференция «Управление документами в цифровой экономике» с 2018 г.
Методологический семинар «Управление документами в цифровой экономике».

Научно-практический семинар «Стандартизация управления документацией». 

3. Наиболее значимые результаты научной работы кафедры АС ДОУ:

Участие специалистов кафедры в разработке проектов национальных стандартов ГОСТ Р ИСО 30300 «СИБИД. Система управления документами. Основные положения и словарь» и ГОСТ Р 6.30 (проект) «СИБИД. Организационно-распорядительная документация. Требования к оформлению документов» позволяет уже на стадии разработки проектов стандартов учитывать национальные особенности страны в данной сфере. 

Участие в ежегодной международной конференции «Документация в информационном обществе» (совместно с ВНИИДАД и другими организациями).

Организация работы методологический семинара «Управление документами в цифровой экономике» (в рамках «Гуманитарных чтений РГГУ-2018»).

Организация работы научно-практического Семинара «Стандартизация управления документацией» (по ежегодно разрабатываемому плану). 

Значимым результатом работы кафедры АСДОУ является успешная защита 24 ноября 2017 г. докторской  диссертации Двоеносовой Г.А. на тему: "Синергетическая теория документа". Работа выполнена под научным руководством д.и.н., профессора Ларина М.В.

4. Совместные международные исследования, проводимые кафедрой АС ДОУ с зарубежными научными и учебными организациями. 

Ларин М.В. является членом Международного института архивоведения в Триесте-Мариборе. 

В настоящее время подписан протокол о намерениях о сотрудничестве в сфере реализации магистерской программы совместно с Европейским Университетом в Мариборе (Словения), кафедра принимает участие в реализации российско-болгарской магистерской программы. 

Продолжается сотрудничество с Ханойским университетом внутренних дел. Разработаны предложения по сотрудничеству на 2019 год.

Подписан договор между РГГУ и Казахским национальным университетом имени аль - Фараби о совместной международной магистерской программе по направлению «Архивоведение, документоведение и документационное обеспечение» со специализацией «Теория и практика работы с электронными документами в управлении и архивах».

5. Научные проекты и проекты, имеющие социальную значимость, реализуемые кафедрой АС ДОУ 

Кафедрой разработаны предложения в рамках проекта «Умный город». Ее главная задача — использовать самые современные технологические решения, чтобы создать максимально удобную, доступную и персонифицированную виртуальную среду для москвичей. Кроме того, она повысит эффективность городского управления за счет широкого анализа больших данных и внедрения искусственного интеллекта. Цель программы — повышение качества жизни за счет использования современных информационных коммуникационных технологий. Сама программа затрагивает все отрасли городского хозяйства. 

Кафедрой предложено включить в проект «Умный город»: 
· Разработку предложений по унификации форм роботизированной документации (выходных форм автоматизированных сервисов услуг населению).

· Создание единой системы документационного обеспечения управления социальными сервисами (здравоохранение, образование и др. социальные услуги).

· Разработку системы упрощенного электронного документооборота и упрощение форм  применяемых в нем документов для проекта «Умный город».

· Разработку системы сквозного жизненного цикла документов от создания до хранения и уничтожения.

· Унификацию документов системы управления на базе нового национального стандарта ГОСТ 7.0.97 – 2016.

6. Научные мероприятия, организованные кафедрой АС ДОУ (в т.ч. с международным участием) 

6.1. 11 апреля 2018 года в Историко-архивном институте РГГУ в рамках «Гуманитарных чтений РГГУ-2018» состоялся методологический семинар «Управление документами в цифровой экономике».  Семинар проводился в целях обобщения опыта управления электронными документами и электронного документооборота в цифровой экономике и использования полученных материалов в учебном процессе. С докладом «Цифровая экономика: как сохранить электронные документы» выступил Председатель Совета директоров компании «ЭОС», кандидат технических наук Владимир Эдуардович Баласанян.  В докладе были представлены результаты работы компании «Электронные Офисные Системы», которые представляют значительный интерес в связи с тем, что данная российская компания является лидером в сфере внедрения передовых систем электронного документооборота в практику работы государственных органов и коммерческих организаций. Ознакомление с этим опытом составляет важную часть знаний цифровой экономики для специалистов, преподавателей и студентов.  В работе семинара приняли участие свыше 50 человек. Среди них сотрудники РГГУ, ВНИИДАД, ГАРФ, Минэнерго России, РГАЛИ и др. 

Принято решение одобрить практику проведения методологического семинара с периодичностью 2 раза в год. Предусмотреть возможность проведения научно-практической конференции под таким же названием, ежегодно, в рамках Гуманитарных чтений РГГУ, с изданием трудов конференции. Планируется активно привлекать к участию в семинаре студентов РГГУ. 

Информация о мероприятии размещена в интернете на сайте РГГУ:


http://rggu.fdta.ru/14-novosti/505-metodologicheskij-seminar-upravlenie-dokumentami-v-tsifrovoj-ekonomike.html
6.2. 18 апреля 2018 года состоялся научно-практический семинар "Стандартизация управления документами", на котором были представлены и обсуждены актуальные национальные стандарты, используемые в сфере управления документами, разработанные ведущими техническими комитетами по стандартизации РОССТАДАРТА, ТК 191 «Научно-техническая информация, библиотечное и издательское дело» и ТК 459/ПК 6 «Жизненный цикл электронного документооборота».

 Доклады были представлены секретарями этих технических комитетов/подкомитетов, т.е. первыми лицами, участвующими в процессе национальной стандартизации сферы управления документами (О.А.Антошковой и Е.Ю. Антошечкиной).

  В семинаре приняли участие преподаватели РГГУ и других вузов России, представители технических комитетов РОССТАНДАРА, представители ВНИИДАД, эксперты в сфере управления документацией, представители бизнеса, а также студенты РГГУ. Широкое представительство студентов РГГУ, уже аттестованных по курсу «Стандартизация ДОУ и архивного дела», подтверждает высокий интерес к данной проблематике и ее востребованность в образовательной среде.

Информация о мероприятии размещена в интернете на сайте РГГУ:

http://rggu.fdta.ru/14-novosti/508-18-aprelya-2018-goda-sostoyalsya-nauchno-prakticheskij-seminar-standartizatsiya-upravleniya-dokumentami.html


7. Результаты научной работы кафедры АС ДОУ, которые могут быть использованы в учебном процессе в РГГУ:
7.1. Участие в разработке нормативных документов по вопросам управления документами и межведомственному электронному документообороту, совершенствование нормативно-правовой и методической базы ДОУ в РФ позволяет использовать накопленный опыт и результаты исследований в учебных курсах, читаемых на кафедре АС ДОУ.

7.2. Участие в НИР ВНИИДАД и их результаты позволяют обогатить лекции и практические работы по дисциплинам кафедры, поскольку результаты НИР активно используются в учебном процессе.  
8.  Какие премии, награды, звания (с указанием сведений о наградившей организации) были получены сотрудниками Вашего подразделения за отчетный период?

2 марта 2017 г. на расширенном заседании коллегии Федерального архивного агентства (Росархив), руководитель Росархива А.Н. Артизов вручил Орден Дружбы заведующему кафедрой автоматизированных систем документационного обеспечения управления ИАИ РГГУ д.и.н., профессору Ларину Михаилу Васильевичу (Указ Президента Российской Федерации от 08.02.2017).
Во второй половине 2018 года приоритетным научным направлением кафедры АС ДОУ, имеющим социальную значимость, остается исследование комплексной научной проблемы: «Управление документами в цифровой экономике», включающей в себя ряд тематических разделов: 

- организация и технологии автоматизации ДОУ;

- информационное обеспечение управления;

- нормативно-методическое обеспечение электронного документооборота, 

- технологии и системы электронного документооборота, включая СМЭВ и МЭДО;

- стандартизация управления документацией.

Методологической основой этого спектра исследований  выступают два программных документа, принятых в стране в последние годы. Прежде всего, это «Стратегия развития информационного общества в Российской Федерации на 2017 - 2030 годы». Стратегия определяет цели, задачи и меры по реализации внутренней и внешней политики Российской Федерации в сфере применения информационных и коммуникационных технологий, направленные на развитие информационного общества, формирование национальной цифровой экономики, обеспечение национальных интересов и реализацию стратегических национальных приоритетов, в том числе: продвижение проектов по внедрению электронного документооборота в организациях, создание условий для повышения доверия к электронным документам, осуществление в электронной форме идентификации и аутентификации участников правоотношений.

Вторым важнейшим ориентиром исследований является Программа "Цифровая экономика Российской Федерации", утвержденная распоряжением Правительства Российской Федерации от 28 июля 2017 г. № 1632-р. Реализация этой Программы осуществляется в соответствии с целями, задачами, направлениями, объемами и сроками реализации основных мер государственной политики Российской Федерации по созданию необходимых условий для развития цифровой экономики Российской Федерации, в которой данные в цифровой форме являются ключевым фактором производства во всех сферах социально-экономической деятельности. 

Важнейшими задачами программы является разработка изменений в нормативные правовые акты в целях формирования базовых понятий и институтов цифровой экономики. Доценты кафедры Янковая В.Ф. и Суровцева Н.Г. принимали в отчетный период активное участие в деятельности рабочей группы по вопросам использования и архивного хранения электронных документов по  разделу программы «Нормативное регулирование цифровой среды». 

Еще одним научным направлением кафедры является стандартизация управления документами. Ларин М.В. - эксперт Международной организации по стандартизации (ИСО) с правом голоса от России, заместитель председателя ТК 191 СИБИД Росстандарта, доцент Суровцева Н.Г. – председатель ПК4 ТК 191 СИБИД ведут работу в рамках плана национальной стандартизации.

Важнейшей научной традицией кафедры АС ДОУ является организация ежегодных научных конференций. Ранее кафедра участвовала в организации и проведении Международной научно-практической конференции «Документация в информационном обществе». С 2018 г. кафедра организовала проведение Всероссийской научно-практической конференции  «Управление документами в цифровой экономике». 
Наиболее значимыми результатами  научной работы кафедры АС ДОУ являются: 

Проведение ежегодной Всероссийской научно-практической конференции  «Управление документами в цифровой экономике» и подготовка 5 докладов для представления на конференции.

Участие в Международной научно-практической конференции «Документация в информационном обществе» (доцент, к.и.н. Терентьева и старший преподаватель Яганова А.А.); в VII Всероссийской научно-практической конференции с международным участием (Екатеринбург, 16-18 ноября 2018 г. (профессор, д.и.н. Ларин М.В. , доцент, к.и.н. Суровцева Н.Г., доцент, к.и.н. Терентьева Е.В.)).

Участие преподавателей кафедры (профессор, д.и.н. Ларин М.В. , доцент, к.и.н. Суровцева Н.Г.) в разработке проектов национальных стандартов. В 2018 году начата подготовка национального стандарта ГОСТ Р ИСО 15489-1-2019 «СИБИД. Информация и документация. Управление документами. Основные положения»: подготовлена первая редакция стандарта, произведена рассылка проекта стандарта для обсуждения, полученные отзывы были обработаны, проанализированы замечания и предложения и внесены необходимые изменения в текст проекта стандарта. Подготовленные материалы представлены в ТК 191 «Научно-техническая информация и документация».

Ларин М.В., Суровцева Н.Г. работали в качестве экспертов в секции «Документооборот и организация управления» Научно-технического совета ПАО «Газпром».

 Совместные международные исследования, проводимые кафедрой АС ДОУ с зарубежными научными и учебными организациями: 

Ларин М.В. является почетным членом Международного института архивоведения в Триесте-Мариборе (Италия-Словения),  членом оргкомитета Ежегодной конференции архивистов славянских стран в Словении, членом ряда редакционных коллегий периодических изданий в Белоруссии («Журнал Белорусского государственного университета. История») и Сербии («Археон», «Записи»). 

Кафедра реализует международную магистерскую программу по направлению «Архивоведение, документоведение и документационное обеспечение» со специализацией «Теория и практика работы с электронными документами в управлении и архивах» в соответствии с договором между РГГУ и Казахским национальным университетом имени аль–Фараби, а также  принимает участие в реализации российско-болгарской магистерской программы. 

Продолжается сотрудничество кафедры с профильным факультетом  Ханойского университета внутренних дел. По поручению ректората РГГУ Кафедрой АСДОУ разработаны предложения по сотрудничеству с вьетнамскими коллегами  на 2019 год.

05 декабря 2018 года состоялась первая Всероссийская научно-практическая конференция «Управление документами в цифровой экономике». Главным организатором конференции выступила Кафедра автоматизированных систем документационного обеспечения управления. На конференции обсуждались следующие вопросы: 

· законодательное регулирование управления документами в цифровой экономике;

· понятийный аппарат в сфере управления документами в условиях цифровой экономики;

· проблемы архивного хранения электронных документов в цифровой среде;

· проблемы организации делопроизводства и электронного документооборота в цифровой экономике;

· подготовка специалистов по управлению документами в соответствии с запросами цифровой экономики.

В конференции приняли участие более 70 человек, которые представляли различные организации, прежде всего вузовскую науку, федеральные архивы, различные государственные и коммерческие структуры. В конференции участвовали также студенты и магистранты, в основном, из ИАИ РГГУ.

Результаты научной работы кафедры АС ДОУ, которые могут быть использованы в учебном процессе в РГГУ:

Участие в разработке нормативных документов по вопросам управления документами и межведомственному электронному документообороту, совершенствование нормативно-правовой и методической базы ДОУ в РФ позволяет использовать накопленный опыт и результаты исследований в учебных курсах, читаемых на кафедре АС ДОУ.

 Участие в НИР ВНИИДАД и их результаты позволяют обогатить лекции и практические работы по дисциплинам кафедры, поскольку результаты НИР активно используются в учебном процессе.  
Среди значимых результатов работы кафедры АС ДОУ можно выделить активизацию студенческой научной работы, увеличение числа публикаций членов кафедры (33 публикации) и расширение участия преподавателей кафедры в зарубежных научных мероприятиях и различных конферентных мероприятиях.

Кафедра истории государственных учреждений и общественных организаций

Важнейшим достижением первой половины 2018 г. стала публикация в РГГУ последней из неизданных рукописей одного из основоположников кафедры истории государственных учреждений и общественных организаций – доктора исторических наук, профессора Татьяны Петровны Коржихиной «Из нелегалов в коммерсанты:  Очерк о жизни и деятельности В. П. Ногина» (подг. к печати Л. Н. Простоволосовой, Л. Д. Шаповаловой. - М., 2018. - 164 с.). Очерк посвящен жизни и деятельности народного комиссара торговли и промышленности в первом составе Советского правительства В. П. Ногина. В монографию вошли также вступительная статья о жизни и научном творчестве доктора исторических наук, профессора кафедры истории государственных учреждений и общественных организаций ИАИ РГГУ Т. П. Коржихиной (1932 – 1994) (подготовленная Л.Д. Шаповаловой и А.С. Сениным) и хронологический указатель ее трудов (подготовленный Л.Д. Шаповаловой и Л.Н. Простоволосовой).

Второй важной публикацией этого года стало переиздание воспоминаний инженера путей сообщения, написанных и опубликованных в Нью-Йорке 100 лет тому назад, и посвященных преимущественно событиям 1917 года в России: Бубликов А. А. Русская революция (ее начало, арест царя, перспективы). Впечатления и мысли очевидца и участника / Предисл., аннот. указ. имен А. С. Сенина; Гос. публ. б-ка России. – М., 2018. - 223 с. 

Бубликов Александр Александрович (1875–1941), инженер путей сообщения, автор многих проектов по сооружению железнодорожных линий, предприниматель, член IV Государственной думы. В первые дни Февральской революции он сыграл одну из ключевых ролей в свержении самодержавия, принимал участие в аресте Николая II. В сентябре 1917 г. В своих воспоминаниях Бубликов последовательно описывает события первых дней Февраля, рассуждает о причинах переворота, менталитете россиян, анализирует решения Временного правительства, приводит данные об изменениях заработной платы и производительности труда, рассматривает международное политическое положение после Первой мировой войны. 

29-30 марта 2018 г. в РГГУ в рамках Гуманитарных чтений состоялась международная научная конференция «Первая мировая война и распад империй: геополитические, экономические и социокультурные последствия», на которой проф. А. С. Сенин представил доклад «Экономические последствия Первой мировой войны для железнодорожного транспорта России». Он же выступил с докладом «Экономическое положение России накануне 1917 г. на международной научной конференции «Марксизм и современный мир. К 200-летию со дня рождения Карла Маркса, состоявшейся 12 апреля в Петербургском государственном университете путей сообщения императора Александра I”.

Проф. А. С. Сенин выступал также с докладами по профилю своих научных интересов последних лет. 18 января 2018 г. по приглашению Ученого совета Института российской истории РАН он выступил с докладом «Железнодорожный транспорт России в эпоху войн и революций (1914 – 1922 гг.)», и 20 июня 2018 г. с докладом «Нереализованные проекты и утраченные выгоды железнодорожного транзита в Российской империи» на научно-практическом семинаре «Нереализованные проекты и утраченные выгоды российского транспортного транзита» в Петербургском государственном университете путей сообщения императора Александра I.
Также отметим участие Т.Г. Архиповой и А.С. Сенина в работе VII Всероссийской научной конференции (в Костроме) «1917 год: от империи Романовых к Советской империи» с научными докладами, а также участие профессора кафедры А.Ю. Бахтуриной в конференции, посвященной Первой мировой войне - «Первая мировая война и распад империй: геополитические, экономические и социокультурные последствия» (29−30 марта 2018 г., РГГУ)

Во второй половине 2018 года особенностью научно-педагогической школы кафедры продолжает оставаться изучение отечественной истории через государственные и общественные институты. С 70-х годов XX в. началось изучение истории общественных организаций. В настоящее время осуществляется комплексное и систематизированное изучение современного государственного аппарата. Интенсивно исследуются история административно-территориального деления, органов представительной и исполнительной власти, государственной службы. 

В последние годы были опубликованы: учебник Т. Г. Архиповой и Е. П. Малышевой «Организация государственных учреждений в России»,   учебное пособие  Л. Д. Шаповаловой «Государство и общественные объединения России в XX   - начале XXI в.»; монография А. С. Сенина «Железнодорожная администрация Советской России в годы Гражданской войны» и «Русская армия в 1917 г. Из истории Военного министерства Временного правительства».

Преподавателями и аспирантами кафедры подготовлено коллективное исследование «Государственность России в 1917 г.: власть, общество, территория». В издательстве «Политическая энциклопедия» опубликованы доклады международной научной конференции «1917 год: Государство. Власть. Территория», организованной  в РГГУ 25 октября 2017 года кафедрой истории государственных учреждений и общественных организаций, и посвященной 100-летию революционных событий 1917 года. Доклады отражают результаты исследований ведущих отечественных и зарубежных специалистов по различным аспектам  Великой Русской революции: общественно-политическим, государствоведческим, социальным, национальным, экономическим, военным и другим. В сборнике докладов конференции и подготовленной на ее основе монографии рассмотрены ключевые проблемы российской государственности 1917-1918 годов. Особое внимание уделено механизму функционирования центральных и местных учреждений; структурным реформам центральных государственных учреждений; процессу демократизации обсуждения и принятия решений, их неизбежной политизации; падению исполнительной дисциплины. Освещена деятельность Временного правительства и отдельных ведомств по поиску выхода из социально-экономического кризиса; отмечено влияние революции на распад  российского государства. В настоящее время преподаватели  кафедры стали членами большого авторского коллектива, работающего над энциклопедией «Россия в Гражданской войне. 1918-1922 гг.»
Среди научных работ, написанных на актуальную, и даже злободневную тему, следует указать на коллективное исследование История Новороссии [кол. монограф.] / ред.кол.: ФИО, В.Н. Захаров (отв.ред.); [авт.кол.: М.Ю. Анисимов, А. В. Белов, Э. Г. Истомина... А.С.Сенин]. М.: Центр гуманитарных инициатив, 2017. - 864 с., 32 л. цв. ил. В 2018 году книга вышла вторым изданием, поскольку сразу стала библиографической редкостью. В книге рассматривается многовековая история этого края со времен античности до 2014 года. Основное внимание уделено своеобразию исторического и историко-культурного развития региона. Рассмотрены геополитические предпосылки вхождения Северного Причерноморья в состав России, привлечение населения и хозяйственное освоение края под эгидой российской администрации, становление Новороссии как района высокоразвитой индустрии, одного из крупнейшего в России.
Важным достижением кафедры стала успешная защита подготовленной на кафедре аспиранткой А. М. Лавреновой кандидатской диссертации на тему «Отдельный корпус жандармов и российское общество в 1880 – 1917 гг.». Новизна и научная значимость работы состоит в том, что впервые проведен комплексный анализ взаимоотношений чинов корпуса, принадлежащих к различным полицейским и охранительным структурам между собой, а также с сотрудниками других государственных учреждений и ведомств (чинами прокурорского надзора, губернаторами, регулярной полицией, железнодорожной администрацией)  рамках их служебной практики.
Результаты научной работы кафедры используются практически во всех учебных курсах, читаемых преподавателями: История и организация государственных учреждений, Государственный аппарат современной России,  Государственный аппарат России в условиях российских модернизаций, Организация органов местного самоуправления, Организация и прохождение государственной службы, Государственность современной России, Теория политических элит, История российского чиновничества и др.
Последним по времени таким мероприятием стала международная научная конференция «1917 год: Государство. Власть. Территория», организованной  в РГГУ 25 октября 2017 года. Среди участников конференции были историки из Белоруссии, Великобритании, Италии, Литвы, Польши и Таджикистана. Информация о конференции была размещена на сайте РГГУ.

От смежных по объекту изучения дисциплин историю госучреждений отличает существенная исследовательская специфика. Это системность и детальность анализа всех основных характеристик конкретного учреждения и госаппарата в целом: причины и цели создания, реорганизации и ликвидации; изменения в функциях, компетенции, организационной структуре, методах деятельности, персональном составе, объемах финансирования и т.п. Особое внимание уделяется исследовательской работе в архивах. История госучреждений всегда ориентировала студентов и аспирантов на фактологическую точность и фактологическую эрудицию.

Значимые результаты кафедры: 

Бубликов А.А. Русская революция (ее начало, арест царя, перспективы). Впечатления и мысли очевидца и участника /А.А. Бубликов; предисл., аннот. указ. имен А. С. Сенина; Гос. публ. ист. б-ка России. – М., 2018. – 223 с. Ценность воспоминаний А. А. Бубликова  в том, что они написаны не только очевидцем, но и непосредственным участником событий, которые  определили судьбу страны в XX столетии. Особенность их также в том, что они написаны по горячим следам и впервые были опубликованы в Нью-Йорке в 1918 г.
