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Queridos colegas,
Les invitamos a participar en la 
Mesa Redonda Científica Internacional con el titulo

Enfoques metodológicos y prácticas de investigación en disciplinas docentes en América Latina

Organizadores: Universidad Estatal Rusa de Humanidades (Departamento de Estudios Americanos, Facultad de Relaciones Internacionales y Estudios Regionales Extranjeros, IAI RSUH; Departamento de Idiomas Extranjeros, Facultad de Relaciones Internacionales y Estudios Regionales Extranjeros, IAI RSUH)

Lugar y fecha: RSUH, Moscú, 9 de diciembre de 2021

La mesa redonda tiene el formato de un evento de expertos con la participación de especialistas rusos y extranjeros que enseñan disciplinas sobre América Latina. Los profesores que imparten cursos sobre América Latina en universidades rusas y extranjeras están invitados a participar en la mesa redonda.

Temas sugeridos para discusión:
· impartir cursos de historia y ciencias políticas en América Latina, incluidos: el período precolonial y la conquista, la América colonial y la lucha por la independencia; América Latina en la segunda mitad del siglo XIX - principios del siglo XX; estados de la región en el período de entreguerras y después de la II Guerra Mundial hasta el siglo XXI y en el siglo XXI. 
· Enseñar la disciplina - América Latina en el sistema de relaciones internacionales: política exterior de los estados de la región desde el período de su independencia hasta el siglo XXI, participación de los países de ALC en organismos globales y regionales, relaciones de Rusia con los países de ALC desde el período de independencia de los estados latinoamericanos hasta la actualidad. 
· peculiaridades de la enseñanza de los cursos de economía y comercio exterior de los países de ALC: economía de las antiguas civilizaciones de América, período colonial y segunda mitad del siglo XIX; las principales tendencias en el desarrollo económico de los países de la región en el siglo XX, los países de ALC y los procesos económicos globales y regionales, especialmente el desarrollo del comercio exterior de los países de la región en el siglo XXI.
· impartir cursos sobre la literatura y la cultura de los países de ALC, desde las civilizaciones antiguas hasta la actualidad.
· impartir cursos sobre la literatura y la cultura de los países de ALC, desde las civilizaciones antiguas hasta la actualidad s.

Idiomas de trabajo de la conferencia: ruso, inglés, español. 

Fecha límite de solicitud: 15 de noviembre de 2021 por correo electrónico (formulario de solicitud adjunto).

Envíe aplicaciones: 
Ph.D., Profesora Asociada Akimushkina Irina Ivanovna, valir3@yahoo.com


La Universidad de las ciencias humanitarias  de Rusia (RGGU)
RUSSIAN STATE UNIVERSITY FOR HUMANITIES

Mesa Redonda Científica Internacional con el titulo

Enfoques metodológicos y prácticas de investigación en disciplinas docentes en América Latina
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