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Образовательная программа реализуется на факультете архивного дела Историко-архивного института РГГУ. 


Образовательная программа «Государственные и муниципальные архивы» направлена на освоение обучающимися истории и основных направлений развития архивного дела в связи с развитием, в первую очередь, отечественной  истории и вопросов управления документацией; изучение специфики работы архивов разного профиля, организации хранения документов на различных носителях, понимание современных проблем и тенденций развития архивной отрасли. 


Особенность реализации образовательной программы заключается в широком охвате всех профессиональных компетенций специалистов в сфере архивного дела, при одновременном проблемно-тематическом ориентировании обучающихся, что делает выпускников факультета конкурентоспособными на рынке труда в данной сфере.


Видами профессиональной деятельности выпускника являются: научно-исследовательская, организационно-управленческая, проектная.
Дисциплины в рамках учебного плана охватывают следующие научные области: 

история; специальные исторические дисциплины; право; документоведение; архивоведение; иностранные языки. В рамках образовательной программы предусмотрены практики по документоведению, архивоведению, археографии, преддипломная практика, научно-исследовательская работа. 
Образовательная программа обеспечивает перспективу продолжения  обучения в магистратуре по разнодисциплинарным программам, таким как 46.04.02 Документоведение и архивоведение, 46.04.01 История и другим.

По окончании обучения по образовательной программе выпускники смогут работать в государственных органах исполнительной власти, уполномоченных в сфере архивного дела, государственных и муниципальных архивах, архивах РАН и отраслевых фондов, рукописных отделах музеев и библиотек, средствах массовой информации, общественных организациях, научно-исследовательских институтах, экспертно-аналитических центрах, организациях, осуществляющих образовательную деятельность и других организациях различной организационно-правовой формы и формы собственности.
