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Образовательная программа реализуется на факультете архивного дела Историко-архивного института РГГУ. 


Образовательная программа «Экспертная оценка и реставрация архивных и антикварных документов»   направлена на изучение исторических документальных памятников с использованием методов вспомогательных исторических дисциплин, получение фундаментального образования в сфере архивного дела наряду с базовыми знаниями и навыками в области консервации архивных документов, пониманием задач и методов научной реставрации, направленных на сохранение документального наследия страны.


Особенность реализации образовательной программы заключается в широком охвате всех профессиональных компетенций специалистов в сфере архивного дела, при одновременном проблемно-тематическом ориентировании обучающихся, что делает выпускников факультета конкурентоспособными на рынке труда в данной сфере.


Видами профессиональной деятельности выпускника являются:   технологическая, организационно-управленческая, проектная.
Дисциплины в рамках учебного плана охватывают следующие научные области: 

история; архивоведение; специальные исторические дисциплины; право; документоведение;   иностранные языки. Предметные области архивного дела, связанные с обеспечением сохранности и реставрацией архивных документов:   способы реставрации документов на бумажных носителях, страховая оценка архивных и антикварных документов, применение информационных технологий в реставрации документов, экспертная оценка и реставрация букинистических книг. В рамках образовательной программы предусмотрены практики по документоведению, архивоведению,  реставрации документов и преддипломная практика.
Образовательная программа обеспечивает  возможность продолжения  обучения в магистратуре по междисциплинарным программам,   направлений подготовки «Документоведение и архивоведение», «История».
По окончании обучения по образовательной программе выпускники смогут работать в   структурных подразделениях, обеспечивающих консервацию, в т.ч. реставрацию архивных документов, государственных и муниципальных архивов, архивов РАН и отраслевых фондов,   музеев и библиотек. 
