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Программа: История Русской Православной Церкви
Специализированная подготовка магистра: Новейшие информационные технологии в процессе документирования и хранения документов религиозных организаций и обществ.

Квалификация (степень): магистр истории
Условия приема: наличие диплома бакалавра или специалиста о высшем профессиональном образовании.

Форма обучения: очно-заочная
Срок обучения: 2 года и 4 месяца.

Аудиторная нагрузка: 16 часов в неделю.

Итоговая аттестация: государственный экзамен и защита выпускной квалификационной работы.
Программа нацелена на профессиональную подготовку квалифицированных  специалистов в области применения новых технологий документирования и хранения документов религиозных организаций и обществ, хранящихся как в самих организациях и обществах, так и в архивах, библиотеках и музеях Российской Федерации. 

В программу включены фундаментальные курсы по истории Церкви, философии, религиоведению, архивоведению и информационным технологиям. Магистрант получает право выбора ряда дисциплин в зависимости от исследовательского интереса.

Вы будете уметь:

- применять знания в области информационной аналитики как в общегуманитарной, так и религиозной области;

- составлять экспертное мнение об основных тенденциях, направлениях и перспективах культурного взаимодействия органов государственной власти Российской Федерации и Русской Православной Церкви в прошлом и настоящем;

- реализовывать проекты историко-культурного, просветительского, образовательного, рекламного, творческого характера;

- готовить аналитическую информацию (с учетом исторического контекста) для принятия решений органами государственного управления и местного самоуправления.
Магистерская программа «История Русской Православной Церкви» призвана восполнить острый дефицит квалифицированных специалистов в области новейших информационных технологий в процессе документирования всех сфер  деятельности общества, прежде всего религиозных общественных организаций, документы которых хранятся в музеях, библиотеках, архивах, а также тех, что рождаются в настоящее время, и являются неотъемлемой частью национального достояния. В связи с ростом интереса к прошлому России, ее культурному наследию, нравственным и духовным ценностям резко усиливается и интерес к истории и источникам РПЦ, на протяжении тысячелетия неразрывно связанной с жизнью Российского государства. Подготовка в РГГУ высокопрофессиональных магистров со специализацией в области истории Русской Православной Церкви сможет внести ощутимый вклад в сохранение и использование историко-документального наследия РПЦ и его археографического освоения и отечественной истории в целом. Многолетний опыт преподавательской и научной деятельности сотрудников Историко-архивного института РГГУ, среди которых ученые с мировой известностью, позволит качественно осуществить подготовку магистра в рамках магистерской программы «История Русской Православной Церкви».

Специализированная магистерская программа «История Русской Православной Церкви» предоставляет обеспечение выпускникам конкурентоспособности на национальном и международном рынке труда, открывает доступ к профессиональному сообществу отечественных и зарубежных исследователей. Программа обеспечивает формирование целого ряда компетенций, открывающих широкую сферу профессионального применения выпускников в государственном, частном и общественном секторах.
Задачи реализации ООП обусловлены в том числе спецификой программы, которая заключается не только в ярко выраженном научно-исследовательском профиле, но и в овладении знаниями прикладного характера в сфере освоения документального наследия РПЦ. Программа ориентирована на проблемно-тематическое изучение истории, теории и практики деятельности РПЦ в России и за рубежом на всем протяжении ее существования, а также историко-документального наследия РПЦ, отложившегося в России и за рубежом.

ВЫПУСКНИК МАГИСТРАТУРЫ РГГУ ПО ПРОГРАММЕ «ИСТОРИЯ РУССКОЙ ПРАВОСЛАВНОЙ ЦЕРКВИ» - ЭТО КВАЛИФИЦИРОВАННЫЙ ПРОФЕССИОНАЛ, ОБЛАДАЮЩИЙ:
1. Фундаментальными знаниями в области исторической науки, в том числе: Всеобщей истории, Отечественной истории, истории Русской Православной Церкви, истории инославных конфессий, 

2. Компетенцией в вопросах архивного хранения документной информации, возникающей в специфической (религиозной) среде.

3. Навыками поиска информации и применения новых информационных технологий в области использования архивных документов.

4. Возможностью применять знания в области информационной аналитики как в общегуманитарной, так и сугубо религиозной области.

5. Возможностью успешной преподавательской деятельности в вузах страны, связанной с историей, религиоведением или архивоведением.
6. Необходимыми познаниями для работы в бурно развивающейся на данный момент сфере взаимоотношений между Церковью и государством, Церковью и обществом, а так же Церковью и культурой.
Программа предполагает широкое привлечение магистрантов к самостоятельной исследовательской работе и профессиональной практической деятельности, углубленное профилирование исследовательских компетенций магистрантов в сфере применения новейших информационных технологий в изучении истории и историко-архивоведения. В образовательном процессе предусматривается широкое использование принципа междисциплинарности, научного инструментария компаративистики и новейших компьютерных технологий, истории культуры, страноведения, археографии, источниковедения, и т.п., что, наряду с построением учебного процесса на основе современных образовательных технологий, является важной инновационной особенностью ОПП, предполагающей фундаментальную теоретическую подготовку магистров.
Выпускник магистратуры получает преимущественное право при поступлении в аспирантуру по выбранному направлению научного исследования, а также возможность самостоятельно завершать работу над кандидатской диссертацией и представлять ее на защиту в Диссертационный совет по историческим наукам РГГУ.

Руководитель магистерской программы « История Русской Православной Церкви» - кандидат исторических наук, доцент Андрей Владимирович Попов
тел.: 8(495) 625 – 53 - 93

e-mail: ioad@yandex.ru 

