Научная деятельность

Преподаватели кафедры ведут активную научную работу. За последние несколько лет преподавателями кафедры гражданского права и процесса опубликованы более двухсот работ, т.ч. учебники, учебно-методические пособия, монографии, статьи в научных журналах, в т.ч. рецензируемых. 
Преподаватели кафедры гражданского права и процесса являются авторами и соавторами монографий, учебников, учебных пособий. Так, зав. кафедрой, к.ю.н., доцент А.В. Милохова и профессорско-преподавательский состав кафедры приняли участие в работе над учебником и практикумом для бакалавриата и магистратуры «Предпринимательское право». Учебнику присвоен гриф УМО. 
Научные исследования преподавателей кафедры гражданского права и процесса носят фундаментальный и прикладной характер, их результаты нашли свое отражение в публикациях научного и учебного характера. 
	В 2021 опубликовано 40 работ, из них: монографии – 1; статьи – 31 (из них: 5 - в рецензируемых изданиях, входящих в перечень ВАК; 31 -публикации РИНЦ; 1 – в рецензируемом издании, входящем в перечень SCOPUS); учебные, учебно-практические пособия, курсы лекций –3, публикации СМИ – 5.
		В 2020 г. опубликовано 37 научных работ преподавателей кафедры, из них: статьи – 36 (из них: 9 - в рецензируемых российских изданиях (ВАК); 20 -публикации РИНЦ; 1 – в рецензируемых зарубежных изданиях, 1-SCOPUS, 1- ISI (Web of Science (WoS)); учебники - 1;

Направления научно-исследовательской работы 

Зав. кафедрой гражданского права и процесса, к.ю.н., доцент А.В. Милохова исследует проблемы защиты гражданских прав и правового регулирования обязательственных правоотношений, а также проблемы разрешения спора с участием посредника (медиации).  
Преподаватели кафедры ведут активную научно-исследовательскую деятельность. В сферу научных интересов к.ю.н., доцента И.А. Беляевой входит исследование актуальных вопросов гражданского и трудового права. К.ю.н., доцент С.В. Жучков - проблемы правового регулирования страхования внешнеэкономической и предпринимательской деятельности, проблемы правового регулирования деятельности адвокатуры. К.ю.н. доцент И.А. Коссов занимается исследованием вопросов правового регулирования труда. К.ю.н. С.В. Львова исследует актуальные вопросы гражданского права, права интеллектуальной собственности, адвокатуры, арбитражного и гражданского процесса, к.ю.н. М.А.Собенина - проблемы правового режима собственности супругов, правовое регулирование соглашений в сфере семейного права, Е.С. Смольянинов - актуальные вопросы правового статуса субъектов гражданского процесса, проблемы правового регулирования нотариальной деятельности. Область научных интересов к.ю.н., доцента Ю.В. Сахаровой - договорное регулирование правоотношений, сфера кредитования, система юридических лиц, отдельные виды юридических лиц.
Традиционно в апреле каждого года кафедра гражданского права и процесса, принимает участие в международной научно-практической конференции, проводимой юридическим факультетом ИЭУП РГГУ, организуя секцию, посвященную исследованию приоритетных направлений научной работы кафедры. В конференции принимают участие видные ученые, ведущие специалисты-практики, в т.ч. и зарубежные. Здесь же представляют для обсуждения и дискуссий свои работы их более молодые коллеги. Издаваемые труды конференции вызывают большой интерес. Так, 22 апреля 2022 г. каферой гражданского права и процесса была проведена секция «Цифровые инновации в частном праве» в рамках ХXII Междунар. науч. конф. «Инновационное развитие государства и права в цифровую эпоху» (Руководители секции: зав. кафедрой гражданского права и процесса, к.ю.н., доцент А.В. Милохова, к.ю.н., доцент И.А. Беляева). Количество  участников превысило 80 человек.
Кроме того, коллектив кафедры традиционно принимает активное участие ежегодных научных международных научных конференциях, проводимых другими факультетами и ВУЗами, в т.ч. зарубежными («Проблемы регионального и муниципального управления», «Проблемы управления безопасностью сложных систем», «Сперанские чтения»).
Ежегодно кафедра организует Круглый стол, посвященный актуальным проблемам гражданского права и процесса. Так, 23 марта 2022 г. кафедрой гражданского права и процесса был организован Круглый стол «Современный нотариат: технологии и возможности» (Руководители: зав. кафедрой гражданского права и процесса, к.ю.н., доцент А.В. Милохова, к.ю.н., доцент И.А. Беляева) (количество  участников -  54 человека).  
Кафедра регулярно привлекает к научной и научно-исследовательской работе студентов. За последние несколько лет студенты, обучающиеся по гражданско-правовому профилю, становились победителями конкурсов научных работ, проводимых РГГУ. 
Так, лучшими выпускниками были признаны выпускники кафедры гражданского права и процесса в 2022 г. – Некрасова Н.А. (научный руководитель -  к.ю.н., доцент А.В. Милохова), Кардашева Е.К. (научный руководитель -  к.ю.н. М.А., Собенина)., Салахутдинов В.Д. (научный руководитель -  к.ю.н., доцент А.В. Милохова)  2021 г. – С.А. Фетисов (бакалавриат) (научный руководитель -  к.ю.н., доцент А.В. Милохова), 2020 г. – В.Т. Ягудин (бакалавриат)  (научный руководитель -  к.ю.н., доцент А.В. Милохова). 
[bookmark: _GoBack]Студенты кафедры ежегодно принимают участие в конкурсах студенческих работ, проводимым РГГУ и другими Вузами. Так, в 2022 г. призёром Всероссийского конкурса студенческих научных работ «Экономика, управление и право: креативные подходы и конкурентное развитие в XXI веке» стала Докучаева Д.И. (тема научного исследования – «Цифровизация в современном гражданском праве») (научный руководитель -  к.ю.н. М.А., Собенина).  В 2021 г. победителем конкурса «Третьекурсник-исследователь» стал студент 3 курса В.Д. Салахутдинов (научный руководитель канд. юрид. наук, доцент А.В. Милохова), а в в 2019 г. - студент 3 курса В.Т. Ягудин (научный руководитель канд. юрид. наук, доцент А.В. Милохова). 
Студенты кафедры принимают участие в научных студенческих мероприятиях, проводимых другими ВУЗами. 
Студенты бакалавриата и магистранты под руководством профессорско-преподавательского состава кафедры публикуют результаты научных исследований в научных журналах, в том числе сборнике студенческих публикаций «Юность науки», а также сборниках материалов конференций, выступают с докладами на ежегодных международных научно-практических конференциях и студенческих круглых столах. Так, ежегодно студенты гражданско-правовой специализации принимают участие в работе организуемой кафедрой секции, посвященной проблемам гражданского права, проводимой в рамках ежегодной студенческой научной конференции «Молодежный потенциал России» (организаторы секции со стороны к.ю.н., доцент А.В. Милохова, к.ю.н., доцент И.А. Беляева). 
