Научная деятельность кафедры предпринимательского права ИЭУП

Преподаватели кафедры ведут активную научную работу. За последние несколько лет преподавателями кафедры предпринимательского права опубликованы более трехсот работ, т.ч. учебники, учебно-методические пособия, монографии, статьи в научных журналах, в т.ч. рецензируемых. 
Преподаватели кафедры предпринимательского права являются авторами и соавторами монографий, учебников, учебных пособий. Так, и.о. зав. кафедрой, к.ю.н., доцент Т.В.Белова и профессорско-преподавательский состав кафедры приняли участие в работе над учебником и практикумом для бакалавриата и магистратуры «Предпринимательское право» (2017, 2018, 2019) под редакцией д.ю.н., прфоессора Н.И. Косяковой. Учебнику присвоен гриф УМО. 
Научные исследования преподавателей кафедры предпринимательского права носят фундаментальный и прикладной характер, их результаты нашли свое отражение в публикациях научного и учебного характера. 

Направления научно-исследовательской работы 

И.о. зав. кафедрой предпринимательского права, к.ю.н., доцент Т.В. Белова развивает самостоятельное научно-практическое направление «Актуальные проблемы предпринимательского права», исследуя, в т.ч. проблемы несостоятельности (банкротства) субъектов предпринимательской деятельности.  
Преподаватели кафедры ведут активную научно-исследовательскую деятельность. В сферу научных интересов к.ю.н. доцента В.П.Бугорского входят проблемы правового регулирования внешнеэкономической деятельности предпринимателей; к.ю.н. доцент Л.Л. Ефимова исследует вопросы регулирования рекламной деятельности, проблемы правового регулирования СМИ, вопросы защиты информации; К.ю.н. доцент В.В. Дюкарев исследует проблемы корпоративных отношений в России; к.ю.н., Е.Э. Килина исследует проблемы предпринимательского права, вопросы правового регулирования отдельных видов предпринимательской деятельности.

Традиционно в апреле каждого года кафедра предпринимательского права принимает участие в международной научно-практической  конференции, проводимой юридическим факультетом ИЭУП РГГУ, организует секцию, посвященную исследованию приоритетных направлений научной работы кафедры. В конференции принимают участие видные ученые, ведущие специалисты-практики, в т.ч. и зарубежные. Здесь же представляют для обсуждения и дискуссий свои работы их более молодые коллеги. Издаваемые труды конференции вызывают большой интерес, в т.ч. и у мировой научной общественности. Так, 25 апреля 2019 г. кафедра приняла участие в работе XIX Международной научной конференции «Правовая безопасность личности, государства и общества (Муромцевских чтениях). В работе конференции принимал участие профессорско-преподавательский состав кафедры предпринимательского права. 
По итогам конференции был опубликован сборник научных докладов и тезисов (Правовая безопасность личности, государства и общества: XIX Междунар. науч. конф. Москва, 25 апреля 2019 г.: Сб. ст./ Под ред. Н.И. Архиповой, С.В. Тимофеева, Е.Ю. Князевой. М.: РГГУ, 2019. -569 с. (Муромцевские чтения)).
Кроме того, коллектив кафедры традиционно принимает активное участие ежегодных научных международных научных конференциях, проводимых другими факультетами  и ВУЗами, в т.ч. зарубежными («Проблемы регионального и муниципального управления», «Проблемы управления безопасностью сложных систем», «Сперанские чтения»).
Кафедра предпринимательского права организует Круглый стол, посвященный актуальным проблемам предпринимательского права. Так, 4 декабря 2018 г. состоялся круглый стол " ЧТО МЕШАЕТ РАЗВИТИЮ БИЗНЕСА В СОВРЕМЕННОЙ РОССИИ?" (организаторы научного мероприятия: к.ю.н., доц. Т.В. Белова и д.ю.н., проф. О.А.Рузакова). В работе круглого стола приняли участие бакалавры, магистранты, аспиранты, профессорско-преподавательский состав кафедры (Косякова Н.И., Бугорский В.П., Килина Е.Э., Чухненко В.В., Лесных А.А.), а также преподаватели и студенты других ВУЗов (Всероссийский государственный университет юстиции, Институт повышения квалификации МГЮА им. О.Е. Кутафина), специалисты-практики (Управление Федеральной службы судебных приставов, Арбитражный суд Московской области, Московская коллегия адвокатов «Европа – Азия», ГБУ «Малый бизнес Москвы», УФНС России по Московской области).. 
9 октября 2018 года на кафедре предпринимательского права в рамках Межвузовской студенческой научно-практической конференции «МОЛОДЕЖНЫЙ НАУЧНЫЙ ПОТЕНЦИАЛ В ЮРИСПРУДЕНЦИИ ХХI ВЕКА: ОТ ТЕОРИИ К ПРАКТИКЕ», организованной юридическим факультетом ИЭУП РГГУ была проведена секция «Предпринимательское право в контексте современных реалий».
Руководители секции, Белова Т.В., кандидат юридических наук, доцент кафедры предпринимательского права, Доля И.А., аспирант кафедры предпринимательского права указали на актуальность вопросов в сфере предпринимательского права в современных условиях. 
В работе секции приняли участие бакалавры, магистранты, аспиранты как РГГУ, так и других ВУЗов г. Москвы (ГАУГН), а также профессорско-преподавательский состав кафедры. 
Целью проведения секции явилось обсуждение теоретических и практических вопросов, которые существуют на современном этапе развития предпринимательских отношений. Докладчиками были затронуты многие пробелы в данной отрасли, установлены предпосылки их формирования, а также предложены конкретные пути решения существующих проблем.

21 апреля 2018 года на кафедре предпринимательского права в рамках Муромцевских чтений была проведена секция «Риски в предпринимательской деятельности и правовые средства их преодоления»
С докладами выступили кандидаты юридических наук – Морхат П.М., судья Арбитражного суда Московской области, Белова Т.В., доцент кафедры предпринимательского права ИЭУП РГГУ; Дорошенко В.Н. - ведущий экономист отдела бюджетного планирования ФГБУ "Рослесинфорг"; аспиранты – Багандова Л.К., Кастов Р.С.; магистранты - Минков В.Е., бакалавры - Харин В.И., Александров С.А.
В работе секции приняли участие бакалавры, магистранты, аспиранты, а также профессорско-преподавательский состав кафедры. 
Целью проведения секции явилось обсуждение теоретических и практических вопросов рисков в предпринимательской деятельности и правовых средств их преодоления. 
Студенты бакалавры и магистранты под руководством профессорско-преподавательского состава кафедры публикуют результаты научных исследований в научных журналах, в том числе сборнике студенческих публикаций «Юность науки», а также сборниках материалов конференций, выступают с докладами на ежегодных  международных научно-практических конференциях и студенческих круглых столах. 
 
