Научная деятельность

Преподаватели кафедры ведут активную научную работу. За последние несколько лет преподавателями кафедры гражданского права и процесса опубликованы более трехсот работ, т.ч. учебники, учебно-методические пособия, монографии, статьи в научных журналах, в т.ч. рецензируемых. 
Преподаватели кафедры гражданского права и процесса являются авторами и соавторами монографий, учебников, учебных пособий. Так, зав. кафедрой, к.ю.н., доцент А.В. Милохова и профессорско-преподавательский состав кафедры приняли участие в работе над учебником и практикумом для бакалавриата и магистратуры «Предпринимательское право» (2017, 2018, 2019). Учебнику присвоен гриф УМО. 
Научные исследования преподавателей кафедры гражданского права и процесса носят фундаментальный и прикладной характер, их результаты нашли свое отражение в публикациях научного и учебного характера. 
В 2018 г. опубликовано 44 работы преподавателей кафедры, из них: статьи – 29 (из них: 12 - в рецензируемых российских изданиях, 1- в зарубежном периодическом издании), учебники - 1; разделы учебников и практикумов – 8, программы -6, методические указания и рекомендации – 2.

Направления научно-исследовательской работы 

Зав. кафедрой гражданского права и процесса, к.ю.н., доцент А.В. Милохова развивает самостоятельное научно-практическое направление «Актуальные проблемы частного права», исследуя, в т.ч. проблемы защиты гражданских прав и правового регулирования обязательственных правоотношений, а также проблемы разрешения спора с участием посредника (медиации).  
Преподаватели кафедры ведут активную научно-исследовательскую деятельность. В сферу научных интересов доцента И.А.Беляевой входят проблемы защиты прав кредиторов при реорганизации и ликвидации юридических лиц, правового статуса коммерческих корпораций и корпоративного управления; проблемы правового регулирования обязательственных правоотношений; проблемы наследственного права; д.ю.н., доцент А.Л. Благодир исследует проблемы трудового права и социального обеспечения; доцент И.В. Воробьева исследует вопросы защиты личных неимущественных прав субъектов гражданского права; актуальные проблемы семейного права; доцент С.В. Жучков исследует проблемы правового регулирования страхования внешнеэкономической и предпринимательской деятельности, проблемы правового регулирования деятельности адвокатуры; доцент И.А. Коссов занимается исследованием вопросов правового регулирования труда; к.ю.н. С.В. Львова исследует актуальные проблемы гражданского права, права интеллектуальной собственности, адвокатуры, арбитражного и гражданского процесса, к.ю.н. М.А.Собенина исследует проблемы правового режим собственности супругов, правовое регулирование соглашений в сфере семейного права, Е.С. Смольянинов исследует актуальные вопросы правового статуса субъектов гражданского и арбитражного процесса, проблемы правового регулирования нотариальной деятельности; доцент М.Т. Шелкович исследует проблемы права интеллектуальной собственности.
Традиционно в апреле каждого года кафедра гражданского права и процесса, принимает участие в международной научно-практической  конференции, проводимой юридическим факультетом ИЭУП РГГУ, организует секцию, посвященную исследованию приоритетных направлений научной работы кафедры. В конференции принимают участие видные ученые, ведущие специалисты-практики, в т.ч. и зарубежные. Здесь же представляют для обсуждения и дискуссий свои работы их более молодые коллеги. Издаваемые труды конференции вызывают большой интерес, в т.ч. и у мировой научной общественности. Так, 25 апреля 2019 г. кафедра приняла участие в работе XIX Международной научной конференции «Правовая безопасность личности, государства и общества (Муромцевских чтениях). В работе конференции принимал участие профессорско-преподавательский состав кафедры гражданского права и процесса, в т.ч. с докладом (к.ю.н., доцент Беляева И.А.). 
По итогам конференции был опубликован сборник научных докладов и тезисов (Правовая безопасность личности, государства и общества: XIX Междунар. науч. конф. Москва, 25 апреля 2019 г.: Сб. ст./ Под ред. Н.И. Архиповой, С.В. Тимофеева, Е.Ю. Князевой. М.: РГГУ, 2019. -569 с. (Муромцевские чтения)).
Кроме того, коллектив кафедры традиционно принимает активное участие ежегодных научных международных научных конференциях, проводимых другими факультетами  и ВУЗами, в т.ч. зарубежными («Проблемы регионального и муниципального управления», «Проблемы управления безопасностью сложных систем», «Сперанские чтения»).
Ежегодно кафедра организует Круглый стол, посвященный актуальным проблемам гражданского права и процесса.Так, 26 марта 2019 г. состоялся студенческий круглый стол "Гражданское право в эпоху цифровой экономики" (организаторы научного мероприятия: к.ю.н., доц. А.В. Милохова, к.ю.н., доц. И.А. Беляева). В работе круглого стола приняли также участие преподаватели и студенты других ВУЗов (Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации), специалисты-практики (Адвокатская палата г. Москвы, Межотраслевая коллегия адвокатов). 22 марта 2018 г. кафедра при активном участии магистрантов и бакалавров приняла участие в работе Круглого стола по теме «Развитие институтов оказания юридической помощи (услуг) при разрешении гражданско-правовых споров».
Кафедра регулярно привлекает к научной и научно-исследовательской работе студентов. За несколько лет студенты, обучающиеся по гражданско-правовому профилю, становились победителями конкурсов, проводимых РГГУ. 
Так, в 2019 г. лучшими выпускниками были признаны выпускники кафедры гражданского права и процесса В.С. Латынцев (магистратура) (научный руководитель -  к.ю.н., доцент А.В. Милохова), Б.П. Городин (научный руководитель -  к.ю.н., доцент И.В. Воробьева), М.В. Кожина (бакалавриат). В 2018 г. студенты кафедры принимали участие в конкурсе студенческих научных работ «Выпускная квалификационная работа студентов РГГУ – 2018 год». Дипломом первой степени отмечена работа Кругловой Е.В. на тему: «Проблемы правового регулирования кредитных нот в Российской Федерации на примере иностранных эмитентов C.R.R. B.V. И CL Repackaging B.V» (научный руководитель – к.ю.н., доцент А.В.Милохова). 
Студенты кафедры ежегодно принимают участие в конкурсе «Третьекурсник-исследователь», проводимом РГГУ. Так, В 2019 г. победителем  конкурса стал студент 3 курса В.Т. Ягудин, представивший работу по теме  «Правовая природа преддоговорной ответственности в российском гражданском праве и практика ее реализации» (научный руководитель канд. юрид. наук, доцент А.В. Милохова). В 2017 г. победителем данного конкурса стала студентка 3 курса С.М. Ряскова, представившая на конкурс научную работу по теме «Преддоговорная ответственность по принципу «culpa in contragentdo» в российском гражданском праве» (научный руководитель канд. юрид. наук, доцент А.В. Милохова). В 2016 г. победителем данного конкурса стал студент 3 курса В.С. Латынцев, представивший работу по теме «Гражданско-правовая ответственность за недобросовестные действия при проведении переговоров», подготовленная на кафедре (научный руководитель канд. юрид. наук, доцент А.В. Милохова).
Студенты кафедры принимают участие в научных студенческих мероприятиях, проводимых другими ВУЗами. Так, студенты 2 и 4 курсов гражданско-правовой специализации (Коробов А.В., 2 курс, Балясникова А.А., 2 курс, Зарва Н.В., 2 курс, Украинский К.А., Чуйкова А.В., 2 курс, Старостин Н.С., 4 курс, Серебряков Д.М., 4 курс) заняли третье место на Всероссийской ежегодной Олимпиаде «Решение международных торговых споров с участием Российской Федерации», проведенной в рамках V Международного конгресса молодых ученых по проблемам устойчивого развития на площадке Финансового университета при Правительстве РФ 16-18 мая 2019 года.
Студенты кафедры заняли призовое третье место на прошедшей 25 апреля 2018 года в Финансовом университете при Правительстве РФ Межвузовской олимпиаде «Криптоинвестор 1.0», целью которой было выявление имеющихся и формирование новых знаний будущих юристов в сфере актуальных направлений цифровой экономики, таких как блокчейн, криптовалюта и ICO. В рамках Олимпиады участникам команд было предложено пройти несколько туров, в каждом из которых студенты продемонстрировали имеющиеся знания, умения и навыки, полученные в процессе обучения на юридическом факультете, а также проявили научно-исследовательский потенциал для решения поставленных задач по вопросам, связанным с защитой прав криптоинвесторов.
Студенты 2 курса юридического факультета ИЭУП РГГУ заняли второе место на Всероссийской ежегодной Олимпиаде «Решение международных торговых споров с участием Российской Федерации», проходившей в рамках IV Международного конгресса молодых учетных по проблемам устойчивого развития на площадке Финансового университета при Правительстве РФ 21 мая 2018 г. 
Студенты бакалавриата и магистранты под руководством профессорско-преподавательского состава кафедры публикуют результаты научных исследований в научных журналах, в том числе сборнике студенческих публикаций «Юность науки», а также сборниках материалов конференций, выступают с докладами на ежегодных  международных научно-практических конференциях и студенческих круглых столах. Так, в 2019 г. студенты гражданско-правовой специализации приняли участие в работе секции посвященной проблемам гражданского права, проводимой в рамках ежегодной студенческой научной конференции «Молодежный потенциал России» (организаторы секции со стороны к.ю.н., доцент А.В.Милохова, к.ю.н., доцент И.А. Беляева). 
[bookmark: _GoBack]На кафедре гражданского права и процесса действуют научные кружки: «Модернизация институтов гражданского права: проблемы правоприменения», руководство которым осуществляют зав. кафедрой, к.ю.н., доцент А.В. Милохова, к.ю.н., доцент кафедры И.А.Беляева; «Актуальные проблемы гражданского и арбитражного процесса», руководство которым осуществляют к.ю.н., доцент С.В.Жучков, к.ю.н., доцент Е.С. Смольянинов;  «Право как механизм реализации национальных интересов России», руководство которым осуществляет к.ю.н., доцент М.Т. Шелкович. 
