Научный студенческий семинар 
«Актуальные проблемы предпринимательского права» 

Научный семинар является постоянно действующим студенческим научным объединением в рамках Юридического факультета ИЭУП РГГУ, в работе которого принимают участие бакалавры, магистранты и аспиранты по направлению «Юриспруденция».

Основной целью деятельности семинара является интеграция студентами общеправовых и отраслевых знаний, научных и практических моделей юридического мышления, параллельно с процессом освоения предметных учебных дисциплин на основе целостного междисциплинарного взгляда на явления правовой жизни в области предпринимательского права, анализ и выявление актуальных проблем правового регулирования предпринимательской деятельности, что должно способствовать развитию не только научно-аналитических знаний и способностей, но и профессионально-практических навыков и умений будущих юристов.

Задачи семинара: 
выявление наиболее актуальных направлений исследования проблематики современной юридической науки и практики; 
инициирование студенческих исследований в рамках практико-ориентированного подхода в юриспруденции; 
обучение студентов основам методологии научно-исследовательской работы, знакомство с новейшими тенденциями исследований в сфере актуальных проблем предпринимательского права, формирование навыков написания научных работ;
выявление и формирование междисциплинарных связей в научном и практическом юридическом мышлении, раскрывающем актуальные проблемы предпринимательского права;  
формирование у студентов опыта публичных выступлений и научных юридических дискуссий;
[bookmark: _GoBack]публикация наиболее актуальных результатов студенческих исследований в виде научных статей и докладов.

Адрес: 125993, г. Москва, Миусская пл., д.6, к. 6, каб.364
Руководитель: Белова Т.В., к.ю.н., доцент, и.о. зав. кафедрой предпринимательского права
Тел: (495) 250-68-32 почта: 2506832@mail.ru

Площадками апробации результатов работы студентов в рамках постоянно действующего научного студенческого семинара являются научные и просветительские мероприятия – конференции, форумы, круглые столы.
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