Отчет о работе научно-исследовательского семинара 
«Актуальные проблемы трудового права»

Научно-исследовательский семинар с 2020 г. является постоянно действующим студенческим научным объединением в рамках юридического факультета ИЭУП РГГУ, в работе которого принимают участие студенты и магистранты факультета, которые проводят свои исследования в области науки трудового права.

Основной целью деятельности научно-исследовательского семинара является анализ теоретических и практических проблем, вызванных модернизацией трудового законодательства, усложнением трудовых и непосредственно связанных с ними отношений, обусловленной такой модернизацией институтов трудового права и появлением новых, что должно способствовать развитию не только научно-аналитических знаний и способностей, но и профессионально-практических навыков и умений будущих юристов. 

Задачи семинара: 
выявление наиболее актуальных направлений исследования проблематики современной науки трудового права и практики применения положений Трудового кодекса Российской Федерации и иных нормативно-правовых актов, содержащих нормы трудового права; 
инициирование студенческих исследований в рамках практико-ориентированного подхода в науке трудового права; 
обучение студентов основам методологии научно-исследовательской работы, знакомство с новейшими тенденциями исследований в области науки трудового права, формирование навыков написания научных работ;
формирование у студентов опыта публичных выступлений и научных юридических дискуссий;
публикация наиболее актуальных результатов студенческих исследований в виде научных статей и докладов.

Руководитель: 
к.ю.н., доцент Беляева И.А.
адрес: 125993, г. Москва, Миусская пл., д.6, к. 7, каб.408
Тел.: 8-495-250-77-62; e-mail: k2507762@mail.ru

Площадками апробации результатов работы студентов в рамках постоянно действующего научного студенческого семинара являются научные и просветительские мероприятия – конференции, форумы, круглые столы, заседания научно-исследовательского семинара.

Мероприятия текущего года, в которых приняли участие студенты и магистранты, занимающиеся изучением проблемных аспектов трудового права: 

1.Гуманитарные чтения РГГУ 2020: on-line Круглый стол «К 100-летию со дня рождения О.С. Иоффе: наследие и влияние на современное гражданское право» (14 мая 2020 г.), где в рамках отдельных докладов были рассмотрены проблемы взаимодействия норм трудового и гражданского законодательства, в частности, вопросы применения положений гражданского законодательства в трудовых отношениях в целях предоставления дополнительных возможностей в реализации и защите прав. 
Информация о публикации отчета о мероприятии в Интернете (ссылка): https://www.rsuh.ru/education/ieup/structure/faculty-of-law/news/detail.php?bitrix_include_areas=Y&ID=613377&clear_cache=Y

2. Заседание научно-исследовательского семинара, который состоялся 20 мая 2020 г. в режиме on-line (в формате конференции Zoom), и в рамках которого обсуждались актуальные проблемы защиты трудовых прав и свобод работников, проблемные аспекты разрешения трудовых споров, а также вопросы возложения ответственности за нарушение трудового законодательства и иных актов, содержащих нормы трудового права. 

Представленные студентами и магистрами в процессе работы научно-исследовательского семинара выводы были апробированы в рамках проводимых научных мероприятий, научные позиции получили соответствующую научную оценку. Помимо этого, авторами были подготовлены к публикации научные статьи, посвященные проблемам трудового права.
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