Юридический факультет ИЭУП РГГУ
Кафедра финансового права
Информация о научных результатах и научных направлениях, разрабатываемых структурным подразделением


1. Опишите научные направления Вашего подразделения (указывается информация о предмете исследования, состоянии исследований в данной сфере).
Научно-педагогический состав кафедры финансового права проводит научные исследования в сфере правового регулирования цифровизации финансовой деятельности и финансового контроля. 
	На кафедре организовано и работает постоянно действующее научное студенческое общество «Правовые исследования в финансовой сфере». В рамках работы данного сообщества преподавателями и студентами исследуются актуальные вопросы финансового права. Студенты готовят у публикации статьи и выступления с докладами на ежегодном круглом столе кафедры.

2. Опишите научные проекты и проекты, имеющие социальную значимость, реализуемые Вашим подразделением.
На кафедре финансового права реализуется проект «Финансовая и правовая грамотность». В рамках проекта людям будут просто и наглядно объясняться такие бытовые сложности как уплатить налог, зарегистрировать автомобиля, способы обезопасить банковскую карточку от преступности или правовые возможности подработки для школьников. Разработанный комплекс мероприятий охватывает несколько возрастных групп: школьники (14-18 лет), студенты (18-25 лет), взрослое население (25-55) и пенсионеры (от 55 лет). Для каждой из возрастных групп будут проводиться мероприятия по наиболее интересующим их темам. Основной формой осуществления проекта является видеоролики в социальных сетях, проведение открытых лекций для населения на базе юридической клиники РГГУ, а также осуществление информирования через сайт факультета. 
Цель – повышение финансовой грамотности российских граждан, содействие формированию у российских граждан разумного финансового поведения, обоснованных решений и ответственного отношения к личным финансам, повышение эффективности в сфере защиты прав потребителей финансовых услуг, а также других знаний в области права.
Задачи –
1. разработать и начать реализацию проекта, связанного с повышением финансовой и правовой грамотности населения;
2. создать систему эффективных и доступных информационных ресурсов в социальных сетях юридического факультета.
Участники – студенты 2 –го курса Юридического факультета РГГУ под руководством доцента кафедры финансового права Васильевой О.Н. (к.ю.н., доцент)
С видеороликами можно ознакомится в социальных сетях факультета, например, 
*Ссылка на видеоролик:*
https://www.instagram.com/tv/CWBoSa_lZVL/?utm_medium=copy_link
*Ссылка на вводный пост:*
https://www.instagram.com/p/CWBn-q2MkAp/?utm_medium=copy_link

3. Какие результаты научной работы Вашего подразделения представляются вам наиболее значимыми и почему (в том числе наиболее значимые публикации, защищенные диссертации, проведенные выставки)?
Научные исследования ППС кафедры финансового права имеют фундаментальный и прикладной характер, их результаты нашли свое отражение в публикациях научного и учебного характера. За отчетный период опубликовано достаточно много работ в периодических и продолжающихся издания, в сборниках научных трудов, в СМИ. Сотрудниками кафедры были опубликованы в отчетном году две монографии под редакцией С.В.Тимофеева:
-Финансовые отношения в системе междисциплинарного правового регулирования. В монографии исследуются отдельные аспекты финансовой деятельности (сферы) государства на современном этапе. Авторы уделяют внимание наиболее дискуссионным вопросам правового регулирования в сфере публичных и частных финансов, рассматривают актуальные проблемы правоприменения, с учетом судебной практики анализируют требующие решения в финансовой сфере задачи. Законодательство приведено по состоянию на 1 декабря 2021 года с учетом последних изменений. Книга предназначена для практикующих юристов, преподавателей, аспирантов и магистрантов.
- Актуальные проблемы осуществления финансовой деятельности в Российской Федерации. Монография посвящена исследованию актуальной в настоящее время проблемы осуществления финансовой деятельности в Российской Федерации. В книге рассмотрены вопросы финансовой политики и финансового контроля, защите прав потребителей в финансовой сфере, а также правовому регулированию инвестиционной деятельности. Большое внимание в монографии уделено проблемам правового механизма признания реальности (нереальности) сделок налогоплательщика, а также проанализированы правовые основы защиты конкуренции на финансовых рынках. Раскрыты способы пресечения недобросовестной конкуренции в деятельности финансовых организаций. Рассмотрена финансовая система России через призму международного права. Затронуты вопросы правового положения специальных административных районов в Российской Федерации.

4. Какие результаты научной работы Вашего подразделения внедрены в учебный процесс РГГУ? Как именно?
Юридическим факультетом ежегодно реализуется Международный научный проект «Неопределённости права в доктрине, законодательстве и юридической практике». Кафедра финансового права принимала в нем участия и организовала проведение в камках конференции работу секции. Основным результатом явилась подготовка ХХI Международной научной конференции с публикацией сборника трудов.
Результатом студенческих исследований в отчетном периоде явилось написание статей в Юность науки, Муромцевские чтения. 
Все публикации ППС, в том числе материалы Муромцевских чтений, нашли прямое применение в учебном процессе: они используются при проведении аудиторных и внеаудиторных занятий, применяются в научно- исследовательской работе со студентами, отражаются в обновляемых рабочих программах.

5. Опишите совместные международные исследования, проводимые с зарубежными научными и учебными организациями Вашим подразделением. 
Международный проект "Модернизация предпринимательской среды в европейских странах в условиях текущих вызовов для обеспечения устойчивого экономического роста"
Срок реализации проекта – 2020-2022.
В проекте участвуют: РГГУ, Финансовый Университет и Институт публичного управления Высшей школы экономики и менеджмента публичной сферы в Братиславе.

6. Какие научные мероприятия были организованы Вашим подразделением (в т.ч. с международным участием)? Опубликован ли отчет о проведении мероприятия в СМИ? Размещена ли информация в интернете (в т.ч. на сайте РГГУ)?
Кафедрой финансового права были организованы два круглый стола и форум «Территория права».

7. Какие научные традиции развивает Ваше подразделение? 
Преподаватели кафедры публикуют монографии, статьи, учебники и учебные пособия, а также практикумы по научным направлениям, разрабатываемым на кафедре, участвуют с публикацией статей и выступают с докладами в конференциях РГГУ и других ВУЗов страны, международных конференциях и конгрессах, организуют и проводят ежегодные «Круглые столы» (в т.ч. межвузовские) в соответствии с приоритетными научными направлениями, организуют и проводят постоянно действующие научные семинары и кружки.

8. Имеются ли опубликованные рецензии на научные публикации сотрудников подразделения 2019-2021 гг.
Тимофеев С.В. Рецензия на монографию «Cоциогуманитарные смыслы и значения права» / Л.И. Глухарева, П.Е. Земскова, В.Ф. Калина, Г.Ю. Курскова, М.И. Лавицкая, Е.И. Тимина, В.А. Цыгановкин / Под ред. Л.И. Глухаревой. М.: РУСАЙНС, 2019. 254 с. // Вестник РГГУ. Серия: Экономика. Управление. Право. 2019. № 4-2. С. 299-303.
[bookmark: _GoBack]
