

Примерные тесты

0. В какой организационно-правовой форме могут создаваться юридические лица, преследующие извлечение прибыли в качестве основной цели своей деятельности?
а) в форме производственных и потребительских кооперативов, государственных и муниципальных унитарных предприятий, учреждений;
б) в форме хозяйственных товариществ и обществ, производственных и потребительских кооперативов, государственных и муниципальных унитарных предприятий, дочерних и зависимых обществ;
в) в форме хозяйственных товариществ и обществ, производственных кооперативов, государственных и муниципальных унитарных предприятий.

0. Кто управомочен приобретать гражданские права и осуществлять обязанности от имени юридического лица?
а) руководитель юридического лица в силу закона;
б) органы юридического лица в соответствии с законом, иными правовыми актами, учредительными документами, а их участники по доверенности;
в) руководитель юридического лица, представители его по доверенности.
0. Функции и статус представительства юридического лица.
а) представительство – обособленное подразделение, представляющее интересы юридического лица и представляющее их защиту, расположенное вне места его нахождения; не является юридическим лицом;
б) представительство – обособленное подразделение, осуществляющее все или часть функций юридического лица, в том числе филиала, расположенное вне места его нахождения; является юридическим лицом;
в) представительство – обособленное подразделение, осуществляющее все или часть функций юридического лица, расположенное вне места его нахождения; положением по представительству устанавливается, является самостоятельным юридическим лицом или нет.

0. В каком случае вновь возникшие юридические лица несут солидарную ответственность по обязательствам реорганизованного юридического лица перед его кредиторами?
а) если передаточный акт или разделительный баланс не дает возможности определить правопреемника реорганизованного юридического лица;
б) если разделительный баланс не дает возможности определить правопреемника реорганизованного юридического лица;
в) во всех случаях, когда кредиторов не уведомили о реорганизации юридического лица.

0. С какого момента юридическое лицо считается ликвидированным?
а) после внесения записи в единый государственный реестр юридических лиц; б) после удовлетворения требований всех кредиторов;
в) после утверждения ликвидационного баланса.
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