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     Уважаемые коллеги!
Управление международных связей информирует вас о том, что с января 2021 г. начинается прием заявок (служебных записок) от деканатов (кафедр) на участие в конкурсе студентов, рекомендуемых на обучение в зарубежных вузах по линии Министерства науки и высшего образования Российской Федерации в 2021-2022 учебном году.
Для участия ваших студентов в конкурсе необходимо подать списки кандидатур   в Управление международных связей (не более 3-х человек в приоритетном порядке) и служебную записку от деканата за подписью декана на имя проректора по международному сотрудничеству с обоснованием выбора рекомендуемой кандидатуры.
 Критерии отбора:

1. Высокий рейтинг успеваемости

2. Знание иностранного языка. Необходимый уровень для прохождения обучения в зарубежном вузе (конкретные требования определяет принимающий вуз)

3.  Положительная характеристика-рекомендация от факультета

4. Научная деятельность (участие в конференциях, публикации)

5. Активное участие в студенческой жизни университета

6. Очная форма обучения, 2-3 курс бакалавриата; 2-4 курс специалитета; 

    1 курс магистратуры, 1-2 курс аспирантуры.
Перечень стран и сроки подачи документов  будут размещаться на сайте РГГУ в разделе  «Международная деятельность»    по  мере поступления информации Минобрнауки России о приеме  на обучение зарубежными странами.
Ознакомиться с более подробной информациуй по каждой стране можно будет  на сайте Минобрнауки России: http://im.interphysica.su

Внимание!

Заявки на стажировку в Китай принимаются с 21.12.2020 г. по  26.01.2021 г.


Управление международных связей:   
  Контактное лицо Сенченко Людмила Николаевна
  Кор.6, кабинет 302; тел. (495)250 65 31; e-mail: inter.oms@rggu.ru
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