Центр междисциплинарных гуманитарных исследований РГГУ при содействии НИУ «Высшая школа экономики», Санкт-Петербургского института истории Российской академии наук, Европейского университета в Санкт-Петербурге организует работу ежегодной международной научной конференции:
«Стены и мосты»: междисциплинарные подходы в исторических исследованиях

В составе оргкомитета конференции - д.н., проф. Ершова Галина Гавриловна, д.и.н., проф. Кром Михаил Маркович, д.и.н., проф. Логунов Александр Петрович, д.и.н., проф. Миронов Борис Николаевич, д.и.н., проф. Савельева Ирина Максимовна, д.и.н., проф. Шкуратов Владимир Александрович и др.
В рамках работы конференции традиционной обсуждаются следующие проблемы:

Методы социальных и гуманитарных наук в истории: теоретические вопросы взаимодействия и взаимовлияния дисциплин: истории, социологии, политологии, лингвистики, психологии; проблемы бытования субдисциплин: исторической социологии, социальной истории, исторической психологии и др.

Опыт междисциплинарных взаимосвязей в исследовательской практике исторических исследований XX века:
- роль, значение отдельных институциональных центров, являвшихся очагами становления междисциплинарных исследований; 

- приемы, методы, творческая лаборатория отдельных исследователей;

- механизмы развития идей междисциплинарности в советской исторической науке, границы и правомерность ряда устойчивых стереотипов восприятия советской науки; 

- место институтов и отдельных исследователей междисциплинарной проблематики периода перестройки и постсоветской России; 

- роль и значение влияния западных междисциплинарных новаций на российскую исследовательскую практику. 

Практика современных междисциплинарных исследований

Конференция направлена на формирование возможно полного и объективного представления о развитии российской исторической науки в части становления ее междисциплинарных связей, определяющих в целом ряде исследовательских направлений современные перспективы развития науки.

К участию приглашаются историки, социологи, политологи,  психологи, лингвисты, обращающиеся в своих исследованиях к исторической проблематике.

О точной дате проведения конференции сообщается дополнительно. 

