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Уважаемые студенты и аспиранты!

Российско-германский учебно-научный центр РГГУ и АНО ДПО «Институт этнокультурного образования» 
объявляют конкурс студенческих научных проектов на тему:
«Немцы России в протестантском служении: история и современность 
(XVIII – начало XXI в.)»

Продолжая традицию проведения совместных конкурсов студенческих научных проектов по истории и культуре российских немцев, в 2023 г. состоится VI конкурс студенческих научных проектов «Немцы России в протестантском служении: история и современность (XVIII – начало XXI в.)».
В рамках конкурса участникам предлагается рассмотреть протестантские вероучения как часть истории и культуры российских немцев и их идентичности. Немецкая колонизация XVIII – XIX столетиях во многих аспектах была неразрывно связана с протестантизмом, прежде всего с лютеранской и меннонитской деноминациями. Жизненные устои немцев находились под сильным влиянием протестантских ценностей. Несмотря на атеистическую пропаганду в советский период, идеи протестантского единения и спасения оказались достаточно хорошо укорененными в среде советских немцев. После распада СССР на всей территории России активно восстанавливались евангелические соборы и налаживалась жизнь протестантских общин.
Организаторы выражают надежду, что тематика конкурса вызовет интерес не только у студентов-историков, но также у культурологов, теологов, религиоведов, этнографов и студентов других специальностей.

В рамках подготовки проектов участникам предлагается обсудить следующие проблемы:
- Протестантские общины немцев в Российской империи

- Роль пасторов в жизни немецких общин
- Протестантская теология на территории Российской империи

- Теология в среде немецкой интеллигенции Российской империи
- Деятельность консисториального советника Тило Майера в конце XIX – начале XX в.
- Протестантские вероучения в советский период: преследования и тайная религиозная жизнь

- Протестантская архитектура на территории России: история и судьбы протестантских церквей
- Религиозное возрождение в постсоветский период в среде российских немцев

- Религиозное и секулярные традиции немцев России и СНГ
- Празднование юбилеев Реформации и ее деятелей в России

- Православная и протестантская идентичности немцев России (XVIII – начало XXI в.): взаимодействие или конфликт
- Протестантизм и вопросы гуманности и благотворительности
В конкурсе могут принимать участие студенты и аспиранты

российских и зарубежных вузов

Требования к работе:

Формат: студенческий научный проект. 

Проект должен представлять собой самостоятельное научное исследование. Это является необходимым условием для участия в конкурсе.

Язык: русский.

Объем: от 20 до 30 тыс. знаков. 

Требования к оформлению:

- текст должен быть напечатан через полуторный межстрочный интервал, шрифт Times New Roman, 14 кегль; поля: слева – 2,75 см, справа – 2,25 см, сверху – 3 см, снизу – 2 см; нумерация страниц – вверху справа;

- иллюстрации (фотографии и др.) должны быть помещены отдельными файлами, при этом все представленные иллюстрации должны содержать пояснения к ним.

Конкурсную работу и заявку на участие необходимо прислать на электронный адрес centre_rosde@rggu.ru или загрузить с помощью формы на сайте до 30 апреля 2023 г.
Конкурс пройдет в два этапа: 

1.
В рамках первого этапа на основе заявок и представленных конкурсных работ будут отобраны финалисты, которые затем приглашаются в Москву для участия в финале конкурса. Результаты 1 этапа будут известны после 10 мая 2023 г.
2.
Второй этап – финал конкурса – состоится 1-2 июня 2023 г. в Москве, в Российском государственном гуманитарном университете (РГГУ). Финалистам конкурса необходимо будет выступить с презентацией своего проекта в рамках круглого стола.

Победитель награждается возможностью опубликовать статью по итогам исследования в одном из ведущих научных журналов для студентов и аспирантов «Гуманитарный акцент» (входит в РИНЦ). Призеры также получают возможность выступить с докладом на международных конференциях и опубликовать результаты работы в электронных изданиях.
Будем рады вашим заявкам на конкурс!

Информация о конкурсе, формы заявки и загрузки на сайте:
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