1. Финансы организаций.  Кириллова Л.Н., Нестеренко Ю.Н.,  М., РГГУ, 2014. 

Тип ресурса – Курс лекций в схемах и таблицах; Специальность – Финансы и кредит; Дисциплина – Финансы организаций; Уровень образования – высшее профессиональное; Год обучения – 3; Факультет – Экономический; Кафедра – Финансов и кредита;  Образовательный компонент – Федеральный;  Уровень доступа – По разрешению вуза.

Описание ИР- Финансовые отношения организаций и принципе их организации. Финансовые ресурсы и капитал предприятия. Доходы и расходы предприятия. Формирование и использование денежных накоплений предприятия. Основной капитал предприятия. Оборотный капитал предприятия. Финансовая работа на предприятии. Особенности финансов организаций разных организационно-правовых форм. 
2. Безопасность жизнедеятельности. Ч.II, Первая помощь при чрезвычайных ситуациях. Учебное пособие. Авитисова П.В., Белова Н.Л., Золотухин А.В.. Ткаченко Т.Е., Кочетова Н.А., М., РГГУ, 2014. 

Тип ресурса – Учебное пособие; Специальность – Безопасность жизнедеятельности; Дисциплина – Безопасность жизнедеятельности; Уровень образования – высшее профессиональное; Год обучения – 1; Кафедра – Группа гражданской обороны;  Образовательный компонент – Федеральный;  Уровень доступа – По разрешению вуза.

Описание ИР- Экология человека в современных условиях. Здоровье человека и система жизнеобеспечения. Психология человека. Медицина катастроф. Порядок оказания первой помощи. Травматический шок. Первая помощь при травматических, термических, химических повреждениях и несчастных случаях. Техника наложения повязок (десмургия). Эвакуация и транспортировка раненых и пострадавших. 
3. Государство и общественные объединения России в XX- начале XXI в. Учебное пособие. К.и.н., доц. Шаповалова Л.Д. М., ИНФРА-М, 2014. 

Тип ресурса – Учебное пособие; Специальность – Документоведение и архивоведение; Дисциплина – Государство и общественные объединения России в XX- начале XXI в.; Уровень образования – высшее профессиональное; Год обучения – 3; Кафедра – Истории общественных учреждений и организаций;  Образовательный компонент – Федеральный;  Уровень доступа – По разрешению вуза.

Описание ИР- Советское государство и общественные организации. Общественные объединения в период перестройки. Общественное движение в Российской Федерации. Общественно-политические объединения и профсоюзы в условиях политического плюрализма и рыночной экономики. 
4. Безопасность жизнедеятельности.  Ч. I, Защита населения и территорий в чрезвычайных ситуациях. Учебное пособие. Авитисова П.В., Белова Н.Л., Золотухин А.В.. Ткаченко Т.Е., Кочетова Н.А., М., РГГУ, 2014. 

Тип ресурса – Учебное пособие; Специальность – Для всех; Дисциплина – Безопасность жизнедеятельности; Уровень образования – высшее профессиональное; Год обучения – 1; Кафедра – Группа гражданской обороны;  Образовательный компонент – Федеральный;  Уровень доступа – По разрешению вуза.

Описание ИР- Введение в дисциплину и общая классификация чрезвычайных ситуаций. Чрезвычайные ситуации техногенного характера. Чрезвычайные ситуации природного, биолого-социального и экологического характера. Конфликтные чрезвычайные ситуации. Единая государственная система предупреждения ликвидации чрезвычайных ситуаций и гражданская оборона на современном этапе. Защита населения в чрезвычайных ситуациях. 
5. Организация государственных учреждений в России 1917-2013 гг. Д.и.н., проф. Архипова Т.Г., к.и.н., доц. Малышева Е.П., М., РГГУ, 2014. 

Тип ресурса – Учебник; Специальность – Документоведение и архивоведение; Дисциплина – Организация государственных учреждений в России 1917-2013 гг.; Уровень образования – высшее профессиональное; Год обучения – 1-2; Кафедра – Истории государственных учреждений и общественных организаций;  Образовательный компонент – Федеральный;  Уровень доступа – По разрешению вуза.

Описание ИР – Государственный аппарат РСФСР и СССР. Становление новой системы организации государственной власти в России (1990-1993). Система органов государственной власти в Российской Федерации. 
6. Политическая география. Д.геогр.н., проф. Путырский В.Е., М., Юрайт, 2014. 
Тип ресурса – Учебник; Специальность – Политология, Международные отношения, ; Дисциплина – Политическая география; Уровень образования – высшее профессиональное; Год обучения – 1; Факультет – Истории, политологии и права; Кафедра – Культуры, мира и демократии;  Образовательный компонент – Федеральный;  Уровень доступа – По разрешению вуза.

Описание ИР – Мировое хозяйство. Природные ресурсы. Экополитика. Российский вектор развития. Международное природопользование. Охрана окружающей среды. 
7. Современная Россия. 1985-2010. Хрестоматия по истории. Отв. ред. Елисеева Н.В., М.6 ОГИ, 2014.

Тип ресурса – Хрестоматия; Специальность – История, Документоведение и архивоведение; Дисциплина – Современная Россия. 1985-2010; Уровень образования – высшее профессиональное;  Год обучения  – 1; Факультет – Архивного дела; Кафедра – Истории новейшего времени;  Образовательный компонент – Федеральный;  Уровень доступа – По разрешению вуза.

Описание ИР – Советский Союз. Последние годы существования (1985-1991). Социально-экономическое развитие. 1992-2010. Формирование нового политического режима. Реформы федеративного устройства Российской Федерации. 1992-2010. Российская Федерация в глобальных процессах. 1991-2010. 
8.  Learning to read and translate. Виноградова Е.С., М., РГГУ, 2014. 

Тип ресурса – Учебное пособие; Специальность – Для всех направлений бакалавриата; Дисциплина – Иностранный язык; Уровень образования – высшее профессиональное; Год обучения – 1-2; Кафедра – Иностранных языков ИАИ;  Образовательный компонент – Федеральный;  Уровень доступа – По разрешению вуза..

 Описание ИР –  Грамматическая, формальная или лингвистическая компетенции. Социолингвистическая компетенция . Социокультурная компетенция. 
9.. Испанский язык. К.филол.н., ст.преп. Полетаева Е.А., М., РГГУ, 2014. 

Тип ресурса – Рабочая тетрадь студента; Специальность – Филология, История, Искусства и гуманитарные науки; Дисциплина – ; Уровень образования – высшее профессиональное; Год обучения – 1; Кафедра – Романской филологии; Факультет – Историко-филологический; Образовательный компонент – Федеральный;  Уровень доступа – По разрешению вуза..

 Описание ИР –  Фонетика. Грамматика. Лексика. Тексты для чтения и обсуждения. 
10. Английский язык. Учебное пособие. Доц. Калямова Л.А., доц. Мишота И.Ю., преп. Банникова Н.В., преп. Галочкина А.Ю., М., РГГУ, 2014. 

Тип ресурса – Учебное пособие; Специальность – Для специальностей бакалавриата; Дисциплина – Иностранный язык; Уровень образования – высшее профессиональное; Год обучения – 1; Кафедра – Иностранных языков ИАИ; Образовательный компонент – Федеральный;  Уровень доступа – По разрешению вуза..

 Описание ИР –  Базовые языковые модели. Образцы высказываний и грамматические конструкции английского языка. Чтение и перевод текстов страноведческой направленности. Соотношение языковых средств с нормами речевого поведения. 
11. Английский язык. К.ф.н., проф. Халилова Л.А., М., РГГУ, 2014. 

Тип ресурса – Учебное пособие; Специальность – Документоведение и архивоведение; Дисциплина – Иностранный язык; Уровень образования – высшее профессиональное; Год обучения – 1; Кафедра – Иностранных языков ИАИ; Образовательный компонент – Федеральный;  Уровень доступа – По разрешению вуза..

 Описание ИР –  Базовая терминологическая лексика. Лексико-грамматические конструкции и формы. Навыки чтения, перевода аудирования текстов. Поиск профессиональной информации. Реферирование, аннотирование текстов. Соотношение языковых средств с нормами с нормами профессионального речевого поведения. 
12. Английский язык. К.ф.н., проф. Халилова Л.А., М., РГГУ, 2014. 

Тип ресурса – Учебное пособие; Специальность – Документоведение и архивоведение; Дисциплина – Иностранный язык; Уровень образования – высшее профессиональное; Год обучения – 1; Кафедра – Иностранных языков ИАИ; Образовательный компонент – Федеральный;  Уровень доступа – По разрешению вуза..

 Описание ИР –  Ведение базовой терминологической лексики. Лексико-грамматические конструкции и формы. Поиск профессиональной информации, приемы реферирования и аннотирования текстов. 
13. Английский язык. Пособие по практике перевода. Пономарёва Н.Б., М., РГГУ, 2014. 

Тип ресурса – Учебное пособие; Специальность – Документоведение и архивоведение; Дисциплина – Иностранный язык; Уровень образования – высшее профессиональное; Год обучения – 3; Кафедра – Иностранных языков; Факультет – Документоведения и технотронных архивов; Образовательный компонент – Федеральный;  Уровень доступа – По разрешению вуза..

 Описание ИР –  Навыки перевода оригинальной литературы по специальности. Умения и компетенции устного и письменного перевода. Короткие профессионально-ориентированные тексты, словарь к этим текстам и лексико-грамматические упражнения. 
14. Иностранный язык. Части I-IV. К.и.н., доц. Ляшенко М.А., преп. Ленская Т.А., ст. препод. Ермолова М.М., ст. препод. Федорова Л.А., препод. Надедова Е.А., М., РГГУ, 2014. 

Тип ресурса – Учебно-методический комплекс; Специальность – Информационная безопасность; Дисциплина – Иностранный язык; Уровень образования – высшее профессиональное; Год обучения – 1-2; Кафедра – Иностранных языков; Факультет – Институт информационных наук и технологий безопасности; Образовательный компонент – Федеральный;  Уровень доступа – По разрешению вуза..

 Описание ИР – Обучение иностранному языку. Формирование и совершенствование навыков чтения, говорения, аудирования и письма. 
15. Learning to raed special texts. Religion. Квактун А.Ю., М., РГГУ, 2014. 

Тип ресурса – Учебное пособие; Специальность – Религиоведение; Дисциплина – Иностранный язык; Уровень образования – высшее профессиональное; Год обучения – 3-4; Кафедра – Иностранных языков ИАИ; Образовательный компонент – Федеральный;  Уровень доступа – По разрешению вуза..

 Описание ИР – Приобретение навыков реферирования текстов на иностранном языке. Система упражнений к текстам. 
16. Английский язык. Искусство, культура, музеи. Алаева О.В., М., РГГУ, 2014. 

Тип ресурса – Учебное пособие; Специальность – История искусств, КУльтурология, Музеология и охрана объектов культурного и природного наследия, Дизайн, Религиоведение; Дисциплина – Иностранный язык; Уровень образования – высшее профессиональное; Год обучения – 3; Кафедра – Иностранных языков ИАИ; Образовательный компонент – Федеральный;  Уровень доступа – По разрешению вуза..

 Описание ИР – Базовая терминологическая лексика Лексико-грамматические конструкции и формы Навыки чтения, перевода т аудирования текста по специальности. Соотношение языковых средств с нормами профессионального речевого поведения. 
17. Английский язык. К.и.н., доц. Костина И.О., доц. Кракович В.Б., М., РГГУ, 2014. 

Тип ресурса – Учебно-методический комплекс; Специальность – Антропология и этнология; Дисциплина – Иностранный язык; Уровень образования – высшее профессиональное; Год обучения – 3-4; Кафедра – Английского языка; Центр социальной антропологии; Образовательный компонент – Образовательного учреждения;  Уровень доступа – По разрешению вуза..

 Описание ИР – Общеязыковая составляющая. Грамматическая и лексическая составляющие. Аудирование. Профессиональная составляющая. 
18. Английский язык. К.и.н., доц. Костина И.О., доц. Кракович В.Б., М., РГГУ, 2014. 

Тип ресурса – Учебно-методический комплекс; Специальность – Международные отношения; Дисциплина – Иностранный язык; Уровень образования – высшее профессиональное; Год обучения – 1-4; Кафедра – Английского языка; Центр социальной антропологии; Образовательный компонент – Образовательного учреждения;  Уровень доступа – По разрешению вуза..

Описание ИР – Общеязыковая составляющая. Профессиональная составляющая. Аудирование. Владение техниками установления профессиональных контактов. 
19. Английский язык как второй иностранный язык. К.и.н., доц. Костина И.О., доц. Кракович В.Б., М., РГГУ, 2014. 

Тип ресурса – Учебно-методический комплекс; Специальность – Международные отношения; Дисциплина – Иностранный язык; Уровень образования – высшее профессиональное; Год обучения – 1-4; Кафедра – Английского языка; Центр социальной антропологии; Образовательный компонент – Образовательного учреждения;  Уровень доступа – По разрешению вуза..

Описание ИР – Общеязыковая составляющая. Профессиональная составляющая. Аудирование. Владение техниками установления профессиональных контактов. 

20. Междисциплинароность как принцип гуманитарного знания. К.ф.н., ст. преп. Елифёрова М.В., М., РГГУ, 2014. 

Тип ресурса – Учебно-методический комплекс; Специальность – Филология; Дисциплина – Междисциплинароность как принцип гуманитарного знания; Уровень образования – высшее профессиональное; Год обучения – 3; Кафедра – Сравнительной истории литератур; Факультет – Институт истории и филологии; Образовательный компонент – Образовательного учреждения;  Уровень доступа – По разрешению вуза..

Описание ИР – Понятие «научной дисциплины». Принципы классификации наук в античности и Средневековье. Ренессанс и рождение современной филологии. Границы дисциплинарности и статус филологического знания в постренессансную эпоху. Новейшая эпоха. Полемика в России начала 2000-х вокруг «нового историзма». Структурализм в России и на Западе: генезис, методы, границы применения. Филология о языке кино. Категория «визуальности» в современном литературоведении.
21. История управленческой мысли. Д.э.н., к.и.н., Овчинникова Н.В., к.и.н., доц. Чистякова К.А., к.э.н., Овчинников С.А., к.э.н., Лашкевич М.А., М., РГГУ, 2014. 

Тип ресурса – Учебно-методический комплекс; Специальность – Менеджмент; Дисциплина – История управленческой мысли; Уровень образования – высшее профессиональное; Год обучения – 1-2; Кафедра – Управления; Факультет – Управления; Образовательный компонент – Образовательного учреждения;  Уровень доступа – По разрешению вуза..

Описание ИР – Зарождение и формирование управленческой мысли. Исследование проблем производственного менеджмента в трудах представителей школы научного управления. Теоретические концепции представителей административной школы управления. Проблемы мотивации персонала и лидерства в организации в рамках школ «человеческих отношений» и поведенческих наук. Современные подходы и проблемы управления. Развитие теории и практики в России. 
22. Научное изучение и издание документов Всероссийского Поместного Собора 1917-1918 гг. К.и.н., Мраморнов А.И., М., РГГУ, 2014. 

Тип ресурса – Учебно-методический комплекс; Специальность – История; Дисциплина – Научное изучение и издание документов Всероссийского Поместного Собора 1917-1918 гг.; Уровень образования – высшее профессиональное; Год обучения – 2; Кафедра – Истории и организации архивного дела; Факультет – Архивного дела; Образовательный компонент – Образовательного учреждения;  Уровень доступа – По разрешению вуза..

Описание ИР – Соборы и истории Русской Церкви. Исторические предпосылки и условия проведения Собора 1917-1918 гг. Архив Поместного Собора. Стенограммы планарных заседаний Собора: основные вопросы воспроизведения. Документы и материалы соборных органов: классификация и публикация. Опыт издания церковных документов на современном этапе: историографический и практические аспекты. 
23. Категория вида и времени и их грамматическое выражение во французском и русском языках. К.филол.н., доц. Сенченкова М.В., М., РГГУ, 2014. 

Тип ресурса – Учебное пособие; Специальность – Перевод и переводоведение; Дисциплина – Иностранный язык; Уровень образования – высшее профессиональное; Год обучения – 2; Кафедра – Теории и практики перевода; Факультет – Историко-филологический; Образовательный компонент – Образовательного учреждения;  Уровень доступа – По разрешению вуза..

Описание ИР – Категория времени во французском языке. Проблема грамматической категории вида в трудах отечественных и зарубежных аспектологов. Средства передачи видовых значений французских глагольных форм прошедшего времени на русский язык. 
24. Прогнозирование и планирование туристической деятельности. К.т.н., доц. Ярош Н.Н., М., РГГУ, 2014. 

Тип ресурса – Учебно-методический комплекс; Специальность – Туризм; Дисциплина – Прогнозирование и планирование туристической деятельности; Уровень образования – высшее профессиональное; Год обучения – 1; Кафедра –  Теоретической и прикладной экономики; Факультет – Экономический; Образовательный компонент – Образовательного учреждения;  Уровень доступа – По разрешению вуза..

Описание ИР – Планирование как функция управления туристической фирмой. Прогнозирование деловой активности туристической фирмы. Стратегическое планирование деятельности туристической фирмы. Планирование развития туристической фирмы. Бизнес-планирование инновационного развития туристической фирмы. Информационное обеспечение планирования и прогнозирования туристической деятельности. 
25. Реклама, маркетинг, PR. Д.э.н., проф. Шевченко Д.А., М., РГГУ, 2014. 

Тип ресурса – Учебно-методическое пособие; Специальность – Маркетинг, Реклама; Дисциплина – Реклама, маркетинг, PR; Уровень образования – высшее профессиональное; Год обучения – 1-5; Кафедра –  Маркетинга и рекламы; Факультет – Управления; Образовательный компонент – Образовательного учреждения;  Уровень доступа – По разрешению вуза..

Описание ИР – Профессиональный язык в экономике, управлении, маркетинге, рекламе, PR. Базовые понятие и термины. 
26. История России XX в. К.и.н., доц. Чичерюкин-Мейнгардт В.Г., М., РГГУ, 2014. 

Тип ресурса – Учебно-методический комплекс; Специальность – История искусств; Дисциплина – История России XX в; Уровень образования – высшее профессиональное; Год обучения – 1; Кафедра –  Истории России новейшего времени; Факультет – Архивного дела; Образовательный компонент – Образовательного учреждения;  Уровень доступа – По разрешению вуза..

Описание ИР – Россия в 1917-1921 гг.: от революции к гражданской войне. Сталинская модернизация 1921-1941 гг. СССР во Второй мировой войне 1939-1941 гг. СССР в 1945-1953 гг. Оттепель 1953-1965 гг. Застой и перестройка в 1963-1991 гг. РФ 1991-2000  гг. 
27. Английский язык: фонетический практикум. Усачева Я.В., М., РГГУ, 2014. 

Тип ресурса – Учебное пособие; Специальность – Перевод и переводоведение; Дисциплина – Иностранный язык; Уровень образования – высшее профессиональное; Год обучения – 2; Кафедра –  Теории и практики перевода; Факультет – Историко-филологический; Образовательный компонент – Образовательного учреждения;  Уровень доступа – По разрешению вуза..

Описание ИР – Строение и функционирование речевого аппарата: органы речи и их функции. Сравнение артикуляционных баз русского и английского языков. Активные органы речи. Пассивные органы речи. 
28. Экономика предприятия (организации).  Учебно-методическое пособие. К.т.н., доц. Ярош Н.Н., М., РГГУ, 2014. 

Тип ресурса – Учебно-методическое пособие; Специальность – Экономика, Менеджмент, Прикладная информатика; Дисциплина – Экономика предприятия (организации); Уровень образования – высшее профессиональное; Год обучения – 1; Кафедра –  Экономических теорий; Факультет – Экономический; Образовательный компонент – Образовательного учреждения;  Уровень доступа – По разрешению вуза..

Описание ИР – Производственные фонды предприятия (организации). Производственная программа и производственная мощность предприятия (организации). Трудовые ресурсы предприятия (организации). Стоимостные оценки производственно-хозяйственной деятельности предприятия (организации). Эффективность производства и внедрения инноваций. 
29. История литературы XVIII века и Европейское просвещение. Д-р филол. Н., проф. Половинкина О.И., М., РГГУ, 2014. 

Тип ресурса – Учебно-методическое пособие; Специальность – Филология; Дисциплина –  История литературы XVIII века и Европейское просвещение; Уровень образования – высшее профессиональное; Год обучения – 1; Кафедра –  Сравнительной истории литератур; Факультет – Историко-филологический; Образовательный компонент – Образовательного учреждения;  Уровень доступа – По разрешению вуза..

Описание ИР – Общая характеристика эпохи Просвещения XVIII век как литературная эпоха. XVIII в. в английской литературе. Малые жанры документальной прозы. Роман Д.Дефо «Робинзон Крузо»: философский роман и роман-проповедь. Памфлетная природа Дж. Свифта «Путешествия Гулливера». Английская драма XVIII века. Жанровые особенности романа воспитания: «История Тома Джонса, найдёныша» Г.Филдинга. Канон готического романа в «Замке Отранто» Х.Уолпола. Французская литература XVIII века. «Век философов». Вольтер, Дидро, Руссо. Жанр философской повести в XVIII веке. Французская драма XVIII в. Традиции итальянской комедии масок. Просвещение в Германии. Ранее творчество Гёте и Шиллера. Эпистолярный роман: «Страдания юного Вертера» Гете. Жанр «мещанской драмы» в теории и практике просвещения: Дидро и Лессинг. Жанровая специфика «Фауста» Гёте. 
30. Наука и религия. К.и.н., доц. Раздъяконов В.С., ., М., РГГУ, 2014. 

Тип ресурса – Учебно-методический комплекс; Специальность – Религиоведение; Дисциплина – Наука и религия; Уровень образования – высшее профессиональное; Год обучения – 3; Факультет – Учебно-научный центр изучения религий Образовательный компонент – Образовательного учреждения;  Уровень доступа – По разрешению вуза..

Описание ИР – Введение в научное направление «Наука и религия». Религия и наука в исторической перспективе. Теория взаимоотношений науки и религии. 
31. Arhitecture. К.филол.н., проф. Ковшова Л.С., М., РГГУ, 2014. 

Тип ресурса – Рабочая тетрадь студента; Специальность – История искусства, Культурология, Музеология и охрана объектов культурного и природного наследия, Дизайн; Дисциплина –  Arhitecture; Уровень образования – высшее профессиональное; Год обучения – 3; Кафедра – Кафедра иностранных языков ИАИ; Факультет – Историко-архивный институт; Образовательный компонент – Образовательного учреждения;  Уровень доступа – По разрешению вуза..

Описание ИР – История архитектуры, начиная с доисторических времён до XXI века. Грамматико-синтаксические особенности языка научной прозы. Проверка знаний по истории архитектуры. 
32. Scuipture. К.филол.н., проф. Ковшова Л.С., М., РГГУ, 2014. 

Тип ресурса – Рабочая тетрадь студента; Специальность – История искусства, Культурология, Музеология и охрана объектов культурного и природного наследия, Дизайн; Дисциплина – Scuipture; Уровень образования – высшее профессиональное; Год обучения – 3; Кафедра – Кафедра иностранных языков ИАИ; Факультет – Историко-архивный институт; Образовательный компонент – Образовательного учреждения;  Уровень доступа – По разрешению вуза..

Описание ИР – Оригинальная литература по специальности на французском языке разных жанров (монография, учебные пособия, специальные и энциклопедические словари, периодика). Обучение аннотированию, реферированию, пересказу и переводу. 
33. Dans l”universe des arts. К.филол.н., проф. Ковшова Л.С., М., РГГУ, 2014. 

Тип ресурса – Книга для чтения; Специальность – История искусства, Культурология, Музеология и охрана объектов культурного и природного наследия, Дизайн; Дисциплина – Dans l”universe des arts; Уровень образования – высшее профессиональное; Год обучения – 3; Кафедра – Кафедра иностранных языков ИАИ; Факультет – Историко-архивный институт; Образовательный компонент – Образовательного учреждения;  Уровень доступа – По разрешению вуза..

Описание ИР – Письменный перевод спец текста. Перевод художественного текста. Аннотация или реферат художественного текста и итоговая контрольная работа. Тексты для чтения, обсуждения и пересказа. 
34. Основы предпринимательства. Д.э.н., проф. Погудаева М.Ю., к.э.н., с. Преп. Баландина Н.Г., Семенова-Слабкович Я.А., М., РГГУ, 2014. 

Тип ресурса – Учебно-методический комплекс; Специальность – Экономика; Дисциплина – Основы предпринимательства; Уровень образования – высшее профессиональное; Год обучения – 1; Кафедра – Теоретический и прикладной экономики; Факультет – Экономический факультет; Образовательный компонент – Образовательного учреждения;  Уровень доступа – По разрешению вуза..

Описание ИР – Сущность, история и отличительные особенности российского предпринимательства. Экономические и социальные цели предпринимательской деятельности. Ресурсное обеспечение предпринимательской деятельности. Виды предпринимательских ресурсов. Состав имущества предприятия. Затраты как важнейший объект экономического и социального управления в предпринимательстве. Инвестиционное обеспечение предпринимательской деятельности. Планирование предпринимательской деятельности. Культура современного предпринимательства. 
35. Экономика малого бизнеса. Д.э.н., проф. Погудаева М.Ю., к.э.н., с. Преп. Баландина Н.Г., Семенова-Слабкович Я.А., М., РГГУ, 2014. 

Тип ресурса – Учебно-методический комплекс; Специальность – Экономика; Дисциплина – Экономика малого бизнеса; Уровень образования – высшее профессиональное; Год обучения – 1; Кафедра – Теоретический и прикладной экономики; Факультет – Экономический факультет; Образовательный компонент – Образовательного учреждения;  Уровень доступа – По разрешению вуза..

Описание ИР – Институциональные основы малого предпринимательства в Российской Федерации. Правовая база и порядок создания малого предприятия. Бухгалтерский учёт и отчётность на малом предприятии. Налогообложение и налоговая отчётность малых предприятий. Основы анализа предприятий малого бизнеса. Формы организации малого предпринимательства. Лизинг и франчайзинг. Развитие малого предпринимательства в сфере услуг. Венчурное финансирование малого предпринимательства. Деловая культура и технологии делового общения предпринимателя. 
36. Reading, discussing, analizing. Романова М.А., М., РГГУ, 2014. 

Тип ресурса – Учебное пособие; Специальность – Для всех направлений факультета истории, политологии и права; Дисциплина – Иностранный язык; Уровень образования – высшее профессиональное; Год обучения – 1; Кафедра – Иностранных языков ИАИ; Факультет – ; Образовательный компонент – Образовательного учреждения;  Уровень доступа – По разрешению вуза..

Описание ИР – Лексические упражнения. Речевые упражнения. Упражнения на перевод текстов с русского языка на английский. 
37. Математика (математический анализ, алгебра и геометрия). Части I, II. Д.пед.н., проф. Жаров В.К., к.физ.-мат.н., доц. Китаев Д.Б., М., РГГУ, 2014. 

Тип ресурса – Учебно-методический комплекс; Специальность – Информационная безопасность; Дисциплина – Математика (математический анализ, алгебра и геометрия); Уровень образования – высшее профессиональное; Год обучения – 1; Кафедра – Фундаментальной м прикладной математики; Факультет – Информационных систем и безопасности; Образовательный компонент – Образовательного учреждения;  Уровень доступа – По разрешению вуза..

Описание ИР – Основные задачи линейной алгебры и аналитической геометрии. Арифметические векторные пространства. Геометрические векторы. Операции с ними. Определитель. Прямая на плоскости. Системы линейных уравнений. Матрицы. Линейные отображения. Плоскость и прямая в пространстве. Кривые второго порядка на плоскости. Основные понятия математического анализа. Элементы теории множеств. Последовательности. Предел последовательностей. Функции. Непрерывность. Производная функции в точке. Обыкновенные дифференциальные уравнения первого порядка: линейные дифференциальные уравнения с постоянными коэффициентами. Понятия о системах дифференциальных уравнений. 
38. Математика. Лекции по алгебре и аналитической геометрии. Д.пед.н., проф. Жаров В.К., к.физ.-мат.н., доц. Матвеев О.А., к.физ.-мат- н., доц. Панкратов А.С., М., РГГУ, 2014. 

Тип ресурса – Учебное пособие; Специальность – Информационная безопасность, Прикладная информатика; Дисциплина – Математика. Лекции по алгебре и аналитической геометрии; Уровень образования – высшее профессиональное; Год обучения – 1; Кафедра – Фундаментальной м прикладной математики; Факультет – Информационных систем и безопасности; Образовательный компонент – Образовательного учреждения;  Уровень доступа – По разрешению вуза..

Описание ИР – Элементы теории множеств, общей и линейной алгебры. Элементы аналитической геометрии на плоскости и в пространстве.
39. Проектные решения в кадровом менеджменте.  Д-р техн. н., Кубышкин В.А., к.э.н., доц. Поморцева И.М., М., РГГУ, 2014. 

Тип ресурса – Учебно-методический комплекс; Специальность – Управление персоналом; Дисциплина – Проектные решения в кадровом менеджменте; Уровень образования – высшее профессиональное; Год обучения – 4; Кафедра – Организационного развития; Факультет – Управления; Образовательный компонент – Федеральный;  Уровень доступа – По разрешению вуза..

Описание ИР – Основы теории управления. Управление персоналом организации. Основы кадровой политики и кадрового планирования. Экономика управления персоналом. Исследование систем управления. Теория организации. Теория вероятности и математическая статистика. Информационные технологии в управлении. Управление качеством. 
40. Иностранный язык (Части I-IV). К.и.н., доц. Ляшенко М.А., ст. преп. Ермолова М.М., ст. преп. Фёдорова Л.А., препод. Надедова Е.А., М., РГГУ, 2014. 

Тип ресурса – Учебно-методический комплекс; Специальность – Информационная безопасность; Дисциплина – Иностранный язык; Уровень образования – высшее профессиональное; Год обучения – 1-2; Кафедра – Иностранных языков; Факультет – Институт информационных наук и технологий безопасности; Образовательный компонент – Федеральный;  Уровень доступа – По разрешению вуза..

Описание ИР – Чтение и перевод текстов по профессиональной тематике. Понимание текстов, построенных на частотном языковом материале. Значение новых лексических единиц. 
41. Иностранный язык (Части I-II). К.и.н., доц. Ляшенко М.А., ст. преп. Ермолова М.М., ст. преп. Фёдорова Л.А., препод. Надедова Е.А., М., РГГУ, 2014. 

Тип ресурса – Учебно-методический комплекс; Специальность – Информационная безопасность; Дисциплина – Иностранный язык; Уровень образования – высшее профессиональное; Год обучения – 1; Кафедра – Иностранных языков; Факультет – Институт информационных наук и технологий безопасности; Образовательный компонент – Федеральный;  Уровень доступа – По разрешению вуза..

Описание ИР – Чтение и перевод текстов по профессиональной тематике. Понимание текстов, построенных на частотном языковом материале. Значение новых лексических единиц. 

42. Математика. Лекции по алгебре и аналитической геометрии. Д-р пед.н., проф. Жаров В.К., к.физ.-мат.н., доц. Матвеев О.А., к. физ.-мат.н., доц. Панкратов А.С., М., РГГУ, 2014. 

Тип ресурса – Учебное пособие; Специальность – Информационная безопасность, Прикладная математика; Дисциплина – Математика; Уровень образования – высшее профессиональное; Год обучения – 3; Кафедра – Фундаментальной и прикладной математики; Факультет – Информационных систем и безопасности; Образовательный компонент – Федеральный;  Уровень доступа – По разрешению вуза..

Описание ИР – Элементы теории множеств, общей и линейной алгебры. Основы комбинаторики. Понятие алгебраической системы  Группоиды, полугруппоиды, группы. 
43. Математика. Математический анализ, алгебра и геометрия. Д-р пед.н., проф. Жаров В.К.,  Китаев Д.Б., М., РГГУ, 2014. 

Тип ресурса – Учебное пособие; Специальность – Информационная безопасность, Прикладная математика; Дисциплина – Математика; Уровень образования – высшее профессиональное; Год обучения – 3; Кафедра – Фундаментальной и прикладной математики; Факультет – Информационных систем и безопасности; Образовательный компонент – Федеральный;  Уровень доступа – По разрешению вуза..

Описание ИР – Основные задачи линейной алгебры и аналитической геометрии. Арифметические векторные пространства. Геометрические векторы, операция с векторами. Определители. Прямая на плоскости. Системы линейных уравнений. Матрицы. Линейные отображения. Плоскость и прямая в пространстве. Кривые и поверхности второго порядка. Последовательности. Предел последовательности. Функции. Непрерывность функций в точке. Производная функций в точке. Неопределенный и определенный интегралы. Обыкновенные дифференциальные уравнения первого порядка: линейные дифференциальные уравнения  с постоянными коэффициентами. Понятие о системах дифференциальных уравнений. 
44. Reading, discussing, analyzing. Part. 1. Романова М.А., М., РГГУ, 2014.
Тип ресурса – Учебное пособие; Специальность – Все направления факультета истории, политологии и права; Дисциплина – Иностранный язык; Уровень образования – высшее профессиональное; Год обучения – 1; Кафедра – Иностранных языков ИАИ; Факультет – ; Образовательный компонент – Федеральный;  Уровень доступа – По разрешению вуза..

Описание ИР – Предтекстовые задания. Послетекстовые задания. Лексические упражнения. Упражнения на употребление предлогов. Упражнения на фразеологические единицы. Упражнения на перевод с русского языка на английский. Речевые упражнения. 
45. Основы предпринимательства. Д-р э.н., проф. Погудаева М.Ю.. К.э.н., ст. преп. Баландина Н.Г., Семенова-Слабкович Я.А., М., РГГУ, 2014.
Тип ресурса – Учебно-методический комплекс; Специальность – Экономика; Дисциплина – Основы предпринимательства; Уровень образования – высшее профессиональное; Год обучения – 2; Кафедра – Теоретической и прикладной экономики; Факультет – Экономический; Образовательный компонент – Федеральный;  Уровень доступа – По разрешению вуза..

Описание ИР – Микроэкономика. Теория государства и права. Микроэкономика. Экономика организаций. Экономический анализ. Методы оптимальных решений. Стратегический менеджмент. Психология. Культурология. 
46. Экономика малого бизнеса. Д-р э.н., проф. Погудаева М.Ю.. К.э.н., ст. преп. Баландина Н.Г., Семенова-Слабкович Я.А., М., РГГУ, 2014.
Тип ресурса – Учебно-методический комплекс; Специальность – Экономика; Дисциплина – Основы предпринимательства; Уровень образования – высшее профессиональное; Год обучения – 2; Кафедра – Теоретической и прикладной экономики; Факультет – Экономический; Образовательный компонент – Федеральный;  Уровень доступа – По разрешению вуза..

Описание ИР – Основы предпринимательства. Маркетинг. Финансы. Экономика инноваций. Налоги и налоговая система. Экономика рисков. Международные экономические отношения. Экономика малого предприятия. Развитие малого предпринимательства в сфере услуг. Деловая культура и технологии делового общения предпринимателя. 
47. Французский язык. В мире искусств. Книга для чтения. К.ф.н., доц. Ковшова Л.С., М., РГГУ, 2014.
Тип ресурса – Учебное пособие; Специальность – История искусств, Культурология, Музеология и охрана объектов культурного и природного наследия, Дизайн; Дисциплина – Иностранный язык; Уровень образования – высшее профессиональное; Год обучения – 3; Кафедра – Иностранных языков ИАИ; Факультет – ; Образовательный компонент – Федеральный;  Уровень доступа – По разрешению вуза..

Описание ИР – Тексты для чтения, обсуждения и пересказа. Тексты для письменного художественного перевода. 
48. Sculpture. Рабочая тетрадь студента. К.ф.н., доц. Ковшова Л.С., М., РГГУ, 2014.
Тип ресурса – Рабочая тетрадь студента; Специальность – История искусств, Культурология, Музеология и охрана объектов культурного и природного наследия, Дизайн; Дисциплина – Иностранный язык; Уровень образования – высшее профессиональное; Год обучения – 3; Кафедра – Иностранных языков ИАИ; Факультет – ; Образовательный компонент – Федеральный;  Уровень доступа – По разрешению вуза..

Описание ИР – Знакомство студента с оригинальной литературой по специальности на французском языке разных жанров. Овладение навыками различных видов чтения. 
49. Architecture. Рабочая тетрадь студента. К.ф.н., доц. Ковшова Л.С., М., РГГУ, 2014.
Тип ресурса – Рабочая тетрадь студента; Специальность – История искусств, Культурология, Музеология и охрана объектов культурного и природного наследия, Дизайн; Дисциплина – Иностранный язык; Уровень образования – высшее профессиональное; Год обучения – 3; Кафедра – Иностранных языков ИАИ; Факультет – ; Образовательный компонент – Федеральный;  Уровень доступа – По разрешению вуза..

Описание ИР – Знакомство студента с оригинальной литературой по специальности на французском языке разных жанров. Овладение навыками различных видов чтения. Лексико-грамматические упражнения. 

50. Наука и религия. К.и.н., доц. Раздъяконов В.С., М., РГГУ, 2014.
Тип ресурса – Учебно-методический комплекс; Специальность – Религиоведение; Дисциплина – Наука и религия; Уровень образования – высшее профессиональное; Год обучения – 3; Кафедра – ; Факультет – Учебно-научный центр изучения религий; Образовательный компонент – Федеральный;  Уровень доступа – По разрешению вуза..

Описание ИР – Введение в научное направление «Наука и религия». Религия и наука в исторической перспективе. Теория взаимоотношений науки и религии. 
51. История литературы XVIII в. и европейское просвещение. Учебно-методический комплекс. Д-р филол. наук, проф. Половинкина О.И., М., РГГУ, 2014.
Тип ресурса – Учебно-методический комплекс; Специальность – Филология; Дисциплина – История литературы XVIII в. и европейское просвещение; Уровень образования – высшее профессиональное; Год обучения – 2; Кафедра – Сравнительной истории литератур; Факультет – Институт филологии и истории; Образовательный компонент – Федеральный;  Уровень доступа – По разрешению вуза..

Описание ИР – Восемнадцатый век как литературная эпоха. XVIII в. английской литературе. «Век королевы Анны» в английской литературе. Английский роман XVIII века. Английская драма XVIII века. «Августинская» поэзия. Сентиментализ и предромантизм в английской литературе. Восемнадцатый век во французской литературе. Творческий путь Вольтера. Энциклопедисты. Дидро. Руссо и руссоизм. Французская драма XVIII века. Восемнадцатый век в итальянской литературе. Восемнадцатый век в немецкой  литературе. Писатели и теоретики «Бури и натиска». Ранние Гёте и Шиллер. «Веймарский» классицизм. «Фауст» Гёте. 
52. Экономика предприятия (организации). К.техн.н., Ярош Н.Н., М., РГГУ, 2014.
Тип ресурса – Учебно-методическое пособие. Практикум. (Задачи, тесты, деловые игры); Специальность – Экономика, Менеджмент, Прикладная информатика; Дисциплина – Экономика предприятия; Уровень образования – высшее профессиональное; Год обучения – 3; Кафедра – Экономических теорий; Факультет – Экономический; Образовательный компонент – Федеральный;  Уровень доступа – По разрешению вуза..

Описание ИР – Производственные фонды предприятия (организации). Производственная программа и производственная мощность предприятия (организации). Трудовые ресурсы предприятия (организации). Стоимостные оценки производственно-хозяйственной деятельности предприятия (организации). Эффективность производства и внедрения инноваций. Комплексные задачи. Деловые игры. Глоссарий. 
53. Английский язык: фонетический практикум. Усачёва Я.В., М., РГГУ, 2014.
Тип ресурса – Учебное пособие; Специальность – Перевод и переводоведение; Дисциплина – Иностранный язык; Уровень образования – высшее профессиональное; Год обучения – 1; Кафедра – Теории и практики перевода; Факультет – Историко-филологический факультет; Образовательный компонент – Федеральный;  Уровень доступа – По разрешению вуза..

Описание ИР – Строение и функционирование речевого аппарата: органы речи и их функции. Сравнение артикуляционных баз русского и английского языков. Вопросы и практические задания по теме. 
54. История России XX в. К.и.н., доц. Чичерюкин-Мейнгардт В.Г., М., РГГУ, 2014.
Тип ресурса – Учебно-методический комплекс; Специальность – История искусств; Дисциплина – История России XX в.; Уровень образования – высшее профессиональное; Год обучения – 2; Кафедра – Истории России новейшего времени; Факультет – Архивного дела; Образовательный компонент – Федеральный;  Уровень доступа – По разрешению вуза..

Описание ИР – Россия в 1917-1922 гг.: от революции к гражданской войне. НЭП: 1922-1928 гг. Сталинская модернизация 1929-1941 гг. СССР во второй мировой войне 1939-1941 гг. СССР в 1945-1953 гг. Оттепель 1953-1965 гг. Застой и перестройка 1965-1991 гг. РФ 1990-2000-е   гг. 
55. Словарь терминов и определений по информационной безопасности и защите информации. К.т.н., доц. Ищейнов В.Я., к.т.н., доц. Мецатунян М.В., М., РГГУ, 2014.
Тип ресурса – Учебно-справочное пособие; Специальность – Информационная безопасность; Дисциплина – Словарь терминов и определений по информационной безопасности и защите информации; Уровень образования – высшее профессиональное; Год обучения – 1-3; Кафедра – Информационной безопасности; Факультет – Информационных систем и безопасности; Образовательный компонент – Федеральный;  Уровень доступа – По разрешению вуза..

Описание ИР – Термины по информационной безопасности и защите информации. Междисциплинарное предоставление терминов и их определений. 
56. Лекции по линейной алгебре. К. физ.-мат.н., доц. Лепе Н.Л., к. физ.-мат.н., доц. Манаенкова Н.И., М., РГГУ, 2014.
Тип ресурса – Учебное пособие; Специальность – Менеджмент, Управление персоналом; Дисциплина – Линейная алгебра; Уровень образования – высшее профессиональное; Год обучения – 1; Кафедра – Моделирования в экономике и управлении; Факультет – Управления; Образовательный компонент – Федеральный;  Уровень доступа – По разрешению вуза..

Описание ИР – Методы решения систем линейных управлений. Алгебра матриц. Элементы аналитической геометрии и векторной алгебры. Комплексные числа и многочлены. Линейные операторы. Квадратичные формы. Линейное программирование. 
57. Латинский язык. Ч.I. К.ф.н., ст. преп. Драчёва Н.В., М., РГГУ, 2014.
Тип ресурса – Учебно-методический комплекс; Специальность – Перевод и переводоведение; Дисциплина – Иностранный язык; Уровень образования – высшее профессиональное; Год обучения – 5; Кафедра – Классической филологии; Факультет – Институт восточных наук и античности; Образовательный компонент – Федеральный;  Уровень доступа – По разрешению вуза..

Описание ИР – Краткий очерк из истории латинского языка. Правила чтения. Алфавит. Фонетика и графика. Ударение. Важнейшие фонетические законы. Глагол. Повелительное наклонение. Presents indikativi activi. Неправильные глагол «esse». Имя существительное. Существительные I склонения. Прилагательные и притяжательные местоимения женского рода на –a. Предлоги. Синтаксис простого распространенного предложения. Синтаксический оборот. Существительные II склонения. Прилагательные I-II склонения. Притяжательные местоимения. Префиксация. Герундивная конструкция. Виды инфинитивов. 
58. Латинский язык. Ч. II. К.ф.н., ст. преп. Драчёва Н.В., М., РГГУ, 2014.
Тип ресурса – Учебно-методический комплекс; Специальность – Перевод и переводоведение; Дисциплина – Иностранный язык; Уровень образования – высшее профессиональное; Год обучения – 5; Кафедра – Классической филологии; Факультет – Институт восточных наук и античности; Образовательный компонент – Федеральный;  Уровень доступа – По разрешению вуза..

Описание ИР – Система перфекта индикатива. Значение времён. Образование активного и пассивного залогов времён системы префекта. Конъюнктив. Придаточные предложения, вводимые союзом ut. Существительные IV и V склонений. Систематизация латинского склонения. Синтаксический оборот. Придаточные предложения, вводимые союзом cum  (индикатив). Придаточные предложения, вводимые союзом cum (конъюнктив). Неправильные глаголы. Наречие. Способы образования. Степени сравнения. Числительные. 
59. Латинский язык. Ч.I. К.ф.н., ст. преп. Драчёва Н.В., М., РГГУ, 2014.
Тип ресурса – Учебно-методический комплекс; Специальность – Филология; Дисциплина – Иностранный язык; Уровень образования – высшее профессиональное; Год обучения – 5; Кафедра – Классической филологии; Факультет – Институт восточных наук и античности; Образовательный компонент – Федеральный;  Уровень доступа – По разрешению вуза..

Описание ИР – Краткий очерк из истории латинского языка. Правила чтения. Алфавит. Фонетика и графика. Ударение. Важнейшие фонетические законы. Глагол. Повелительное наклонение. Presents indikativi activi. Неправильные глагол «esse». Имя существительное. Существительные I склонения. Прилагательные и притяжательные местоимения женского рода на –a. Предлоги. Синтаксис простого распространенного предложения. Синтаксический оборот. Существительные II склонения. Прилагательные I-II склонения. Притяжательные местоимения. Префиксация. Герундивная конструкция. Виды инфинитивов. 
60. Латинский язык. Ч. II. К.ф.н., ст. преп. Драчёва Н.В., М., РГГУ, 2014.
Тип ресурса – Учебно-методический комплекс; Специальность – Филология; Дисциплина – Иностранный язык; Уровень образования – высшее профессиональное; Год обучения – 5; Кафедра – Классической филологии; Факультет – Институт восточных наук и античности; Образовательный компонент – Федеральный;  Уровень доступа – По разрешению вуза..

Описание ИР – Система перфекта индикатива. Значение времён. Образование активного и пассивного залогов времён системы префекта. Конъюнктив. Придаточные предложения, вводимые союзом ut. Существительные IV и V склонений. Систематизация латинского склонения. Синтаксический оборот. Придаточные предложения, вводимые союзом cum  (индикатив). Придаточные предложения, вводимые союзом cum (конъюнктив). Неправильные глаголы. Наречие. Способы образования. Степени сравнения. Числительные. 

61. 
