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ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА
Настоящая программа вступительного экзамена на объединенную магистерскую программу «Управление данными и знаниями в компьютерных сетях. Когнитивное и программное обеспечение интеллектуальных роботов» отражает современное состояние данных научных направлений и включает важнейшие разделы, знание которых необходимо для поступления на эту программу.

Экспоненциально растущий объем обрабатываемых данных (в том числе связанный и с ростом пропускной способности компьютерных сетей), порождаемых во всех областях современного общества является важным цивилизационным вызовом. Современная ИТ-индустрия отзывается на этот вызов, поднимая проблематику Больших Данных (Big Data), а академическое сообщество — формируя Науку о Данных (Data Science). Современный бизнес и информационное общество в целом не может развиваться без коллективных знаний, формируемых в информационных системах и компьютерных сетях различного назначения. 

Современная робототехника становится важнейшим направлением технологического развития России. При этом наиболее важной составляющей этого направления становятся интеллектуальные роботы, способные к сложному логическому выводу, формированию и отработке гипотез, принятию интеллектуальных решений, интеллектуальному интерфейсу с человеком.

В России это выдвигает новые задачи перед ИТ-разработчиками и ИТ-аналитиками, связанные, в частности, с методами представления и управления знаниями в высокоскоростных компьютерных сетях (100 Gigabit Ethernet) и интеллектуального анализа данных. Это же выдвигает и новые задачи перед разработчиками мехатронных и робототехнических систем, особенно в развитии интеллекта роботов.

Для эффективного управления данными и знаниями, создания интеллектуальных роботов необходимо:

· изучить опыт развития компьютерных сетей, вычислительных систем и обеспечения их безопасности;

· овладеть методами представления и управления коллективными знаниями в компьютерных сетях;

· овладеть технологиями объектно-ориентированного программирования, сервис ориентированных архитектур.

· овладеть методами интеллектуального анализа данных в мехатронике и робототехнике, в смежных областях.

Поступающий на данную магистерскую программу должен не только владеть необходимым объемом знаний в рамках вузовской подготовки специалистов и бакалавров в области информатики, информационных систем и технологий, но и уметь разбираться в теоретических подходах к решению проблем создания информационных и мехатронных  систем.

В основу объединенной программы положены следующие вузовские дисциплины:

"Математика", "Информатика", "Теория вероятностей и математическая статистика", "Информационные системы", «Проектирование информационных систем», Информационные технологии», "Вычислительные машины, системы и сети телекоммуникаций", "Операционные системы, среды и оболочки", "Базы данных", "Интеллектуальные информационные системы", "Высокоуровневые методы информатики и программирования", "Мировые информационные ресурсы", "Информационный менеджмент", "Управление информационными ресурсами", «Информационная безопасность», "Введение в робототехнику".

На вступительном экзамене на данную программу " Когнитивное и программное обеспечение интеллектуальных роботов " абитуриентам предлагаются два вопроса: первый – по математике, второй – по технологиям робототехники.

Перечень проблем, выносимых на вступительный экзамен
1. Использование математических методов и методов системного анализа в моделировании информационных процессов в компьютерных сетях, баз данных, информационных ресурсов и информационных систем. 
2. Разработка информационных систем на основе научных методов и современных информационных технологий, в том числе:

-Проектирование алгоритмического и программного обеспечения информационных процессов и систем, в том числе алгоритмы и структуры данных, оценки сложности алгоритмов, принципы организации и функционирования общесистемного программного обеспечения, международные и отечественные стандарты на языки программирования и программные продукты, программное обеспечение систем управления базами данных, принципы создания прикладного программного обеспечения.
- Создания информационное обеспечение процессов и систем, в том числе принципы организации и структурирования фактографической, документальной и мультимедийной информации, создание баз данных и поисковых систем для документальных, фактографических и иных специализированных информационных систем.
- Разработки лингвистического обеспечения прикладных информационных процессов и систем, в том числе принципы построения и реализации языков программирования, описания данных и манипулирования данными. Методы и средства проектирования словарей данных, словарей индексирования и поиска текстовой информации, тезаурусов и иных лексико-семантических комплексов.

-  Рациональный выбор современных информационных технологий с целью их рационального использования для создания эффективных прикладных информационных систем в различных областях применения, в том числе: системы управления базами данных, сетевые ресурсы и технологии, мультимедийные технологии и системы, технологии корпоративных и экспертные систем, технологии защиты информации.
- Рациональный выбор технического обеспечения для реализации и управления информационными процессами  и  ресурсами, в том числе: технические средства сбора, хранения, обработки, передачи и представления информации и принципы обеспечения их эффективного взаимодействия

3. Разработка  робототехнических систем на основе научных методов и современных информационных технологий в создании информационно-управляющих систем роботов с элементами искусственного интеллекта.
I. СОДЕРЖАНИЕ ПРОГРАММЫ

Основные разделы

1. Математика.
1.1. Дискретная математика и математическая логика
Элементы теории множеств, операции над множествами и их свойства. Матрицы и определители, свойства и основные операции. Свойства и типы бинарных отношений; операции над бинарными отношениями, булевы функции. Предикаты, логика предикатов, теория доказательств. Графы, изоморфизмы графов.
1.2. Математический анализ
Пределы, основные свойства и теоремы. Переход к пределу в неравенствах; непрерывные функции (основные теоремы). Применение дифференциального исчисления к исследованию графика функции.  Определенный интеграл, необходимые и достаточные условия интегрируемости; интегрируемость непрерывных и монотонных функций.
Числовые ряды. Свойства сходящихся рядов. Основные признаки сходимости
1.3.Теория вероятностей и математическая статистика
      Случайные события, основные понятия алгебры событий, классическая вероятностная схема, свойства вероятности; полная вероятность и теорема Байеса; основные законы распределения случайных величин, функция распределения как универсальная характеристика случайной величины, плотность распределения вероятностей непрерывной случайной величины;

     основные задачи математической статистики, вариационные ряды и их характеристики; средние величины, показатели вариации, эмпирическая функция распределения, точечные и интервальные оценки параметров генеральной совокупности по выборке, многомерный статистический анализ.
1.4. Теория систем и системный анализ
       Понятие системы, свойства систем, отношения элементов систем, морфизмы, целеобразование, структуры систем, классификация систем, принципы и методы системного анализа, реинжиниринг организационных систем, как метод системного анализа.
2. Информационные технологии и системы
2.1. Информация и информационные ресурсы. 
История развития и современные представления определений информации, количественные и качественные определения информации, информация и самоорганизация; виды информации и  общие свойства информации; кодирование информации, методы защиты информации; структуры и типы данных, массивы, деревья, списки, графы, операции над данными; понятие «знания» и методы их представления в компьютере. Информационные ресурсы, их виды, основные принципы и способы управления информационными ресурсами.
2.2. Информационные процессы и технологии
Элементы информационного процесса, информационная коммуникация, система информационного обмена, методы организации информационных процессов, средства моделирования информационных процессов. Информационная технология как средство реализации информационных процессов в современной интерпретации, типы информационных технологий, классификация информационных технологий.
2.3 Операционные системы и языки программирования
Принципы работы и архитектура ЭВМ. Системное и прикладное программное обеспечение. Назначение языка программирования, типы и классификация языков программирования. Принципы структурного программирования; принципы объектно-ориентированного подхода к проектированию и разработке программ; базовые конструкции языков ОО- программирования, их области применения; логическое программирование, компонентное программирование.
2.4. Сетевые технологии 

 Сети ‑ классификация и характеристики, межсетевые протоколы. Эталонная модель взаимодействия открытых систем ISO/OSI, протоколы передачи данных; структура и типы IP-адресов, доменная адресация в Internet, семейство протоколов TCP/IP, протокол IP, транспортные протоколы: User Datagram Protocol (UDP), протокол TCP, протокол FTP (File Transfer Protocol). Программное обеспечение доступа к FTP-архивам; распределенная информационная система WAIS (Wide Area Information Servers), протокол Z39.50.; основные компоненты WWW: HTML, HTTP, URI (URL), CGI, принцип коммутации пакетов в информационно-вычислительных сетях; информационные услуги в сети: электронная почта, технология телеконференций; технологии клиент-сервер, поисковые машины в Интернет, технологии создания Web-ресурсов в Интернет.
2.5. Технологии БД, БЗ и СУБД
Понятия «база данных», «хранилище данных», типы баз данных; иерархическая, сетевая, реляционная модели данных; структура типового интерактивного приложения, модель FS, модель RDA; принципы управления базами данных, модель сервера БД, модель сервера приложений, типы СУБД,  язык SQL, конструкции PL/SQL; объекты реляционной БД; SGA, PGA, методы организации хранилищ данных; технологии представления знаний: классификационные, тезаурусные, основанные на отношениях, семантические сети и фреймы, продукционные системы; технологии  вывода новых знаний.

Типы существующих классов технологий для создания корпоративных ИС: ERP, CRM, SRM, ASP и др., назначение, области применения, классификация.
3. Технологии мехатроники и робототехники.
3.1. Общие вопросы искусственного интеллекта, методы управления роботами.
Понятия "искусственный интеллект", "база знаний", "база фактов", "интеллектуальный робот". Технологии искусcтвенного интеллекта (общее понятие) – экспертные системы, нейронные сети, нечеткие множества и нечеткая логика, логический вывод. Эвристики в управлении роботами.

Типы роботов. Движители роботов, основные задачи механики роботов. Локализация и выбор пути (навигационные задачи). Алгоритмы на графах для выбора пути. Бортовая система управления. Регуляторы в управлении техническими системами, релейный регулятор, ПИД-регулятор, терминальный регулятор. Понятие ошибок и устойчивости регуляторов.

Вероятностный подход в робототехнике.
 
3.2. Интеллектуальные роботы, сенсорика роботов.
Системы зрения роботов. Локальные операторы над полем яркостей ТВ-сенсора, выделение простых зрительных образов. Дальномеры, концепции использования дальномеров для бесконтактного определения препятствий в среде движения.

Алгоритмы SLAM, концепция и решения.

Компас, спутниковая навигация, инерциальная навигация, акселерометры и микрогироскпы.

3.3. Поведение роботов.
Понятия простого и целенаправленного движения, поведение. Схемы поведения, их описание, описание на базе правил, словарь "ситуация-действие", биологически ориентированные типы поведения. Логика роботов и логический вывод. Моделирование семантики действий. Когнитивный подход в искусственном интеллекте. Планировщики.

Стайное поведение. Рой – стая – коллектив –  команда. Алгоритмы роевого интеллекта. Муравьиный алгоритм. Алгоритм капель воды, и другие.
3.4. Интеллект роботов.

Нейросети и другие мягкие алгоритмы в управлении роботами. Игровые интеллектуальные алгоритмы и программы. 

Эволюционное моделирование.

Методы автоматического образования гипотез. Методы правдоподобных рассуждений на основе ДСМ. ДСМ в задачах  робототехники (идеи и концепции).
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