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ПРОТИВОПОКАЗАНИЯ К СДАЧЕ КРОВИ
Перед сдачей крови донор проходит бесплатное медицинское обследование, которое включает в себя осмотр терапевтом и предварительное лабораторное исследование.
При этом есть ряд противопоказаний к донорству: абсолютных, то есть независящих от давности заболевания и результатов лечения, и временных — действующих лишь определенный срок. 
[bookmark: _GoBack]Абсолютными противопоказаниями является ВИЧ-инфекция, сифилис, вирусные гепатиты, туберкулез, болезни крови, онкологические болезни, язвенная болезнь желудка и двенадцатиперстной кишки, бронхиальная астма, высокая миопия (5 Д и более), оперативные вмешательства по поводу резекции и трансплантации органов (желудок, почка, желчный пузырь, селезенка, яичники, матка и пр.) и другие.
Мы понимаем, что Вы, возможно, будете разочарованы тем, что не сможете сдать кровь при наличии абсолютных противопоказаний. Надеется, что Вы поймете нашу главную задачу — обеспечение безопасности донорской крови для пациентов.
Временные противопоказания имеют различные сроки в зависимости от причины. Самыми распространенными запретами являются: удаление зуба (10 дней), нанесение татуировки, пирсинг или лечение иглоукалыванием (1 год), ангина, грипп, ОРВИ (1 месяц с момента выздоровления), менструация (в т.ч. 5 дней после окончания), аборт (6 месяцев), прием гормональных контрацептивов (1 месяц после окончания приема), период беременности и лактации (1 год после родов, 3 месяца после окончания лактации), прививки. 
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