Доклад «Чудовищный двойник и козел отпущения» посвящен основным аспектам фундаментальной антропологии  франко-американского мыслителя Р.Жирара.
Работая с  различными источниками: от классической литературы и мифологии до исследований в области этологии и психологии, Жирар приходит к выводу, что в основе всех социальных институций лежит способность человека к миметическому повторению действий и желаний своих соплеменников. Желание без объекта, приводящее к миметическому соперничеству и возникновению чудовищных двойников, несет потенциальную угрозу для стабильности в обществе – угрозу миметического кризиса, подрыва моральных устоев общины и «войне всех против всех». 
Согласно Жирару, компенсаторным механизмом, - «фармаконом», -  призванным рационализировать и преодолеть деструктивные последствия миметизма, является институт жертвоприношения. Посредством учредительного насилия происходит саморегуляция общества и упрочнение социальных связей. Гонительской логике подчиняется целый комплекс происходящих в обществе процессов, и Жирар разрабатывает для ее анализа собственную терминологию. 
Мы разберем ключевые для проекта фундаментальной антропологии понятия: треугольник соперничества, козел отпущения, миметическое заражение, желание без объекта; рассмотрим важные для  Жирара фигуры -  Эдипа, Каина, Паоло и Франчески, а также поговорим о таких проблемах как мазохизм, терроризм и анорексия с позиций его  миметической теории.
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